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АНОТАЦІЯ 

Порсюрова І.П. Облік і аудит операцій підприємства з цінними 

паперами. – Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за 

спеціальністю 08.00.09 – бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами 

економічної діяльності). – Харківський державний університет харчування та 

торгівлі Міністерства освіти і науки України, Харків, 2019. 

Дисертацію присвячено науковому обґрунтуванню теоретичних, 

організаційних і методичних положень, розробці прикладних рекомендацій 

щодо обліку і аудиту операцій підприємства з цінними паперами з 

урахуванням інформаційних потреб управління ними. 

У роботі в результаті дослідження ролі цінних паперів у сучасному 

грошовому обороті та діяльності підприємницьких структур встановлено, що 

операції з цінними паперами як основними інвестиційними фінансовими 

інструментами займають визначне місце на фінансовому ринку. На підставі 

узагальнення та компаративного аналізу інваріантних трактувань сутності 

цінних паперів та операцій з ними доведено, що цінні папери підприємств є 

багатогранною категорією та специфічним об’єктом управління, зміст якого 

слід розкривати виходячи з економічних, обліково-аналітичних і правових 

ознак. Аргументовано доцільність інтерпретації цінних паперів підприємств 

як об’єкту інформаційно-аналітичної системи управління та запропоновано 

визначати їх як фінансові інструменти ринку капіталів у вигляді документів 

встановленої форми, що засвідчують наявність і передачу іншим особам прав 

власності чи позики, визначають зобов’язання емітента у взаємовідносинах з 

їх власниками та є джерелом отримання доходів від володіння та 

розпорядження ними. Ідентифіковано обліково-аналітичні атрибути цінних 

паперів і запропоновано додаткові ознаки видової їх систематизації за: 

відношенням до підприємства, характером майнових прав, різновидом 

інструментів власності, різновидом інструментів позики, рівнем надійності та 

ризику. Розроблено класифікацію цінних паперів для потреб обліку, аналізу, 
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контролю (аудиту) і управління операціями підприємства з ними, яка включає 

основні критеріальні ознаки їх систематизації (форма існування, порядок 

розміщення, спосіб фіксації прав власності, можливість викупу (погашення) 

емітентом, можливість конвертації, метод формування доходу, форма 

виплати доходу, термін обігу) та додатково запропоновані. Зазначено, що 

визначені ознаки систематизації цінних паперів дозволять отримати системне 

уявлення про об’єкт дослідження, та забезпечують формування і надання 

суб’єктам управління розширеної та цільово-орієнтованої інформації для 

прийняття управлінських рішень. 

Доведено, що операції з цінними паперами відображають дуже складні 

економіко-правові взаємовідносини емітента з їх власниками, які постійно 

видозмінюються і які слід розглядати з позиції суб’єкта-ініціатора з 

урахуванням економічного, організаційного та правового аспектів їх 

здійснення. В контексті дій підприємства як емітента та інвестора операції з 

цінними паперами запропоновано трактувати як закінчені дії з цінними 

паперами власної і невласної емісії, які підпорядковані цілям фінансової та 

інвестиційної діяльності підприємства і призводять до зміни структури його 

активів, зобов’язань та власного капіталу. Визначено та систематизовано 

основні види операцій підприємства з цінними паперами власної та невласної 

емісії.  

Досліджено стан та динаміку розвитку ринку цінних паперів у  

2014-2018 роках. Виявлено тенденцію домінування в структурі обсягу торгів 

на біржовому ринку цінних паперів облігаційних запозичень держави та 

зроблено висновок про її негативний вплив на можливості підприємств із 

залучення інструментів фондового ринку для додаткового фінансового 

забезпечення їх діяльності, а також уповільнення відповідних операцій з 

цінними паперами та посилення кризових явищ в реальному секторі 

економіки. Для збереження та примноження тимчасово вільних коштів 

потенційно-активних суб’єктів в умовах невизначеності та наявних 
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диспропорцій фондового ринку запропоновано використовувати депозитні 

сертифікати. 

З метою створення єдиного інформаційного простору управління 

операціями підприємства з цінними паперами обґрунтовано концепцію 

формування відповідної системи, яка підпорядкована вимогам і потребам 

сучасного менеджменту. Обґрунтовано базові положення та розроблено 

референтну модель системи інформаційно-аналітичного забезпечення 

управління операціями підприємства з цінними паперами, що передбачає 

інтеграцію підсистем обліку, аналізу та контролю, які базуючись на 

визначених управлінських потребах, організаційному, технічному і 

програмному забезпеченні, методиках і технологіях, дозволяють формувати і 

представляти у зручному форматі релевантні дані про цінні папери та 

операції з ними для прийняття виважених управлінських рішень.  

Для підвищення ефективності облікового процесу обґрунтовано об’єкти 

і додаткові елементи організаційного, методичного та технічного 

забезпечення облікової політики в частині операцій підприємства з цінними 

паперами власної та невласної емісії, які дозволяють здійснювати фінансовий 

та управлінський облік і забезпечують можливість моделювання даного 

організаційного регламенту. В розвиток основних положень технічного 

забезпечення облікової політики здійснено системну класифікацію 

рекомендованих рахунків з обліку операцій підприємства з цінними паперами 

за визначеними групами: для обліку цінних паперів невласної емісії та 

розрахунків за ними; для обліку цінних паперів власної емісії та розрахунків 

за ними; для обліку витрат за операціями з цінними паперами. Дану 

систематику запропоновано використовувати для розробки Робочого плану 

рахунків в частині обліку операцій з цінними паперами. Розроблено пакет 

форм управлінських відомостей і звітів до складу якого входять управлінські 

відомості, що призначені для обліку операцій з дольовими та борговими 

цінними паперами власної емісії, дивідендів за дольовими та зобов’язань і 

платежів за борговими цінними паперами власної емісії, операцій з 
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дольовими та борговими цінними паперами невласної емісії, і звіти, що 

призначені для систематизації, узагальнення і представлення даних про стан і 

результативність операцій з цінними паперами власної та невласної емісії. 

Надано характеристику запропонованих форм управлінської звітності, їх 

змістовного навантаження, періодичності подання та доцільності 

застосування для формування якісних аудиторських доказів під час 

внутрішньої перевірки операцій підприємства з цінними паперами та 

обґрунтування управлінських рішень щодо емісії дольових і боргових цінних 

паперів, виконання зобов’язань за ними, ефективності фінансових інвестицій, 

стимулювання й активізації фінансової та інвестиційної діяльності. 

Для забезпечення зниження ризику втрат економічної вигоди чи 

невиконання або несвоєчасного виконання зобов’язань, що виникають за 

операціями з цінними паперами в умовах коливання їх курсів і дефіциту 

коштів для здійснення обов’язкових платежів рекомендовано залучення 

механізму резервування фінансових ресурсів. Обґрунтовано нові методичні 

засади обліку та відображення в управлінській звітності операцій 

підприємства з цінними паперами власної та невласної емісії, які базуються 

на внесених пропозиціях щодо застосування механізму резервування, обліку 

сертифікатів за строковими депозитами та систематизації на рахунках обліку 

інформації про дольові і боргові цінні папери власної емісії, фінансові 

інвестиції, доходи і витрати за ними в розрізі їх видів і термінів.  

На підставі результатів моніторингу функціональних можливостей 

найпоширеніших програмних продуктів доведено, що в основному 

функціоналі жоден з них не орієнтований на повноцінне вирішення завдань 

обліку та контролю (аудиту) операцій підприємства з цінними паперами. 

Обґрунтовано доцільність створення в управлінській інформаційній системі 

підприємства спеціалізованого модуля «Операції з цінними паперами», який 

включає взаємопов’язані інформаційні та виконавчі компонентні модулі, 

здатні забезпечити реалізацію технологічного рішення з інформатизації та 

комплексного вирішення функціональних облікових і контрольно-
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аналітичних завдань, покращити рівень інформаційної підтримки управління 

операціями з цінними паперами. Визначено канали інформаційно-

комунікаційної взаємодії підприємства з контрагентами-учасниками 

фондового ринку. Розроблено технологію обліку операцій з цінними 

паперами власної та невласної емісії в управлінській інформаційній системі 

підприємства, яка спирається на пропозиції щодо інформатизації та 

удосконалення методичних підходів до відображення на рахунках 

бухгалтерського обліку та в управлінській звітності підприємства результатів 

цих операцій, та у своєму програмному рішенні орієнтована на обмін 

файлами між інформаційними системами підприємства та професійних 

учасників фондового ринку шляхом передачі (одержання) зашифрованого і 

засвідченого кваліфікованою електронною печаткою пакету даних (файлу) 

через хмарне сховище або електронну пошту. 

З метою формування належної інформаційно-аналітичної підтримки 

управлінських рішень у фінансовій та інвестиційній сфері підкреслено 

важливість здійснення внутрішнього аудиту операцій підприємства з цінними 

паперами. Розроблено концептуальну модель внутрішнього аудиту операцій з 

цінними паперами власної та невласної емісії, яка конкретизує його 

організаційні, методичні та технічні засади, і дозволяє структурувати даний 

вид контролю, виходячи з дотримання його принципів, виконання завдань та 

функцій в управлінській інформаційній системі підприємства. У розвиток 

організаційних засад внутрішнього аудиту операцій підприємства з цінними 

паперами розроблено відповідне Положення, яке визначає організаційну 

структуру діяльності та функції підрозділу внутрішнього аудиту, права та 

обов’язки внутрішніх аудиторів, методику організації внутрішнього аудиту, 

взаємовідносини між зовнішнім і внутрішнім аудитором, оцінку діяльності 

підрозділу внутрішнього аудиту. Розроблено функціональну модель 

внутрішнього аудиту операцій підприємства з цінними паперами, яка 

конкретизує послідовність та зміст її етапів у логічному перебігу стадій 

аудиторського процесу.  
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Для підвищення продуктивності і результатів роботи внутрішніх 

аудиторів з перевірки законності, доцільності та відповідності обліковій 

політиці й іншим внутрішнім регламентам відображення операцій 

підприємства з цінними паперами в обліку та звітності розроблено загальний 

план та програми проведення внутрішнього аудиту операцій з цінними 

паперами власної та невласної емісії, які регламентують обсяг роботи, 

виконавців та бюджет часу на виконання аудиторських процедур. 

З метою надання аудитору впевненості у результатах перевірки за 

кожним з її напрямів у розрізі аудиторських процедур визначено та 

конкретизовано можливі види помилок та порушень в системі 

бухгалтерського обліку операцій підприємства з цінними паперами власної та 

невласної емісії. Для виявлення розбіжностей між даними бухгалтерського 

обліку операцій з цінними паперами та звітності щодо них розроблено 

відповідний тест внутрішнього аудиту, відмінною особливістю якого є 

визначення коефіцієнтів якості організаційно-правового базису обліку й 

організації обліку операцій з цінними паперами власної та невласної емісії, на 

підставі яких формується судження аудитора щодо рівня ефективності 

організації обліку в частині здійснення операцій підприємства з цінними 

паперами. 

Для розширення діапазону можливостей внутрішнього аудиту та 

підвищення рівня надійності аудиторських доказів запропоновано 

методичний підхід до здійснення аналітичних процедур аудиту операцій з 

цінними паперами, який дозволяє формувати аудиторське судження про 

перспективи мобілізації фінансових ресурсів та активізації інвестиційної 

діяльності на підставі ідентифікації рівня надійності цінних паперів 

підприємства. Сформовано систему узагальнюючих і часткових показників та 

розроблено технологію оцінювання інвестиційної привабливості 

підприємства, яка дозволяє визначити рівень надійності його цінних паперів. 

Із застосуванням запропонованої технології за даними фінансової звітності 

сукупності публічних та приватних акціонерних товариств основним видом 
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діяльності яких є виробництво харчових продуктів виявлені підприємства із 

середнім, низьким та дуже низьким рівнем надійності цінних паперів, 

зроблені відповідні висновки щодо них. 

Ключові слова: цінні папери, підприємство, операції з цінними 

паперами, облік, звітність, аудит, управління. 

 

ANNOTATION 
 

Porsiurova I.P. Accounting and Auditing Company’s Securities Trading. 

– Qualifying scientific work on the rights of manuscripts. 

Dissertation for the degree of Candidate of Economic Sciences in specialty 

08.00.09 - accounting, analysis and audit (by types of economic activity). - Kharkiv 

State University of Food and Trade, Ministry of Education and Science of Ukraine, 

Kharkiv, 2019. 

The research on the role of securities in modern monetary circulation and 

business structures activity has established that securities trading as the main 

investment financial instruments occupies a prominent place in the financial 

market. Based on the generalization and comparative analysis of invariant 

interpretations of securities nature and trading, it is proved that company’s 

securities are a multiaspect category and a specific management object, the content 

of which should be revealed on the basis of economic, accounting and legal 

features. The research has reasoned the necessity of interpreting companies’ 

securities as an object of information-analytical management system and proposed 

to define them as financial instruments of the capital market in the form of 

documents of the established type, certifying the existence and transfer of 

ownership or loan rights to other persons, determining the issuer’s obligations in 

relations with their owners and are a source of income from their ownership and 

disposal. The author has identified securities recording and analytical attributes and 

offered additional features of their specific systematization according to: the stance 

towards the company, the nature of property rights, property and loan instruments 

variety, reliability and risk level. The work has developed classification of 
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securities for the purposes of recording, analysis, control (audit) and company’s 

securities trading, which includes the basic criteria of their systematization (form of 

existence, order of placement, method of ownership rights registering, redemption 

(payment) by the issuer, conversion, income generation method, form of income 

payment, term of circulation) and additional ones. It is stated that certain factors of 

securities systematization will allow to get a systematic view of research object, 

and provide the subjects of management with target-oriented information to take 

managerial decisions. 

It is proved that securities trading reflects very complex economic and legal 

relations between the issuer and the owners, which are constantly changing and 

which should be considered on behalf of the initiating entity, taking into account 

the economic, organizational and legal aspects of their implementation. Within the 

context of the company activity as an issuer and investor, it is proposed to interpret 

securities trading as completed operations with proprietary and non-proprietary 

securities, which are subordinated to the goals of company financial and investment 

activities and lead to changing structure of its assets, liabilities and equity. The 

main types of company’s proprietary and non-proprietary securities trading are 

identified and systematized. 

The state and development trends of the securities market in 2014-2018 are 

investigated. The author has revealed a dominance tendency within the structure of 

trading volume on the stock market of state government bonds securities, and 

concludes about its negative impact on companies’ abilities to attract stock market 

instruments for additional financial support of their activity, as well as slowing 

down relevant securities trading and intensifying crisis phenomena in real 

economics sector. It is proposed to use certificates of deposit to preserve and 

increase the temporarily free funds of potentially active entities under uncertainty 

and existing stock market imbalances. 

In order to create a single informational space to manage the company’s 

securities trading, a conceptual approach to form a certain system, being 

subordinated to modern management needs and demands, has been substantiated.  
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The author has justified basic provisions and developed the reference model 

of information-analytical support system of managing company’s securities trading, 

providing integration of accounting, analysis and control subsystems, based on 

certain management needs, organizational, technical and software support, methods 

and technologies, allow to create and present the relevant data as for availability, 

composition and nature of the securities trading to take reasonable managerial 

decisions. 

In order to develop the basic provisions for accounting policy technical 

support, a systematic classification of the recommended accounts for company’s 

securities trading record in certain groups was carried out: for accounting non-

proprietary securities and their payment; to record securities trading costs.  

It is proposed to use this systematics to develop the Work Chart of Accounts 

within securities trading recording. The author has developed a package of 

management records and reports, which includes management records for 

accounting proprietary corporate and debt securities, corporate dividends and 

liabilities and payments on proprietary debt securities, non-proprietary corporate 

and debt securities trading, and reports designed to systematize, summarize, and 

present the data on the status and performance of proprietary and non-proprietary 

securities trading. The research presents characteristics of the offered forms of 

management reporting, its content, frequency and necessity to form qualitative 

audit evidence during internal audit of company securities trading and 

substantiation of managerial decisions on issuing corporate and debt securities, 

liabilities, financial investments efficiency, financial and investment activities 

stimulation and activation. 

In order to mitigate the risk of loss of economic benefits or default or late 

performance of obligations arising from securities trading in the context of their 

rates fluctuations and lack of funding for making obligatory payments, it is 

recommended to apply a reservation mechanism for financial resources. The 

research suggests new methodological bases of accounting and posting company’s 

proprietary and non-proprietary securities trading into the management reporting, 
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based on proposals to apply the reservation mechanism, systematization of 

information on corporate and debt proprietary securities, financial investments, 

income and expenses in the context of their types and terms. 

Based on the results of monitoring the functionality of the most common 

software products, it is proved that their main functional is not focused on complete 

solution of tasks for accounting and auditing company’s securities trading. The 

paper rationales for creating a special «Securities Trading» module in company’s 

management information system which includes interconnected informational and 

operational component modules, capable to implement technological solution for 

informatization and complex solving functional accounting and control and 

analytical tasks, and improve the level of information support of securities trading 

management. The research defines the ways of company information-

communication interaction with contractors-participants of the stock market. The 

technology has been developed to record proprietary and non-proprietary securities 

trading in company’s management information system. It is based on 

informatization and better methodological approaches to show trading results in 

company’s records and management reports, and oriented to files exchanging 

between company’s information systems and professional participants of the stock 

market by transfer (receiving) encrypted and certified with an e-seal of electronic 

data (file) via cloud storage or e-mail. 

In order to form the proper informational and analytical support of 

managerial decisions in financial and investment sphere, it is proposed to carry out 

internal audit of company’s securities trading. A conceptual model of proprietary 

and non-proprietary securities trading has been developed, specifying its 

organizational, methodological and technical bases, and allowing to structure this 

type of control, based on observance of its principles, performance of tasks and 

functions in company’s management information system. In order to organize the 

internal audit of company’s securities trading it has been developed a Regulation 

which determines the organizational structure of the activities and functions of 

internal audit unit, rights and obligations of internal auditors, methods of internal 
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auditing, relations between the external and internal auditors, assessment of the 

internal audit unit activities. The author presents a functional model of company’s 

securities trading internal audit, specifying the sequence and content of its stages in 

the logical course of audit stages. 

In order to improve the legitimacy control, appropriateness and compliance 

with accounting policies and other internal regulations of company’s proprietary 

and non-proprietary securities trading reports, a general plan and program for 

internal audit of proprietary and non-proprietary securities trading has been 

developed. It governs the volume of work and time budgets of auditing. 

In order to ensure the auditor’s confidence in audit results for each of its 

aspects in the context of audit procedures, the author has systematized possible 

types of errors and violations in the accounting system of the company’s 

proprietary and non-proprietary securities trading. In order to identify differences 

between securities trading accounting and the reports, an internal audit test has 

been developed, allowing to determine quality coefficients for organizational and 

legal basis of recording and proprietary and non-proprietary securities trading 

recording thus forming the auditor’s judgments on the level of effectiveness of 

accounting in terms of company’s securities trading. 

To broaden the scope of internal audit and increase the level of audit 

evidence reliability, a methodological approach to implement analytical procedures 

for auditing securities trading is proposed, allowing formulating an audit opinion on 

prospects of financial resources mobilization and investment activity encouraging 

on the basis of company’s securities reliability level. The system of general and 

partial indicators has been formed along with the technology of estimating 

company’s investment potential, allowing to identify securities reliability level. The 

above technology along with the financial statements of some public and private 

joint stock companies, with food production as the main activity, have identified 

the enterprises with medium, low and very low level of securities reliability level, 

with further relevant conclusions. 
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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Сучасні тренди інтенсивного 

розвитку єдиного економічного простору формують новітню модель 

світогосподарських зв’язків та обумовлюють потужне зростання ринку 

цінних паперів. В умовах всеохоплюючої інтеграції цінні папери є дієвим 

засобом фінансування діяльності підприємницьких структур та реалізації їх 

інвестиційної політики, що дозволяє вирішити проблему дефіциту 

фінансових ресурсів, позитивно впливає на інвестиційні процеси в державі та 

забезпечує структурну перебудову економіки. Позитивні тенденції зміни 

зареєстрованих Національною комісією з цінних паперів та фондового ринку 

випусків емісійних цінних паперів і обсягу біржових контрактів з ними на 

організаторах торгівлі, а також поширення диспозитивності та діджиталізації 

господарських товариств зумовлюють необхідність формування нової 

концепції здійснення операцій підприємства з цінними паперами. Її 

орієнтація на пріоритети фінансування діяльності та інвестування тимчасово 

вільних коштів підприємства потребує якісної інформаційної підтримки 

управлінських рішень в цій сфері та актуалізує дослідження теоретичних, 

організаційних, методичних і прикладних аспектів обліку і аудиту як 

складових системи інформаційно-аналітичного забезпечення управління 

операціями з цінними паперами з позиції їх удосконалення. 

Теоретико-методологічні засади управління операціями підприємства з 

цінними паперами та їх функціонування у просторі фондового ринку 

визначені такими провідними науковцями сучасності як: Ф. Ален,  

В. Базилевич, А. Баторшина, І. Бланк, Р. Брейлі, Д. Вайльд, З. Ватаманюк,  

О. Величко, О. Гудзинський, Р. Джексон, Г. Кірейцев, Я. Міркін,  

Ф. Модільяні, О. Мозговий, Р. Прайс, Р. Робінсон, В. Савчук, А. Стрікленд, 

А. Томпсон, Дж. Тьюлз, Ф. Фабоцці, Р. Хісрік, Д. Черваньов, М. Шоулз та ін. 

Організаційні та теоретико-методичні питання бухгалтерського обліку, 

внутрішнього аудиту та аналізу операцій з цінними паперами як складових 

цілісної системи інформаційно-аналітичного забезпечення в кібернетичному 
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контурі управління підприємством висвітлені в працях А. Асаула,  

Ф. Бутинця, М. Войнаренко, С. Деньги, С. Здреника, Я. Ізмайлова, А. Ісаєвої, 

Н. Б. Кащеної, М. Кисельова, В. Ковальової, Я. Крупки, Д. Логунова,  

І. Мацегори, Л. Михальчишиної, С. Мошенського, Т. Натепрової, І. Орлова, 

Н. Пономарьової, О. Соснаускене, О. Трубіциної, Р. Фалтинського,  

В. Хісамудінова, Г. Ясинського та ін. Визнаючи наукову і практичну 

значущість напрацювань учених та вагомість їх внеску у розбудову 

проблематики обліку і аудиту операцій підприємства з цінними паперами, 

слід зазначити, що в наукових працях дотепер недостатньо повно висвітлені 

принципово важливі питання, пов’язані з концептуальними основами 

інформаційно-аналітичного забезпечення управління операціями 

підприємства з цінними паперами власної та невласної емісії, теоретико-

методичним забезпеченням їх обліку і аудиту, здійснення аналітичних 

процедур аудиту із залученням сучасного методичного інструментарію 

оцінки інвестиційної привабливості підприємства та надійності його цінних 

паперів тощо. 

Актуальність зазначених питань обліку і аудиту операцій підприємства 

з цінними паперами та практична значущість потреби їх вирішення зумовили 

вибір теми дисертаційної роботи, її мету, основні завдання та логіку 

наукового пошуку. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Обраний напрям дослідження пов’язаний із загальною тематикою наукових 

досліджень кафедри фінансів, аналізу та страхування Харківського 

державного університету харчування та торгівлі, зокрема з держбюджетними 

науково-дослідними темами: «Управління фінансовою безпекою підприємств 

торгівлі» (номер державної реєстрації 0114U006526) (автором сформовано 

систему показників для оцінки інвестиційної привабливості підприємства як 

визначальної складової забезпечення його фінансової безпеки); «Методологія 

та організація антикризового управління підприємством в умовах 

глобалізації» (номер державної реєстрації 0116U008449) (автором 
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розроблено методичний підхід до оцінки інвестиційної привабливості 

підприємства та надійності його цінних паперів в контексті формування 

судження щодо якості прийнятої антикризової програми).  

Дисертація виконувалась в межах комплексної науково-дослідної теми 

«Теорія і практика управлінського і бухгалтерського обліку, аналізу та 

аудиту діяльності суб’єктів господарювання» наукового журналу «Економіка 

і фінанси» (м. Дніпро, номер державної реєстрації 0113U007515) (особисто 

автором обґрунтовано концепцію створення системи інформаційно-

аналітичного забезпечення управління операціями підприємства з цінними 

паперами та розроблено референтну модель формування цієї системи). 

Наукове дослідження також здійснювалося за сприяння Міністерства 

освіти і науки України за бюджетною темою «Інноваційні технології 

формування інформаційно-аналітичних ресурсів управління 

підприємницькою діяльністю» (номер державної реєстрації 0115U001116, 

Наказ МОН України «Про результати конкурсного відбору проектів 

наукових досліджень і розробок» від 31.10.2014 р. № 1243) (особисто 

автором визначено основні напрями інформатизації обліку, аналізу і аудиту 

операцій підприємства з цінними паперами власної та невласної емісії і 

розроблено відповідну організаційну модель, яка забезпечує інжиніринг 

цього процесу). 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є 

обґрунтування теоретичних, організаційних і методичних положень та 

розробка практичних рекомендацій щодо обліку і аудиту операцій 

підприємства з цінними паперами з урахуванням інформаційних потреб 

управління ними. 

Для досягнення визначеної мети у роботі поставлено та вирішено 

наступні завдання: 

– розвинути понятійно-термінологічний апарат в частині операцій 

підприємства з цінними паперами та вдосконалити їх класифікацію виходячи 

з потреб обліку, аналізу і аудиту; 
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– визначити ключові аспекти формування системи інформаційно-

аналітичного забезпечення управління операціями підприємства з цінними 

паперами; 

– обґрунтувати основні елементи облікової політики в частині 

здійснення операцій підприємства з цінними паперами власної та невласної 

емісії; 

– удосконалити методику відображення в обліку та управлінській 

звітності операцій підприємства з цінними паперами власної та невласної 

емісії; 

– розробити пропозиції з удосконалення технології обліку операцій з 

цінними паперами в управлінській інформаційній системі підприємства; 

– сформувати концептуальні засади аудиту операцій підприємства з 

цінними паперами; 

– обґрунтувати організаційно-методичні положення внутрішнього 

аудиту операцій підприємства з цінними паперами власної та невласної 

емісії; 

– розробити методичний підхід до здійснення аналітичних процедур 

аудиту операцій підприємства з цінними паперами. 

Об’єктом дослідження є процес обліку та аудиту операцій з цінними 

паперами в управлінській інформаційній системі підприємства. 

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні аспекти 

обліку і аудиту операцій підприємств з цінними паперами. 

Методи дослідження. Методологічним підґрунтям дисертаційної 

роботи є системний підхід до пізнання операцій підприємств з цінними 

паперами із застосуванням загальнонаукових і спеціальних принципів та 

методів: наукової абстракції, індукції, дедукції, аналізу, синтезу – для 

осмислення проблемних питань й розвитку понятійно-термінологічного 

апарату обліку і аудиту операцій підприємства з цінними паперами; 

компаративного аналізу та узагальнення – для визначення особливостей 

операцій підприємства з цінними паперами, їх систематизації та класифікації 
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для потреб управління; економіко-статистичного – для структурно-

динамічного аналізу операцій із цінними паперами на фондовому ринку; 

абстрактно-логічного, монографічного та конкретизації – для поглибленого 

вивчення об’єкта дослідження і формування пропозицій автора з 

удосконалення теоретико-методичних положень обліку і аудиту операцій 

підприємства з цінними паперами; економічних показників, коефіцієнтного, 

індексного, інтегрального та порівняння – для обґрунтування методичного 

інструментарію та оцінки рівня інвестиційної привабливості підприємства та 

надійності його цінних паперів; розрахунково-конструктивного – для 

реалізації аналітичних процедур аудиту операцій підприємства з цінними 

паперами; графічного – для нетекстового відображення основних положень 

та результатів дисертаційної роботи. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-

правові акти України, що регулюють здійснення операцій підприємства з 

цінними паперами та відображення їх в обліку і звітності; новітні розробки 

вітчизняних і зарубіжних науковців з проблем організації та методики обліку 

і аудиту операцій підприємства з цінними паперами; офіційні дані Державної 

служби статистики України та Національної комісії з цінних паперів та 

фондового ринку; матеріали наукових фахових видань економічного 

спрямування, науково-практичних конференцій та електронних 

інформаційних ресурсів за визначеною проблематикою; статистична та 

фінансова звітність підприємств; власні спостереження, логічні виклади та 

аналітичні розрахунки автора. 

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна 

результатів дослідження полягає в розвитку теоретичних, організаційних і 

методичних положень й розробці науково обґрунтованих рекомендацій з 

удосконалення обліку і аудиту операцій підприємства з цінними паперами та 

їх практичної реалізації для підвищення якості інформаційно-аналітичного 

забезпечення управління фінансовою та інвестиційною діяльністю 
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підприємницьких структур. Серед одержаних результатів дисертаційної 

роботи науковою новизною відрізняються наступні: 

Удосконалено: 

– класифікацію цінних паперів, яка, на відміну від існуючих, містить 

додатково запропоновані ознаки їх систематизації (відношення до 

підприємства, характер майнових прав, інструмент власності, інструмент 

позики, рівень надійності, рівень ризику) та побудована з урахуванням 

потреб реалізації функцій інформаційної підтримки управління (облік, аналіз 

та контроль (аудит)), що дозволило розробити організаційні моделі обліку і 

аудиту операцій з цінними паперами власної та невласної емісії, які 

забезпечують формування і надання суб’єктам управління розширеної та 

цільово-орієнтованої інформації для прийняття рішень;  

– організаційні підходи до обліку операцій підприємства з цінними 

паперами шляхом: обґрунтування об’єктів і додаткових елементів для 

моделювання організаційного, методичного та технічного забезпечення 

облікової політики підприємства, які дозволяють здійснювати фінансовий та 

управлінський облік операцій з цінними паперами власної та невласної емісії 

відповідно до положень МСФЗ, забезпечують відповідну систематизацію та 

узагальнення облікових даних і обумовлюють цілісність системи 

інформаційно-аналітичної підтримки управління; розробки облікових 

регістрів та пакету управлінської звітності, інформація яких дозволить 

аудитору здійснювати оцінку ефективності операцій підприємства з цінними 

паперами власної та невласної емісії, а менеджменту підприємств – 

оперативно реагувати на зміни та приймати управлінські рішення щодо 

результативності цих операцій; 

– технологію організації обліку операцій з цінними паперами в 

управлінській інформаційній системі підприємства, що ґрунтується на 

пропозиціях щодо інформатизації облікового процесу та розроблених 

методичних підходах до відображення на рахунках бухгалтерського обліку 

операцій з цінними паперами власної та невласної емісії, яка орієнтована на 
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обмін повідомленнями (електронними документами) між інформаційними 

системами підприємства та професійних учасників фондового ринку, що 

дозволяє забезпечити якісно новий рівень формування інформаційного 

масиву облікових даних для подальшого їх контролю і аналізу, налагодити 

оптимальні канали інфо-комунікаційної взаємодії і створити єдиний 

інформаційний простір для прийняття управлінських рішень;  

– організаційно-методичні підходи до здійснення внутрішнього аудиту 

операцій з цінними паперами, відмінністю яких є використання розроблених 

організаційних регламентів аудиту (Робочий план та Програми проведення 

внутрішнього аудиту операцій з цінними паперами власної та невласної 

емісії) та конкретизація можливих помилок та порушень в організації обліку 

операцій підприємства з цінними паперами, що дозволяють упорядкувати 

етапи і процедури перевірки по суті у логічному перебігу її стадій, 

об’єктивно оцінити стан організації обліку операцій підприємства з цінними 

паперами, оптимізувати аудиторський процес та забезпечити формування на 

постійній основі релевантної інформації з високим ступенем довіри до неї 

вищого керівництва підприємства;  

Набуло подальшого розвитку: 

– понятійно-термінологічний апарат шляхом уточнення змісту понять 

«цінні папери» (фінансові інструменти ринку капіталів у вигляді документів 

встановленої форми, що засвідчують наявність і передачу іншим особам прав 

власності чи позики, визначають зобов’язання емітента у взаємовідносинах з 

їх власниками та є джерелом отримання доходів від володіння та 

розпорядження ними) та «операції підприємства з цінними паперами» 

(закінчені дії з цінними паперами власної і невласної емісії, які 

підпорядковані цілям фінансової та інвестиційної діяльності підприємства і 

призводять до зміни структури його активів, зобов’язань та власного 

капіталу) як облікових категорій, що дозволило сформувати комплексне 

бачення та розробити теоретичне підґрунтя обліку і аудиту операцій з 

цінними паперами власної та невласної емісії; 



30 

– методичні засади відображення в обліку операцій підприємства з 

цінними паперами невласної емісії, які, на відміну від існуючих, ґрунтуються 

на систематизації інформації про фінансові інвестиції, доходи і витрати за 

ними в розрізі видів цінних паперів та пропозиціях щодо обліку сертифікатів 

за строковими депозитами, що дозволяють розширити спектр даних 

управлінських відомостей та звітів про результати здійснення операцій з 

цінними паперами невласної емісії і забезпечити формування якісно нової 

інфраструктури облікових даних для управління фінансовими інвестиціями; 

– концептуальні основи внутрішнього аудиту операцій підприємства з 

цінними паперами, що, на відміну від існуючих, являють собою єдину 

науково-прикладну платформу, орієнтовану на забезпечення достовірності 

інформації для прийняття рішень щодо цінних паперів власної та невласної 

емісії, яка визначає складові організаційного, методичного та технічного 

забезпечення внутрішнього аудиту, та через конкретизацію принципів, 

завдань та функцій дозволяє організувати даний вид контролю в 

управлінській інформаційній системі підприємства та забезпечити його 

високу якість; 

– методичний підхід до здійснення аналітичних процедур аудиту 

операцій підприємства з цінними паперами, який, на відміну від існуючих, 

передбачає визначення рівня інвестиційної привабливості підприємства із 

застосуванням запропонованої технології і системи показників, та 

ідентифікацію надійності його цінних паперів, що розширює діапазон 

можливостей внутрішнього аудиту і дозволяє формувати аудиторське 

судження про перспективи мобілізації фінансових ресурсів та активізації 

інвестиційної діяльності підприємства. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в доведенні 

теоретичних і методологічних положень дисертації до рівня узагальнень, 

конкретних методик і практичних рекомендацій, що дозволяють створити 

дієву систему інформаційно-аналітичної підтримки прийняття рішень щодо 

операцій підприємства з цінними паперами. Практична спрямованість 
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представлених у дисертаційній роботі теоретичних та методологічних 

розробок підтверджується впровадженням на рівні: 

− суб’єктів господарювання – організаційно-методичні засади 

формування облікової політики в частині операцій підприємства з цінними 

паперами та запропоновані регістри управлінського обліку, що дозволило 

формувати інформацію щодо дольових і боргових цінних паперів власної і 

невласної емісії та операцій підприємства з ними у розширеному форматі, 

контролювати її повноту та своєчасність (ПрАТ «Бондарівське» – довідка про 

впровадження № 27 від 20.11.2018 р.); рекомендації щодо формування дієвої 

системи інформаційно-аналітичного забезпечення управління операціями 

підприємства з цінними паперами та її методичної підтримки, що дозволило 

забезпечити цілеспрямоване формування і передачу облікової та аналітичної 

інформації в потрібних для тактичного і стратегічного управління розрізах на 

всіх етапах управлінського процесу (ПАТ «САД» – довідка про 

впровадження № 18 від 30.11.2018 р.); пропозиції з удосконалення організації 

та методики обліку і аудиту операцій з цінними паперами, що дозволило 

розробити відповідні внутрішні регламенти та забезпечити перевірку 

правильності, повноти і своєчасні відображення в обліку результатів цих 

операцій, посилити обґрунтованість аудиторського висновку  

(ПрАТ «Балаклійське хлібоприймальне підприємство» – довідка про 

впровадження № 9 від 08.04.2019 р.); 

− закладів вищої освіти – при організації навчального процесу 

Харківського торговельно-економічного інституту Київського національного 

торговельно-економічного університету на кафедрі обліку та інформаційних 

технологій у бізнесі під час підготовки методичного забезпечення та 

викладання навчальних дисциплін «Фінансовий облік», «Звітність 

підприємств», «Аудит», «Облік і фінансова звітність за міжнародними 

стандартами», «Обліково-аналітичне забезпечення стратегічного 

менеджменту» (довідка № 1119 від 29.11.2018 р.). 
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Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є завершеним 

науковим дослідженням проблемних питань обліку і аудиту операцій 

підприємства з цінними паперами. Теоретичні узагальнення, наукові 

розробки і прикладні рекомендації, що містяться у роботі, є власним 

надбанням автора. Із опублікованих у співавторстві наукових праць в 

дисертації використано лише ті положення і пропозиції, що становлять 

особистий внесок дисертанта. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати 

дисертаційної роботи обговорювались і дістали схвалення на: міжнародній 

науково-практичній конференції «Наукові дослідження молоді – вирішенню 

проблем європейської інтеграції» (м. Харків, 2012 р.); всеукраїнській 

науково-практичній конференції «Торгівля та готельно-ресторанний бізнес: 

інноваційний розвиток в умовах глобалізації» (м. Харків; 2012 р.); 

міжнародній науково-практичній конференції «Прогресивна техніка і 

технології харчових виробництв, ресторанного та готельного господарств і 

торгівлі. Економічна стратегія і перспективи розвитку сфери торгівлі та 

послуг» (м. Харків; 2012 р.); міжнародній науково-практичній конференції 

«Облік, аудит, фінанси: сучасні проблеми теорії, практики та підготовки 

фахівців» (м. Харків, 2012 р.); IV міжнародній науково-практичній 

конференції «Проблеми сучасної економіки» (м. Донецьк, 2014 р.); 

всеукраїнській науково-практичній конференції «Інноваційні технології 

розвитку у сфері харчових виробництв, готельно-ресторанного бізнесу, 

економіки та підприємництва: наукові пошуки молоді» (м. Харків, 2016 р.); 

XХІV міжнародній науково-практичній конференції «Інформаційні 

технології: наука, техніка, технологія, освіта, здоров’я» (MicroCAD-2016)  

(м. Харків, 2016 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток 

харчових виробництв, ресторанного та готельного господарств і торгівлі: 

проблеми, перспективи, ефективність» (м. Харків, 2016 р.); міжнародній 

науково-практичній інтернет-конференції «Функціонування та розвиток 

економіки України в умовах зміцнення національної державності»  
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(м. Харків, 2016 р.); ІІІ міжнародній науково-практичній Інтернет-

конференції «Фінанси, облік і аналіз в управлінні підприємницькою 

діяльністю: сучасні проблеми та перспективи розвитку теорії і практики»  

(м. Харків, 2016 р.); міжнародній науковій конференції «Економіка та соціум: 

сучасний фундамент розвитку людства» (Німеччина, м. Лейпциг, 2016 р.); 

всеукраїнській науково-практичній конференції «Стратегічні вектори 

соціально-економічного розвитку на мікро- та макрорівні» (м. Полтава,  

2016 р.); всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасні проблеми 

обліку, аналізу, аудиту й оподаткування суб’єктів господарської діяльності: 

теоретичні, практичні та освітянські аспекти» (м. Дніпро, 2017 р.);  

І міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Облік, аналіз, 

аудит і оподаткування в умовах глобалізації економіки» (м. Ужгород,  

2017 р.); V International scientific conference «Science of thethird millennium» 

(м. Морисвіль, 2017 р.); міжнародній науково-практичній конференції 

«Розвиток харчових виробництв, ресторанного та готельного господарств і 

торгівлі: проблеми, перспективи, ефективність» (м. Харків, 2017 р.).;  

XIII International scientific conference «Modern science in Eastern Europe»  

(м. Морисвіль, 2017 р.); всеукраїнській науково-практичній інтернет-

конференції «Модернізація фінансово-кредитної системи України: виклики 

глобалізації» (м. Кривий Ріг, 2018 р.); І міжнародній науково-практичній 

інтернет-конференції «Імплементація інновацій обліково-аналітичного 

забезпечення сталого розвитку сучасного бізнесу» (м. Харків, 2018 р.); 

міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Актуальні проблеми 

та перспективи розвитку України в галузі управління та адміністрування: 

ініціативи молоді» (Харків, 2018 р.); VІІІ міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми розвитку обліку, аналізу, контролю і 

оподаткування у контексті Європейської інтеграції та сучасних викликів 

глобалізації» (м. Львів, 2018 р.); VІІІ міжнародній науково-практичній 

конференції «Стан і перспективи розвитку обліково-інформаційної системи в 

Україні» (м. Тернопіль, 2018 р.); І Міжнародній науково-практичній 
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конференції «Фінансові механізми сталого розвитку України» (м. Харків, 

2018 р.); VІІ міжнародній науково-практичній інтернет-конференції 

«Інновації в обліково-аналітичному забезпеченні та управлінні фінансово-

економічною безпекою держави, регіону, суб’єктів господарювання – 

міждисциплінарний підхід» (м. Харків, 2018 р.); ХІ Симпозіумі «Фінансова 

система України: актуальні питання, досягнення та можливості розвитку»  

(м. Харків, 2018 р.); міжнародній науково-практичній інтернет-конференції 

«Розвиток невиробничої сфери економіки в умовах євроінтеграційних 

викликів» (м. Харків, 2018 р.). 

Публікації. Основні результати дисертації опубліковано у 37 наукових 

працях загальним обсягом 10,24 друк. арк., з яких особисто автору належить  

6,82 друк. арк., серед них: 6 статей у фахових виданнях, внесених до 

міжнародних наукометричних баз даних (загальним обсягом 3,21 друк. арк., 

де особисто автору належить 2,23 друк. арк.), 3 статті у наукових фахових 

виданнях (загальним обсягом 1,55 друк. арк., де особисто автору належить 

0,65 друк. арк.), 2 статті у інших виданнях (загальним обсягом 1,41 друк. арк., 

де особисто автору належить 1,0 друк. арк.) та 26 тез доповідей у збірниках 

за матеріалами конференцій (загальним обсягом 4,07 друк. арк., де особисто 

автору належить 2,94 друк. арк.). 

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних 

джерел, додатків. Загальний обсяг дисертаційної роботи становить 173 

сторінки. Дисертація містить 17 таблиць (18 сторінок), 36 рисунків (26 

сторінок) та 10 додатків (69 сторінок). Список використаних джерел налічує 

260 найменувань і розміщений на 28 сторінках. 
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РОЗДІЛ 1. 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ОБЛІКУ І АУДИТУ ОПЕРАЦІЙ З ЦІННИМИ 

ПАПЕРАМИ В ІНФОРМАЦІЙНО-АНАЛІТИЧНІЙ СИСТЕМІ 

УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 

 

1.1.  Цінні папери як обліково-аналітична категорія та їх роль 

 у діяльності сучасного підприємства 

 

Одним з найдавніших та найважливіших явищ у житті суспільства є 

гроші, еволюція яких тісно пов’язана з розвитком суспільних відносин і 

товарного виробництва. Протягом останніх століть відбулися якісні суттєві 

зміни в умовах організації та принципах функціонування грошових систем. 

Це, насамперед, посприяло еволюції видів кредитних грошей, які сьогодні 

обслуговують увесь світовий грошовий оборот. Як відомо, грошовий оборот 

відбувається у готівковій та безготівковій формах, в свою чергу значну 

частку безготівкового обігу складає оборот цінних паперів. Оборот цінних 

паперів має істотну специфіку, оскільки вони є менш ліквідним активом, ніж 

звичайні гроші. 

Панування перехідних форм грошей (паперово-бюджетних, 

казначейських білетів, білонних монет) обумовило відмову від емісії 

паперових грошей за принципами чеканки золотої монети. Це, в свою чергу, 

сприяло розвитку механізмів забезпечення стійкості «паперових» грошей, 

основними з яких стали: 

1) забезпечення золотом (золотий стандарт); 

2) забезпечення товарною масою, яка створена у попередньому 

фінансовому періоді (забезпечення з минулого); 

3) забезпечення підприємницькими проектами, які призначені до 

реалізації у майбутніх періодах (забезпечення з майбутнього) [6]. 

Сучасний механізм грошової емісії в країнах з розвиненою ринковою 

економікою базується на уявленнях про підприємництво інноваційного типу, 
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класичний опис якого був сформульований Й. Шумпетером у 1911 р.[245, 

с. 152]. Його сутність складається з того, що у будь-який момент часу вся 

«паперова» маса грошових номіналів, що знаходяться в обороті, поділяється 

на два типи: 

1) готівкові гроші, що мають теперішнє забезпечення матеріальними 

цінностями, що створені у минулому; 

2) інвестиційні номінали в різних фінансових інструментах та 

зобов’язаннях, тобто активи, що забезпечені купівельною спроможністю 

грошей у майбутньому, і які не мають теперішнього матеріального 

забезпечення (припадає від 2/3 до 3/4 загальної грошової маси) [245]. 

Відмінності даного механізму: 

1) базується на принципі створення нової купівельної спроможності «з 

нічого» (за Й. Шумпетером); 

2) слугує, поряд із забезпеченням стійкості грошей, механізмом 

безперервного розвитку економіки; 

3) створює для активного населення країни ситуацію «постійної 

загрози інфляції», що стимулює інвестування вільних грошей в інвестиційні 

фінансові інструменти з метою забезпечення збереження їхньої купівельної 

спроможності. 

Основними інвестиційними фінансовими інструментами, що визначає 

їх місце в сучасному грошовому обороті та механізмі не тільки через 

збереження купівельної спроможності грошей, а й зростання їх вартості, є 

цінні папери. Згідно [234] цінні папери (англ. «securities») – документи, які 

засвідчують зобов’язальні відносини між особою, яка їх видала, та особою, 

яка є їхнім власником. Документ вважається цінним папером якщо 

відповідно до законодавства він може бути самостійним об’єктом прав. Цінні 

папери виступають фінансовим інструментом, який засвідчує виникнення та 

існування певного права, яке може бути реалізоване виключно за наявності 

права на цінний папір. Отже, визначальною рисою цінного паперу виступає 

можливість бути самостійним об’єктом прав, що передбачає обов’язкове 
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слідування права цінному паперу, тобто цінні папери можуть відчужуватись 

не за правилами права, яке вони посвідчують, а за правилами, що стосуються 

саме обігу цінних паперів[234]. 

Перша офіційна інформація про цінні папери як інструменти 

фінансових угод і операцій належить до пізнього середньовіччя. Через 

активний розвиток міжнародної торгівлі розширювались ринки збуту для 

підприємців та була потрібна наявність великих сум грошей. Це призвело до 

створення ломбардів та фінансових спілок – прототипів сучасних банків і 

акціонерних товариств. Для юридичного оформлення великих фінансових 

операцій було введено в дію певні боргові зобов’язання або цінні папери – 

прототипи сучасних акцій та облігацій, які, наприклад, у Лондоні вільно 

продавали і купували на вулицях і в кафе. Саме звідси походить термін 

«вуличний ринок цінних паперів». У 1773 р. у Лондоні створено перший 

організований ринок цінних паперів – Лондонська фондова біржа. З того часу 

поряд зі стихійним «вуличним» ринком цінних паперів функціонують і 

організовані ринки – фондові біржі. В 60-х роках XIX ст. спочатку у 

Німеччині, а потім у США, Швеції та інших країнах на ринки цінних паперів 

вийшли великі універсальні банки, які не тільки взяли на себе функції 

фінансових посередників при торгівлі цінними паперами, а й самі почали 

видавати й наповнювати ринок своїми цінними паперами [234]. 

Термін «цінні папери» затвердився на фінансовому ринку з двох 

причин: 

1) всі боргові зобов’язання мали відповідну ціну, виражену в 

грошовому еквіваленті тієї чи іншої країни; 

2) такі грошові документи перебували в обігу лише в паперовій формі, 

тому термін «грошовий документ» завжди сприймався як «паперовий 

документ», або «цінний папір» [234]. 

Дослідження вітчизняного генезису цінних паперів дозволяє 

визначити, що вони з’явилися в обігу ще наприкінці ХVIII ст., а саме –  

з відкриттям у 1796 році першої на території України фондової біржі в  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BD%D1%8C%D0%BE%D0%B2%D1%96%D1%87%D1%87%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D0%B6%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B0_%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B3%D1%96%D0%B2%D0%BB%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D0%B6%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B0_%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B3%D1%96%D0%B2%D0%BB%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%BE%D1%88%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BA%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B5_%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
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м. Одеса, на якій розпочали здійснювати операції з цінними паперами  

[8, с. 41]. На біржі були встановлені правила з регулювання операцій з 

цінними паперами, тобто із укладання угод щодо купівлі-продажу цінних 

паперів на визначений період за встановленою вартістю. Згодом ці правила 

були прийняті на Київській та Харківській біржах. Розвиток сучасного 

фондового ринку розпочинається наприкінці 80-х років ХХ ст., що пов’язано 

зі становленням ринкових відносин та появою нових форм власності, яке 

обумовило можливість перетворення державних підприємств в акціонерні 

товариства.  

Цінні папери є фінансовим інструментом прозорої та передбачуваної 

діяльності товариств, що визначають належне функціонування сучасної 

держави. Від здійснюваних операцій з цінними паперами суб’єкти 

господарювання намагаються отримати інвестиції для розвитку власного 

бізнесу та поповнення обігових коштів або отримання доходів в 

майбутньому. Тому дослідження сутності цінних паперів та здійснюваних з 

ними операцій в контексті їх економічної та правової природи набувають ще 

більшої актуальності за сучасних умов.  

Спеціальним законом, що регулює відносини у сфері випуску та обігу 

цінних паперів, є Закон України «Про цінні папери та фондовий ринок» від 

23.02.2006 № 3480-IV, зі змінами та доповненнями [196]. У преамбулі Закону 

зазначено, що він регулює відносини, що виникають під час розміщення, 

обігу цінних паперів і провадження професійної діяльності на фондовому 

ринку, з метою забезпечення відкритості та ефективності функціонування 

фондового ринку. Згідно даного Закону, цінні папери – документи 

встановленої форми з відповідними реквізитами, що посвідчують грошові 

або інші майнові права, визначають взаємовідносини особи, яка їх розмістила 

(видала), і власника, та передбачають виконання зобов’язань згідно з 

умовами їх розміщення, а також можливість передачі прав, що випливають із 

цих документів, іншим особам [196]. 
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У Господарському кодексі [37] цінні папери розглядаються з позиції 

господарської діяльності підприємства, зазначаються умови і порядок їх 

випуску, придбання суб’єктами господарювання та державне регулювання 

ринку цінних паперів. Визначення поняття «цінного паперу» відповідно до 

ст. 163 Господарського кодексу України [37] є відносно ідентичним з 

вищезазначеним трактуванням поняттям Закону [196], проте є відмінність у 

частині, де до суб’єктів, які можуть випускати (емітувати) цінні папери – у 

Кодексі зазначаються тільки суб’єкти господарювання.  

У Цивільному кодексі України зазначається поняття, групи, види 

цінних паперів, вимоги до цінного паперу, передання прав за ними та 

належне їх виконання. Важливим моментом є те, що відповідно до ст. 194  

п. 2 кодексу особа, що набула право власності на цінні папери, переходять у 

сукупності усі права, які ними посвідчуються. [232] В цьому випадку 

доцільно зазначити, що цінні папери необхідні для здійснення або передачі 

засвідчуваних ними прав, проте їх відсутність або непред’явлення в момент 

реалізації прав суб’єкта господарювання не означає відсутності самих прав. 

Цінні папери мають юридичну силу навіть у разі їх втрати та, відповідно, 

відновлення прав за ними встановленими чинним законодавством 

організаційно-процесуальними способами. 

Цінні папери як економічний інструмент діяльності підприємства є 

важливими документами, пред’явлення яких є необхідним для здійснення 

виражених в них прав; це особлива форма капіталу, тому вони можуть 

обертатися на ринку цінних паперів та приносити прибуток. За допомогою 

механізму емісії, розміщення, купівлі-продажу цінних паперів підприємства 

формують необхідні інвестиційні джерела для модернізації та розширення 

сфер суспільного відтворення. 

Як економічна категорія цінні папери розглядаються з позиції права на 

ресурси, які уособлені від своєї основи та мають власну матеріальну форму 

(наприклад, у вигляді паперового сертифікату, запису по рахунках тощо). Їм 

притаманні наступні властивості: оборотність, доступність для цивільного 
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обороту, стандартність і серійність, документальність, регулювання та 

визнання державою, ліквідність, ризик [122, с. 22].  

Зазначене доводить, що цінні папери підприємства є специфічним 

об’єктом дослідження, оскільки мають подвійну природу: з одного боку –  

це документ встановленого зразка, в якому засвідчуються права, а з іншого 

боку – самі можуть виступати об’єктом здійснення операцій з ними. Відтак, 

сучасні підходи до тлумачення сутності цінних паперів ґрунтуються на 

певній моделі співвідношення визначених прав, обов’язків та 

відповідальності учасників взаємовідносин, пов’язаних з ними. Саме на 

таких позиціях стоять провідні вчені України та інших країн у частині 

визначення цінних паперів. 

Моніторинг нормативно-законодавчої бази та існуючих у сучасній 

економічній та юридичній літературі підходів до визначення поняття «цінні 

папери», результати якого представлено у Додатку А (табл. А.1) та на  

рис. 1.1, дозволив виявити, що майже половина сучасних авторів [196; 8; 27; 

237; 105; 120; 51; 96; 241; 239; 100; 112; 111; 13; 136] при визначенні поняття 

цінних паперів вказують на те, що це перш за все документ, встановленої 

форми, що має визначені обов’язкові реквізити, вимоги щодо їх форми 

встановлюється чинним законодавством. Іншими словами більшість 

науковців притримується визначення поняття «цінних паперів» на 

законодавчому рівні. 

Друга група авторів (18%) [54; 157; 223; 239; 63; 12] вважає цінні 

папери грошовим документом, який засвідчує право власника або відносин 

позики, визначає взаємовідносини між емітентом та їх власником, і 

передбачає, виплату доходу у вигляді дивіденду або відсотку, а також 

можливість передачі грошових або інших прав, що випливають з цих 

документів, іншим особам. 

Третя група авторів (15%) [106; 121; 49; 130; 103] дає визначення 

цінним паперам як фондовим або фінансовим інструментам, вартість яких 

визначається попитом та пропозицією на фондовому ринку, та отримання їх 
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власником прибутку у визначений період, також виступають інструментами 

оформлення майнових і немайнових угод, яким притаманні оборотність, 

ринковість, ліквідність і ризиковість 

 

 

Рис. 1.1. Результати моніторингу сутності дефініції «цінні папери», 

питома вага у відсотках (розроблено за даними табл. А.1 Додатку А) 

 

Четверта група авторів (9%) [81; 129; 248] мають досить цікаву думку 

відносно визначення поняття цінних паперів як об’єкту посвідчених прав 

закріплених законом: сукупність майнових прав, що ним посвідчуються, і 

рухомим майном одночасно. Так будь-який цінний папір характеризується 

нерозривним зв’язком між правами на цінний папір і правами із цінного 

папера. 

П’ята група (9%) [88-89; 102; 179] розглядають цінні папери з 

юридичної точки зору як нематеріальну річ, що представляє собою 

сукупність зазначених у законі прав, посвідчення, передача і здійснення яких 

можливі лише в порядку і способами, визначеними законом, підзаконними 

актами. 

Окремі науковці, зокрема А.В. Калина, В.В. Корнєєв та А.А. Кощєєв, 

розглядають цінні папери як сукупність економічних, юридичних (правових) 

та технічних вимог, і зазначають, що з економічного погляду цінні папери – 
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це особлива інвестиційна вартість, яка відображає майнові, позичкові та 

зобов’язальні відносини між учасниками фондового ринку. Основними 

характеристиками цінних паперів з економічної точки зору є ліквідність, 

дохідність, надійність. З правової точки зору цінні папери – це грошові 

документи, що засвідчують право володіння відносинами позики та 

визначають відносини між емітентом та власником цінного паперу. Крім 

того, це документи, які передбачають виплату дивідендів, або відсотків, а 

також можливість передання грошових або інших прав, що випливають із 

володіння іншими особам, тобто – це майнове зобов’язання, зафіксоване у 

вигляді документа. Обов’язковими реквізитами цінних паперів з правової 

точки зору є: назва, серія та номер, назва емітента, назва власника або 

тримача цінного папера, номінал, дата передавання прав, відсоток виплат, 

підпис і печатка емітента. Важливим є питання дослідження цінних паперів з 

огляду технічних вимог, які включають певний формат випуску цінного 

паперу, зокрема, чіткість зображення, розмір полів, якість паперу, спосіб 

друку, розміщення реквізитів, ступінь захисту тощо [63, с. 49]. 

Викладене доводить комплексність і багатогранність дефініції «цінні 

папери», та дозволяє стверджувати, що цінні папери є документами 

встановленої форми, які засвідчують певні майнові права та зобов’язання у 

відносинах між суб’єктами господарювання, та одночасно самостійним 

інструментом ринку капіталів як потенційне джерело набуття доходів їх 

власниками. З позиції права цінні папери – це грошові документи, форму, 

реквізити і перелік яких закріплено в законодавстві, тобто цінні папери є 

об’єктом речового (цивільного) права та способом оформлення будь-яких 

зобов’язальних відносин. З позиції економки цінні папери розглядаються як 

система економічних відносин, особливий товар, титул власності, фіктивний 

капітал, що можуть обертатися на ринку як товар та приносити доход.  

Підтримуємо думку Ю.В. Мица, який зазначає, що економічний та 

правовий підхід до визначення природи цінних паперів є різними аспектами 

одного суспільного явища. Цінні папери розглядаються ним як форма 
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існування капіталу, що може передаватись замість самого капіталу, 

обертатись на фондовому ринку як товар та приносити доход, є об’єктом 

правовідносин між суб’єктами господарювання. Так, поняття «цінні папери» 

набуває юридичного змісту, коли відносини з приводу цих фондових 

інструментів врегульовуються нормами права [116, с. 31]. Проте, не є 

допустимим відокремлення економічного та юридичного у понятті цінних 

паперів: суспільне явище залишається єдиним. Економічна природа цього 

явища зумовлює його юридичну форму.  

Дослідження відмінностей економічного і правового змісту цінних 

паперів мають місце у роботі І.В. Орлова, врахування яких він вбачав 

однаково важливим для організації бухгалтерського обліку. На його думку з 

політекономічної точки зору цінний папір вміщує у собі вартість активів, які 

він замінює або представляє, та має наступні ознаки: фіксація прав; 

доходність; вільний обіг на ринку цінних паперів; пред’явлення цінного 

паперу для реалізації прав; існування активу, що лежить в основі цінного 

паперу [131]. З правової точки зору – це забезпечення виконання прав, при 

яких цінні папери мають такі ознаки: повернення активів; участь в 

управлінні; отримання доходів; здійснення обмінних операцій; придбання 

активів у майбутньому.  

На особливу увагу заслуговує порівняння І.В. Орловим інтерпретації 

сутності цінних паперів з позиції економіки підприємства та обліку. В 

економічній інтерпретації він акцентував увагу на матеріальному значенні 

(документи) та формальному значенні (зобов’язання) цінних паперів. В 

обліковій інтерпретації цінні папери розглядаються ним як об’єкт 

бухгалтерського обліку та вказується на їх внутрішню, мінову і споживчу 

вартість, та вказується на те, що це:  

1) актив, що виступає засобом обігу (фінансова інвестиція, права за 

інвестицією);  

2) зобов’язання, що потребує погашення (кредиторська заборгованість, 

право на користування залученими коштами);  
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3) право, яке можна реалізувати (право на здійснення операцій у 

майбутньому, право на перепродаж контракту) [131]. 

Існування відмінностей між зазначеними підходами до трактування 

сутності і змісту цінних паперів, зокрема економічним та обліковим, 

обумовлює доцільність виділення приманних кожному з них ознак. Так,  

А.А. Ісаєва основними ознаками цінних паперів з економічної точки зору 

вважає такі: «є документами встановленої форми; мають відповідні 

законодавству реквізити; посвідчують грошове, майнове або інше спеціально 

передбачене законодавством право; можуть бути передані іншим особам та 

реалізація права пов’язане з його пред’явленням; мають певний термін 

існування», а з облікової – «виступають як фінансовий актив, фінансове 

зобов’язання та інструмент власного капіталу; відображаються на рахунках 

бухгалтерського обліку; відображаються у фінансовій звітності» [61, с. 75]. 

Цікавою є думка В.П. Пантелєєва, який у зв’язку з появою нових 

фінансових інструментів відповідно до економіко-правового змісту виділив 

наступні ознаки цінних паперів: 

− фіксують суспільно значимі права, що мають грошову оцінку; 

− приносять разовий чи постійний дохід (дивіденди, відсотки. маржу); 

− в основі мають певний тип активу (товари, грошові кошти, цінні 

папери, сукупні активи підприємства); 

− обертаються на ринку цінних паперів, переходять від одного 

власника до іншого шляхом купівлі-продажу, обміну, дарування, 

спадкування; 

− права, що випливають з цінних паперів, реалізуються лише при 

пред’явленні [136, с. 16]. 

Отже, можна стверджувати, що цінні папери є багатоаспектною 

категорією, трактування сутності якої витікає з економічної, юридичної та 

облікової природи їх існування. На підставі узагальнення критеріальни 

хознак, притаманних кожній з них, виокремлено та систематизовано основні 

атрибути цінних паперів (рис. 1.2), сукупність яких є підґрунтям для 
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інтерпретації сутності та змістовного наповнення категорії «цінні папери» з 

позиції економіки, обліку та права. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.2. Основні атрибути змістовного наповнення сутності поняття 

«цінні папери» (розроблено на підставі узагальнення [63; 116; 131; 60; 137]) 

 

Доцільність виокремлення економічних, обліково-аналітичних та 

правових ознак цінних паперів обумовлюється відповідним характером 

взаємовідносин між учасниками ринку цінних паперів в процесі їх взаємодії з 

приводу інвестування, розрахунків, надання позик тощо. Підприємство як 

учасник фондового ринку здійснює операції з цінними паперами, які 

дозволяють вирішити низку важливих питань щодо розширення бізнесу, 

залучення коштів для фінансування діяльності, інвестування коштів з метою 

отримання прибутку тощо. Їх ефективність визначається компетентністю 

управлінського персоналу та здатністю оперативно приймати виважені 
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- документи встановленої форми з відповідними 
реквізитами; 
- властивості цінних паперів: обіг, строковість, дохідність, 
ліквідність, ризикованість тощо; 
- в основі мають відповідний актив; 
- обертаються на ринку цінних паперів 
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 - відображення в системі бухгалтерських рахунків та 
фінансовій звітності; 
- оцінка вартості цінних паперів в бухгалтерському обліку; 
- об’єкт аналізу та використання відповідних методів 
аналізу операцій з цінними паперами; 
- оцінка ризиків від операцій, хеджування; 
-  об’єкт внутрішнього контролю та аудиту; 
- об’єкт оподаткування 

П
р

ав
о

в
і 

 
о

зн
ак

и
 

- документи, з яких випливає право на «цінні папери» та 
права з цінних паперів при обов’язковому їх пред’явленні; 
- об’єкт правового регулювання відносин між суб’єктами 
господарювання; 
- посвідчують грошове або майнове право власника цінних 
паперів; 
- здійснюють виконання зобов’язань згідно з умовами 
випуску цінних паперів та мають ознаки публічної 
достовірності 
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рішення на підставі релевантної інформації. Оскільки цю інформацію формує 

облікова система підприємства, то в контексті нашого дослідження важливим 

є розуміння цінних паперів підприємства як обліково-аналітичної категорії та 

об’єкту системи інформаційно-аналітичного забезпечення управління 

операціями підприємства з цінними паперами [64, c. 70]. 

Вважаємо, що теоретичним базисом для визначення цінних паперів 

підприємства як обліково-аналітичної категорії є виокремлені їх критеріальні 

ознаки та розуміння того, що при здійснені операцій з цінними паперами 

залежно від їх економічної природи підприємство може набувати як прав 

інвестора, так і обов’язків емітента. Тому пропонуємо інтерпретувати цінні 

папери підприємства як фінансові інструменти ринку капіталів у вигляді 

документів встановленої форми, що засвідчують наявність і передачу іншим 

особам прав власності чи позики, визначають зобов’язання емітента у 

взаємовідносинах з їх власниками та є джерелом отримання доходів від 

володіння та розпорядження ними [177, c. 155]. 

Формування в інформаційно-аналітичній системі підприємства 

релевантної інформації про цінні папери забезпечується їх науково 

обґрунтованою класифікацією. На думку Мирославського С.В., класифікація 

є поділом із метою встановлення зв’язків (схожих рис, окремих 

характеристик) між окремими елементами об’єкта класифікації [113, с. 56].  

Берднікова Т.Б. під класифікацією цінних паперів розуміє поділ видів 

цінних паперів на підвиди, які, у свою чергу, можуть поділятися на дрібніші 

підвиди, та підвидом цінного паперу вважає цінні папери одного виду, що 

розрізняються рядом ознак [11, с. 26]. Отже, класифікація цінних паперів – це 

сукупність ознак, за допомогою яких здійснюється поділ усіх наявних видів 

цінних паперів на підвиди та різновиди.  

Згідно чинного законодавства, зокрема, ст. 3 Закону України «Про 

цінні папери і фондовий ринок» [196] на вітчизняному ринку цінних паперів 

випускаються та обертаються цінні папери, видовий склад яких 

систематизовано і представлено на рис. 1.3. 
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Рис. 1.3. Систематизація видового складу цінних паперів згідно 

чинного законодавства України (розроблено на підставі [193, 196, 232]) 

Види цінних паперів 

Похідні цінні папери 

Приватизаційні цінні 

папери 

Іпотечні цінні 

папери 

Пайові цінні папери 

Боргові цінні папери 

Акції; інвестиційні сертифікати; сертифікати ФОН; 

акції корпоративного інвестиційного фонду 

Облігації; державні облігації України; облігації 

місцевих позик; казначейські зобов’язання України; 

ощадні (депозитні) сертифікати; векселі; облігації 

міжнародних фінансових організацій; облігації 

Фонду гарантування вкладів фізичних осіб 

Деривативи (опціони, ф’ючерси, варанти, свопи) 

Іпотечні облігації; іпотечні сертифікати 

Державні приватизаційні папери (майнові 

приватизаційні сертифікати, житлові чеки, земельні 

чеки) 

Товаророзпорядчі 

цінні папери 
Коносаменти; закладні; цільові товарні облігації 

За умовами  

введення в обіг 

Емісійні 

Неемісійні 

За формою випуску 

На пред’явника  

Ордерні 

За видом документарності 

Паперові 

Електронні 

За формою існування 

Бездокументарні  

Документарні  

За способом легітимації 

уповноваженої особи 

Іменні 

На пред’явника  

Ордерні 

З урахуванням особливостей цивільного обороту 
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Різноманітність цінних паперів, особливості їх обороту, форми 

існування та легітимності втілених прав визначають доцільність 

узагальнення існуючих точок зору щодо класифікації цінних паперів та їх 

систематизації, яка дозволить суб’єктам господарювання обирати найбільш 

ефективні напрями здійснення операцій з цінними паперами та управління 

ними (Додаток А табл. А.2). 

Компаративний аналіз існуючих у вітчизняній та зарубіжній науковій 

літературі підходів до класифікації цінних паперів довів відсутність суттєвих 

відмінностей у виділені специфічних ознак видової їх систематизації. На 

нашу думку, найбільш повні класифікації цінних паперів для розуміння їх 

видового складу запропоновано такими науковцями як: Загородній А.Г. та 

Вознюк Г.Л. [54], Калина А.В., Корнєєв В.В. та Кощєєв А.А. [63], 

Маслов С.О. та Опалов О.А. [106], Мозговий О.М. [120]. Проте для 

задоволення інформаційно-аналітичних потреб управління операціями 

підприємства з цінними паперами та забезпечення формування релевантних 

масивів даних щодо них в управлінській інформаційній системі підприємства 

доречним є удосконалення видової систематизації цінних паперів з огляду на 

функції інформаційної підтримки та управління операціями з ними.  

Ґрунтуючись на дослідженні сутності цінних паперів та їх специфічних 

характеристик як обліково-аналітичної категорії, та враховуючи результати 

компаративного аналізу видової систематизації цінних паперів, розроблено 

удосконалену їх класифікацію, яка на відміну від існуючих, містить 

додатково запропоновані ознаки їх систематизації та побудована з 

урахуванням потреб реалізації функцій інформаційної підтримки управління 

(облік, аналіз та контроль (аудит)) (рис. 1.4).  

Розроблена класифікація має важливе теоретичне та практичне 

значення для організації й удосконалення бухгалтерського обліку, контролю 

(аудиту), аналізу та управління операціями з цінними паперами, оскільки 

забезпечує формування і надання суб’єктам управління розширеної та 

цільово-орієнтованої інформації для прийняття рішень щодо цінних паперів. 
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Рис. 1.4. Класифікація цінних паперів для потреб обліку, аналізу, контролю (аудиту) і управління операціями 

підприємства з ними (розроблено автором) 

Система 

управління 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

За відношенням до підприємства* 

За характером майнових прав* 
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За формою існування 
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За рівнем надійності* 

За методом формування доходу 
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паперів та результатів операцій з ними з 

метою виявлення змін видового складу та 
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Контроль за правильністю відображення 
інформації щодо цінних паперів та 

результатів операцій з ними в обліку, 
ідентифікація ситуації шляхом перевірки, 

кількісної та якісної оцінки, виявлення 
недоліків, які слід урахувати під час 

складання планів та організації процесу 
управління операціями підприємства з 

цінними паперами  
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Для забезпечення потреб обліку та формування управлінської та 

фінансової звітності підприємства запропоновано розподіляти цінні папери 

наступним чином залежно від їх відношення до підприємства на цінні папери 

власної емісії (випущені та розміщені підприємством) та цінні папери 

невласної емісії (випущені та розміщені іншими суб’єктами господарювання 

чи фінансовими установами тощо). Такий розподіл є доцільним як з огляду 

на порядок відображення цих паперів у балансі, так і з огляду економічної 

природи операцій, що здійснюються з ними в межах фінансової та 

інвестиційної діяльності. Так, цінні папери власної емісії по суті є 

елементами власного та залученого капіталу підприємства і відображаються 

у пасиві балансу, а операції з ними пов’язані з фінансовою діяльністю. 

Операції з цінними паперами невласної емісії пов’язані з інвестиційною 

діяльністю і такі цінні папери як інструменти фінансових інвестицій 

підлягають відображенню в активі балансу. Систематизована за цією 

ознакою інформація щодо цінних паперів підприємства дозволить 

ідентифікувати структуру капіталу та визначити яка частка активів 

підприємства формується за рахунок власних або залучених коштів. 

З огляду на поглиблену характеристику капіталу підприємства для 

облікових потреб, а також для аналізу та управління операціями з цінними 

паперами, важливим є їх розподіл за характером майнових прав на дольові, 

боргові та похідні. Таке ранжування пов’язане із формуванням капіталу 

емітента: власного – шляхом емісії акцій, та залученого – шляхом емісії 

облігацій, що певним чином впливає на розвиток емітента та структуру його 

капіталу. Щодо похідних цінних паперів, то бухгалтерському обліку операції 

з ними відображають на забалансових рахунках після надходження товару 

або іншого активу за визначеними угодою умовами. На забалансових 

рахунках не передбачено впровадження системи подвійного запису, а тому 

всі похідні інструменти мають обліковуватися на одному рахунку незалежно 

від того, чи є вони невизначеним фінансовим активом, зобов’язанням або 

інструментом власного капіталу. Це ускладнює процес обліку похідних 
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фінансових інструментів і потребує формування досконалої системи 

аналітичного обліку. 

В розвиток видового складу власного та залученого капіталу 

підприємства пропонуємо ідентифікувати цінні папери за різновидом 

інструментів власності із розподілом на привілейовані та звичайні акції та за 

різновидом інструментів позики із розподілом на відсоткові (купонні)  та 

безвідсоткові (безкупонні) облігації. Це дозволить організувати якісний 

аналітичний облік цінних паперів, що випущені підприємством, та 

забезпечити формування релевантних масивів даних за результатами 

здійснених операцій з акціями та облігаціями власної емісії у потрібних для 

управління аналітичних розрізах. 

Не менш важливою для цілей бухгалтерського обліку виходячи із 

видового складу інструментів власності та інструментів позики є 

ідентифікація цінних паперів за терміном обігу у розрізі строкових (термін 

існування (обігу) яких до 3 місяців), короткострокових (термін існування 

(обігу) яких до 1 року), довгострокових (термін існування (обігу) яких більше 

1 року) та безстрокових цінних паперів. Важливо зазначити, що на 

фондовому ринку найчастіше здійснюються операції з короткостроковими 

цінними паперами з терміном від 1 дня до 1 року, які базуються на позикових 

відносинах. Метою випуску підприємствами короткострокових цінних 

паперів є забезпечення безперервності платіжного і грошового обороту. 

Такий розподіл цінних паперів дозволить забезпечити контроль виконання 

зобов’язань емітента перед їх власниками та складати відповідні управлінські 

звіти.  

Визначені ознаки класифікації цінних паперів є також важливими і для 

цілей контролю за результатами операцій з ними. На додаток до них для 

контролю (аудиту) наявності, руху та виконання зобов’язань за цінними 

паперами пропонуємо розрізняти їх за: 

– формою існування з виділенням цінних паперів документарної та 

бездокументарної форми. Документарна форма передбачає відображення на 
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рахунках придбання бланків цінних паперів, які будуть випускатись, та 

відображення вартості придбаних бланків (підтвердженням даної форми є 

самі цінні папери). При бездокументарній формі підтвердженням здійснення 

операцій є виписка з рахунку; 

– порядком розміщення з виділенням емісійних та неемісійних цінних 

паперів. Дана класифікаційна ознака: 1) надає інформацію для 

бухгалтерського обліку щодо прав власників цінних паперів у межах одного 

випуску стосовно особи, яка бере на себе відповідні зобов’язання (емітент); 

2) потребує відображення документарної форми цінних паперів, що не 

належать до емісійних, на позабалансових рахунках (бланки суворої 

звітності) та на балансових рахунках – придбання бланків цінних паперів, які 

будуть випускатися; 

– способом фіксації прав власності з виділенням іменних, на 

пред’явника та ордерних цінних паперів. Для цілей контролю дана група 

інформує про власників чи номери цінних паперів, дозволяє отримувати 

інформацію для нарахування дивідендів і забезпечення виконання інших 

прав, наданих цінними паперами; 

– можливістю конвертації з виділенням конвертованих та 

неконвертованих цінних паперів. Дана класифікаційна ознака визначає 

відображення в бухгалтерському обліку і подальшого контролю інформації 

щодо здійснення операції обміну одного виду цінного паперу на інший, і, як 

наслідок, отримання вигод; 

– формою виплати доходу з виділенням таких цінних паперів як: 

процентні (для обліку і подальшого контролю передбачається окреме 

нарахування доходу за цінними паперами); дивідендні (для цілей обліку 

підставою для нарахування дивідендів є рішення зборів акціонерів); 

дисконтні (передбачається відображення дисконту на рахунках фінансових 

результатів).  

Підвищити ефективність здійснюваних операцій з цінними паперами 

можливо лише на підставі ґрунтовного аналізу доцільності їх перебування в 
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обігу, надійності, доходності та ризику втрати коштів. З огляду на це 

доречною є класифікація цінних паперів для аналізу та прийняття рішень, 

відповідно до якої нами запропоновано ідентифікувати цінні папери за: 

− рівнем надійності із розподілом на цінні папери дуже високої, 

високої, середньої, низької та дуже низької надійності; 

− можливістю викупу (погашення) емітентом із розподілом на цінні 

папери з правом викупу (як правило, це акції) та з правом довгострокового 

погашення (виключно облігації); 

− методом формування доходу із розподілом на цінні папери з 

фіксованим розміром доходу і цінні папери зі змінним розміром доходу; 

− рівнем ризику із розподілом на безризикові цінні папери та цінні 

папери із низьким, помірним, високим та дуже високим рівнем ризику. 

Поруч із представленими ознаками для потреб аналізу та прийняття 

рішень за операціями з цінними паперами можуть бути також залучені 

ознаки видової їх систематизації, які було віднесено нам для задоволення 

потреб обліку та контролю.  

Характеристика видового складу цінних паперів відповідно до 

запропонованої класифікації представлена у табл. А.3 Додатку А. 

На завершення зазначимо, що зроблене з урахуванням визначених 

економічних, обліково-аналітичних і правових ознак цінних паперів та їх 

ролі у діяльності сучасного підприємства уточнення економічного змісту 

обліково-аналітичної категорії «цінні папери підприємства» та наведена їх 

деталізація у розробленій класифікації дозволять сформувати якісне 

інформаційно-аналітичне забезпечення управління операціями з цінними 

паперами, покращити фінансове забезпечення діяльності господарюючого 

суб’єкта, оптимізувати структуру фінансових інвестицій, визначити напрями 

підвищення ефективності фінансової та інвестиційної діяльності тощо. 
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1.2. Систематизація операцій підприємства з цінними паперами 

 

Впровадження сучасних організаційно-правових форм 

господарювання, надання підприємствам самостійності у формуванні та 

використанні власних інвестиційних ресурсів, створення правових і 

економічних умов для залучення зовнішнього капіталу, виникнення нових 

фінансових інструментів інвестування і важелів державного регулювання 

щодо забезпечення їх реєстрації, обігу, торгівлі, зберігання і фіксації 

майнових прав, умов страхування та інші чинники кардинально змінили 

вихідні характеристики й умови здійснення операцій з цінними паперами у 

професійних і непрофесійних учасників фондового ринку. Відтак, 

актуальності набуває з’ясування сутності і визначення видів операцій, які 

здійснюються з цінними паперами на фондовому ринку. 

Критичний аналіз чинного законодавства та сучасної економічної 

літератури доводить, що операції з цінними паперами відображають дуже 

складні економіко-правові взаємовідносини, які за новітніх умов постійно 

видозмінюються і розвиваються, і, на жаль, у сучасній економічній літературі 

відсутнє однозначне тлумачення поняття «операції з цінними паперами». 

Моніторинг існуючих підходів (табл. 1.1) доводить, що окремі автори 

ототожнюють поняття «операція» та «угода». Однак, на нашу думку, по 

відношенню до підприємства основною діяльністю якого не є інвестування 

коштів, це не зовсім правомірно, оскільки з точки зору організації 

функціонування фондового ринку його непрофесійні учасники можуть як 

виконувати операції, так і укладати угоди (останніми роками в аналітичних 

звітах НКЦПФР їх обсяги виокремлюють за категорією «контракти»). 

Підтримуємо думку Семенкової О.В. і Андріанової Л.Н., які вважають, 

що операція включає інваріантність, творчий підхід до вирішення 

поставлених завдань і стверджують, що операції притаманні менеджмент і 

психологія, тому що рішення приймають люди, кожний з яких має 

індивідуальну психологію (людський фактор) [212, с. 131]. 
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Таблиця 1.1 

Основні підходи до визначення поняття «операції з цінними паперами» 

Джерело Визначення 

Положення про 

депозитарну 

діяльність [143] 

Дії учасника ринку цінних паперів по відношенню до 

цінних паперів, які призводять до зміни власника або 

передачі хоча б одного права чи обов’язку власника  

Маслов С.О.,  

Опалов О. А.  

[106, с. 95] 

Метод (спосіб) купівлі-продажу визначеного виду 

цінного паперу на коротко- або довгостроковий термін як 

на первинному, так і вторинному фондовому ринку  

Загородній А. Г.,  

Вознюк Г. Л. [54, с. 

108] 

Угоди їх купівлі-продажу, що здійснюються на біржі, так 

і на позабіржовому майданчику  

Лернер Ю. І. [96] Процес використання цінних паперів у господарській 

діяльності підприємницьких структур та на фондовому 

ринку  

Жуков Е. Ф.  

[53, с. 25] 

Угода, пов’язана з виникненням, припиненням або 

зміною майнових прав, закладених у цінні папери  

Семенкова О. В., 

Андріанова Л.Н. [212, 

с. 129] 

Будь-яка цілеспрямована діяльність, де кожний із 

суб’єктів ринку ініціює операції з цінними паперами для 

досягнення власних цілей  

Пантелєєв В. П.  

[137, с. 28] 

Операції, що відображають рух цінних паперів – випуск, 

зміну власника, здійснення прав, зміна вартості, 

отримання доходів. У бухгалтерському обліку 

відображаються не просто цінні папери, а операції з 

ними, у результаті яких вони переходять від одного стану 

в інший  

 

При цьому автори наголошують, що операція з цінними паперами 

завжди ініціюється суб’єктом, в інтересах якого здійснюється. Закінчується 

операція отриманням результату – основною метою її проведення. Угода, у 

свою чергу, є найменш ініційованою, при цьому вона може бути не тільки 

багатосторонньою (згода двох або більше сторін), а й односторонньою. На 

фондовому ринку укладання угоди здійснюється спільною діяльністю 

однаково зацікавлених осіб, наприклад покупця та продавця. Отже, поняття 

«операції» та «угоди» не є тотожними. Основною відмінністю між 

здійсненням операцій з цінними паперами та укладанням угод є те, що 

операції мають економічну природу, а угоди – юридичну, тобто є юридичною 

категорією в цивільному праві (рис. 1.5).  
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Рис. 1.5. Відмінності між укладанням угоди (контракту) та здійсненням 

операції (власна розробка) 

 

З огляду на викладене вважаємо, що кожну операцію, що здійснюється 

з цінними паперами, слід розглядати з позиції суб’єкта-ініціатора, а також 

враховувати характерні її аспекти: 

– економічний – включає мету здійснення операції, яку має учасник 

ринку (для підприємства як непрофесійного учасника фондового ринку – це 

формування та збільшення капіталу; отримання грошового доходу від 

торгової операції; отримання інвестиційного прибутку; залучення капіталу 

для господарських потреб підприємства; участь у статутному капіталі для 

контролю власності товариства; використання цінних паперів в інших операціях, 

наприклад, кредитування під заставу цінних паперів, операції РЕПО та 

СВОП); 

– організаційний – характеристика операції з цінними паперами 

включає технологію проведення операції (порядок дій під час здійснення 

операції; документи, що оформлюються для здійснення операції тощо); 

– правовий – визначає юридичний аспект оформлення операції за 

допомогою оформлення однієї чи більше угод (контрактів) [178, с. 39-40].  

Операція 

Угода 

(контракт) 

Економічна 

природа 

Юридична 

природа 

Закінчена дія (дії), 

спрямовані на 

вирішення певних 

завдань 

Дії, спрямовані на 

встановлення, 

зміну або 

припинення прав і 

обов'язків 

У
м

о
ви

 з
д

ій
сн

ен
н
я
 

Умови фіксуються в 

момент здійснення дій; 

обов'язкове виконання 

за зазначеними 

умовами на 

визначений період  

Дії повинні 

фіксуватися і бути 

підготовлена угода до 

опрацювання; 

затвердження угоди 

шляхом перевірки 

помилок та пропуску 

даних; реєстрація та 

запис (документальне 

підтвердження) 
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Економічний аспект включає мету здійснення операції, яку переслідує 

учасник ринку (для підприємства – формування та збільшення капіталу; 

отримання грошового доходу від торгової операції; отримання 

інвестиційного прибутку; залучення капіталу для господарських потреб 

підприємства; участь в статутному капіталі для контролю власності 

товариства; використання цінних паперів в інших операціях, наприклад 

кредитування під заставу цінних паперів, операції РЕПО та СВОП); 

організаційна характеристика операції з цінними паперами включає 

технологію проведення операції (порядок дій здійснення операції; 

документи, що оформлюються для здійснення операції тощо); правова, в 

свою чергу визначає юридичний бік оформлення операції за допомогою 

оформлення однієї чи більше угод. Економічний аспект найбільш детально 

досліджений Семенковою О.В. [211], яка вважає, що всі операції з цінними 

паперами слід поділяти на емісійні, інвестиційні та клієнтські. Так, для 

емітентів цінних паперів метою є забезпечення господарської діяльності 

достатнім розміром фінансових ресурсів, тобто формування і збільшення 

власного капіталу, залучення позикового капіталу чи ресурсів в обіг; для 

інвесторів метою є вкладання власних та залучених фінансових ресурсів у 

фондові активи від власного імені чи за дорученням третіх осіб; для 

професійних учасників фондового ринку метою є отримання прибутку від 

основної діяльності, яка полягає у виконанні зобов’язань перед клієнтом 

щодо цінних паперів чи зобов’язань клієнта, пов’язаних із цінними паперами. 

Всі ці операції закріплюються угодами і здійснюються з метою задоволення 

потреб суб’єктів, що є ініціаторами укладання угоди. 

Організаційний аспект передбачає технологію здійснення операцій із 

цінними паперами, і встановлюється організаторами та учасниками ринку в 

межах чинного законодавства. 

Юридичною стороною оформлення операцій з цінними паперами є 

правове оформлення угод. На сьогодні підписанням угод займаються 

професійні учасники фондового ринку, а саме брокери та дилери. Активними 
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вітчизняними брокерськими компаніями, що займаються оформленням угод з 

цінними паперами є: «АртКапітал», «Юпрас Капітал», «Сократ», «Gainsfort-

online», «Специалист - ценные бумаги», «Itrader», «Сити-брок», «Сигнифер 

Онлайн» тощо. Ці компанії є одними з перших, які почали оформлювати 

угоди з бездокументарною формою цінних паперів, що забезпечило 

здійсненню он-лайн операцій та трейдингу фондових цінностей.  

Слід зазначити, що операції з цінними паперами здійснюються різними 

суб’єктами підприємницької діяльності з певною метою, яка різниться 

залежно від того, про який вид цінного паперу йде мова та хто здійснює таку 

операцію. За загальних підходів угоди з цінними паперами можуть 

укладатися з метою простого інвестування тимчасово вільних коштів у цінні 

папери для одержання доходу; одержання контролю над акціонерним 

товариством, придбання його у власність та одержання доходу від 

використання цієї власності, що буде перевищувати дохід від простого 

володіння акціями; хеджування; спекуляції; арбітражу [122]. 

Кожен учасник фондового ринку самостійно визначає ефективний для 

нього вид діяльності (організація торгівлі на фондовому ринку, торгівля 

цінними паперами, управління активами інституційних інвесторів, 

депозитарна діяльність або господарська діяльність непрофесійних суб’єктів 

фондового ринку), відповідно до якого формується перелік операцій із 

цінними паперами й реалізується основна мета щодо їх здійснення. 

Вважаємо, що основною метою здійснення операцій із цінними 

паперами для професійних учасників фондового ринку – андерайтерів, 

торговців (брокерів, дилерів) цінними паперами, організаторів торгівлі 

(бірж), інвестиційних компаній, депозитаріїв, є отримання прибутку від 

власної інвестиційної діяльності чи діяльності, що виконується за 

дорученням третіх осіб (інвесторів, емітентів, правонаступників тощо) і 

забезпечує реалізацію їх інвестиційних інтересів. 

Відносно непрофесійних учасників фондового ринку (підприємств) 

зазначимо, що метою здійснення операцій із цінними паперами для 
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новостворених економічних суб’єктів та підприємств, що нарощують обсяги 

діяльності й розширюють ринки збуту продукції, є, як правило, залучення 

фінансових ресурсів в оборот шляхом емісії пайових (акції) чи боргових 

(облігації) цінних паперів. Для підприємств, які досягли певного рівня 

виробництва продукції, мають високий іміджевий статус на ринку товарів та 

послуг і вільні грошові кошти, метою може бути інвестування цих коштів у 

фінансові інструменти (основні й похідні цінні папери) для забезпечення 

генерування додаткових прибутків.  

З огляду на це пропонуємо під операціями з цінними паперами 

розуміти закінчену дію (чи ряд дій) професійних і непрофесійних учасників 

фондового ринку з основними і похідними цінними паперами для досягнення 

поставлених цілей, які формуються залежно від обраної суб’єктом 

підприємницької діяльності стратегії розвитку [72, c. 30]. Відповідно 

операціями підприємства з цінними паперами вважати закінчені дії з цінними 

паперами власної і невласної емісії, які підпорядковані цілям фінансової та 

інвестиційної діяльності підприємства і призводять до зміни структури його 

активів, зобов’язань та власного капіталу. 

Дослідження сучасної економічної літератури та практичної діяльності 

непрофесійних учасників фондового ринку дозволило з’ясувати, що 

основними операціями, які здійснюються підприємством з цінними 

паперами, є: емісія (випуск), купівля-продаж, розміщення, конвертація, 

нарахування і виплата дивідендів за акціями і відсотків за облігаціями, 

формування й управління портфелями цінних паперів тощо. Крім цього 

мають місце операції, які пов’язані з реєстрацією емісії, передачею майнових 

прав, визначенням взаємовідносин особи, яка їх розмістила (видала), і 

власника, виконанням зобов’язань згідно з умовами їх розміщення тощо 

(табл. 1.2). 

Первинною операцією для цінних паперів є емісія, що пов’язана з їх 

випуском та розміщенням. Емісія акцій регламентується 
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Таблиця 1.2 

Основні види операцій підприємства з цінними паперами  

(економічний, організаційний, правовий аспекти) 

 

Вид Загальна характеристика 

Емісія Комплекс дій емітента щодо випуску та розміщення цінних паперів. До 

таких зараховують: визначення обсягів, виду та форми випуску цінних 

паперів; прийняття рішення про розміщення цінних паперів; реєстрацію 

випуску цінних паперів; підготовку проекту емісії фінансових 

інструментів (у разі публічного їх розміщення); вирішення питань, 

пов’язаних із веденням реєстру власників цінних паперів; виготовлення 

сертифікатів цінних паперів (у разі випуску в документарній формі); 

розкриття інформації, що міститься в проспекті емісії цінних паперів; 

організація розміщення цінних паперів; реєстрація звіту про підсумки 

публічного розміщення цінних паперів 

Випуск Сукупність певного виду цінних паперів емітента, що пропонується 

інвесторам з метою вирішення поставлених завдань. Цінні папери, що 

належать до одного випуску, мають одну номінальну вартість та 

забезпечують їх власникам однакові права 

Розміщення Відчуження цінних паперів шляхом укладання цивільно-правових 

договорів з інвесторами. За формами розміщення буває закрите 

(приватне) та відкрите (публічне) 

Конвертація Система дій і правил, за якою емітент один вид цінного папера або 

форму його випуску переводить (обмінює) в інший вид чи форму. 

Проводиться з метою зміни умов фінансування активів емітента; для 

переведення довгострокових зобов’язань у поточні, привілейованих 

акцій у звичайні та ін. Знерухомлення цінних паперів є особливою 

формою їх конверсії 

Нарахування і 

виплата 

доходів 

Нарахування і виплату доходів на цінні папери виконують згідно з 

умовами їх емісії. Дивіденди на звичайні акції виплачують тільки в 

тому разі, коли загальними зборами акціонерів прийнято рішення про 

таку виплату. Нарахування і виплата процентних платежів за 

облігаціями проводяться у строки та в обсягах, передбачених умовами 

емісії облігацій. Дивіденди на привілейовані акції виплачують у 

розмірі, установленому умовами емісії, та за наявності джерел для їх 

виплати 

Погашення За погашення цінних паперів інвесторам виплачують вартість 

фінансового інструменту в разі вилучення його з обігу. Погашення 

облігації проводиться в період закінчення строку її обігу. Акції 

підлягають погашенню або після закінчення терміну діяльності 

товариства, або за умов його непередбаченої ліквідації 

Інші операції Купівля-продаж цінних паперів на фондовому ринку; передавання 

цінних паперів у спадщину; дарування; внесення як майнового вкладу 

до статутних капіталів господарських товариств; передавання в заставу; 

залучення в довірче управління; проведення розрахунків між 

суб’єктами; хеджування фінансового ризику та ін. Особливі операції 

здійснюються у випадках придбання, реалізації та анулювання 

акціонерними товариствами власних акцій. 
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відповідними законодавчими актами [189; 193; 196], згідно яких під емісією 

розуміють сукупність дій емітента щодо випуску цінних паперів, тобто 

реєстрація сукупності цінних паперів певного виду, кожен з яких надає його 

власнику рівний з іншими видами цінних паперів обсяг прав. Основна вимога 

до емітентів при випуску цінних паперів: вони несуть від свого імені 

зобов’язання перед власниками цінних паперів по здійсненню прав, 

закріплених цими цінним паперами. 

Розміщення цінних паперів – це відчуження цінних паперів емітентом 

або андеррайтером шляхом укладення цивільно-правового договору з 

першим власником. Першим власником чинне законодавство визнає особу, 

яка отримала цінні папери у власність безпосередньо в емітента (або в особи, 

що видала цінний папір) чи андеррайтера під час розміщення цінних паперів 

– відкритого (публічного) чи закритого (приватного). Публічне (відкрите) 

розміщення цінних паперів означає їх відчуження на підставі опублікування 

в засобах масової інформації або оголошення будь-яким іншим способом 

повідомлення про продаж цінних паперів, зверненого до заздалегідь не 

визначеної кількості осіб. Перше розміщення акцій відкритого акціонерного 

товариства є виключно закритим (приватним) серед засновників.  

Найбільш часто відбувається купівля (придбання) та продаж цінних 

паперів: здійснюючи емісійну операцію, емітент продає свої цінні папери їх 

першому утримувачу, будь-яка інвестиційна операція пов’язана із 

придбанням інвестором і продажем власником фондових цінностей. Купівля і 

продаж цінних паперів може здійснюватися як за готівковий розрахунок, так 

і за безготівковим розрахунком, шляхом авансової оплати або з розстрочкою 

платежу, як поштучно, так і пакетами акцій. Ціна продажу цінного паперу 

визначається величиною номіналу, станом кон’юнктури ринку, потребою 

підприємства в ліквідних засобах тощо. Отже, можливе відхилення ринкової 

ціни від номіналу в ту чи іншу сторону [136, с. 29]. 

Власник цінного папера може одержувати дохід двома способами: від 

володіння цінним папером та від розпорядження ним. При цьому якщо дохід 
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від володіння може бути одержаний у вигляді відсотків або дивідендів, то 

дохід від розпорядження цінним папером являє собою дохід від продажу 

цінного папера за ринковим курсом, коли він перевищує первісну номінальну 

вартість, за якою був придбаний. 

Під операцією хеджування цінних паперів розуміється як зниження 

ризику можливих втрат і невизначеності за допомогою відповідних 

фінансових інструментів,зокрема шляхом заняття на паралельних ринках 

протилежних позицій. Застосовуючи процедури хеджування, учасники 

уникають спекулятивних операцій, забезпечують собі підвищену гнучкість та 

ефективність комерційних операцій, зменшують витрати на фінансування 

торгівлі реальними товарами [227, с. 432]. До проблем застосування 

хеджування відносять наявність додаткових сумарних витрат на комісійні 

виплати брокерам та премії опціонів. 

Купівля або продаж цінних паперів у розрахунку на підвищення або 

зниження їх курсу називається спекуляцією. Спекуляції на ринку цінних 

паперів не вважають надійним вкладенням. Водночас, саме спекуляції 

забезпечують найвищу дохідність з усіх видів фондових операцій [122, с. 7]. 

До операцій з цінними паперами відносять арбітражні угоди та свопінг 

(своп-угоди). Арбітражна угода – це угода, що передбачає одночасну 

купівлю і продаж тих самих або подібних цінних паперів з тим, щоб 

використати з вигодою різницю курсів у різних біржових центрах при 

порівняно низькому ступені ризику [106, с. 257]. На практиці розрізняють 

арбітраж у часі та арбітраж у просторі. При арбітражі у часі угоди 

відбуваються на тому самому ринку і вигоду одержують від сприятливої 

зміни цін у майбутніх періодах. При арбітражі у просторі угоди відбуваються 

одночасно на кількох різних ринках і дохід одержують від різниці курсів. 

Своп-угоди – це угоди обміну цінних паперів на визначений вид активу за 

відповідними умовами, а також можливе продаж одного цінного папера з 

одночасною купівлею іншого цінного папера. 
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Сучасний фондовий ринок також представлений Інтернет-мережею 

здійснення операцій з цінними паперами. Так, брокери та інвестори можуть 

вільно здійснювати операції з купівлі-продажу цінних паперів, формувати 

інвестиційні портфелі. Торгівля через Інтернет є дешевою, обминаючи 

значну кількість комісійних виплат, чим класична торгівля цінними 

паперами. Обсяги фондових Інтернет-операцій є значними, перспективи 

досить привабливими.  

Через он-лайн посередників підприємства мають можливість 

отримувати Інтернет-доступ до торгів з цінними паперами; консультацію 

спеціалістів щодо здійснюваних угод – визначення ризиків; аналітичну 

підтримку; доступ до навчальних (стартових) торгів; серію навчальних 

семінарів та спеціалізованих тренінгів, а саме головне надають гарантію 

конфіденційності та захисту інтересів клієнта (підприємства).  

За допомогою ІТ-технологій (мережі Інтернет) підприємства мають 

можливість здійснювати розміщення, кліринг, купівлю-продаж, зберігання 

цінних паперів, адміністрування угод, відповідно мати доступ до найбільш 

ефективних фінансових та інвестиційних управлінських рішень через 

оперативний аналітичний моніторинг та належного (своєчасного) отримання 

якісної інформаційної підтримки. Так, суб’єкти господарювання завдяки 

Інтернету легко та швидко приймають управлінські рішення щодо здійснення 

операцій з цінними паперами відповідно до власних індивідуальних потреб. 

Основні переваги та недоліки Інтернет-операцій з цінними паперами 

представлено у табл. 1.3. 

Збільшення кількості операцій із цінними паперами надає ширші 

перспективи для нарощування інвестиційної діяльності, зміцнюються функції 

посередників проведення операцій із цінними паперами [153]. За умов 

раціонального регулювання діяльності із використанням цінних паперів такі 

операції сприяють економічному зростанню та розвитку держави. Сучасні 

тенденції розвитку світового ринку цінних паперів свідчать про існування 

суттєвої залежності від розвитку реального сектору економіки, оскільки
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Таблиця 1.3 

Переваги та недоліки Інтернет-операцій з цінними паперами 

Основні переваги Основні недоліки 

низькі комісійні брокерів можливість технічних збоїв у 

функціонуванні інформаційних 

систем 
можливість заснувати власний бізнес 

із незначним капіталом 

самостійне ведення операцій висока ймовірність втрати грошових 

коштів учасниками фондового ринку, 

тому що всі остаточні управлінські 

рішення приймаються ним 

самостійно, без допомоги 

кваліфікованих фахівців 

цілодобовий доступ до власного 

рахунка з усього світу 

отримання швидкої доступної 

безплатної інформації; простота і 

доступність укладання угод 

 

залучення фінансових ресурсів унаслідок випуску цінних паперів дозволяє 

суб’єктам підприємницької діяльності активно розвиватися, збільшувати 

доходи і, в кінцевому підсумку, приводить до зростання економічного 

потенціалу держави загалом [178].  

Незважаючи на динамічний розвиток цього сегмента ринку фінансових 

послуг в Україні, підприємства дуже слабо реалізують свої можливості щодо 

залучення фінансових ресурсів через випуск цінних паперів. Складнощі 

залучення ресурсів на фондовому ринку в цьому сегменті пов’язані значною 

мірою із серією банкрутств емітентів або простроченнями виконання своїх 

зобов’язань [55, с. 187]. 

Всі операції з цінними паперами підприємства здійснюють на 

фондовому ринку. Важливими індикаторами функціонування фондового 

ринку є спеціальні індекси, які надають можливість оцінити загальну 

ситуацію на ринку цінних паперів. Вітчизняні фондові індекси ПФТС та UX 

(Українська Біржа), як і більшість провідних фондових індексів світу, 

завершили 2014 рік помірним зростанням з початку року на 28,75 % та 13,54 

% відповідно. Зниження індексів спостерігається у 2015 році, зокрема індекс 

ПФТС впав з початку року на 39,94 %, а UX – на 35,26%. У 2016 році падіння 

індексів продовжилося до середини року, проте друга половина року 

характеризується зростанням індексів. Ця тенденція продовжилась у  
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2017 році, зокрема, індекс Української біржі зріс на 71,27%, що є одним із 

лідерів темпу світового росту, а ПФТС на 18,82% [205]. 

Динаміка обсягу торгів на ринку цінних паперів (рис. 1.6) свідчить, що 

за підсумками 2014 року ринок цінних паперів в Україні виріс на 39,06 % 

порівняно з 2013 роком та становив 2331,94 млрд. грн. і хоча спостерігається 
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Рис. 1.6. Динаміка обсягу торгів на ринку цінних паперів у  

2013- 2017 роках, млрд. грн (складено за даними [127]) 

 

збільшення частки операцій із цінними паперами, що здійснюються на 

біржовому ринку, близько 73,43 % усіх операцій здійснювалися у 

позабіржовому сегменті фондового ринку. У 2015-2016 роках обсяг торгів на 

ринку цінних паперів знизився на 6,83 % та 2,07 % відповідно. Обсяг торгів 

на ринку цінних паперів у 2017 році знизився на 72,23 %, порівняно з  

2016 роком, та становив 486,69 млрд. грн. Такі зміни обумовлено тим, що 

депозитні сертифікати більше не враховуються у розрахунках обсягу торгів 

(у 2016 році обсяг торгів депозитними сертифікатами на ринку цінних 

паперів становив 1153,15 млрд. грн).  
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Характерною ознакою фондового ринку України є позитивна тенденція 

випуску цінних паперів (рис. 1.7). 
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Рис. 1.7. Обсяг зареєстрованих НКЦПФР випусків цінних паперів 

у 2011-2018 роках, млрд. грн (складено за даними [205]) 

 

Як бачимо, починаючи зі стрімкого стрибка у 2011 році, надалі 

простежувалось скорочення обсягу випуску цінних паперів. Проте 2014 рік 

засвідчив зростання цього показника. Так, загальний обсяг випусків 

емісійних цінних паперів у 2014 році збільшився на 44,23 % порівняно з  

2013 роком і склав 204,85 млрд. грн У 2015 році порівняно з 2014 роком 

загальний обсяг випусків емісійних цінних паперів зменшився на 27,50% і 

становив 148,51 млрд. грн Проте у 2016-2017 роках спостерігалося 

збільшення обсягів випуску цінних паперів на 48,94% та 59,92% порівняно з 

показниками попередніх років і становили 221,17 млрд. грн та 353,68 млрд. 

грн відповідно [205]. Загальний обсяг випусків емісійних цінних паперів, 

зареєстрованих НКЦПФР у січні-грудні 2018 року, становив 60,32 млрд. грн, 

що менше на 292,84 млрд. грн порівняно з відповідним періодом 2017 року. 

[127]. Серед фінансових інструментів майже завжди провідну позицію за 
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обсягами зареєстрованих випусків займали акції, на динаміку випусків яких 

визначальний вплив мав банківський сектор. 

За даними [205] в структурі обсягу торгів на ринку цінних паперів  

в цілому (рис. 1.8; табл. 1.4) і за його окремими сегментами (табл. 1.5-1.6) 

значну частку займають акції, державні, муніципальні, корпоративні 

облігації, деривативи, цінні папери інститутів спільного інвестування.  

 

 

Рис. 1.8. Структура обсягу торгів на ринку цінних паперів за 

фінансовими інструментами у 2007–2017 рр. [205] 

 

Як бачимо з рис. 1.8, у 2007–2017 роках спостерігаються суттєві 

хвилеподібні коливання обсягів операцій як із цінними паперами суб’єктів 

господарювання (зокрема акцій і облігацій), так і з державними цінними 

паперами, депозитними та інвестиційними сертифікатами, деривативами та 

іншими цінними паперами. Операції з акціями завжди займали значну 

питому вагу, хоча їх обсяги й коливаються – різке падіння у 2013 р. з 591,86 

млрд. грн до 171,1 млрд. грн змінилося у 2014 р. значним зростанням до 

415,5 млрд. грн і досягло 482,46 млрд. грн у 2016 р. (табл. 1.4). 
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Таблиця 1.4 

Динаміка обсягу торгів у розрізі цінних паперів за 2012-2017 роки  

Обсяг торгів цінними 
паперами, млрд. грн 

2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Акції  591,86 171,1 415,5 462,28 482,46 126,60 
Державні облігації 1217,06 721,47 688,09 283,36 339,49 256,12 
Облігації підприємств 124,99 98,87 69,92 53,77 55,44 29,8 
Депозитні сертифікати 13,59 150,77 893,8 1233,12 1153,15 - 
Деривативи  24,91 18,01 9,6 5,87 2,4 5,62 
ЦП ІСІ 139,6 498,5 240,1 102,68 70,39 38,3 

 

Таблиця 1.5 

Динаміка структури обсягу торгів на біржовому ринку  

у розрізі цінних паперів  за 2012-2018 роки 

 

Обсяг торгів на 
біржовому ринку 

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

Акції 
млрд. грн 21,54 44,92 24,46 5,22 2,08 5,02 1,22 

% 3,6 26,3 5,9 1,1 0,43 3,96 0,47 
Державні 
облігації 

млрд. грн 178,78 345,87 545,77 250,13 210,09 189,52 246,47 
% 14,7 47,9 79,3 88,3 61,9 73,99 94,48 

Облігації 
підприємств 

млрд. грн 26,35 47,51 32,82 13,53 9,17 6,12 10,27 
% 21,2 48,1 47,0 25,2 16,5 20,05 3,94 

Депозитні 
сертифікати 

млрд. грн - - 1,00 8,71 11,26 - - 
% - - 0,1 0,7 1,0 - - 

Деривативи 
млрд. грн 24,77 18,01 9,59 5,83 2,28 5,03 2,64 

% 99,4 100,0 99,9 99,3 95,0 89,5 1,01 

ЦП ІСІ 
млрд. грн 5,84 6,22 7,39 2,76 0,5 0,05 0,27 

% 4,2 1,2 3,1 2,7 0,7 0,15 0,10 

 

Таблиця 1.6 

Динаміка структури обсягу торгів на позабіржовому ринку  

у розрізі цінних паперів за 2012-2017 рр. 

 

Обсяг торгів на 
позабіржовому ринку 

2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Акції 
млрд. грн 570,32 126,19 391,04 457,06 480,38 121,56 

% 96,4 73,7 94,1 98,9 99,6 96,04 
Державні 
облігації 

млрд. грн 1038,28 375,6 142,32 33,23 129,4 66,6 
% 85,3 52,1 20,7 11,7 38,1 26,01 

Облігації 
підприємств 

млрд. грн 98,54 51,35 37,09 40,24 46,27 23,7 
% 78,8 51,9 53,0 74,8 83,5 79,5 

Депозитні 
сертифікати 

млрд. грн 13,59 150,77 892,8 1224,41 1141,89 - 
% 100,0 100,0 99,9 99,3 99,0 - 

Деривативи 
млрд. грн 0,14 - 0,01 0,04 0,12 0,59 

% 0,6 - 0,1 0,7 5,0 10,5 

ЦП ІСІ 
млрд. грн 133,76 490,28 234,63 99,97 69,89 38,24 

% 95,8 98,8 96,9 97,3 99,3 99,85 
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Проте, це зростання відбулося за рахунок збільшення обсягів торгів на 

позабіржовому ринку (табл. 1.5). Якщо у 2013 р. 26,3% акцій оберталося на 

організованому ринку, то, починаючи з 2014 р. їх частка суттєво зменшується 

і досягає 0,43% у 2016 р. [134]. 

Організований ринок за структурою обсягів торгів в розрізі фінансових 

інструментів фактично є ринком державних облігацій (більш ніж 90 % 

загального обсягу). Характерним є те, що у 2015 році зменшився обсяг торгів 

за усіма видами цінних паперів. Торги державними цінними паперами 

зменшились у 2,2 рази, а за останні чотири роки коливання були 

несуттєвими. Обсяг торгів акціями за 2014-2018 роки зменшився у 21,8 рази, 

облігаціями підприємств – у 3,3 рази, деривативами – в 3,6 рази, 

інвестиційними сертифікатами – в 15,6 рази [127]. 

За останні 5 років обсяги торгів за всіма фінансовими інструментами 

значно скоротились. Загальний обсяг торгів на організованому ринку у  

2018 році досяг шестирічного мінімуму (рис. 1.9).  
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Рис. 1.9. Динаміка обсягу і структури торгів на біржовому ринку 

цінних паперів у 2014- 2018 роках 
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Разом із тим, структура торгів на неорганізованому ринку значно не 

змінилась, у зв’язку з цим падіння обсягу торгів не можна пов’язувати зі 

зменшенням активності учасників. Справжньою причиною є відсутність 

вимог до ціноутворення на неорганізованому ринку, порівняно з 

організованим [250].  

Вищенаведене доводить, що сучасний ринок цінних паперів України 

характеризується обмеженістю ліквідності та різноманітності видів цінних 

паперів. Найбільшу частку торгів біржового ринку займають державні цінні 

папери (більш ніж 90%), хоча у розвинених країнах співвідношення 

кардинально інше – лише 10% припадає на державні цінні папери [90]. 

Вважаємо, особливу увагу слід приділити операціям з депозитними 

сертифікатами, обсяг яких на ринку стрімко зростає. За умов нестабільної 

економічної та політичної ситуації, різких коливань валютного курсу, 

депозитні сертифікати стають одним з небагатьох засобів збереження, і 

навіть примноження тимчасово вільних коштів як підприємств, так і 

населення [167, с. 227]. Переваги та недоліки операцій з депозитними 

сертифікатами наведено на рис. 1.10. Враховуючи особливості та переваги 

депозитних сертифікатів на відміну від інших видів цінних паперів, вважаємо 

доцільним починати активізацію діяльності «потенційно-активних суб’єктів 

ринку» на ринку саме з операцій з депозитними сертифікатами [162, c. 81]. 

В цілому аналіз операцій з цінними паперами за їх видами довів 

тенденції, переважно, до уповільнення, а не розвитку ринку цінних паперів, 

що не відповідає вимогам світового ринку. Серед основних характеристик 

ринку можна визначити: 

- вузький сегмент біржової торгівлі порівняно з позабіржовим; 

- відсутність вимог до ціноутворення на неорганізованому ринку; 

- низьку ліквідність, що зумовлено, зокрема, значною суб’єктів 

господарювання та населення; 

- обмеженість ліквідності та різноманітності видів цінних паперів; 

- недостатню прозорість українського ринку цінних паперів; 
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Рис. 1.10. Переваги та недоліки операцій з депозитними сертифікатами 

(власна розробка) 

 

- відсутність стимуляційних заходів з боку держави, спрямованих на 

активізацію ринку цінних паперів, зокрема, на діяльність потенційно-

активних суб’єктів ринку [167, с. 227]. 

Ефективне використання цінних паперів як фінансових інструментів, 

тобто їх випуск, обіг та інші види операцій, обумовить активізацію 

інвестиційної діяльності, створить додаткові джерела зростання прибутку 

суб’єктів ринку, дозволить спрямувати кошти у ті галузі чи сфери 

національної економіки, які найбільше їх потребують. 

ДЕПОЗИТНІ СЕРТИФІКАТИ 

Переваги Недоліки 

Не розповсюджуються ліміти НБУ 

на видачу коштів (по завершенні 

терміну сертифікату можна зняти 

всю суму коштів у валюті вкладу 

без обмежень) 

Немає можливості часткового 

поповнення або зняття коштів 

Фіксована процентна ставка на весь 

термін дії сертифіката 

ЦП, який можна використати як 

заставу по кредиту 

Фіксований термін дії 

Підлягає гарантуванню Фондом 

гарантування вкладів 

Середній дохід вищий, ніж за 

терміновим внеском 

На відміну від інших цінних 

паперів, не можуть впасти в ціні 

Немає можливості дострокового 

зняття коштів 

На відміну від інших цінних 

паперів, не зростають в ціні 

Кількість банків, які випускають 
депозитні сертифікати значно 
менша, ніж тих, які відкривають 
депозитні вклади 
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1.3. Інформаційно-аналітичне забезпечення управління операціями 

підприємства з цінними паперами 

 

В умовах інформаційної економіки вирішальну роль для забезпечення 

ефективності здійснення операцій з цінними паперами та функціонування 

підприємства в цілому відіграє інформація, що створюється в управлінській 

інформаційній системі суб’єкта підприємницької діяльності. Достовірність, 

оперативність та релевантність такої інформації забезпечується підсистемами 

бухгалтерського обліку, аналізу та контролю. За швидкого розвитку новітніх 

інформаційних систем та технологій традиційні методи отримання, 

перетворення і використання інформації в управлінні операціями з цінними 

паперами потребують перегляду з позиції оптимізації й уніфікації процесу 

формування інформаційних масивів даних щодо цінних паперів та операцій з 

ними в інформаційному середовищі підприємства [68, с. 24]. Відтак, 

доречним є дослідження питання генерування інформаційних потоків даних, 

що формуються у підсистемах обліку, аналізу та контролю, у єдину систему 

інформаційної підтримки управління операціями з цінними паперами, здатну 

відповідно до цільових запитів користувачів у різних аспектах формалізувати 

інформацію зовнішнього і внутрішнього середовища щодо можливостей 

фінансування діяльності підприємства за рахунок цінних паперів, їх 

наявності та видового складу, здатності приносити дохід і перспектив 

здійснення операцій з ними.  

За динамічних умов функціонування ринку цінних паперів в 

інформаційній економіці подальшого наукового розвитку потребують 

принципово важливі питання, що пов’язані із забезпеченням ефективного 

функціонування підсистем обліку, аналізу та контролю в інформаційній 

системі управління і створення на підприємстві інтегрованої системи 

інформаційної підтримки управління операціями з цінними паперами, яка 

надасть можливість в режимі реального часу вирішувати існуючі проблеми в 

цій сфері і сприятиме науковому обґрунтуванню управлінських рішень. 
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На думку Нападовської Л.В., управління починається з інформації 

(розробка планів), на підставі якої оцінюється діяльність (облік і контроль 

основних показників діяльності), виявляються резерви та невикористані 

можливості (аналіз інформації), ухвалюються рішення та оцінюється 

ефективність прийнятих рішень [124, с. 78]. Процес управління операціями з 

цінними паперами носить безперервний характер і залежить від якості 

інформаційного забезпечення, коректності обґрунтування та своєчасності 

прийняття управлінських рішень. Інформаційна підтримка управління 

операціями з цінними паперами пов’язана з постійним перетворенням даних, 

які формуються в інформаційній системі підприємства і продукуються 

підсистемами обліку, аналізу та контролю. Отже, ефективність прийняття 

управлінських рішень та контролю за їх реалізацією значною мірою 

визначається об’єктивністю, корисністю та своєчасністю облікової та 

аналітичної інформації.  

За справедливим твердженням Н.М. Лисенко, облікова інформація є 

продуктом інформаційної системи та системи управління, які постійно 

пристосовуються до потреб економіки [97]. Як зазначають Л. Коваль та  

Р. Амірова, облікова інформація, що використовується в управлінській 

діяльності підприємства, містить масив важливих даних та виступає якісною 

характеристикою тих відомостей, які відображають стан і перспективи 

розвитку суб’єкта господарювання. Вона фіксується, реєструється, 

накопичується та узагальнюється в середовищі бухгалтерського обліку 

створюючи достовірну, юридично обґрунтовану інформаційну базу для 

управлінської діяльності [77]. 

Розробка, реалізація та контроль виконання управлінських рішень 

неможливі без відповідного аналітичного супроводу цього процесу. В 

інформаційній системі підприємства виявлення корисної інформації, її 

опрацювання, збереження та поширення серед осіб, що приймають 

управлінські рішення, забезпечується підсистемою аналізу. Аналіз 

спрямований на обробку облікової інформації і створення нової аналітичної 
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інформації у вигляді аналітичних таблиць та графіків тощо, яка прийнятна, 

зрозуміла та оцінена її користувачами як корисна.  

Облікова та аналітична інформація, на думку С.М. Галузіної, є 

«об’єднанням множини облікових показників (в тому числі аналітичних 

облікових показників) і аналітичних показників (тобто показників отриманих 

у результаті дії управлінських функцій «аналіз» та «синтез»)» [30, с. 25]. 

Зазначимо, що на підставі цих показників здійснюється не лише 

моделювання господарських ситуацій, розробка альтернативних варіантів 

управлінських рішень та оцінка їх ефективності, але й контроль за 

виконанням прийнятих управлінських рішень. Відтак можна стверджувати, 

що в інформаційній системі управління підприємством осередками 

формування обліково-аналітичної інформації є підсистеми обліку, аналізу та 

контролю. 

З огляду на це цікавою є думка Я.В. Соколова, який вважає обліково-

аналітичну інформацію підґрунтям прийняття управлінських рішень та 

трактує її як: 

– нові знання про об’єкт управління, що дозволяють формувати 

управлінські рішення; 

– як міру ліквідації невизначеності в управлінській системі; 

– впорядковане відображення дійсності [216]. 

З урахуванням викладеного пропонуємо визначати обліково-аналітичну 

інформацію як сукупність облікової та аналітичної інформації, що відбиває 

господарську діяльність підприємства та формується в процесі реалізації 

функцій інформаційної підтримки управління (облік, аналіз, контроль) на 

підставі даних зовнішнього і внутрішнього середовища. 

Інформація, що формується на підставі даних зовнішнього і 

внутрішнього середовища, тобто та, що формується за межами підприємства 

та надходить ззовні, і та, що формується всередині підприємства, утворюють 

єдиний інформаційний простір управління, який визначається 

інформаційними потребами суб’єкта управління, і в межах якого 
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створюються відповідні інформаційні масиви даних та забезпечується їх 

ефективна взаємодія.  

Вважаємо, що поєднання функцій інформаційної підтримки управління 

уможливлює формування якісного інформаційно-аналітичного забезпечення 

управління підприємством в цілому, і операціями з цінними паперами 

зокрема. Як показали проведені дослідження, проблематика формування 

єдиного інформаційного простору управління є предметом пильної уваги 

сучасних вітчизняних та зарубіжних науковців [10, 19, 77, 246, 208]. Проте 

існуючі підходи до визначення сутності інформаційно-аналітичного 

забезпечення управління вказують на брак єдності думок науковців з цього 

питання, і як справедливо зазначає Саричев Ю.А. «спостерігається плутанина 

сутності зазначеного поняття з іншими взаємопов’язаними (спорідненими) з 

ним поняттями – інформаційного, довідкового, інформаційно-довідкового, 

аналітичного забезпечення, системного аналізу тощо, що є системною 

методологічною помилкою, яка перешкоджає реалізації інформаційного 

забезпечення» [209, с. 121].  

З метою усунення непорозумінь нами було досліджено трактування 

дефініції інформаційно-аналітичне забезпечення» в інтерпретації науковців 

сучасності (табл. 1.7), і виявлено, що вчені дають різні, проте подібні за 

змістом визначення інформаційно-аналітичного забезпечення, акцентуючи 

увагу на його призначенні – збирання, систематизація, опрацювання, 

зберігання, використання та поширення інформації для управління. З огляду 

на це підтримуємо думку Макарчука О.Г., який стверджує, що інформаційно-

аналітичне забезпечення – це, насамперед, процес задоволення потреб 

користувачів у інформації, необхідній для обґрунтування і прийняття 

управлінських рішень [104]. Отримана інформація може бути розділена на 

два види: 

– факти, як абсолютно достовірні твердження про події, які реально 

мали місце, про існування об’єктів чи процесів тощо; 

– оцінки фактів, що повідомляються [48]. 
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Таблиця 1.7 

Трактування дефініції «інформаційно-аналітичне забезпечення» 

 в інтерпретації сучасних науковців 

№ 

з/п 
Автор Трактування поняття 

1.  Аронова В.В. [3] будується на підставі забезпечення необхідної інформації робіт з 

адміністративного управління, яке здійснюється при 

адмініструванні виконання комплексу агрегованих робіт щодо 

зміни у маркетинговій діяльності 

2.  Вировий С. [26]. особливий напрям діяльності, пов’язаний із виявленням, 

опрацюванням, збереженням та поширенням інформації 

переважно у сфері управлінської, політичної та економічної 

діяльності 

3.  Додонов О.Г. 

[46]; Пилецька 

С.Т. [144]  

сукупність усіх даних, що надходять у процесі формування та 

управління фінансовими потоками підприємства, їх аналіз, 

структурування та оцінка 

4.  Дяченко Н. [47]. сукупність дій та заходів … для збору, нагромадження, обробки 

та аналізу даних на основі інформаційних технологій, у процесі 

реалізації якого особливої ваги набуває систематичність 

визначення кола питань, що виникають у процесі базової 

діяльності споживача інформації, їх аналіз та прогнозування 

тенденцій розвитку 

5.  Енциклопедія 

державного 

управління [52] 

цілеспрямований, специфічний і безперервний процес збирання, 

аналізу, збереження та представлення суб’єктам інформаційної 

діяльності інформації, що здійснюється спеціально створеними 

інститутами, органами, службами суспільства й держави  

6.  Лазаришина І.Д. 

[94] 

повинно об’єктивно відображати стан підприємства на будь-

який момент часу і з будь-яким рівнем деталізації, а також 

враховувати можливі загрози з боку зовнішнього середовища 

7.  Міхайлова О.В., 

Бусигіна Н.В. 

[50] 

сукупність організаційних, методичних та інтелектуальних видів 

діяльності зі збору, систематизації, аналізу, зберігання, 

використання та поширення інформації щодо різних аспектів 

функціонування системи 

8.  Нестеров А.К. 

[126].  

сукупність інформаційних процесів, необхідних для доцільного, 

раціонального та ефективного процесу управління 

9.  Приходько С.В. 

[182] 

забезпеченість підприємства якісною аналітичною інформацією 

та захист його інформаційного середовища за рахунок збору та 

аналізу зовнішньої та внутрішньої інформації, розробки на її 

основі планів та прогнозів розвитку підприємства 

10.  Чергенець Е.В. 

[240] 

цілеспрямована взаємодія людського інтелекту (аналітика) і 

наявної вихідної інформації (відкритої та/або конфіденційної) з 

метою отримання споживачем інформації нового вивідного 

знання, що сприяє прийняттю оптимальних управлінських 

рішень 

11.  Чечетова Н.Ф. 

[242] 

належним чином утворений комплекс інформаційних, 

організаційних, технологічних, програмно-цільових елементів та 

частин, який забезпечує високу ефективність прийнятих рішень 

шляхом практичного й доцільного застосування інформаційних 

даних 
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На думку Янчевої Л.М., Кащеної Н.Б. та Чміль Г.Л. [249, с. 49], 

виявлення, опрацювання, збереження та поширення цих видів інформації у 

процесі управління, зокрема операціями з цінними паперами, забезпечують 

основні функції інформаційної підтримки управлінських рішень, а саме – 

облік та аналіз. Облік спрямований на накопичення інформації (робота зі 

створення інформаційного забезпечення), а аналіз – на її обробку і створення 

нової інформації, яка прийнятна, зрозуміла та оцінена її користувачами як 

корисна (робота зі створення інформаційно-аналітичного забезпечення). 

Іншими словами облік та аналіз забезпечують створення й отримання 

обліково-аналітичної інформації, яка убезпечує підтримку прийняття 

управлінських рішень, і передбачають виконання наступних процедур: 

– збір і первинна оцінка інформації на достовірність і відповідність; 

– обробка і накопичення інформації у різних розрізах; 

– оцінка, аналіз та узагальнення інформації; 

– моделювання, прогнозування і підготовка інформаційних та 

аналітичних повідомлень у межах поточного інформування суб’єктів 

управління; 

– прийняття управлінських рішень. 

Судження щодо ефективності прийнятих управлінських рішень 

потребує з’ясування можливих шляхів розвитку ситуації і передбачає не 

лише узагальнення виявленої інформації, моделювання та оцінку 

ефективності альтернативних варіантів, але й контроль за виконанням 

прийнятих управлінських рішень (рис. 1.11).  

Поєднання контрольної, облікової та аналітичної функцій уможливлює 

формування якісного інформаційно-аналітичного забезпечення управління 

операціями з цінними паперами, яке дозволяє своєчасно ознайомитися з 

первинною інформацією та здійснити контроль її достовірності, вчасно 

виявити проблемні ситуації та зробити прогноз розвитку подій, сформувати 

всебічні обґрунтовані висновки та пропозиції, розробити управлінські 

рішення, спрямовані на підвищення ефективності операцій підприємства з



78 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.11. Основні процедури інформаційно-аналітичного забезпечення 

підтримки прийняття управлінських рішень щодо операцій з цінними 

паперами (розроблено автором) 

 

цінними паперами, та контроль за їх виконанням. Отже, джерелами 

формування в управлінській інформаційній системі підприємства даних 

обліково-аналітичного характеру про цінні папери та операції з ними є 

підсистеми обліку, аналізу та контролю [166, с. 120-121].  

За справедливим твердженням Б.С. Федорченко, інформаційно-

аналітичне забезпечення управління підприємством, а отже і операцій з 

цінними паперами, повинно включати не лише дані обліку, контролю та 

аналізу, а й дані прогнозування і планування, оскільки планування забезпечує 

оптимальне використання обмежених ресурсів підприємства для досягнення 

визначеної мети, а прогнозування одна з найважливіших функцій управління. 

Дані планування і прогнозування є головними джерелами інформації про 

можливість виробництва і реалізації продукції, а дані бухгалтерського обліку 

та економічного аналізу є основою для складання прогнозів та планів 

розвитку підприємства на майбутнє. Тому в облікових регістрах необхідно 

фіксувати не тільки фактичні дані про обсяги і якість, а й планову та 

нормативну інформацію [226]. 

Забезпечення якості інформаційної підтримки управління операціями з 

цінними паперами потребує моделювання інформаційного контенту даних 
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щодо них у єдиному кібернетичному контурі управління підприємством та 

передбачає наявність обліково-аналітичної інформації, яка дозволяє в режимі 

реального часу ознайомитися з даними бізнес-середовища та здійснити 

контроль їх достовірності, вчасно виявити проблемні ситуації та здійснити 

прогноз розвитку подій, сформувати всебічні обґрунтовані висновки та 

пропозиції, розробити управлінські рішення, спрямовані на підвищення 

ефективності операцій з цінними паперами підприємства, та здійснити 

контроль за їх виконанням. 

З врахуванням вище наведених наукових підходів до визначення 

інформаційно-аналітичного забезпечення, а також на основі власних 

досліджень [68, с. 28], інформаційно-аналітичне забезпечення управління 

операціями з цінними паперами пропонуємо визначати як комплекс 

цілеспрямованих дій, направлених на формування, обробку та передачу 

сукупності даних бухгалтерського обліку, економічного аналізу, планування, 

прогнозування, та нормативно-правових даних управлінській ланці, з метою 

прийняття обґрунтованих управлінських рішень, щодо підвищення їх 

ефективності. 

Таке трактування інформаційно-аналітичного забезпечення управління 

операціями підприємства з цінними паперами дозволяє розглядати його у 

трьох аспектах, зокрема як:  

− цілеспрямований комплексний багатокомпонентний вплив 

управлінського персоналу, спрямований на обробку потоку вхідної 

інформації з метою отримання якісної картини щодо наявності і руху цінних 

паперів підприємства та ефективності операцій з ними; 

− різносторонній і всеохоплюючий процес формування й передавання 

наявної аналітичної інформації з метою забезпечення обґрунтованості й 

ефективності прийняття рішень для досягнення запланованого рівня розвитку 

підприємства на основі впровадження заходів з підвищення ефективності 

операцій з цінними паперами; 
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− комплексну невід’ємну складову системи управління операціями з 

цінними паперами, яка передбачає збір, оброблення, використання, 

зберігання й аналіз інформаційних даних щодо цінних паперів, і реалізується 

шляхом створення баз даних, необхідних для прийняття управлінських 

рішень.  

Архітектоніка інформаційно-аналітичного забезпечення управління 

операціями з цінними паперами як складової інформаційної системи 

управління підприємством визначається інформаційними потребами 

суб’єктів управління на всіх етапах управлінського процесу, та передбачає 

формування релевантної інформації, здатної забезпечити ефективність 

реалізації функцій управління операціями з цінними паперами, і як наслідок 

– фінансову незалежність і сталий економічний розвиток підприємства в 

цілому шляхом інтеграції даних функціональних забезпечувальних підсистем 

обліку, аналізу та контролю (рис. 1.12). 

Задоволення інформаційних потреб управління операціями з цінними 

паперами забезпечується завдяки вдалому вирішенню комплексу 

функціональних завдань кожною з визначених підсистем через формування: 

– обліково-звітної інформації, яка максимально достовірно 

віддзеркалює стан і рух цінних паперів у розрізах, що задовольняють потреби 

користувачів, та створення облікового середовища підвищеної якості та 

прозорості (з позиції достатності, різнобічності, економічної цінності, 

доступності баз даних для різних рівнів управління)  у підсистемі обліку;  

– аналітичного інструментарію оцінки стану, ринкової вартості та 

інвестиційної привабливості цінних паперів, оптимізації інвестиційного 

портфеля, розробку заходів щодо підвищення доходності та зменшення 

ризику, пов’язаного з прийняттям управлінських рішень щодо цінних паперів 

у підсистемі аналізу; 

– дієвих засобів поточного контролю за формуванням облікової 

інформації щодо цінних паперів та/або дослідження вихідної та 

результативної обліково-аналітичної інформації щодо результатів операцій з 



81 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.12. Референтна модель системи інформаційно-аналітичного 

забезпечення управління операціями підприємства з цінними паперами 

(розроблено автором) 

Інформаційна система управління підприємством 
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ними задля надання користувачам обґрунтованої впевненості у її 

достовірності, визнанні, оцінці, поданні, відповідності та розкритті у всіх 

суттєвих аспектах у підсистемі контролю [69]. 

Концептуального значення набуває уточнення структури складників, 

мети, завдань, функцій та принципів інформаційно-аналітичного 

забезпечення управління операціями з цінними паперами в управлінській 

інформаційній системі підприємства.  

Вважаємо, що складовими функціональних підсистем інформаційно-

аналітичного забезпечення управління операціями з цінними паперами як 

цілісного методологічного осередку є організація, методика, технологія, 

технічне та програмне забезпечення. «Єдність цих компонентів створює всі 

умови для ефективного функціонування кожного з них, робить можливим 

формування відповідних інформаційних каналів та сприяє інтенсифікації 

руху інформаційних потоків, гарантує діє спроможність та ефективне 

функціонування системи обліково-аналітичного забезпечення» [249, с. 53]. 

Інтеграцією функцій підсистем обліку, аналізу та контролю в системі 

інформаційно-аналітичного забезпечення управління операціями з цінними 

паперами забезпечується реалізація функцій безпосередньо самої цієї 

системи, а саме – інформаційної, облікової, аналітичної, контрольної та 

корегуючої функцій (рис. 1.13). 

З огляду на функціональне призначення системи інформаційно-

аналітичного забезпечення управління операціями підприємства з цінними 

паперами, вважаємо, що метою її створення є формування та своєчасна 

передача релевантної обліково-аналітичної інформації для забезпечення 

обґрунтованості прийняття управлінських рішень щодо цінних паперів та 

операцій з ними на перспективу, оцінки їх ефективності та гнучкого 

реагування на зміни ситуації на фондовому і товарному ринках. 

В якості основних завдань системи інформаційно-аналітичного 

забезпечення управління операціями підприємства з цінними паперами нами 

визначені: 
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Рис. 1.13. Функціональний профіль системи інформаційно-

аналітичного забезпечення управління операціями підприємства з цінними 

паперами (розроблено автором) 

 

– формування інформаційних масивів (баз даних зовнішнього і 

внутрішнього середовища), здатних забезпечити відповідну підтримку 

прийняття управлінських рішень щодо цінних паперів та операцій з ними на 

всіх етапах управлінського процесу; 

– бухгалтерський облік цінних паперів (власної емісії та фондових 

інструментів інвестування) та здійснення операцій з ними; 
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– аналіз наявності та інвестиційної привабливості цінних паперів, 

ефективності здійснення операцій з ними;  

– контроль якості обліково-аналітичної інформації та її корисності для 

вирішення тактичних і стратегічних завдань управління операціями з 

цінними паперами;  

– корегування управлінських рішень для усунення виявлених недоліків 

та освоєння резервів підвищення ефективності фінансово-господарської 

діяльності та попередніх інвестиційних рішень; 

– обґрунтування пріоритетних напрямів здійснення операцій з цінними 

паперами в контексті забезпечення фінансової незалежності та сталого 

економічного розвитку підприємства. 

Система інформаційно-аналітичного забезпечення управління 

операціями з цінними паперами, як і будь-яка система, повинна базуватися на 

певних вимогах і правилах, дотримання яких дозволяє забезпечити 

ефективну взаємодію структурних елементів системи. Визначення складу 

правил проведення необхідних робіт з поєднання складових системи 

виражається у розробці фундаментальних принципів побудови будь-якої 

системи. Отже, формування ефективної системи інформаційно-аналітичного 

забезпечення потребує розробки певних принципів та механізму взаємодії її 

складових з іншими складовими управлінської інформаційної системи 

підприємства. Важливість дотримання принципів інформаційно-аналітичного 

забезпечення полягає в можливості встановлення правил дій і поведінки для 

суб’єктів управлінського процесу з метою узгодження, координування і 

регулювання їх діяльності в рамках системи управління, що напряму впливає 

на процес прийняття і реалізації управлінських рішень [36, с. 56]. На нашу 

думку, основними принципами інформаційно-аналітичного забезпечення 

управління операціями підприємства з цінними паперами є: цільова 

спрямованість системність, своєчасність, гнучкість, безперервність, 

координація, єдність, оптимальність, релевантність та надійність, науковість, 

оперативність та дієвість (рис. 1.14). 
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Рис. 1.14. Правила створення системи інформаційно-аналітичного забезпечення управління операціями з цінними 

паперами (розроблено автором) 

Своєчасне подання інформації для прийняття 
управлінських рішень щодо операцій з цінними 
паперами на підставі своєчасно отриманої достовірної 
інформації 

Своєчасність 

 

Принципи 
формування 

системи  
ІАЗ УОЦП 

Формування інформаційних масивів даних щодо 
результатів операцій з цінними паперами на підставі 
системного підходу 

Системність  

Постійність та безперервність формування 
інформаційних масивів обліково-аналітичних даних 
щодо цінних паперів та операцій з ними задля 
задоволення інформаційних потреб управління 

Безперервність 

Забезпечення ефективної взаємодії функціональних 
підсистем та суб’єктів менеджменту задля формування 
релевантної інформації щодо цінних паперів 

Координація 

Оперативне здійснення облікових, аналітичних і 
контрольних процедур задля отримання релевантної 
інформації для ухвалення рішень щодо операцій з 
цінними паперами, оцінювання ефективності їх 
втілення та гнучке реагування на зміну умов 
функціонування підприємства 

Оперативність та дієвість 

Формування інформаційних масивів даних щодо 
результатів операцій з цінними паперами на підставі 
визначення оптимального складу релевантних даних 

Оптимальність 

Орієнтація на інформаційну підтримку управління операціями з цінними 
паперами у потрібних розрізах 

Цільова спрямованість  

Застосування під час вирішення функціональних 
завдань обліку, аналізу та контролю сучасного 
методичного інструментарію відповідного спрямування 

Узгодження і відповідність сформованих баз даних 
інформаційним потребам управління операціями з 
цінними паперами на всіх етапах та рівнях 
управлінського процесу  

Єдність  

Забезпечення суб’єктів управління достовірною та 
потрібною інформацією для прийняття управлінських 
рішень щодо операцій з цінними паперами  

Релевантність та надійність 

Швидке реагування на зміну зовнішніх та внутрішніх 
умов функціонування підприємства шляхом 
формування відповідних інформаційних масивів даних 
для зміни оперативних та стратегічних задач управління 
операціями з цінними паперами 

Гнучкість   

Науковість  
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Викладені пропозиції щодо необхідності дотримання визначених 

принципів формування якісного інформаційного середовища, його цільової 

спрямованості на інформаційні потреби суб’єктів управління та інтеграції 

організаційно-методичних положень обліку, аналізу та контролю, які 

забезпечують накопичення інформаційних масивів релевантних даних для 

управління операціями з цінними паперами, засвідчують провідне місце 

інформаційно-аналітичного забезпечення в управлінській інформаційній 

системі підприємства, та дозволяють розробити модель концепції 

формування системи інформаційно-аналітичного забезпечення управління 

операціями з цінними паперами (рис. 1.15). 

Запропонована модель відображає комплексний підхід до створення в 

управлінській інформаційній системі підпорядкованої для цілей забезпечення 

обліково-аналітичною інформацією суб’єктів управління системи 

інформаційної підтримки управління операціями з цінними паперами, яка 

відповідає вимогам і потребам сучасного управління. 

Концептуалізація інформаційно-аналітичного забезпечення управління 

операціями з цінними паперами та визначення його місця в загальній 

інформаційній системі управління доводить, що інформаційно-аналітичне 

забезпечення: 

– є складовою інформаційної системи управління операціями з 

цінними паперами підприємства, яка інтегрує функції обліку, аналізу та 

контролю та визначає їх інфокомунікаційну взаємодію; 

– передбачає синергію систем забезпечення (організаційне, методичне, 

технічне, програмне) обліку, аналізу та контролю для створення умов 

ефективного виконання облікових, аналітичних і контрольних процедур; 

– формує емерджентність системи інформаційно-аналітичного 

забезпечення в інформаційному контурі управління операціями підприємства 

з цінними паперами. 

. 
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Рис. 1.15. Модель концепції формування системи інформаційно-аналітичного забезпечення управління операціями 

підприємства з цінними паперами (розроблено автором) 

ІІННФФООРРММААЦЦІІЙЙННОО--ААННААЛЛІІТТИИЧЧННЕЕ  ЗЗААББЕЕЗЗППЕЕЧЧЕЕННННЯЯ  УУППРРААВВЛЛІІННННЯЯ  ООППЕЕРРААЦЦІІЯЯММИИ  ЗЗ  ЦЦІІННННИИММИИ  ППААППЕЕРРААММИИ  

Мета 
формування та своєчасна передача релевантної обліково-аналітичної інформації для забезпечення 

обґрунтованості прийняття управлінських рішень щодо цінних паперів та операцій з ними на перспективу, 

оцінки їх ефективності та гнучкого реагування на зміни ситуації на фондовому і товарному ринках 

Функції 
інформаційна контрольна корегуюча аналітична облікова 

Завдання  

обробка та реєстрація інформації щодо цінних паперів за видами обліку (бухгалтерський, управлінський) 

з необхідним для прийняття рішень рівнем її деталізації та узагальненням 

аналіз наявності та інвестиційної привабливості цінних паперів, ефективності здійснення операцій з ними, 

встановлення відповідності отриманого економічного ефекту завданням, встановленим системою управління 

корегування управлінських рішень для усунення виявлених недоліків та освоєння резервів підвищення 

ефективності фінансово-господарської діяльності та попередніх інвестиційних рішень 

оцінка ефективності функціонування системи управління, показників фінансового стану та результатів 

діяльності з метою контролю та виявлення напрямків оптимізації управлінських рішень  

Принципи 

формування 

системи 

системності, комплексності, оптимальності, адаптування, гнучкості, саморегуляції, ефективності, 

простоти й надійності, єдності, відповідності, раціональності, стабільності, прозорості, економічності, 

оптимальності, наукової обґрунтованості тощо 

формування інформаційних масивів даних (макроекономічна; облікова; інформація ринків, зокрема 

фондового; відомості фінансових органів; банківська, біржова та інша інформація) 

обґрунтування пріоритетних напрямів здійснення операцій з цінними паперами в контексті забезпечення 

фінансової незалежності та сталого економічного розвитку підприємства 
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Висновки за розділом 1 

Дослідження теоретичні засад обліку і аудиту операцій з цінними 

паперами в інформаційно-аналітичній системі управління підприємством 

дозволило сформувати наступні висновки: 

1. Цінні папери як засіб залучення фінансових ресурсів у 

господарський оборот та інструмент фінансового інвестування вільних 

коштів відіграють значну роль у діяльності сучасних підприємств, а операції 

з ними розвитку займають чільне місце на фондовому ринку.  

2. Сучасні підходи до тлумачення сутності цінних паперів 

ґрунтуються на певній моделі співвідношення визначених прав, обов’язків та 

відповідальності учасників взаємовідносин, пов’язаних з ними, та витікають 

з економічної, юридичної та облікової природи їх існування. Цінні папери 

підприємства як об’єкт обліку являють собою фінансові інструменти ринку 

капіталів у вигляді документів встановленої форми, що засвідчують 

наявність і передачу іншим особам прав власності чи позики, визначають 

зобов’язання емітента у взаємовідносинах з їх власниками та є джерелом 

отримання доходів від володіння та розпорядження ними. 

3. Основними операціями, які здійснюються підприємством з цінними 

паперами, є: емісія (випуск), купівля-продаж, розміщення, конвертація, 

нарахування і виплата дивідендів за акціями і відсотків за облігаціями, 

погашення, формування й управління портфелями цінних паперів тощо. 

Залежно від економіко-правової природи здійснених операцій з цінними 

паперами підприємство може набувати як прав інвестора, так і обов’язків 

емітента. Під операціями підприємства з цінними паперами слід вважати 

закінчені дії з цінними паперами власної і невласної емісії, які 

підпорядковані цілям фінансової та інвестиційної діяльності підприємства і 

призводять до зміни структури його активів, зобов’язань та власного 

капіталу. 

4. Підприємства дуже слабо реалізують свої можливості щодо 

залучення фінансових ресурсів через емісію цінних паперів. Відтак, 
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сучасному ринку фінансових інструментів власності та позики притаманні 

обмеженість ліквідності та різноманітності видів цінних паперів. Його 

характерними ознаками є: порівняно з позабіржовим вузький сегмент 

біржової торгівлі; відсутність вимог до ціноутворення на неорганізованому 

ринку; недостатня прозорість; відсутність стимуляційних заходів з боку 

держави, спрямованих на активізацію ринку цінних паперів, зокрема, на 

діяльність потенційно-активних суб’єктів ринку. Активізація емісійних 

операцій апріорі забезпечить розширення інвестиційних можливостей 

суб’єктів підприємницької діяльності. 

5. Для забезпечення формування релевантних масивів даних щодо 

результатів операцій з цінними паперами  в управлінській інформаційній 

системі підприємства розроблено класифікацію цінних паперів відмінною 

особливістю якої є введення додаткових ознак систематизації видового 

складу цінних паперів (зокрема за відношенням до підприємства, характером 

майнових прав, різновидом інструментів власності та позики, терміном обігу, 

рівнем надійності та ризику, можливістю конвертації) та їх структуризація 

відповідно до потреб обліку, аналізу та контролю. 

6. Формування єдиного інформаційного контенту даних для 

управління операціями з цінними паперами залежить від якості відповідної 

системи інформаційно-аналітичного забезпечення, що являє собою комплекс 

цілеспрямованих дій, направлених на формування, обробку та передачу 

сукупності даних бухгалтерського обліку, економічного аналізу, планування, 

прогнозування, та нормативно-правових даних управлінській ланці, з метою 

прийняття обґрунтованих управлінських рішень, щодо підвищення їх 

ефективності. Обґрунтовано мету, завдання, функції та принципи створення 

подібної системи та розроблено модель концепції формування системи 

обліково-аналітичного забезпечення управління операціями підприємства з 

цінними паперами. 

Наукові результати та висновки даного розділу дисертації відображені 

в публікаціях [33; 64; 68; 72; 153; 162; 166; 167; 174; 175; 177; 178; 259].
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РОЗДІЛ 2. 

ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНІ ПОЛОЖЕННЯ ОБЛІКУ ОПЕРАЦІЙ 

ПІДПРИЄМСТВА З ЦІННИМИ ПАПЕРАМИ 

 

2.1. Формування облікової політики підприємства в частині 

операцій з цінними паперами 

 

Для забезпечення економічної ефективності функціонування 

підприємств у просторі фінансового, фондового та товарного ринків суб’єкти 

господарювання відповідно до вимог національних регуляторів, зокрема в 

сфері обліку, мають можливість самостійно розробляти облікову політику. 

Слід зазначити, що питання формування облікової політики підприємства 

щодо операцій з цінними паперами є досить складним і відповідальним, 

оскільки пов’язано з необхідністю відображення й узагальнення в системі 

бухгалтерського обліку інформації щодо: особливої природи цінних паперів; 

специфіки операцій, пов’язаних з розміщенням, придбанням, реалізацією, 

конвертацією, погашенням, нарахуванням та отриманням доходів, 

фінансових витрат тощо; представлення у звітності результатів операцій з 

цінними паперами. Від його обґрунтованості та архітектоніки облікової 

політики в частині операцій з цінними паперами здебільшого залежать рівень 

інвестиційної активності та привабливості підприємства. Зазначеним 

підтверджується необхідність визначення методів і процедур обліку операцій 

з цінними паперами, які слід використовувати підприємству для формування  

та представлення інформації за цінними паперами у звітності.  

Наразі, як стверджує І.В. Орлов, існує ряд принципово важливих 

питань, які слід вирішувати в процесі розробки облікової політики за 

операціями з цінними паперами, а саме: 

-  цінні папери потрібно розглядати як самостійну категорію, тому 

доцільно в наказі про облікову політику виділити розділ щодо політики 
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обліку цінних паперів, яка б поєднувала і операції з власним капіталом, і з 

фінансовими вкладеннями; 

- нерозробленою залишається структура наказу про облікову політику 

у частині цінних паперів; 

- не усунено неузгодженості між нормативними актами, які регулюють 

операції з цінними паперами [131].  

Цілком погоджуємося з цим і вважаємо, що при формуванні облікової 

політики підприємства в частині операцій з цінними паперами слід 

враховувати інформаційні потреби користувачів облікової інформації з тим, 

щоб дані обліку, з одного боку, задовольняли інтереси управлінського 

персоналу суб’єкта господарської діяльності (емітента), а з іншого – інтереси 

інших суб’єктів, які пов’язані з ним, але за своїм статусом, не приймають 

управлінських рішень (державні органи, інвестори, контрагенти тощо) [258].  

Так, для емітента важливою є побудова як фінансового, так і 

управлінського обліку в розрізі інформації, необхідної для прийняття 

стратегічних та тактичних рішень щодо здійснення операцій з дольовими та 

борговими цінними паперами власної та невласної емісії, а відтак, облікова 

політика повинна мати широкий спектр вибору прийомів, принципів, методів 

обліку з метою реалізації цілей і завдань організації облікового процесу в 

інформаційній системі управління. Для державних органів, зокрема 

державної податкової служби, важливим є своєчасна сплата податків 

відповідно до здійснених операцій з цінними паперами, тому облікова 

політика підприємства повинна бути побудована на суворому дотриманні 

положень нормативних актів регулювання обліку цінних паперів. Для 

інвесторів важливою є інформація про отримання в майбутньому 

економічних вигід від  здійснення операцій з цінними паперами та здатність 

підприємства виконувати всі зобов’язання за розрахунками з акціонерами та 

облігаціонерами. Тому для цієї групи користувачів в обліковій політиці 

підприємства слід приділити увагу прозорості відображення показників 

фінансових результатів та нарахування дивідендів та відсотків [170, с. 173]. 
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Отже, формування облікової політики має здійснюватися із застосуванням 

принципів бухгалтерського обліку в межах альтернативних можливостей, що 

допускаються законодавчими нормами в частині організації обліку операцій 

з цінними паперами з урахуванням інформаційних потреб всіх груп 

користувачів.  

Поряд із визначеною необхідністю врахування інформаційних потреб 

користувачів в обліковій політиці підприємства прийнято також розкривати 

особливості обліку цінних паперів, порядок їх оцінки та виплати доходів за 

ними. З метою повного відображення операцій з цінними паперами в обліку 

та звітності підприємств В.П. Пантелєєв акцентує увагу на тому, що 

доцільним є виділення таких основних складових облікової політики щодо 

цінних паперів власної емісії та фінансових інвестицій: 

- порядок емісії та відображення витрат, пов’язаних з емісією;  

- методи оцінки та відображення операцій з цінними паперами на 

рахунках бухгалтерського обліку та у фінансовій звітності підприємства;  

- визначення моменту прийняття фінансових інвестицій до складу 

цінних паперів та визначення строку їх утримання; 

-  методичні рекомендації щодо проведення інвентаризації цінних 

паперів;  

- методичні підходи до обліку доходів та витрат за операціями з 

цінними паперами [136, с. 51]. 

Науковці В.С. Здреник та Н.О. Рафальська зазначають, що «належним 

чином організований бухгалтерський облік, з акцентом на розробці основних 

складових облікової політики, є запорукою успішного ведення бізнесу, який 

приносить не тільки прибуток, але і є конкурентоспроможним на сучасному 

ринку товарів та послуг» [56, с. 184], і запропонували низку змін до змісту та 

структури Положення про облікову політику, що знайшли відображення в 

конкретизації елементів облікової політики в частині операцій з фінансовими 

інвестиціями в розрізі організаційної, методичної та технічної складових. 
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Проте і цих елементів, на їх думку, не буде достатньо для належної 

організації обліку на підприємстві та досягнення управлінських цілей.  

Загалом, проведені дослідження сучасної наукової літератури з питань 

формування облікової політики в частині операцій з цінними паперами 

підприємства доводять, що наразі констатується єдність думок авторів щодо 

загальновизнаних складових основних розділів облікової політики 

(організаційний, методичний, технічний) (рис. 2.1), та розбіжності відносно 

змістовного навантаження і кількості елементів облікової політики  

(табл. 2.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.1. Складові облікової політики щодо операцій підприємства з 

цінними паперами (систематизовано на підставі [15; 19; 31; 44; 181])  
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Встановлення відповідальних осіб за веденням обліку 

операцій з цінними паперами власної емісії та 

фінансовими інвестиціями  

Первісна оцінка цінних паперів власної та невласної 
емісії; справедлива оцінка при купівлі-продажі, 
обміні, даруванні цінних паперів, а також внесені в 
якості внеску до статутного капіталу; методи оцінки 
фінансових інвестицій; оцінка власних цінних паперів 
викуплених у акціонерів; методи списання вартості 
цінних паперів; інвентаризація цінних паперів; 
переоцінка; оцінка акцій, за якими виплачуються 
дивіденди; порядок анулювання та знецінення цінних 
паперів тощо 

Документальне оформлення операцій з цінними 
паперами власної емісії та фінансовими інвестиціями; 
розробка форм звітності щодо узагальнення 
інформації про операції з цінними паперами для 
ефективного їх  управління; порядок заповнення і 
строки подання управлінської звітності щодо операцій 
з цінними паперами власної емісії та  фінансовими 
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Таблиця 2.1 

Систематизація думок науковців щодо елементів облікової політики за операціями підприємства з цінними паперами 

№ 
з/п 

Елементи облікової політики обліку операцій з цінними паперами 
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1 Види цінних паперів – – + – – + + + + + 6 60 

2 Оцінка цінних паперів власної емісії: 
- внесених до статутного капіталу; 
- придбаних у акціонерів; 
- придбаних на вторинному ринку за грошові кошти; 
- отриманих в результаті операції дарування; 
- отриманих в результаті обміну на інші види цінних паперів або 
інші активи 

+ + + + – – + – – – 5 50 

3 Оцінка цінних паперів невласної емісії + + + – + – + + + + 8 80 

4 Момент прийняття фінансових інвестицій до складу цінних 
паперів та визначення строку їх зберігання  

– + – – – – – + – – 2 20 

5 Методи списання вартості цінних паперів + – + – + - + - + + 6 60 

6 Оцінка акцій, які виплачуються як дивіденди + – + – – – – – – – 2 20 
7 Переоцінка цінних паперів + + + – – – – – – – 3 30 

8 Створення резерву під знецінення цінних паперів (створюється, не 
створюється) 

+ – – – – – – – – – 1 10 

9 Порядок віднесення витрат, пов’язаних з випуском цінних паперів  + + + – – – – – – – 3 30 

10 Форми внутрішньої звітності щодо цінних паперів власної та 
невласної емісії залежно від потреб управління 

+ – – – – – – + + + 4 40 

11 Організація аналітичного та синтетичного обліку фінансових 
інвестицій  

– – – – – – + + – + 3 30 

12 Методичні підходи щодо обліку доходів та витрат за операціями з 
цінними паперами 

– + – – – – – – – – 1 10 

Разом 10 100 
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Дані табл. 2.1 свідчать, що 8 з 10 авторів, що складає 80% із загальної 

кількості досліджених думок науковців, визнають, що головним елементом 

облікової політики підприємства в частині операцій з цінними паперами є 

оцінка фінансових інвестицій (цінних паперів невласної емісії). Це пояснюється 

необхідністю достовірного відображення та здійснення подальшого контролю 

за рухом та ефективним використанням інвестиційних ресурсів підприємства з 

метою отримання максимального прибутку від здійсненних операцій 

інвестування коштів у дольові і боргові цінні папери інших підприємств чи 

будь-які інші фінансові інструменти.  

Більше половини економістів віддають перевагу виділенню методичної 

складової облікової політики через виокремлення видів цінних паперів 

відповідно до управлінських потреб підприємства (60%), оцінки цінних паперів 

власної емісії (50%) та методів списання їх вартості (60%). Поодинокі автори 

[131; 136] виділяють в обліковій політиці елемент необхідності створення 

резерву під знецінення цінних паперів, що визначається особливостями 

проведення переоцінки цих активів та методичні підходи до обліку доходів та 

витрат за операціями з цінними паперами з метою визначення їх 

результативності. В той же час 40% авторів [131; 56; 247; 38] пропонують 

приділяти увагу технічній складовій облікової політики, а саме формам 

внутрішньої звітності щодо цінних паперів власної емісії та фінансових 

інвестицій, встановленню термінів їх подання та пояснення до показників, які 

повинні в них міститися, і зазначають, що вона має розроблятися з урахуванням 

особливостей фінансової та інвестиційної діяльності.  

Дещо нижчий відсоток авторів (30%) виділяють в якості елементів 

облікової політики операцій з цінними паперами виділяють їх переоцінку [131; 

136; 8], порядок віднесення витрат, пов’язаних з випуском цінних паперів [131; 

136; 8] та організацію синтетичного та аналітичного обліку [43; 56; 38]. Ще 

менший (20%) – момент прийняття фінансових інвестицій до складу цінних 

паперів та визначення строку їх зберігання й оцінку акцій, які виплачуються у 

вигляді дивідендів. 

Вище викладені результати досліджень наочно представлені на рис. 2.2.  
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Рис. 2.2. Елементи облікової політики підприємства за операціями з 

цінними паперами (у % за даними табл. 2.1) 

 

Вважаємо, що всі представлені на рис. 2.1 елементи облікової політики в 

частині операцій з цінними паперами є важливими, та їх слід чітко прописувати 

у внутрішньому регламенті підприємства, що встановлює відповідне 

забезпечення щодо обліку (організаційне, методичне, технічне). Проте, з огляду 

на сучасні потреби управління, вимоги організації фінансового обліку за МСФЗ 

і фактори бізнес-середовища перелік елементів облікової політики щодо 

операцій з цінними паперами доцільно розширити і більш детально 

конкретизувати у розрізі цінних паперів власної та невласної емісії.  

Елементи, запропоновані для моделювання облікової політики 

підприємства в частині операцій з цінними паперами власної та невласної емісії 

представлені в табл. 2.2. Вони є науково-методичним підґрунтям для 

формування на підприємстві внутрішнього організаційного регламенту, 

зокрема, Положення про облікову політику, що декларує принципи, методи і 

процедури ведення бухгалтерського обліку за операціями з цінними паперами 

власної та невласної емісії та складання і подання відповідної управлінської та 

фінансової звітності.  
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Таблиця 2.2. 

Рекомендації з моделювання облікової політики підприємства в частині операцій з цінними паперами 
 

Об’єкти облікової 

політики    

Запропоновані елементи облікової політики  в частині операцій з цінними паперами 

власної емісії невласної емісії 

1 2 3 

Організаційне забезпечення 

Детермінанти 

обліку 

Детермінанти формування облікової політики: 

 – зовнішні (макроекономічна та політична ситуація; нормативно-правове законодавство та його зміни; рівень інфляції; кон’юнктура фондового та 

фінансового ринку; платоспроможний попит населення; форс-мажорні обставини тощо); 

 – внутрішні (організаційно-правова форма діяльності підприємства; потреба в додаткових фінансових ресурсах для розвитку бізнесу; структура 

капіталу підприємства; форма фінансування та джерела фінансових ресурсів; система звітності перед шехолдерами та стейкхолдерами; кваліфікація 

працівників облікової служби тощо) 

Ризики біржового фондового ринку та господарської діяльності емітента 

Параметри емісії дольових та боргових цінних паперів Параметри цільової орієнтації здійснення операцій з цінними паперами 

Регламенти 

обліку 

Нормативно-правова база з обліку операцій з цінними паперами (Кодекси та Закони України щодо організації діяльності і бухгалтерського обліку 

товариств; НП(С)БО, П(С)БО, МСБО та МСФЗ, що стосуються відображення в бухгалтерському обліку і звітності операцій з цінними паперами; 

нормативні акти Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку; терміни і об’єкти  моніторингу змін у чинному законодавстві 

Внутрішнє нормативне регулювання обліку операцій з цінними паперами (положення, посадові інструкції, накази суб’єкта господарювання тощо) 

Організаційна 

структура 

Структура обліково-аналітичної служби підприємства 

Відповідальні особи за облік операцій з цінними паперами ( залежно від їх видів) та їх повноваження щодо узагальнення звітних показників і 

представлення інформації для управління фінансовою та інвестиційною діяльністю підприємства 

Канали інформаційно-комунікаційної взаємодії обліково-аналітичної служби з іншими структурними підрозділами підприємства 

Зміни облікової 

політики  

Наявність змін облікової політики у звітному періоді та їх відображення в обліку та звітності 

Методичне забезпечення 

Цінні папери та 

операції з ними 

Перелік цінних паперів та операцій з ними 

Методи оцінки цінних паперів (номінальна вартість, ринкова вартість) 
Критерії розмежування фінансових інвестицій на довгострокові, поточні та 

еквіваленти грошових коштів 

Порядок зміни статутного капіталу (виплата дивідендів акціями, викуп 

акцій власної емісії, додаткова емісія акцій, реінвестування прибутку, 

обмін облігацій на акції, зміна номінальної вартості акцій) 

– 

Порядок формування резервного капіталу – 

Визначення критерію суттєвості для переоцінки фінансових 

інструментів 
– 

Фінансові 

витрати 

Перелік статей фінансових витрат, що виникають в внаслідок первинного 

розміщення та додаткової емісії дольових та боргових цінних паперів 

Перелік статей витрат, що виникають внаслідок придбання або реалізації 

цінних паперів 

Методика обліку фінансових витрат, що виникають внаслідок 

емісії та розміщення цінних паперів, їх знецінення та анулювання 

Методи розподілу витрат між різними видами цінних паперів, придбаних 

однією партією 
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Продовження таблиці 2.2 
 

1 2 3 

 

Списання витрат, пов’язаних з емісією акцій (за рахунок додатково 

вкладеного капіталу, за рахунок нерозподіленого прибутку 

(непокритих збитків)) 

Порядок формування забезпечення під знецінення вкладень в цінні папери 

невласної емісії 

Емісійний дохід Умови визнання емісійного доходу та його використання – 

Дивіденди та 

відсотки 

Метод (постійного розміру (чи коефіцієнту) дивідендних виплат, 

приросту дивідендних виплат, постійної та змінної частину 

дивідендів, залишковий) та джерела (чистий прибуток звітного 

року, резервний капітал; нерозподілений прибуток минулих років) 

нарахування дивідендів   

Умови нарахування та порядок виплати дивідендів та відсотків за 

інвестиціями у дольові та боргові цінні папери 

Умови нарахування та порядок виплати відсотків за борговими 

цінними паперами 
Визнання доходу за фінансовою інвестицією 

Фінансові 

інвестиції 

– 

Момент визнання фінансових інвестицій 

Методи оцінки цінних паперів: 

– первісна оцінка (за собівартістю чи справедливою вартістю) та порядок 

формування первісної вартості;  

– на дату балансу ЦП (за справедливою вартістю; за собівартістю з 

урахуванням зменшення корисності інвестицій підприємства; за 

амортизованою собівартістю; за методом участі в капіталі); 

– на дату вибуття (за вартістю одиниці кожного цінного папера (або одного 

виду); за середньою вартістю; за вартістю перших за часом закупівель (ФІФО). 

Методи амортизації дисконту (премії) за борговими цінними паперами (метод 

прямолінійного списання і метод ринкових відсотків). 

Метод визначення амортизованої (дисконтованої) собівартості. 

Методика обліку довгострокових та короткострокових інвестицій в дольові та 

боргові цінні папери. 

Еквіваленти 

грошових коштів 
– Методика обліку еквівалентів грошових коштів 

Технічне забезпечення 

Документування 

та звітність за 

операціями з 

цінними 

паперами 

Документування операцій з цінними паперами в розрізі їх видів 

Робочий план рахунків для обліку операцій з цінними паперами в розрізі їх видів для потреб системи управління 

Агрегація інформації в реєстрах бухгалтерського обліку 

Розкриття інформації про цінні папери  у фінансовій звітності та примітках до неї 

Формування управлінської звітності в частині операцій з цінними паперами (перелік цільових показників управління операціями з цінними 

паперами та форм управлінської звітності; строки подання управлінських звітів щодо цінних паперів та операцій з ними) 

Форма ведення 

обліку операцій з 

цінними 

паперами 

Комп’ютерна та мережева обробка даних 



Відповідно до внесених пропозицій в організаційному забезпеченні 

облікової політики підприємства в частині операцій з цінними паперами 

перш за все мають бути визначені зовнішні та внутрішні детермінанти, які 

впливають на її формування і обумовлюють можливість отримання 

релевантної інформації щодо цінних паперів власної та невласної емісії для 

здійснення контролю та аналізу фінансової діяльності підприємств, а також 

ризики біржового фондового ринку та господарської діяльності емітента. 

Найбільш впливовими в цьому контексті є фінансові ризики, зокрема ризики, 

пов’язані із купівельною спроможністю грошей (інфляційний, ліквідності), та 

інвестиційні ризики (втраченого прибутку, зниження доходності, прямих 

фінансових втрат), причинами яких є нестійкий характер регіональних ринків 

цінних паперів та нерозвиненість їх інфраструктури, низький рівень 

регулювання фондових операцій, невдалий вибір фінансових інструментів 

для інвестування, фінансові ускладнення або банкрутство компанії, в яку 

були вкладені інвестиції тощо.  

Крім того мають бути конкретизовані нормативно-правові акти та 

внутрішні регламенти підприємства, встановлені відповідальні за 

організацію обліку операцій з цінними паперами особи, визначені 

підпорядкованість і розподіл обов’язків між ними в межах обліково-

аналітичної служби підприємства. Вважаємо, що драйвером ефективної 

організації обліку та контролю операцій з цінними паперами є введення в 

структуру відповідної служби підприємства фахівців з: обліку цінних паперів 

власної емісії, обліку цінних паперів невласної емісії, внутрішнього аудиту 

операцій з ними паперами, а також визначення каналів (зовнішніх і 

внутрішніх) інформаційно-комунікаційної взаємодії цієї служби з іншими 

структурними підрозділами підприємства, його фінансової служби та 

інститутами інфраструктури фондового ринку (Національна комісія з цінних 

паперів та фондового ринку, біржі, брокерські контори, клірингові установи, 

інвестиційні компанії, депозитарії тощо).  
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Також мають бути враховані зміни облікової політики в частині 

операцій з цінними паперами власної та невласної емісії. Це дозволить не 

лише забезпечити своєчасне та якісне виконання робіт щодо ведення обліку, 

складання та представлення фінансової звітності відповідно до МСФЗ, 

управлінської звітності за операціями з цінними паперами, підвищити 

продуктивність праці фахівців в процесі формування і передачі в режимі 

реального часу інформації для управління фінансовою та інвестиційною 

діяльністю підприємства, але й оптимізувати рух інформаційних потоків на 

всіх рівнях і напрямах управління операціями з цінними паперами власної та 

невласної емісії. 

До методичного забезпечення облікової політики підприємств в частині 

операцій з цінними паперами мають включатися елементи, що 

конкретизують такі об’єкти обліку як: цінні папери та операції з ними; 

емісійний дохід; фінансові інвестиції; еквіваленти грошових коштів; 

фінансові витрати; дивіденди і відсотки. Відносно цих об’єктів в частині 

операцій з цінними паперами власної емісії мають визначатися: порядок 

зміни статутного капіталу; механізм формування забезпечень майбутніх 

витрат та платежів за операціями з цінними паперами; критерії суттєвості для 

переоцінки фінансових інструментів; методи оцінки дольових (акції) та 

боргових (облігації) цінних паперів на етапі первинного розміщення, 

додаткової емісії, продажу цінних паперів, анулювання акцій тощо; методика 

обліку фінансових витрат, що виникають внаслідок первинного розміщення і 

додаткової емісії дольових та боргових цінних паперів, їх знеціненням та 

анулювання; метод та джерела нарахування дивідендів за дольовими цінними 

паперами; порядок виплати відсотків за борговими цінними паперами.  

Відповідно в частині операцій з цінними паперами невласної емісії 

мають визначатися: критерії розмежування фінансових інвестицій за строком 

вкладення на довгострокові, поточні та еквіваленти грошових коштів; умови 

визнання та вибору методів оцінки цінних паперів невласної емісії; метод 

амортизації дисконту (премії) та визначення амортизованої (дисконтованої) 
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собівартості інвестицій в боргові цінні папери; методика обліку 

довгострокових і короткострокових фінансових інвестицій та еквівалентів 

грошових коштів; методи розподілу витрат між різними видами цінних 

паперів; порядок виплати дивідендів та відсотків за інвестиціями у дольові та 

боргові цінні папери. При цьому найважливішим з методичних питань 

організації бухгалтерського обліку операцій підприємства з цінними 

паперами невласної емісії є вибір методу їх оцінки. Визначені і представлені 

у складі наданих рекомендацій до моделювання облікової політики 

підприємства (табл. 2.2) методи оцінки цінних паперів невласної емісії 

регламентуються П(С)БО 12 «Фінансові інвестиції» та МСФЗ. Той чи інший 

з них обирається залежно від виду цінних паперів, напряму їх надходження 

та вибуття, а також на дату складання фінансової звітності (бухгалтерського 

балансу).  Аналогічно і за цінними паперами власної емісії – при формуванні 

облікової політики доцільно вказувати метод їх оцінки, зокрема акцій, який 

може бути за: номінальною вартістю (при заснуванні товариства), емісійною 

вартістю (під час наступних випусків акцій), ринковою вартістю (у разі 

поглинання або злиття товариства, купівлі голосуючого пакету акцій, видачі 

кредиту під забезпечення акцій, прийняття управлінських рішень щодо 

купівлі раніше реалізованих власних акцій, реорганізації або ліквідації 

підприємства), викупною вартістю (як правило, збігається з ринковою 

вартістю крім випадків реорганізації), обліковою або балансовою вартістю (у 

разі аудиторських перевірок, під час ліквідації підприємства), ліквідаційною 

вартістю. 

В частині технічного забезпечення облікової політики мають бути 

визначені: перелік документів, що підтверджують операції з надходження та 

вибуття цінних паперів; графік документообігу та його затвердження; 

синтетичні та аналітичні рахунки бухгалтерського обліку для реєстрації 

операцій з цінними паперами власної та невласної емісії, що знайдуть 

відповідне відображення у Робочому плані рахунків з орієнтацією на 

максимальне задоволення інформаційних потреб користувачів облікової 
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інформації; порядок ведення підсумкового обліку та відображення 

інформації за операціями з цінними паперами у відповідних регістрах, 

управлінській та фінансовій звітності згідно МСФЗ; програмне забезпечення 

для оптимізації організації обліку. 

Підтвердженням здійснення кожної операції з цінними паперами є 

відповідні документи, які, виходячи з економіко-правової природи цінних 

паперів, доцільно систематизувати на дві групи – право установчі документи 

та документи бухгалтерського обліку (первинні, поточні, підсумкові). До 

право установчих документів відносять статут підприємства, установчі 

договори, протоколи рішення зборів акціонерів (засновників), договори про 

обслуговування емісії цінних паперів, запис в Державній комісії з цінних 

паперів та фондового ринку, документи оцінки майна та майнових прав, 

рішення про випуск акцій, договори купівлі-продажу цінних паперів тощо. 

Первинні бухгалтерські документи різняться за типами здійснених операцій 

на підприємстві. Так, при придбанні цінних паперів документами, що 

підтверджують здійснення цієї операції є: реєстраційні звіти торговця 

цінними паперами (брокера), виписки зберігачів, завірені печатками; акти 

приймання-передачі цінних паперів, розрахункові документи (платіжне 

доручення, розрахунковий чек тощо), бухгалтерські довідки тощо. При 

здійсненні первинної та додаткової емісії акцій оформлюються наступні 

облікові документи: реєстр акціонерів, виписка за операціями обліку 

акціонерних внесків, платіжні документи по внескам у статутний капітал 

акціонерами підприємства тощо. Продаж цінних паперів як і придбання 

оформлюється на підставі договорів купівлі-продажу цінних паперів, актів 

приймання-передачі цінних паперів, розрахункових документів тощо.  

На основі первинних документів інформація про операції з цінними 

паперами систематизується в системі рахунків бухгалтерського обліку, яка 

орієнтована на отримання за інформаційним запитом користувачів 

необхідних для управління цінними паперами власної та невласної емісії 

облікових даних, і має форму Робочого плану рахунків. Він дозволяє 
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формувати багаторівневу аналітику даних та впорядковувати накопичення 

інформації, її контроль, зберігання та використання в процесі подальшого 

опрацювання з метою підготовки звітності та прийняття рішень. 

Використання сучасних інформаційних технологій для організації обліку 

дозволяє суб’єктам господарювання формувати Робочий план рахунків в 

розрізі таких аналітичних ознак, які дозволятимуть отримати облікову 

інформацію про операції з цінними паперами згідно вимог керівників 

фінансових служб для прийняття рішень. Для розробки робочого плану 

рахунків в частині операцій з цінними паперами пропонуємо 

використовувати три групи рахунків:  

− для обліку цінних паперів невласної емісії та розрахунків з ними за 

ними;  

− для обліку цінних паперів власної емісії та розрахунків з ними за 

ними;  

− для обліку витрат за операціями з цінними паперами (рис. 2.3). 

Необхідність систематизації рахунків обліку операцій з цінними 

паперами за визначеними нами групами пояснюється тим, що керівникам 

потрібен розширений діапазон обліково-аналітичної інформації про 

наявність і рух цінних паперів власної і невласної емісії, виконання 

фінансових зобов’язань за ними та склад фінансових витрат на 

обслуговування операцій підприємства з цінними паперами. Так, для обліку 

цінних паперів невласної емісії та розрахунків за ними (перша 

рекомендована група рахунків) поряд із традиційним застосуванням рахунків 

14 «Довгострокові фінансові інвестиції», 35 «Поточні фінансові інвестиції» 

та 373 «Розрахунки за нарахованими доходами» пропонуємо виділяти та 

застосовувати рахунок 32 «Еквіваленти грошових коштів» для узагальнення 

інформації про короткострокові (3 місяці або менше) високоліквідні 

фінансові інвестиції, які вільно конвертуються в певні суми грошових коштів 

та характеризуються незначним ризиком зміни вартості, а також 

організовувати аналітичний облік за виділеними рахунками у розрізі  
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Рис. 2.3. Систематика рекомендованих рахунків обліку операцій 

підприємства з цінними паперами  

621 «Зобов’язання за короткостроковими векселями» 

ІІI група – рахунки витрат за операціями з цінними паперами на підприємстві  
 

І група – рахунки обліку цінних паперів невласної емісії та розрахунків за ними 

РЕКОМЕНДОВАНІ РАХУНКИ ОБЛІКУ ОПЕРАЦІЙ З ЦІННИМИ ПАПЕРАМИ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 
Цінні папери,  

що утримуються з метою 
подальшої реалізації  

більше 12 календарних 
місяців 

 

14 
«Довгострокові 

фінансові 
інвестиції» 

142 «Боргові цінні папери» 

141 «Дольові цінні папери» 

1411 «Дольові цінні папери за методом обліку участі в капіталі» 

1412 «Інші дольові цінні папери» 

143 «Сертифікати за довгостроковими депозитами» 

 
Цінні папери,  

що утримуються з метою 
подальшої реалізації  

до 12 календарних місяців 
 

32  
«Еквіваленти 

грошових  
коштів» 

 

321 «Сертифікати за строковими депозитами» 

322 «Інші еквіваленти грошових коштів» 

35  
«Короткострокові 

фінансові  
інвестиції» 

351 «Дольові цінні папери» 

352 «Боргові цінні папери» 

353 «Сертифікати за короткостроковими депозитами» 

ІІ група – рахунки обліку цінних паперів власної емісії та розрахунків за ними 

 
 
 
 

Боргові цінні папери та 
пов’язані з ними 

зобов’язання  

Дольові цінні папери  401 «Статутний 
капітал» 

 

4011 «Звичайні акції»  
(за видами, акціонерами) 
 

4012 «Привілейовані акції»  
(за видами, акціонерами) 
 

52 
«Довгострокові 
зобов’язання за 

облігаціями» 
 

521 «Зобов’язання за облігаціями» 

 522 «Премія за випущеними облігаціями» 

 523 «Дисконт за випущеними облігаціями» 

61 «Поточна заборгованість за довгостроковими зобов'язаннями» 
 

 
62 

«Короткострокові 
боргові цінні 

папери» 
 

622 «Зобов’язання за короткостроковими облігаціями» 

623 «Премія за випущеними короткостроковими облігаціями» 

624 «Дисконт за випущеними короткостроковими облігаціями» 

684 «Розрахунки 
за нарахованими 

відсотками» 

6841 «Відсотки за нарахованими дивідендами» 

 6842 «Відсотки за облігаціями»   

 
 
 
 

Витрати, пов’язані з 
операціями з цінними 

паперами 

Витрати за операціями з цінними паперами 
власної емісії 

 
95 «Фінансові витрати» 

951 «Витрати за відсотками» 

9511 «Витрати на відсотки за кредитом» 

9512 «Витрати на відсотки за випущеними  
облігаціями» 

952 «Витрати на емісію та реєстрацію 
цінних паперів» 

953 «Інші фінансові витрати» 

Розрахунки за доходами  
з цінних паперів невласної 

емісії 
 

373  
«Розрахунки за 
нарахованими 

доходами» 

3731 «Розрахунки за нарахованими дивідендами» 

3732 «Розрахунки за нарахованими відсотками» 

Розрахунки за доходами  
з цінних паперів  

власної емісії  

Витрати за операціями з цінними 
паперами невласної емісії 

971 «Собівартість реалізованих 
фінансових інвестицій» в розрізі 
видів фінансових інвестицій 

96 «Втрати від участі в капіталі» 

975 «Уцінка необоротних активів 
і фінансових інвестицій» 
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видового складу цінних паперів, еквівалентів грошових коштів та 

нарахованих доходів із уточненням назв субрахунків відповідно 

економічного змісту відображених операцій та природи фінансових 

вкладень. При цьому вважаємо за доцільне, враховуючи класифікацію 

видового складу цінних паперів з огляду на терміни їх обігу змінити назву 

рахунку «Поточні фінансові інвестиції» на «Короткострокові фінансові 

інвестиції». Це забезпечить своєчасне отримання необхідної інформації для 

управління фінансовими інвестиціями. 

Другу групу рахунків призначено для обліку дольових та боргових 

цінних паперів власної емісії, фінансових зобов’язань за останніми та 

розрахунків за доходами з цінних паперів, що емітовані підприємством. Для 

забезпечення накопичення інформації у потрібних аналітичних розрізах, 

посилення інформативності управління фінансовими ресурсами 

підприємства і здійснення контролю за своєчасністю виконання зобов’язань 

за нарахованими дивідендами та відсотками було додано до рахунку 401 

«Статутний капітал» аналітичні рахунки за видами акцій та акціонерами 

(4011 «Звичайні акції», 4012 «Привілейовані акцій»), і до рахунку 684 

«Розрахунки за нарахованими відсотками» аналітичні рахунки – 6841 

«Відсотки за нарахованими дивідендами» та 6842 «Відсотки за облігаціями». 

Для формування релевантної інформації про довгострокові та 

короткострокові зобов’язання за облігаційними позиками використовувати 

рахунок 52 «Довгострокові зобов’язання за облігаціями» та рахунок  

62 «Короткострокові векселі видані», змінивши назву останнього на  

«Короткострокові боргові цінні папери» та відкрити до нього відповідні 

субрахунки другого порядку для відображення векселів та зобов’язань за 

випущеними короткостроковими облігаціями, премії чи дисконту за ними.  

Третя група рахунків рекомендована для обліку витрат на 

обслуговування операцій з цінними паперами власної емісії, зокрема витрат 

на емісію та реєстрацію цінних паперів, сплату відсотків за борговими 

цінними паперами, а також витрат за операціями з цінними паперами 
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невласної емісії, зокрема втрат від участі в капіталі, собівартості 

реалізованих фінансових інвестицій у розрізі їх видів та уцінки фінансових 

інвестицій. Для забезпечення ідентифікації даних про витрати за відсотками 

за випущеними облігаціями» рекомендовано змінити підхід до формування 

інформації на субрахунку 951 «Відсотки за кредит» та змінити його назву на 

951 «Витрати за відсотками» з відповідним відкриттям аналітичних рахунків 

9511 «Витрати на відсотки за кредитом» та 9512 «Витрати на відсотки за 

випущеними облігаціями». 

Для обліку витрат, пов’язаних з емісією цінних паперів рекомендовано 

використовувати субрахунок 952 «Витрати на емісію та реєстрацію цінних 

паперів», функціональним призначенням якого буде систематизація 

інформації про витрати на організацію випуску акцій. При використанні 

сучасних інформаційних технологій доречно організовувати облік таких 

витрат для отримання деталізованої інформації за допомогою аналітичних 

рахунків: 

− 9521 «Витрати на оплату послуг сторонніх організацій» 

(незалежного реєстратора, торговця, аудитора тощо); 

− 9522 «Витрати на сплату державного мита за реєстрацію випуску 

власних  цінних паперів»;  

− 9523 «Витрати на рекламу нової емісії власних  цінних паперів». 

Інформацію про інші фінансові витрати підприємства, що не знайшли 

відображення на вищевказаних субрахунках, пропонується відображати на 

рахунку 953 «Інші фінансові витрати». 

Запропоновані аналітичні рахунки, що виділені за кожною групою, 

дозволять отримати необхідну інформацію про операції з цінними паперами 

для формування обов’язкових облікових регістрів, зокрема, журналу № 7 і 

відомостей 7.1 та 7.2 до нього – для цінних паперів власної емісії, і журналу 

№4 (другий розділ) та Відомості 4.2 – для фінансових інвестицій, а також 

форм управлінської і фінансової звітності. 
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Управлінська звітність включає відомості і звіти та забезпечує 

формування якісно нового рівня обліково-аналітичних даних для прийняття 

рішень щодо ефективності та результативності здійснення операцій з 

цінними паперами власної і невласної емісії. Основні проблемні питання, що 

стосуються управлінської звітності з цінних паперів пов’язані із: цільовою 

орієнтованістю на задоволення інформаційних запитів внутрішніх 

користувачів; розробкою форм управлінської звітності відповідно до видів 

цінних паперів та здійснених операцій з ними; регламентацією видів 

інформації, термінів її представлення та осіб, відповідальних за складання та 

подання конкретних управлінських форм звітності щодо операцій з цінними 

паперами, режиму доступу до інформації; створенням системи внутрішнього 

контролю щодо складання та подання внутрішньої управлінської звітності 

про операції з цінними паперами. З огляду на це вважаємо, що інформація 

звітів для контролю та управління операціями з цінними паперами має 

включати дані про наявність цінних паперів власної та невласної емісії, зміну 

їх вартості, стан заборгованості за розрахунками з акціонерами та 

облігаціонерами тощо, а також показники ефективності здійснюваних 

операцій з цінними паперами, які доцільно подавати у вигляді таблиць  

[164, с. 81-82].  

Задля систематизації, узагальнення і представлення даних про стан і 

результативність операцій з цінними паперами у формі, придатній для 

сприйняття і подальшого використання в управлінні, розроблено пакет 

управлінських відомостей та звітів. Характеристика запропонованих форм 

управлінської звітності, їх змістовного навантаження, періодичності подання 

та доцільності застосування для обґрунтування управлінських рішень щодо 

емісії дольових і боргових цінних паперів та виконання зобов’язань за ними, 

а також ефективності фінансових вкладень наведено в табл. 2.3. а формат 

представлення даних у формах управлінської звітності – у додатку Б. 

Розроблені управлінські форми звітності повинні бути затверджені та 

відображені в додатку до Положення про облікову політику підприємства. 
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Таблиця 2.3 

Запропоновані формати управлінської звітності для підприємств,  

що здійснюють операції з цінними паперами  

Шифр Назва 
Періодичність 

подання 
Призначення 

1 2 3 4 

В-ЦП (А) Відомість 

обліку 

операцій з 

дольовими 

цінними 

паперами 

власної 

емісії  

Щоквартально, 

на 1 число 

кварталу, 

наступного за 

звітним 

Отримання деталізованої інформації за 

акціями власної емісії (первинне розміщення, 

додаткова емісія, викуп, перепродаж, 

анулювання, обмін, конвертація тощо) у 

розрізі їх видів (прості, привілейовані), 

кількісних і вартісних показників (кількість 

акцій, номінальна та ринкова ціна однієї акції, 

розмір дивідендів, вартість) для аналізу та 

аудиту операцій з дольовими цінними 

паперами власної емісії 

В-ЦП (О) Відомість 

обліку 

операцій з 

борговими 

цінними 

паперами 

власної 

емісії  

Щоквартально, 

на 1 число 

кварталу, 

наступного за 

звітним 

Отримання деталізованої інформації за 

облігаціями власної емісії (розміщення, 

погашення, конвертація тощо) у розрізі їх 

видів (купонні, безкупонні), кількісних і 

вартісних показників (кількість облігацій, 

номінальна та ринкова ціна однієї облігації, 

розмір відсотків, премія чи дисконт за 

облігаціями, вартість за номінальною і 

ринковою ціною та дата погашення 

облігаційної позики) для аналізу та аудиту 

операцій з борговими цінними паперами 

власної емісії 

В-ЦП 

(ДА) 

Відомість 

обліку 

дивідендів 

за 

дольовими 

цінними 

паперами 

власної 

емісії  

Щорічно, на 1 

число року, 

наступного за 

звітним 

Отримання деталізованої інформації про суму 

нарахованих і сплачених дивідендів у розрізі 

видів акцій за кожним акціонером на підставі 

даних про частку акціонера у статутному 

капіталі, кількість і вартість акцій, податок на 

доходи від дивідендів, для контролю за 

своєчасністю виконання розрахунків з 

дивідендних виплат 

В-ЦП(ЗО) Відомість 

обліку 

зобов’язань 

і платежів 

за 

борговими 

цінними 

паперами 

власної 

емісії 

Щоквартально, 

на 1 число 

кварталу, 

наступного за 

звітним 

Отримання деталізованої інформації про стан 

обов’язкових платежів і зобов’язань за 

облігаціями власної емісії у розрізі видів 

облігацій із конкретизацією за кожним 

облігаціонером сум нарахованих і сплачених 

відсотків, розміру амортизації дисконту 

(премії) та величини незамортизованих їх сум), 

поточної вартості облігацій для контролю за 

своєчасністю виконання розрахунків з 

власниками облігацій 
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Продовження таблиці 2.3 

1 2 3 4 

В-ЦП (ІА) Відомість 

обліку 

операцій з 

дольовими 

цінними 

паперами 

невласної 

емісії  

Щомісяця, на 

1 число місяця 

наступного за 

звітним 

Отримання деталізованої інформації про 

здійснені операції з дольовими цінними 

паперами невласної емісії (придбання, 

реалізація, обмін тощо) у розрізі видів акцій 

(прості, привілейовані), із конкретизацією 

кількісних і вартісних показників (кількість 

акцій, номінальна та ринкова вартість акцій) 

для аналізу та аудиту операцій з дольовими 

цінними паперами невласної емісії. 

В-ЦП (ІО) Відомість 

обліку 

операцій з 

борговими 

цінними 

паперами 

невласної 

емісії  

Щомісяця, на 

1 число місяця 

наступного за 

звітним 

Отримання деталізованої інформації за 

борговими цінними паперами невласної емісії 

(придбання, реалізація, обмін, погашення, 

конвертація тощо) у розрізі їх видів 

(відсоткові, безвідсоткові), вартісних 

показників (вартість за номінальною ціною 

облігації, премія чи дисконт за облігаціями, 

термін утримання) для аналізу та аудиту 

операцій з борговими цінними паперами 

невласної емісії. 

УЗ-ЦП 

(ВЕ) 

Звіт про 

цінні 

папери 

власної 

емісії  

Щоквартально, 

на 1 число 

кварталу, 

наступного за 

звітним 

Отримання деталізованої інформації про стан і 

зміну вартості акцій (прості, привілейовані) та 

облігацій (відсоткові, безвідсоткові) власної 

емісії для контролю за формуванням 

акціонерного та позикового капіталу 

підприємства, а також прийняття рішень щодо 

фінансової незалежності підприємства, 

оптимізації структури капіталу і доцільності 

залучень додаткових фінансових ресурсів з 

метою підвищення рентабельності власного 

капіталу та ринкової вартості підприємства.  

УЗ-ЦП 

(ФІ) 

Звіт про 

цінні 

папери 

невласної 

емісії 

Щоквартально, 

на 1 число 

кварталу, 

наступного за 

звітним 

Отримання деталізованої інформації про стан і 

зміну розміру фінансових вкладень у дольові, 

боргові та інші (похідні, депозитні 

сертифікати) цінні папери, суму отриманого 

доходу у вигляді дивідендів і відсотків та 

поточну доходність довгострокових і 

короткострокових фінансових інвестицій з 

метою обґрунтування управлінських рішень 

щодо доцільності дій з цінними паперами 

невласної емісії.  

 

Поряд із вище обґрунтованими елементами технічної складової 

облікової політики підприємства в частині операцій з цінними паперами 

власної та невласної емісії доволі важливим питанням є вибір програмного 

забезпечення для ведення їх обліку. Сучасні програмні продукти дозволять 
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забезпечити реалізацію пропозицій щодо посилення аналітичності облікової 

інформації (групи рахунків для формування робочого Плану рахунків 

обліку), її релевантності та подання у зручній формі (відомості, управлінські 

та фінансові звіти), а їх вибір залежить від потреб управління та фінансових 

можливостей підприємства. Більш докладно про можливості програмного 

забезпечення обліку та його налаштування на задоволення інформаційних 

запитів користувачів у § 2.3.  

На завершення зазначимо, що надані рекомендації з регламентації 

визначених елементів організаційної, методичної і технічної складової 

облікової політики в частині операцій з цінними паперами власної та 

невласної емісії дозволять забезпечити ефективне її моделювання та 

підвищити якість організації облікового процесу. В свою чергу це дозволить 

формувати релевантні інформаційні масиви даних для здійснення аудиту, 

аналізу та обґрунтування управлінських рішень щодо доцільності 

додаткового залучення фінансових ресурсів та оптимізації структури 

капіталу, ефективності фінансових вкладень, підвищення інвестиційної 

привабливості цінних паперів підприємства та його ринкової вартості.  

 

 

2.2. Методичні аспекти обліку операцій з цінними паперами 

власної та невласної емісії 

 

Формування і представлення відповідно до інформаційних запитів 

користувачів релевантної облікової інформації про результати операцій з 

цінними паперами забезпечує визначена підприємством методологія їх 

обліку. До складу облікової методології входять принципи обліку, методи, 

способи, прийоми, методологічні інструменти, методичні підходи до 

використання облікових процедур, що в своїй сукупності забезпечують 

пізнавальні процеси в системі бухгалтерського обліку [91, c. 61]. Відтак, під 

методикою бухгалтерського обліку операцій підприємства з цінними 
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паперами власної та невласної емісії слід розуміти сукупність способів і 

прийомів, які дають можливість відобразити інформацію щодо них в 

обліковій системі та фінансовій звітності суб’єкта підприємницької 

діяльності.  

Методологічною основою об’єктивного відображення операцій з 

цінними паперами в обліковій системі підприємства є дотримання принципів 

бухгалтерського обліку, зокрема: повного висвітлення інформації, 

безперервності, превалювання сутності над формою та єдиного грошового 

вимірника. Відповідно до принципу повного висвітлення інформації в обліку 

та фінансовій звітності знаходять відображення фактичні та потенційні 

наслідки здійснення операцій з цінними паперами власної та невласної емісії, 

які здатні вплинути на управлінські рішення.  

Коректність та достовірність відображення інформації у фінансовій 

звітності щодо руху коштів, зобов’язань і капіталу залежить від виду цінних 

паперів та операцій з ними. Деталізація даних про результати операцій з 

цінними паперами в бухгалтерському обліку та їх розкриття у звітності 

підприємства здійснюється у відповідності із визначеними на етапі 

організації бухгалтерського обліку даного об’єкту принципами та правилами, 

способами, методами і формами.  

Бухгалтерський облік операцій з цінними паперами в системі 

управління підприємством передбачає: оцінку вартості цінних паперів; 

своєчасне документальне оформлення операцій з цінними паперами; 

достовірне відображення всіх об’єктів обліку, що пов’язані із їх здійсненням; 

трансформація даних з облікових рахунків в управлінську та фінансову 

звітність підприємства; застосування в обліковому процесі сучасних 

комп’ютерних програм з можливостями обліку операцій з цінними паперами; 

забезпечення належного захисту інсайдерської інформації про операції з 

цінними паперами; проведення контролю та аналізу відображених в обліку 

операцій з цінними паперами; систематичний контроль зовнішньої та 
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внутрішньої інформації про операції з цінними паперами задля 

удосконалення облікового процесу на підприємстві. 

Достовірність представлення інформації у фінансовій звітності та 

об’єктивність відображення в бухгалтерському обліку операцій з цінними 

паперами власної і невласної емісії визначається життєвим циклом та 

особливостями інструментів власності і позики, та залежить від 

об’єктивності їх вартісної оцінки на етапах випуску, первинного розміщення 

та обігу на вторинному ринку. Як показали дослідження, для відображення в 

обліку та фінансовій звітності підприємства дольових та боргових цінних 

паперів власної та невласної емісії, залежно від здійснюваних операцій, 

вартісна оцінка може бути номінальною, емісійною, ринковою, 

справедливою, ліквідаційною чи викупною (рис. 2.4). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.4. Вартісна оцінка цінних паперів в системі бухгалтерського 

обліку 
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для визначення емісійної (ціни первинного розміщення) та ринкової ціни. Як 

правило, при первинному розміщенні дольові цінні папери власної емісії 

(акції) оцінюються за емісійною вартістю, а боргові (облігації) – за 

ринковою. Ринкова ціна акцій і облігацій складається під впливом очікувань 

продавця і покупця цінних паперів і визначається виходячи з ситуації, яка 

склалася на фондовому ринку в момент здійснення операції.  

Вона використовується в системному бухгалтерському обліку при 

відображенні усіх операцій, які здійснюються з акціями та облігаціями на 

вторинному ринку. Основою визначення поточної ринкової вартості акцій і 

облігацій є принцип зіставлення доходу, який забезпечується даним цінним 

папером, і ринкової норми прибутку [67, с. 24]. 

Особливий інтерес становлять викупна та ліквідаційна вартість цінних 

паперів власної емісії. Викупна ціна може співпадати з номінальною, а може 

бути вище або, навпаки, нижче неї – залежно від ринкової кон’юнктури та 

курсової ціни інструмента власності чи позики на ринку цінних паперів. 

Зазвичай викупна ціна акцій власної емісії дорівнює їх ринковій вартості, а 

облігацій власної емісії, відповідно до діючого законодавства, – їх 

номінальній вартості. Ліквідаційна вартість цінних паперів визначається за 

справедливою ринковою вартістю активів і зобов’язань акціонерного 

підприємства, і відповідно до Закону України «Про відновлення 

платоспроможності боржника або визнання його банкрутом» [185] 

застосовується для розрахунків з інвесторами у випадку ліквідації суб’єкта 

підприємницької діяльності. 

Підприємство повинно сумлінно фіксувати операції з дольовими та 

борговими цінними паперами власної і невласної емісії у хронологічному 

порядку їх здійснення. Розглянемо діючий порядок відображення операцій з 

акціями та облігаціями власної емісії та фінансовими інвестиціями 

підприємства з метою його удосконалення. 

Моніторинг можливих операцій підприємства з акціями власної емісії 

та дослідження частоти їх здійснення дозволили виявити, що в обліковій 
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системі підприємства найчастіше відображаються операції, які пов’язані з їх 

випуском (первинне розміщення або додаткова емісія), оплатою придбаних 

акцій, викупом з метою анулювання чи перепродажу, виконанням 

зобов’язань за нарахованими дивідендами тощо. Зазначимо, що облік 

операцій первинного розміщення та повторної емісії акцій суттєво не 

відрізняється, за виключенням того, що первинному розміщенню передує 

складний етап створення та державної реєстрації акціонерного підприємства, 

який супроводжується емісійними витратами підприємства на оплату послуг 

сторонніх організацій, що призводять до збільшення (зменшення) величини 

його власного капіталу. Як правило, здійснення операцій з емісії та реєстрації 

акцій, пов’язано з такими витратами як: оплата послуг реєстратора; оплата 

послуг аудиторів; оплата послуг фінансових посередників; витрати на оплату 

державного мита при реєстрації емісії (0,1 % номінальної вартості 

запланованого обсягу емісії); оплата послуг незалежного реєстратора; 

витрати на рекламу та друкування інформації про емісію (проспекту) нової 

емісії [71, с. 45]. 

Зазвичай ці витрати на практиці відображаються на субрахунку  

952 «Інші фінансові витрати», на якому відповідно до Інструкції [146] 

ведеться облік витрат, пов’язаних з випуском, утриманням та обігом власних 

цінних паперів; нарахуванням відсотків за договорами кредитування (крім 

банківських кредитів), фінансової оренди тощо. Аналогічної думки 

дотримується і Грачова Р., яка також пропонує відображати витрати, що 

виникають у підприємства під час емісії та обігу акцій, на субрахунку  

952 «Інші фінансові витрати» [39, с. 70]. В той же час Войнаренко М.П., 

Мошенський С.З та Пономарьова Н.А. [28, с. 100] пропонують розподіляти 

витрати на витрати на організацію випуску акцій та витрати на забезпечення 

функціонування акціонерного капіталу, і вести облік першої групи втрат на 

субрахунку 392 «Витрати на випуск цінних паперів», здійснюючи запис: 

Дебет 392 «Витрати на випуск цінних паперів» та Кредит 377 «Розрахунки з 

іншими дебіторами». 
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Дещо інакшої думки інші науковці. Так, Кушина О. вважає, що 

витрати, які виникають під час емісії акцій призводять до зменшення 

власного капіталу підприємства, тому їх доцільно відображати шляхом 

зменшення емісійного доходу [93], а Золотухін О. пов’язує результат 

операції емісії та реєстрації акцій (збільшення або зменшення величини 

власного капіталу) з витратами на їх здійснення і пропонує витрати, що 

виникають за цими операціями, відображати шляхом зменшення додатково 

вкладеного капіталу, а за його відсутності  зменшення нерозподіленого 

прибутку (збільшенням непокритого збитку) [59, с. 22]. Орлов І.В. пропонує 

вести облік витрат, пов’язаних з емісією та введенням в обіг власних цінних 

паперів, на додатково відкритому рахунку 952 «Реєстраційні витрати», а інші 

фінансові витрати обліковувати на новому субрахунку 953 «Інші фінансові 

витрати» [131].  

Підтримуючи І.В. Орлова та ґрунтуючись на пропозиціях, наданих у  

п. 2.1, вважаємо, що для обліку витрат, пов’язаних з емісією та реєстрацією 

акцій, доцільно використовувати рекомендований субрахунок другого 

порядку 952 «Витрати на емісію та реєстрацію цінних паперів», який буде 

кореспондувати з Кредитом рахунків 685 «Розрахунки з іншими 

кредиторами», 377 «Розрахунки з іншими дебіторами». Внесені пропозиції 

сприятимуть оновленню підходів до відображення в обліку операцій з 

акціями власної емісії в частині відображення витрат на емісію та реєстрацію 

акцій, і дозволять формувати відповідні інформаційні масиви для 

обґрунтування ефективних управлінських рішень щодо подальшого 

здійснення операцій з акціями власної емісії [71, с. 46].  

Стосовно систематизації інформації про акції, випущені 

підприємством, зазначимо, що після державної реєстрації акціонерного 

товариства та статуту підприємство здійснює бухгалтерський облік цих 

операцій при наявності первинних документів, які були накопичені до 

моменту державної реєстрації у хронологічному порядку. За датою 

державної реєстрації відображається формування зареєстрованого капіталу 
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та заборгованість за внесками засновників записом за Дебетом рахунку  

46 «Неоплачений капітал» та Кредитом рахунку 40 «Зареєстрований 

(пайовий) капітал. Після цього в обліку фіксують усі операції підприємства, 

що здійснені до моменту реєстрації. Отримана сума оплати (коштами або 

іншим майном) відображається за дебетом рахунків обліку відповідних 

активів (коштів, основних засобів, запасів тощо) та кредитом субрахунку  

46 «Неоплачений капітал».  

Приймаючи до уваги діючу практику обліку та надані в п. 2.1 

пропозиції щодо формування робочого плану рахунків в системі 

бухгалтерського обліку емітента залежно від виду акцій, що випущені і 

розміщені серед інвесторів, пропонуємо складати наступні записи:  

Дебет 46 «Неоплачений капітал» та Кредит 4011 «Звичайні акції» або Кредит 

4012 «Привілейовані акцій». На дату отримання свідоцтва про державну 

реєстрацію випуску акцій заборгованість за внесками до статутного 

(пайового) капіталу слід зараховувати за оплаченою вартістю акцій і 

фіксувати записом за Кредитом рахунку 46 «Неоплачений капітал» та 

Дебетом рахунків активів, зокрема 10 «Основні засоби», 20 «виробничі 

запаси», 14 «Довгострокові фінансові інвестиції», 311 «Поточні рахунки в 

національній валюті». Якщо сума оплати перевищує заборгованість за 

внесками (суму статутного капіталу), то в обліку емітента шляхом 

збільшенням додаткового вкладеного капіталу відображається емісійний 

дохід.  

Залежно від цільових потреб управління власним капіталом 

підприємство може здійснювати викуп акцій у акціонерів із подальшим їх 

анулюванням, що призводить до зменшення статутного капіталу, чи 

перепродажем. Обліковують викуплені акції за ціною їх придбання на 

рахунку 45 «Вилучений капітал» субрахунок 451 «Вилучені акції», де за 

дебетом відображається фактична собівартість викуплених акцій, за 

кредитом – вартість анульованих або перепроданих акцій. З метою 

підвищення аналітичності обліку та забезпечення оперативності збору 
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інформації для заповнення відповідних статей Звіту про власний капітал 

пропонуємо розширити спектр інформації, що формується на рахунку  

451 «Вилучені акції» шляхом відкриття до нього аналітичних рахунків:  

4511 «Вилучені акції для перепродажу» та 4512 «Вилучені акції для 

анулювання». 

Неухильною складовою обліку операцій з акціями власної емісії є 

розрахунки підприємства з акціонерами за нарахованими дивідендами. 

Згідно діючої практики нарахування суми дивідендів за акціями 

відображають в бухгалтерському обліку емітента кореспонденцією за 

Дебетом рахунку 441 «Прибуток нерозподілений» і Кредитом рахунку  

67 «Розрахунки з учасниками» за призначенням: на суму, нараховану 

акціонерам, які працюють на підприємстві; на суму нараховану акціонерам-

засновникам, які не працюють на підприємстві; на суму, нараховану іншим 

акціонерам. Згідно діючого законодавства підприємства виплачують 

дивіденди коштами впродовж шести місяців, які визначаються за простими 

акціями із дня прийняття зборами акціонерів рішення щодо їх виплати, а за 

привілейованими акціями – закінчення звітного періоду. 

Вищевикладений порядок діючої практики відображення в системі 

рахунків бухгалтерського обліку операцій підприємства з акціями власної 

емісії та пропозиції щодо його удосконалення узагальнено та представлено у 

Додатку В (табл. В.1).  

Особливою формою залучення у господарський оборот підприємства 

фінансових ресурсів на довгостроковій і короткостроковій основі є емісія 

облігаційних займів. За справедливим твердженням Янчевої Л.М.,  

Кащеної Н.Б. та Чміль Г.Л., «створенню на підприємствах інформаційної 

системи обліку, адекватної вимогам ринку та потребам управління емітента 

облігацій, перешкоджає методична невизначеність окремих аспектів 

облікового процесу, пов’язаних із порядком відображення: амортизованої 

собівартості зобов’язань за облігаціями, що залучаються на довгостроковій 

та короткостроковій фінансовій основі; короткострокових облігацій та 
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операцій з ними; поточних зобов’язань за довгостроковими облігаціями 

(коли до кінця погашень за облігаціями залишається менше року); 

амортизації премії за облігаціями, ціна яких на дату розміщення була вища за 

номінальну» [249, с. 85].  

Стосовно короткострокових облігаційних позик зазначимо, що Планом 

рахунків не передбачений окремий рахунок для їх відображення. На разі для 

їх обліку використовується рахунок 685 «Розрахунки з іншими 

кредиторами», що суперечить сутності коштів, залучених на позиковій 

основі і є не є коректним для відображення означеного виду цінних паперів. 

Враховуючи, що облігації як і векселя по суті є борговими цінними 

паперами, що засвідчують відносини позики і передбачають зобов’язання 

емітента щодо сплати відсотків і погашення її суми у визначений термін, 

пропонуємо відображати їх в обліку на рахунку 62 «Короткострокові веселі 

видані». При цьому змінивши його назву на «Короткострокові боргові цінні 

папери» та архітектоніку, а саме – відкрити до нього субрахунки другого 

порядку: 621 «Короткострокові векселі видані»; 622 «Зобов’язання за 

короткостроковими облігаціями», 623 «Премія за випущеними 

короткостроковими облігаціями», 624 «Дисконт за випущеними 

короткостроковими облігаціями». Аналітичний облік за рахунком 62 

«Короткострокові боргові цінні папери», залежно від інформаційних потреб 

управління рекомендуємо організувати в розрізі національної та іноземної 

валюти, облігаціонерів та векселеотримувачів тощо. Наведені пропозиції не 

викликають зміни сутності самого рахунку, посилюють аналітичність 

(залежно від термінів) інформації щодо облігаційних позик емітента і 

ґрунтуються за тих же принципах, що й операції з довгостроковими 

облігаціями.  

Необхідно зазначити особливості конвертованих облігацій, які на 

сьогодні задовольняють інтереси, як емітента так і інвестора, так як 

одночасно поєднують у собі властивості як боргового фінансового 

інструменту (облігації), так і властивості дольових цінних паперів (акцій).  
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При здійсненні операцій з розміщення конвертованих облігацій 

відбувається збільшення позикового капіталу підприємства, на етапі 

конвертації облігацій у інші види цінних паперів позиковий капітал 

переходить у власний. При операції погашення зазначених цінних паперів 

відбувається погашення зобов’язань підприємства. 

З конвертованими облігаціями здійснюють наступні операції: випуск, 

продаж, купівля, сплата відсотків емітентом інвестору та момент конвертації, 

що відбувається наступними способами як: обмін на цінні папери іншого 

емітента; обмін на цінні папери емітента конвертованих облігацій; обмін за 

ідентичною собівартістю на інші цінні папери. 

Умови конвертації облігації в просту акцію передбачають її прямий 

обмін на акцію без здійснення операцій з викупу облігацій і подальшого 

розміщення акцій. Це означає, що при конвертації облігацій в акції 

зобов’язання позичальника за такими облігаціями погашаються, а видані 

акції вважаються розміщеними в обороті [207, с. 143]. 

Для емітентів випуск конвертованих облігацій дозволяє отримати 

більший емісійний дохід, ніж при розміщенні акцій підприємства, а для 

інвестора конвертовані облігації надають можливість отримати додаткові 

прибутки. При купівлі конвертованих облігацій інвестор забезпечує безпеку 

інвестицій, так як збільшується капітал, регулярно сплачуються відсотки та 

при конвертації облігацій у акції зберігаються корпоративні права у випадку 

банкрутства підприємства. 

На нашу думку, конвертовані облігації цікаві з позиції результату 

конвертації, а саме при здійсненні самого моменту конвертації є визначення 

вартості цінних паперів (тобто оцінка), яка здійснюється двома методами: за 

балансовою вартістю (полягає у прирівнені вартості акцій до вартості 

переданих за них облігацій) та ринковою вартостю (полягає у прирівнені 

вартості акцій, що передаються в обмін, або до ринкової вартості акцій 

підприємства-позичальника, або до ринкової вартості облігацій за цією 

позикою). Результат конвертації – це вигода за якою інвестор чи емітент 
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безпосередньо здійснюють операції. В балансі підприємства відбуваються 

зміни, як у інвестора так і у емітента при здійсненні операцій з 

конвертованими облігаціями, а саме у статтях  пасиву (у емітента), у статтях 

активу (у інвестора).   

Конвертація облігацій підприємства в його акції фіксується в 

бухгалтерському обліку записами, що засвідчують: 

– безпосередньо факт конвертації, тобто обміну облігацій на акції, та 

відбиваються за Дебетом рахунку 52 «Довгострокові зобов’язання за 

облігаціями» та Кредитом рахунку 46 «Неоплачений капітал»; 

– збільшення статутного капіталу за рахунок конвертації облігацій на 

акції та відбиваються за Дебетом 46 «Неоплачений капітал» та Кредитом 401 

«Статутний капітал». 

Відображення в системі рахунків бухгалтерського обліку операцій 

підприємства з облігаціями власної емісії відповідно до внесених пропозицій 

та діючої практики узагальнено та представлено у Додатку В (табл. В.2).  

Не менш важливим питанням методологічної складової обліку 

операцій з цінними паперами є узагальнення та систематизація в 

інформаційній системі підприємства даних щодо дій з дольовими та 

борговими цінними паперами невласної емісії під час їх придбання, обміну, 

реалізації та отримання доходів за ними. Придбані підприємством акції та 

облігації відносяться до фінансових інвестицій, утримуються суб’єктом 

господарювання з метою збільшення прибутку (відсотків, дивідендів тощо) і 

знаходять відображення на рахунку 14 «Довгострокові фінансові інвестиції» 

(якщо цінні папери утримуються з метою подальшої реалізації більше  

12 календарних місяців) чи на рахунку 35 «Поточні фінансові інвестиції» 

(якщо цінні папери утримуються з метою подальшої реалізації до  

12 календарних місяців).  

Об’єктивність відображення в бухгалтерському обліку операцій з 

придбання фінансових інвестицій потребує їх достовірної оцінки, і залежить 

від шляхів їх надходження на підприємство. Цінні папери, які придбані 
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підприємством за грошові кошти, оприбутковуються за первісною вартістю, 

що включає ринкову їх вартість та інші витрати, пов’язані з придбанням, 

зокрема – комісійна винагорода, мито, податки, збори, обов’язкові платежі 

тощо, а цінні папери, що надійшли на підприємство шляхом обміну на цінні 

папери власної емісії чи інші активи – за справедливою вартістю цих цінних 

паперів чи активів.  

Згідно [128] справедлива вартість – це сума, за якою можна продати 

актив або оплатити зобов'язання за звичайних умов на певну дату. На 

практиці справедливу вартість вважають ринковою вартістю інвестицій. 

Якщо остання буде зменшуватись, то необхідно здійснити переоцінку 

інвестицій за справедливою вартістю. При цьому буде втрачатися частина 

фактичної вартості цінних паперів як можливого джерела надходження 

коштів та отримання доходів.  

Якщо виникає проблема з визначенням справедливої вартості, або 

взагалі неможливо її визначити, то на дату балансу фінансові інвестиції в 

цінні папери відображаються за собівартістю з урахуванням зменшення їх 

корисності. Інвестиції в дольові цінні папери асоційованих та дочірніх 

підприємств на дату балансу відображаються у вартості, що визначається за 

методом участі в капіталі, в інші долові цінні папери – за справедливою 

вартістю. Для відображення фінансових інвестицій у боргові цінні папери 

використовується оцінка за амортизованою собівартістю із застосуванням 

ефективної ставки відсотка, а у банківські депозити на довгостроковій чи 

короткостроковій фінансовій основі – за первісною вартістю, яку слід 

переглядати відносно можливого зменшення корисності на кожну дату 

балансу на основі аналізу очікуваних грошових потоків згідно з П(С)БО 13 

«Фінансові інструменти» [76, с.28], або за МСФЗ (для ПАТ і ПрАТ). 

Придбані цінні папери можуть бути реалізовані, що також потребує 

відповідного відображення в обліку підприємства-інвестора. Реалізація 

фінансових інвестицій пов’язана з виникненням доходів і витрат, які згідно 

умов їх визнання відображаються на відповідних субрахунках: 
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− доходи – на субрахунку 741 «Дохід від реалізації фінансових 

інвестицій»; 

− собівартість проданих акцій – на субрахунку 971 «Собівартість 

реалізованих фінансових інвестицій»; 

− усі інші витрати, пов’язані з продажем (наприклад, послуги брокера) 

– на субрахунку 977 «Інші витрати діяльності». 

Якщо у період володіння цінними паперами (дата придбання – дата 

реалізації) здійснювалась сплата доходів за ними, а саме – дивідендів за 

акціями, відсотків за облігаціями та депозитами, то їх отримання 

відображається в бухгалтерському обліку інвестора на рахунках  

731 «Дивіденди одержані» та 732 «Відсотки одержані» відповідно. За умов 

негативних змін кон’юнктури фондового ринку впродовж періоду 

інвестування фінансові інвестиції можуть втратити корисність та 

знецінитись. Втрати від зменшення корисності фінансових інвестицій 

відображають в бухгалтерському обліку у складі витрат на субрахунку  

975 «Уцінка необоротних активів і фінансових інвестицій».  

Вище викладена методика бухгалтерського обліку операцій з 

борговими і дольовими цінними паперами невласної емісії представлена у 

Додатку В (табл. В.3). Перегляд основних методичних положень дозволяє 

зробити висновок про те, що загальновизнаний порядок обліку операцій з 

цінними паперами невласної емісії не дозволяє отримати необхідну для 

управління інформацію з потрібним рівнем деталізації, а, отже, потребує 

відповідних уточнень і коригувань. Так, для забезпечення формування 

інформації про фінансові вкладення підприємства у дольові та боргові цінні 

папери і сертифікати за банківськими депозитами залежно від терміну їх 

придбання пропонуємо використовувати відповідні аналітичні рахунки, що 

відкриваються до рахунків 14 «Довгострокові фінансові інвестиції» чи  

35 «Короткострокові фінансові інвестиції».  

Стосовно довгострокових фінансових інвестицій у дольові цінні папери 

зазначимо, що їх облік на окремому субрахунку доцільно організовувати у 
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розрізі підходів до методів оцінки корпоративних прав, що підлягають 

відображенню в обліковій системі підприємства за методом участі в капіталі 

та інших умов пов’язаності сторін. За даних пропозицій операції з придбання 

цінних паперів, що пов’язані із інвестуванням в асоційовані та дочірні 

підприємства  будуть відображатися записом за Дебетом 1411 «Дольові цінні 

папери за методом участі в капіталі» та Кредитом 685 «Розрахунки з іншими 

кредиторами», а інвестиції в акції за непов’язаними сторонами або у випадку, 

коли частка інвестора менше 50 % – за Дебетом 1412 «Інші дольові цінні 

папери» та Кредитом 685 «Розрахунки з іншими кредиторами».  

Для систематизації інформації про стан та зміни вкладень у боргові 

цінні папери, зокрема, облігації рекомендуємо використовувати субрахунок 

142 «Боргові цінні папери», який буде кореспондувати з субрахунками 685 

«Розрахунки з іншими кредиторами», 97112 «Собівартість реалізованих 

боргових цінних паперів» та 377 «Розрахунки з іншими дебіторами». 

Останній субрахунок доцільно застосовувати у разі придбання облігацій 

через торгового посередника і відображати на ньому перераховані на 

придбання облігацій кошти до моменту їх отримання. Відповідно до 

обґрунтованого угрупування рахунків, що призначені для накопичення 

інформації про операції з цінними паперами невласної емісії та розрахунків 

за ними (група 1, рис.2.1), пропонуємо довгострокові вклади коштів 

підприємства в банк на договірних засадах терміном зберігання більше року 

під певний відсоток відображати на окремому субрахунку 143 «Сертифікати 

за довгостроковими депозитами».  

Дотримуючись вищевикладеного методичного підходу до деталізації 

інформації про дольові і боргові цінні папери та сертифікати за депозитними 

вкладами, на рахунку 35 «Короткострокові фінансові інвестиції» радимо 

аналогічним чином відображати і фінансові вкладення підприємства 

терміном до одного року. На особливу увагу заслуговує порядок 

відображення короткострокових високоліквідних фінансових інвестицій у 

складі еквівалентів грошових коштів (рахунок 32 «Еквіваленти грошових 
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коштів»), що мають форму депозитних вкладів. Виокремлення інформації 

про банківські депозити терміном до 3 місяців на субрахунку  

321 «Сертифікати за строковими депозитами» дозволить відслідковувати та 

контролювати інформацію про наявність та зміни строкових депозитів, та 

приймати рішення щодо ефективності такого роду інвестицій, доцільності їх 

здійснення для отримання стабільного прибутку у вигляді відсотків за 

депозитом та підвищення рівня платоспроможності підприємства. 

Внесені пропозиції відповідним чином вплинуть і на порядок 

формування доходів і витрат при відображенні в обліку операцій, пов’язаних 

з реалізацією фінансових інвестицій, та визначенням фінансового результату 

з інвестиційної діяльності. В системі бухгалтерського обліку відображення 

операції з реалізації фінансових інвестицій здійснюється на субрахунку  

971 «Собівартість реалізованих фінансових інвестицій», який призначено  

для відображення собівартості фінансових інвестицій та її списання за 

балансовою вартістю. Для отримання інформації про собівартість реалізації 

окремих видів фінансових інвестицій задля визначення їх ефективності до 

субрахунку 971 «Собівартість реалізованих фінансових інвестицій» 

пропонуємо відкривати аналітичні рахунки, що ототожнюються з видами 

інвестицій, та складати бухгалтерський запис: Дебет аналітичних рахунків 

9711 «Собівартість реалізованих довгострокових фінансових інвестицій», 

9712 «Собівартість реалізованих короткострокових фінансових інвестицій» і 

9713 «Собівартість реалізованих сертифікатів за строковими депозитами» у 

кореспонденції з Кредитом рахунків активів відповідного виду 

(довгострокові фінансові інвестиції, строкові депозити і короткострокові 

фінансові інвестиції).  

Інформація про доходи від реалізації фінансових інвестицій 

узагальнюється на субрахунку 741 «Дохід від реалізації фінансових 

інвестицій». Для посилення аналітичності відображення на ньому інформації 

про отримані доходи ї запропоновано аналітичні рахунки  

(7411 «Дохід від реалізації довгострокових фінансових інвестицій»,  
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7412 «Дохід від реалізації короткострокових фінансових інвестицій»,  

7413 «Дохід від реалізації сертифікатів за строковими депозитами»), що 

узгоджуються із видами фінансових інвестицій.  

Крім доходу, отриманого підприємством від реалізації фінансових 

інвестицій, виникають й інші доходи, які пов’язані із одержанням дивідендів 

та відсотків впродовж терміну дії інвестиції. Доходи такого виду в системі 

бухгалтерського обліку рекомендовано відображати на окремих аналітичних 

рахунках розрахунків за нарахованими доходами і складати наступні 

бухгалтерські записи: 

- Кредит 731 «Дивіденди одержані» та Дебет 3731 «Розрахунки за 

нарахованими дивідендами»; 

- Кредит 732 «Відсотки одержані» та Дебет 3732 «Розрахунки за 

нарахованими відсотками». 

Визнані витрати і доходи за операціями з цінними паперами невласної 

емісії в кінці місяця підлягають списанню на фінансовий результат 

інвестиційної діяльності підприємства, формування якого здійснюється на 

субрахунку 793 «Результат інвестиційної діяльності», назву якого 

запропоновано змінити (попередньо використовувався субрахунок  

793 «Результат іншої діяльності»), ґрунтуючись на доцільності формування 

інформації про прибиток (збиток) за окремими видами діяльності 

підприємства. 

Систематизація вищевикладених рекомендації з удосконалення 

методичних засад обліку операцій з цінними паперами невласної емісії 

дозволила розробити облікову модель, яка забезпечує формування 

інформаційних масивів даних щодо фінансових інвестицій, розрахунків з 

доходів за ними та доходів, витрат і результату інвестиційної діяльності 

підприємства (рис. 2.5). Внесені пропозиції є доречними для підприємств, що 

займаються фінансовими інвестиціями, а їх практична імплементація 

дозволить забезпечити формування необхідних для управління облікових 

даних та знизити рівень інвестиційних ризиків. 
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Рис. 2.5. Методичні засади обліку операцій підприємства з цінними паперами невласної емісії  

РРооззррааххууннккии  зз  ддооххооддіівв  ззаа  
ццііннннииммии  ппааппееррааммии  

 

  

ДДооххооддии,,  ввииттррааттии  ттаа  ррееззууллььттаатт  ііннввеессттииццііййннооїї  ддііяяллььннооссттіі  
  

ЦЦіінннніі  ппааппееррии  ннееввллаассннооїї  ееммііссііїї  

Операції з цінними паперами невласної емісії: 
1 – Оприбутковано  цінні папери невласної емісії за первісною (справедливою) вартістю; 
2 – Реалізовано цінні папери невласної емісії: а – відображено собівартість реалізації фінансових інвестицій за їх видами; б – відображено дохід від реалізації фінансових інвестицій; 
3 – Списано дохід від реалізації цінних паперів невласної емісії на фінансові результати; 
4 – Списано собівартість реалізації цінних паперів невласної емісії на фінансові результати; 
5 – Нараховані доходи за цінними паперами невласної емісії; 
6 – Списано доходи за цінними паперами невласної емісії на фінансові результати; 
7 – Погашена заборгованість за розрахунками з нарахованих доходів за цінними паперами невласної емісії.  
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351 «Дольові цінні папери» 

352 «Боргові цінні папери» 

35 «Короткострокові фінансові 
інвестиції» 

з кредиту рахунку в дебет рахунку 

9712«Собівартість реалізованих 
короткострокових фінансових 

інвестицій» 
з кредиту рахунку в дебет рахунку 

97121 «Собівартість реалізованих 
дольових цінних паперів» 

97122 «Собівартість реалізованих 
боргових цінних паперів» 

97123 «Собівартість реалізованих 
сертифікатів за 

короткостроковими депозитами» 

353 «Сертифікати за 
короткостроковими депозитами» 

73 «Інші фінансові доходи» 
з дебету рахунку в кредит рахунку 

731 «Дивіденди одержані» 

4 1 2а 
321 «Сертифікати за 

строковими депозитами» 
з кредиту рахунку в дебет рахунку 

9713 «Собівартість 
реалізованих сертифікатів за 

строковими депозитами» 
з кредиту рахунку в дебет рахунку 
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Важливим інструментом забезпечення зниження ризику втрат 

економічної вигоди чи невиконання або несвоєчасного виконання 

зобов’язань, що виникають за операціями з цінними паперами в умовах 

коливання їх курсів, погіршення платоспроможності та дефіциту коштів для 

здійснення обов’язкових платежів, знецінення фінансових інвестицій та 

зниження надходжень від них, виступає резервування фінансових ресурсів. 

Механізм резервування дозволяє створювати забезпечення майбутніх витрат 

і платежів під знецінення цінних паперів невласної емісії і погашення 

зобов’язань за цінними паперами власної емісії, зокрема, за облігаціями – у 

вигляді сплати відсотків та погашення основної суми боргу, та за 

привілейованими акціями – у вигляді сплати дивідендів. Подібного роду 

забезпечення по суті є резервами спеціального призначення з невизначеним 

часом та сумою, що формуються суб’єктом господарювання за рахунок 

витрат звітного періоду, і призначенням яких є покриття майбутніх витрат за 

операціями з цінними паперами власної та невласної емісії. Разом з тим, 

проведені дослідження свідчать, що на практиці не приділяється належної 

уваги до визначеного напряму резервування фінансових ресурсів за 

виключенням створення резервів під знецінення фінансових інвестицій.  

Згідно чинного законодавства та пропозицій окремих науковців 

створення резерву під знецінення фінансових інвестицій здійснюється за 

рахунок витрат і відображається бухгалтерським записом за Дебетом 

субрахунку 975 «Уцінка необоротних активів і фінансових інвестицій» та 

Кредитом субрахунку 477 «Резерви під знецінення вкладень в цінні папери» 

[146; 28 с.72]. Створений резерв є фінансовим джерелом покриття втрат 

внаслідок можливого продажу на фондовому майданчику цінних паперів по 

ціні, меншій, ніж їх облікова вартість. При цьому облікова вартість 

фінансових інвестицій, що відображаються на рахунках 14 «Довгострокові 

фінансові інвестиції» та 35 «Поточні фінансові інвестиції», не змінюється, а 

їх балансова вартість – дорівнює їх ринковій вартості, яка розраховується як 

різниця між обліковою вартістю фінансових інвестицій та величиною 
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створеного резерву під знецінення фінансових інвестицій. Відповідно, в 

бухгалтерській звітності відображається облікова вартість фінансових 

інвестицій за вирахуванням суми резерву під їх знецінення. Інформація про 

залишки резервів під знецінення вкладів в цінні папери не підлягає 

розкриттю в балансі. Сальдо рахунку 477 «Резерви під знецінення вкладень в 

цінні папери» лише коригує (зменшує) суму статті «Інші фінансові 

інвестиції», забезпечуючи тим самим оцінку дольових і боргових цінних 

паперів за ринковими цінами.  

Підтримуючи дану позицію поряд із резервуванням коштів для 

забезпечення коригування вартості фінансових інвестицій у зв’язку з їх 

знеціненням, для посилення можливостей фінансового маневрування і 

забезпечення своєчасного виконання фінансових зобов’язань перед 

облігаціонерами та власниками привілейованих акцій за умов погіршення 

фінансового становища та дефіциту фінансових ресурсів для розрахунків 

пропонуємо формувати в обліковій системі господарюючих суб’єктів 

інформацію про наявність і рух зарезервованих фінансових ресурсів для 

виконання зобов’язань за борговими та привілейованими дольовими цінними 

паперами власної емісії. Задля цього вважаємо за доцільне використовувати 

субрахунок 479 «Забезпечення майбутніх витрат і платежів за операціями з 

цінними паперами», за кредитом якого буде відображатися створення 

забезпечень, а за дебетом – їх використання у розрізі відповідних видів 

забезпечень. Отримати релевантну інформацію щодо забезпечень під 

знецінення вкладень в цінні папери та погашення довгострокових і 

короткострокових зобов’язань за облігаційними позиками та дивідендами за 

привілейованими акціями дозволить використання відповідних аналітичних 

рахунків: 

− 4791 «Забезпечення під знецінення вкладень в цінні папери 

невласної емісії»; 

− 4792 «Забезпечення на виконання зобов’язань за борговими цінними 

паперами власної емісії»;  
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− 4793 «Забезпечення на виконання зобов’язань з дивідендів за 

привілейованими акціями». 

Забезпечення на виконання зобов’язань за борговими цінними 

паперами власної емісії та на виконання зобов’язань з дивідендів за 

привілейованими акціями пропонується формувати за рахунок витрат 

фінансової діяльності і відображати за Дебетом субрахунку 9531 «Витрати на 

виконання зобов’язань за борговими цінними паперами власної емісії» та 

9532 «Витрати на виконання зобов’язань з дивідендів за привілейованими 

акціями», що дозволить персоніфікувати та посилити контроль над 

фінансовими витратами для фінансування забезпечень майбутніх витрат і 

платежів за розрахунками з облігаціонерами і власниками привілейованих 

акцій у випадку дефіциту фінансових ресурсів.  

Легітимність пропозиції щодо використання в якості джерела 

формування забезпечень на виконання зобов’язань за борговими та 

привілейованими дольовими цінними паперами власної емісії фінансових 

витрат ґрунтується на притаманних фінансовій діяльності господарських 

операціях та твердженнях провідних науковців сучасності, зокрема 

Харламової О.В. стосовно того, що «за своєю економічною суттю 

привілейовані акції не є елементом капіталу, а відповідають критеріям 

зобов’язань. У зв’язку із цим нарахування дивідендів за привілейованими 

акціями не може здійснюватися як розподіл прибутку» [230, с.86], а, отже, 

доцільним є використання рахунків фінансових витрат. 

Запропонований методичний підхід до обліку формування і 

використання майбутніх витрат і платежів за операціями з цінними паперами 

власної та невласної емісії наведено на рис. 2.6. 

Вище представлені пропозиції з удосконалення відображення в 

обліковій системі підприємницьких структур результатів здійснених ними 

операцій з цінними паперами власної та невласної емісії покращать 

методичне забезпечення облікового процесу, полегшать ідентифікацію 

видового складу цінних паперів, доходів і витрат від їх розміщення та 
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Рис. 2.6. Методика обліку забезпечень майбутніх витрат і платежів за 

операціями з цінними паперами 

 

користування, забезпечать зниження ризику втрат економічної вигоди чи 

невиконання або несвоєчасного виконання зобов’язань за дольовими та 

борговими цінними паперами тощо, та сприятимуть формуванню в 

управлінській інформаційній системі підприємства релевантної інформації 

для прийняття ефективних рішень щодо подальших дій з цінними паперами 

та отримання позитивного результату за ними. 

 

Методика облікового відображення забезпечень майбутніх  
витрат і платежів за операціями з цінними паперами 

Формування  
 
 
 

Відображення на рахунках бухгалтерського обліку 
 

За Дебетом рахунку витрат і Кредитом рахунку відповідного різновиду забезпечень 
майбутніх витрат і платежів за операціями з цінними паперами 

Використання 
 
 
 
 

Відображення на рахунках бухгалтерського обліку 
 

За Дебетом рахунку відповідного різновиду забезпечень майбутніх витрат і платежів за 
операціями з цінними паперами і Кредитом рахунків фінансових інвестицій, що знецінені, 

або зобов’язань за привілейованими акціями і облігаціями, що підлягають погашенню у 
звітному періоді 

Дебет 9531 «Витрати на 
виконання зобов’язань за 
борговими цінними 
паперами власної емісії» 
Кредит 4792 «Забезпе-
чення на виконання 
зобов’язань за борговими 
цінними паперами власної 
емісії» 

Дебет 9532 «Витрати на 
виконання зобов’язань з 
дивідендів за привіле-
йованими акціями» 
Кредит 4793 «Забезпе-
чення на виконання 
зобов’язань з дивідендів за 
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фінансових інвестицій» 
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чення під знецінення 
вкладень в цінні папери 
невласної емісії» 
 

Дебет 4792 «Забезпечення 
на виконання зобов’язань 
за борговими цінними 
паперами власної емісії» 
Кредит 611 «Поточна за-
боргованість за довгостро-
ковими зобов’язаннями в 
національній валюті»;  
684 «Розрахунки за нарахо-
ваними відсотками» 

Дебет 4793 «Забезпечення 
на виконання зобов’язань з 
дивідендів за привілейова-
ними акціями» 
Кредит 671 «Розрахунки за 
нарахованими дивідендами» 

Дебет 4791 «Забезпечення 
під знецінення вкладень в 
цінні папери невласної 
емісії» 
Кредит 14 «Довгострокові 
фінансові інвестиції»;  
35 «Поточні фінансові 
інвестиції» 
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2.3. Організація обліку операцій з цінними паперами в 

управлінській інформаційній системі підприємства 

 

Бухгалтерський облік як одна з найважливіших функціональних 

компонент управлінської інформаційної системи підприємства забезпечує 

формування релевантних даних за операціями з цінними паперами для 

управління фінансово-інвестиційною діяльністю і залежить від наукових 

тенденцій в сфері управління, інформаціології та цифровізації. 

Орієнтованість сучасного бізнесу на активну інтеграцію цифрових 

інформаційних технологій до бухгалтерської облікової системи підприємства 

визначають новітні тренди цифрових трансформацій реальних бізнес-

процесів та «розвитку відкритого інформаційного суспільства як одного з 

істотних факторів підвищення продуктивності, економічного зростання, 

створення робочих місць, а також покращення якості життя громадян 

України» [233, с. 5]. Оскільки зв’язок між інформаційними технологіями та 

бухгалтерським обліком доволі тісний, а розвиток, досягнення й інновації, 

які відбуваються у цих двох сферах, взаємозалежно впливають один на 

одного, актуальною є перманентна гармонізація та узгодження концепції 

організації формування обліково-аналітичного забезпечення управління 

операціями підприємства з цінними паперам із залученням спеціалізованих 

програмних продуктів. Останні можуть бути адаптовані, налаштовані або 

спеціально придбані підприємством з метою оптимізації процесів збирання, 

опрацювання, зберігання, розповсюдження і використання інформації щодо 

операцій з цінними паперами власної та невласної емісії в інтересах 

внутрішніх і зовнішніх користувачів.  

Організація ведення обліку операцій з цінними паперами в 

управлінській інформаційній системі покликана забезпечити оперативність і 

точність надання даних про активи, капітал та зобов’язання підприємства для 

прийняття управлінських рішень і забезпечення його економічної безпеки. 

Задля цього програмні продукти мають враховувати вимоги облікової 
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політики підприємства в частині здійснення операцій з цінними паперами і 

бути відповідним чином налаштовані на облікове відображення повного 

циклу операцій з цінними паперами власної (первинне розміщення, 

додаткова емісія, конвертація, обмін, нарахування та виплата відсотків чи 

дивідендів, погашення, викуп, анулювання, реалізація тощо) та невласної 

емісії (надходження, переоцінка, нарахування та одержання відсотків чи 

дивідендів, погашення тощо).  

Вважаємо, що вибір програмного продукту для обліку операцій з 

цінними паперами або інтеграція і налаштування вбудованих модулей в 

облікову платформу мають бути підпорядковані запитам внутрішніх 

користувачів програми щодо: гнучкості платформи; функціональності 

(наявності комплексних рішень), продуктивності (мінімізації часових та 

трудових витрат на обробку операцій); ергономічності інтерфейсу 

користувача; доступності технічної підтримки; встановлення рівнів та прав 

доступу до програмних модулів; вартості та популярності на ринку 

комп’ютерних бухгалтерських програм. Моніторинг ринку сучасних 

програмних продуктів для організації бухгалтерського обліку виявив доволі 

широкий їх спектр як за кількістю, так і за функціональною можливістю 

щодо фіксації та облікового відображення фактів операційної діяльності 

підприємства. Проте, відображення окремих операцій за фінансовою та 

інвестиційною діяльністю, зокрема з цінними паперами власної та невласної 

емісії, потребують поліпшення функціональних особливостей наявних 

програмних продуктів для ведення бухгалтерського обліку, складання і 

подання управлінської та фінансової звітності з орієнтацією на забезпечення 

задоволення інформаційних потреб управління. 

Дослідження довели, що найбільш ефективно реалізувати 

управлінський аспект обліку операцій з цінними паперами в інформаційній 

системі підприємства дозволяють інтегровані програмні комплекси рівня 

ERP систем (Enterprise Resource Planning – Управління ресурсами 
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підприємства) такі, наприклад, як: «Галактика», «БЕСТ-ПРО», «Парус – 

Підприємство 8.5», основними принципами яких є: 

«– ведення суцільного обліку, тобто облік ведеться стосовно всіх 

аспектів господарської діяльності підприємства;  

– ведення безперервного обліку, тобто забезпечується реєстрація фактів 

у момент їх здійснення (безперервний процес поділяється на облікові 

періоди, термін яких визначається програмно); 

– ведення взаємопов’язаного обліку, тобто облік здійснюється в 

єдиному полі даних;  

– програми будуються на документарному принципі вводу та 

зберіганні інформації; 

– облік ведеться в натуральних та вартісних вимірниках» [98, с. 125-

126]. 

Попри те, що ERP-системи надають можливість створити єдиний 

інтегрований інформаційний простір для потреб управління, їх впровадження 

на підприємстві потребує реорганізації внутрішньої концепції розвитку 

бізнесу та пов’язано із значними матеріальними витратами (на придбання 

ліцензії та навчання персоналу, доведення наявного програмного 

забезпечення до готовності роботи з ERP-системою, витрат часу на тривале 

впровадження тощо), що є обтяжливим для більшості господарюючих 

суб’єктів. З огляду на високу вартість та складність упровадження за 

невизначеності ефекту від використання потужних управлінських 

інформаційних систем класу ERP, як справедливо зазначають [249, с. 111], 

керівництво підприємств відмовляється від їх використання. 

Поряд із ERP-системами для підприємств, що здійснюють операції з 

цінними паперами власної та невласної емісії (як професійних так і  

непрофесійних учасників фондового ринку), доречним для застосування є 

спеціально розроблене Microsoft Dynamics NAV Рішення Navision Treasury 

для управління і обліку цінних паперів. Це програмне забезпечення містить 

модуль з обліку цінних паперів, що має графічний інтерфейс та можливість 
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введення даних різними мовами і дозволяє значно спростити операції 

підприємства, які пов’язані із обліком купівлі-продажу цінних паперів на 

фондовому ринку, з урахуванням нарахованих дивідендів, доходу за 

облігаціями тощо. Воно призначене для автоматизації робіт з 

корпоративними цінними паперами, які обертаються на ринку, і дозволяє 

оперативно відображати інформацію за всіма операціями з ними в обліку та 

формувати відповідні управлінські звіти.  

Рішення Navision Treasury дозволяє вирішувати наступні завдання: 

− відкриття (створення) картки цінного паперу. На кожен вид цінного 

паперу заводиться картка, у якій зберігається основна інформація (номер, 

номінал, емітент, дата випуску, дата погашення тощо); 

− оформлення і облік операцій з цінними паперами на організованому 

ринку. Бухгалтерські кореспонденції рахунків створюються відповідно до 

налаштувань системи внутрішнього обліку; 

− формування фінансового результату за операціями з цінними 

паперами в режимі реального часу; 

− облік витрат на здійснення операцій з цінними паперами (комісії 

бірж, брокерських контор, плата за консультаційні послуги) з подальшим 

включенням до вартості цінних паперів; 

− обробка інформації щодо ринкових котирувань цінних паперів; 

− оформлення в обліку операцій переоцінки цінних паперів за 

поточною ринковою вартістю (у тому числі через зміну курсів валют), 

формування бухгалтерських кореспонденцій за результатами переоцінки. 

Переоцінка фіксується у спеціальному журналі та ґрунтується на інформації 

про поточні курси цінних паперів; 

− облік отриманих дивідендів і відсотків за облігаціями, формування 

бухгалтерських кореспонденцій за результатами обліку; 

− переведення акцій між підприємствами внаслідок злиття або 

реорганізації підприємств; 

− зміна номінальної вартості акцій через додаткову емісію; 
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− оперативний аналіз залишкової вартості і прибутковості фінансових 

вкладень; 

− попередній аналіз ліквідності, розрахунок очікуваних відсотків; 

− формування звітів для ухвалення управлінських рішень і отримання 

статистичних даних; 

− оцінка та облік вибуття цінних паперів відповідно до вимог 

бухгалтерського обліку [206]. 

Основні переваги спеціально розробленого Microsoft Dynamics NAV 

Рішення Navision Treasury для управління і обліку цінних паперів наведені  

рис. 2.7. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.7. Переваги Рішення Navision Treasury для управління і обліку 

цінних паперів (розроблено на підставі [206]) 
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«Діловод», «ІС-ПРО», а також електронні таблиці Excel, можливості яких 

зводяться до побудови аналітичних таблиць-відомостей, графіків, діаграм, 

складання звітів. Моніторинг технічних і методичних можливостей 

найпоширеніших програмних продуктів щодо бухгалтерського обліку 

операцій з цінними паперами, результати якого наведені в табл. 2.4, виявив, 

що кожен з них задовольняє потреби ведення фінансового обліку та 

складання фінансової звітності. Разом з тим більшість з розглянутих 

програмних продуктів слабо адаптовані для потреб управління фінансовою 

та інвестиційною діяльністю і частково вирішують питання формування 

деталізованої облікової інформації про стан і зміни цінних паперів власної та 

невласної у розрізі здійснених підприємством операцій з ними в системі 

аналітичних регістрів та внутрішніх управлінських звітів. Отже можна 

визнати, що в контексті обліку операцій підприємства з цінними паперами 

досліджені програмні продукти мають певні особливості, переваги та 

недоліки. Останні, як свідчать дані табл. 2.4, обумовлені, перш за все, 

неможливістю забезпечення у основному функціоналі повноцінного 

вирішення окремих питань щодо обліку та контролю за операціями з цінними 

паперами, які стосуються відстеження заборгованості 

(дебіторської/кредиторської), складання аналітичних відомостей та 

управлінських звітів відповідно до інформаційних потреб користувачів, а 

також формування релевантних інформаційних масивів даних для прийняття 

рішень з підвищення ефективності фінансової та інвестиційної діяльності 

підприємства.  

Серед представлених у табл. 2.4 програмних продуктів в обліковій 

практиці вітчизняних суб’єктів підприємницької діяльності здебільшого 

використовуються програмні рішення, що розроблені на базі технологічної 

платформи версії «1С: Підприємство 8» та адаптовані для України. Так, 

проведене на основі анкетування опитування спеціалістів з обліку 42 

підприємств м. Харкова та Харківської області виявило, що для ведення 

бухгалтерського обліку операцій з цінними паперами 81% респондентів 
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Таблиця 2.4 

Моніторинг функціональних можливостей програмних продуктів щодо організації обліку операцій з цінними паперами 

(розроблено на підставі [98; 158; 206; 249]) 

№ 

з/п 

Можливості програмних продуктів з 

обліку операцій з цінними паперами 

Програмні продукти з обліку операцій з цінними паперами 

«1С:Бухгалтерія 

8» 

«Парус-Бухгалтерія» 

та «Парус – 

Підприємство 8.5» 

«IT-Enterprise: 

Бухгалтерія», 
«ІС-ПРО» «Діловод» «Галактика» «БЕСТ-ПРО» 

Microsoft 

Dynamics NAV 

1 Складання первинних документів  + + + + + + + + 

2 Складання журналів-ордерів + + + + + + + + 

3 Складання аналітичних відомостей у 

частині операцій з цінними паперами: 

+ + + + - + + + 

3.1 – власної емісії: - + + + - + + + 

3.11 – дольові цінні папери - - - - - - - - 

3.111 - звичайні акції - + + + - + + + 

3.112 - привілейовані акції - + + + - + + + 

3.12 – боргові цінні папери - - - - - - - - 

3.2 – невласної емісії: - - - - - - - - 

3.21 – дольові цінні папери - - - - - - - - 

3.22 – боргові цінні папери - - - - - - - - 

3.23 – похідні цінні папери - - - - - - - - 

4 Нарахування доходів за операціями з 

цінними паперами 

+ + + + - + - + 

4.1 – дивіденди + + + + - + - + 

4.2 – відсотки + + + + - + - + 

5 Відстеження заборгованості за 

операціями з цінними паперами 

(дебіторської/кредиторської) 

- - - - - - - - 

6 Коригування вихідних даних за 

операціями з цінними паперами 

протягом звітного періоду 

+ + + + + + + + 

7 Формування управлінських звітів - - - - - - - - 

8 Формування фінансових звітів + + - + - + + + 

9 Відповідність системним концепціям 

ERP та DSS 

- + + + - + + + 
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обрали програмне забезпечення «1С:Бухгалтерія 8». Проте досвід роботи із 

цим програмним продуктом довів, що попри те, що облік цінних паперів 

входить до функціональних рішень програми «1С:Бухгалтерія 8», 

вмонтованих довідників для ведення аналітичного обліку, з огляду на 

специфіку операцій з цінним паперами власної та невласної емісії, немає (за 

виключенням «1С:Бухгалтерія 8.2», що містить довідники «Цінні папери» та 

«Фінансові інвестиції»). Відтак, для забезпечення на повнофункціональній 

основі процесу організації обліку та аудиту операцій з цінними паперами в 

управлінській інформаційній системі підприємства вважаємо за доречне 

розширити основний функціонал створенням спеціалізованого довідника 

«Довідник цінних паперів» (рис. 2.8), який рекомендуємо структурувати у 

відповідності із чинною Системою довідників та класифікаторів 

Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку для використання 

учасниками фондового ринку України [192]. Для збереження цілісності і 

повноти елемента програмного забезпечення обліку запропонований 

довідник необхідно розміщувати у відповідному розділі функціонального 

меню.   

Запропонований довідник, маючи деревоподібну структуру, що 

складається з трьох взаємопов’язаних блоків (блок довідників фінансових 

інструментів; блок інформаційних довідників; блок довідників для системи 

обліку цінних паперів), створює розділи, які включають списки об’єктів 

аналітичного обліку, що дозволяє формувати господарські операції, 

оформляти первинні документи, а також будувати зручний механізм 

регламентованих фінансових і внутрішніх управлінських звітів по 

кореспонденту чи об’єкту обліку з відображенням необхідної аналітики в 

розрізі операцій з цінними паперами.  

Драйвером об’єктивного відображення в управлінській інформаційній 

системі підприємства операцій, що здійснюються з цінними паперами 

власної і невласної емісії, та якісного формування відповідних масивів 

облікових даних є їх діджитизація. Ефективність переведення необхідної  
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Рис. 2.8. Архітектоніка Довідника цінних паперів в управлінській інформаційній системі підприємства (сформовано на основі [192]) 

Довідник цінних паперів для організації обліку операцій з ними в управлінській інформаційній системі підприємства 

Довідник «Класифікація фінансових інструментів за групами» 
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Довідник «Структура кодів фінансових інструментів» 

Довідник «Класифікація фінансових інструментів за розділами» 

Довідник «Класифікація фінансових інструментів за підрозділами» 

Довідник «Види фінансовихвих витрат за операціями з цінними паперами» 

 

Довідник «Види договорів за операціями з цінними паперами» 

 

Довідник «Період» 

Блок інформаційних довідників 

Довідник «Технологія здійснення правочину щодо цінних паперів» 

 

Довідник «Види професійної діяльності на фондовому ринку» 

Довідник «Види ринку за характером проведення операцій» 

Блок довідників фінансових інструментів 

Довідник «Види операцій з цінними паперами» 

Блок довідників для системи обліку 

 цінних паперів 

Довідник «Акціонери» 

Довідник «Види документів системи реєстру власників іменних цінних паперів» 

 

Довідник «Види зобов’язань за цінними паперами власної емісії»  

Довідник «Класифікація організаційно-правових форм господарювання» 

Блок інформаційних довідників 

Довідник «Класифікація фінансових інструментів за підгрупами» 

Довідник «Облігаціонери» Довідник «Фінансові інвестиції» 

Довідник «Види зобов’язань за цінними паперами невласної емісії»  

Довідник «Види подій щодо коду ISIN» 

Довідник «Реєстроутримувач» 
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інформації за здійсненими операціями з цінними паперами у цифровий формат 

для її подальшого використання в управлінській інформаційній системі 

забезпечується запропонованим Довідником «Структура кодів фінансових 

інструментів», що є складовою блоку «Довідники фінансових інструментів» і 

визначає архітектоніку цифрового контенту облікових даних за цінними паперами 

підприємства, інтегруючи їх класифікацією на підставі відповідних довідників у 

розрізі видів (розділ), форм існування та випуску (підрозділ), класу (група) і назв 

(підгрупа) цінних паперів із подальшим відображенням у Довіднику 

«Класифікація фінансових інструментів» (рис.2.9).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.9. Формування цифрового контенту облікових даних з цінних паперів 

власної та невласної емісії (запропоновано автором) 

 

Із дотриманням логіки представленого на рис. 2.9 підходу до діджитизації 

та створення в управлінській інформаційній системі підприємства баз даних з 

цінних паперів формуються довідники операцій з ними та довідники первинних 

документів, що підтверджують будь-які дії з цінними паперами власної і 

Вид фінансового 

інструменту (Ві) 

Форма існування та випуску 
фінансового інструменту 

(Фі) 

Клас, до якої належить 
фінансовий інструмент 

(Кі) 

Назва фінансового інструменту 

(Ні,j,l) 

01. Цінний папір 

02. Похідний цінний папір 

03. … 

Довідник «Класифікація 

фінансових інструментів 

 за розділами» 

Довідник «Структура кодів фінансових інструментів» 
 

Довідник «Класифікація фінансових інструментів» 
 

0. Не визначено 

1. Бездокументарні іменні 

2. Документарні іменні 

3. … 

Довідник «Класифікація 

фінансових інструментів 

 за підрозділами» 

Розділ  
(і=0÷99) 

 

Підрозділ  
(і=0÷9) 

 

Група  
(і=0÷9) 

 

Підгрупа  

(і=0÷99; j=0÷9, А÷Z; l=0÷9, А÷Z) 

1. Дольові 

2. Боргові 

3. … 

Довідник «Класифікація 

фінансових інструментів 

 за групами» 

0100. Акція проста власної емісії 

0101. Акція привілейована власної 

емісії 

0110. Акція проста невласної емісії 

0111. Акція привілейована 

невласної емісії 

… 

Довідник «Класифікація фінансових 

інструментів 

 за підгрупами» 

Ві;Фі;Кі;Ні,j,l Ві;Фі;Кі;Ні,j,l 
Ві;Фі;Кі;Ні,j,l 

Ві;Фі;Кі;Ні,j,l 
Ві;Фі;Кі;Ні,j,l  

Ві;Фі;Кі;Ні,j,l 
Ві;Фі;Кі;Ні,j,l 

Ві;Фі;Кі;Ні,j,l  Ві;Фі;Кі;Ні,j,l 

  Цінні  

  папери 

  власної емісії 

  (0.ХХХХХХХХ) 

  Цінні  

  папери 

невласної емісії 

(1.ХХХХХХХХ) 
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невласної емісії, а також формати повідомлень електронного обміну інформацією 

щодо операцій з цінними паперами та типи файлів інформаційного обміну 

(інформаційної взаємодії (повідомлення, запит, рішення тощо), підтвердження 

тощо). Сформовані за визначеним підходом довідники забезпечать реалізацію 

принципу ієрархічності структури, що обумовлює можливість фіксації та 

систематизації в інформаційній системі пов’язаних логічно і формальними 

співвідношеннями даних щодо здійснених підприємством операцій з цінними 

паперами власної та невласної емісії, і посилять гнучкість інформаційної 

платформи. Це також дозволить створювати нові прикладні рішення, орієнтовані 

на користувача та персональну підтримку його діяльності у фінансовій та 

інвестиційній сфері, а саме на: 

− реалізацію процедур експорту та імпорту даних за всіма 

інфокомунікаційними каналами для підтримки прийняття рішень щодо цінних 

паперів на всіх етапах управлінського процесу; 

− автоматичне формування портфелю цінних паперів та динаміки операцій 

з окремими його складовими (у т. ч. інформації про кількість та вартість цінних 

паперів власної та невласної емісії у розрізі їх типів, класу, найменування, 

емітентів тощо); 

− контроль стану та зміни дебіторської і кредиторської заборгованості за 

операціями з цінними паперами згідно укладених договорів, зокрема відстеження 

правильності розрахунку та дотримання строків виплати доходів за цінними 

паперами власної та невласної емісії; 

− визначення фінансового результату за операціями з цінними паперами у 

розрізі їх типів, класу, найменування, емітентів тощо); 

− створення архівної копії всієї інформації та відновлювання її з архівної 

копії;  

− формування електронної форми звіту (адміністративних даних) за 

обраний поточний період та завірення її електронним цифровим підписом і 

печаткою (програма накладання електронного цифрового підпису та печатки має 
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бути придбана користувачами окремо у Акредитованого центру сертифікації 

ключів);  

− демонстрацію інформації для попереднього перегляду та друку паперової 

довідки/документів, що визначені в межах звітності;  

− ведення діяльності одночасно декільком користувачам у локальній 

мережі;  

− розмежування прав доступу, зазначення особи і часу проведення змін у 

документі;  

− формування документів (журнали, вибірки, акти тощо) формату  

MS Word (RTF) на базі налаштованих користувачем шаблонів та даних 

контрактних договорів тощо. 

Створення програмних рішень подобного роду має здійснюватися на основі 

інтегрованого підходу та ієрархічно-компонентної технології із дотриманням 

принципів комплексності, ієрархічності побудови, модульності, єдності методів 

та інформативності, багатоаспектності, функціональної інтеграції, інтегрованого 

цілого, паритетності, відкритості, сумісності та розвитку. «Інтегрований підхід … 

охоплює сучасні методи та засоби аналітичної обробки даних, моделювання, 

прогнозування та прийняття рішень, забезпечує підвищення якості, зменшення 

вартості та часу проектування» [236, с. 249; 235, с. 126], а також дозволяє 

посилити зовнішні і внутрішньосистемні інфокомунікаційні зв’язки через 

поєднання прийомів фінансового та управлінського обліку, формування 

релевантних інформаційних масивів даних для контролю, аналізу і планування та 

можливість забезпечення їх експорту й імпорту до інформаційних систем 

контрагентів та професійних учасників фондового ринку.  

Імплементація ідей інжинірингу інформатизації обліку операцій 

підприємства з цінними паперами власної та невласної емісії визначає доцільність 

розробки додаткового модуля, який би:  

− враховував потреби користувачів з управління цінними паперами;  
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− забезпечував налаштування програмних продуктів на 

повнофункціональне вирішення обліково-аналітичних та контрольних завдань за 

операціями з розміщення, продажу, придбання, викупу тощо цінних паперів;  

− визначав послідовність технологічних дій та операцій, що підпорядковані 

цілям і завданням організації облікового, аналітичного та контрольного процесів 

із залученням інформаційних технологій;  

− сприяв формуванню в управлінській інформаційній системі підприємства 

релевантної інформації щодо цінних паперів та операцій з ними з метою 

подальшого аналізу їх ефективності та аудиту. 

З огляду на викладене, враховуючи сучасні тренди комп’ютеризації та 

діджиталізації, запропоновано створення спеціалізованого модуля «Операції з 

цінними паперами», який включає взаємопов’язані компонентні модулі, що 

орієнтовані на інформаційне забезпечення і виконання функціональних завдань 

обліку, аналізу і аудиту операцій підприємства з цінними паперами та 

задоволення інформаційних потреб управління ними. Для забезпечення 

формування і передавання даних в управлінській інформаційній системі 

підприємства за інформаційними запитами користувачів і створення повноцінної 

інформаційної інфраструктури суб’єкта господарювання розроблено 

організаційну модель обліку, аналізу і аудиту операцій з цінними паперами  

(рис. 2.10), яка орієнтована на інформатизацію їх функціональних завдань та 

покращення рівня інформаційної підтримки управління фінансовою й 

інвестиційною діяльністю підприємства. 

Модуль «Операції з цінними паперами» дозволяє оптимізувати процес 

організації їх обліку в управлінській інформаційній системі підприємства і 

включає два види компонентних модулів: 

− інформаційні модулі – модуль нормативно-довідкової бази, який 

поєднується з модулем інформаційної бази; модуль налаштування обліку і 

контролю операцій з цінними паперами; модуль документів (правові, первинні 

облікові документи)); 
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Рис. 2.10. Організаційна модель інформатизації обліку, аналізу і аудиту операцій підприємства з цінними паперами  

МОДУЛЬ НОРМАТИВНО-ДОВІДКОВОЇ БАЗИ МОДУЛЬ ІНФОРМАЦІЙНОЇ БАЗИ 

 Господарський кодекс України; Цивільний кодекс України;  Закон України «Про цінні папери і фондовий ринок»; Закон 
України «Про державне регулювання ринку цінних паперів в Україні»; Положення про порядок ведення реєстрів власників 
іменних цінних паперів, затвердженого рішенням Державної комісії з цінних паперів та фондового ринку; Закон України Закон 
України «Про депозитарну систему України»; Закон України «Про обіг векселів в Україні»; Закон України «Про акціонерні 
товариства»; Постанова Кабінету Міністрів України «Про випуски облігації внутрішніх державних позик»; Методологічні 
положення з організації Державного статистичного спостереження щодо руху цінних паперів акціонерних товариств; МСФЗ 28 
«Інвестиції в асоційовані підприємства»; МСФЗ 9 «Фінансові інструменти»; МСБО 32 Фінансові інструменти: подання; МСБО 
39 Фінансові інструменти: визнання та оцінка; П(С)БО 12 «Фінансові інвестиції»; П(С)БО 13 «Фінансові інструменти». 

Бізнес-план (у т.ч. фінансовий, інвестиційний); 
наявність вільних коштів; потреба в додаткових 
джерелах фінансування та інвестиціях; моніторинг 
доходів і витрат фінансової та інвестиційної 
діяльності, впливу факторів на ефективність 
фінансових інвестицій, загроз і ризиків фінансової та 
інвестиційної діяльності; прогнозування доходів від 
здійснення фінансових інвестицій. 

МОДУЛЬ НАЛАШТУВАННЯ ОБЛІКУ І КОНТРОЛЮ ОПЕРАЦІЙ З ЦІННИМИ  ПАПЕРАМИ 

Регламентація обліку цінних паперів та операцій з ними. Класифікація цінних паперів та операцій з ними. Формування довідників за цінними паперами та операціями з ними (види цінних паперів, типи операцій, 
документи-підстави, акціонери, облігаціонери тощо). Забезпечення обліку випуску, розміщення, додаткової емісії, обігу, викупу, конвертації, нарахування і сплати доходів за цінними паперами власної емісії, 
придбання , продажу та одержання доходів за операціями з цінними паперами невласної емісії. Забезпечення контролю за операціями з цінними паперами та збереженням інформації (страхування позицій даних). 

МОДУЛЬ ДОКУМЕНТІВ (правові, первинні облікові документи) 

Реєстраційний запис в Національній комісії з цінних паперів та фондового ринку; Виписка з рахунка в цінних паперах депонента; Звіт торговця цінними паперами (брокера). 
Договір купівлі-продажу, файли підтвердження дій з цінними паперами; платіжне доручення, виписка з рахунку; прибуткові та видаткові касові ордери 

МОДУЛЬ ОБЛІКУ ОПЕРАЦІЙ З ЦІННИМИ ПАПЕРАМИ ВЛАСНОЇ ТА НЕВЛАСНОЇ ЕМІСІЇ 

Реєстрація статутного капіталу акціонерного товариства; розміщення акцій (оплата статутного 
капіталу акціонерами); додаткова емісія акцій та облігацій; викуп акцій;  анулювання акцій; 
реалізація акцій; нарахування та сплата дивідендів за акціями; реінвестиція дивідендів; 
нарахування та сплата відсотків за облігаціями, випущеними з премією або дисконтом; погашення 
облігацій; видання векселя; конвертація цінних паперів; інші види операцій. 
Розрахунки: дивідендів за акціями; витрат на виплату відсотків за облігаціями; суми амортизації 
премії чи дисконта та балансової вартості облігацій. 

Придбання та реалізація дольових, боргових і похідних цінних паперів; нарахування та сплата дивідендів за 
придбаними акціями; нарахування та отримання відсотків за облігаціями, придбаними з премію або 
дисконтом; отримання  сертифікатів за строковими (до трьох місяців) та поточними (від 6до 12 місяців) 
депозитами; обмін цінних паперів невласної емісії на товар; отримання / продаж векселя. 
Розрахунки: вартості фінансових інвестицій, що обліковуються за собівартістю з врахуванням зменшення 
корисності; балансової вартості фінансових інвестицій,  що обліковуються за методом участі в капіталі; 
розрахунок амортизованої собівартості за інвестиціями облігаціями. 

МОДУЛЬ ІНВЕНТАРИЗАЦІЇ ЦІННИХ ПАПЕРІВ 

Інвентаризація цінних паперів, переданих нa зберігання депозитарію чи банку, та фінансових інвестицій підприємства (за їх видами та емітентами цінних паперів із зазначенням назв, серії, номера, номінальної і 
балансової вартості, умов, термінів та розміру сплати доходів за ними тощо). Технологія інвентаризації (звіряння даних, протокол, інвентаризаційний опис, порівняльна відомість, підтвердження достовірності 
даних обліку, визнання надлишку/нестачі, діагностика розміру збитків, розрахунок фінансових ризиків) та формування вихідної інформації. 

МОДУЛЬ СКЛАДАННЯ ФІНАНСОВОЇ ТА УПРАВЛІНСЬКОЇ ЗВІТНОСТІ 

Системні внутрішні звіти Зовнішні (регламентовані) звіти Внутрішні (управлінські) звіти 
Оборотно-сальдова відомість; аналіз 
рахунку, картка рахунку, обороти 
рахунку,  аналіз субконто, картка 
субконто, журнал-ордер 

Баланс (Звіт про фінансовий стан);  
Звіт про фінансові результати (Звіт 
про сукупний дохід);  
Звіт про випуск, розміщення та обіг 
цінних паперів.  

В-ЦП(А) – Відомість обліку операцій з дольовими цінними паперами власної емісії. В-ЦП(О) – Відомість обліку операцій з 
борговими цінними паперами власної емісії. В-ЦП(ДА) – Відомість обліку дивідендів за дольовими цінними паперами власної 
емісії. В-ЦП(ЗО) – Відомість обліку зобов’язань і платежів за борговими цінними паперами власної емісії. В-ЦП(ІА) – Відомість  
обліку операцій з дольовими цінними паперами невласної емісії. В-ЦП(ІО) – Відомість обліку операцій з борговими цінними 
паперами невласної емісії. УЗ-ЦП (ВЕ) – Звіт про цінні папери власної емісії. УЗ-ЦП (ФІ) – Звіт про цінні папери невласної емісії. 

Експрес-перевірка Звіту 

Подача звітів користувачам 

Інтегрування із сервісом здачі електронної звітності. Експорт звітів у формат, затверджений державним 
органом. Шифрування звіту, використання електронного цифрового підпису. Відправлення Звіту. 
Отримання квитанції про доставку звіту за призначенням. Друк Звіту і квитанції. 

Експрес-перевірка Звіту  

   Подача звітів користувачам 

Прийняття управлінського рішення 

МОДУЛЬ ОРГАНІЗАЦІЇ АНАЛІЗУ ОПЕРАЦІЙ З ЦІННИМИ ПАПЕРАМИ ВЛАСНОЇ ТА НЕВЛАСНОЇ ЕМІСІЇ 

Система показників оцінки стану та ефективності 
операцій з цінними паперами власної і невласної емісії 

Аналіз складу та структури цінних паперів  Оцінка інвестиційної привабливості 
підприємства та надійності його цінних паперів 

Аналіз ефективності фінансових інвестицій з 
урахуванням ліквідності та ризику власної емісії невласної емісії 

МОДУЛЬ ОРГАНІЗАЦІЇ ВНУТРІШНЬОГО АУДИТУ ЦІННИХ ПАПЕРІВ 

Планування. Формування аудиторських доказів. Перевірка: дотримання нормативно-правового забезпечення з обліку цінних паперів; сальдо рахунків цінних паперів; балансової та ринкової вартості цінних 
паперів; прибутку/збитку від реалізації цінних паперів; рахунків нарахування доходів (дивідендів і відсотків). Складання аудиторського звіту. Надання інформації управлінському персоналу за результатами 
внутрішнього аудиту цінних паперів. 
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МОДУЛЬ «ОПЕРАЦІЇ З ЦІННИМИ ПАПЕРАМИ» В УПРАВЛІНСЬКІЙ ІНФОРМАЦІЙНІЙ СИСТЕМІ ПІДПРИЄМСТВА 

Он-лайн база 
нормативно-

правового 
забезпечення 
оцінки цінних 

паперів 
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− виконавчі (функціональні) модулі – модуль обліку операцій з 

цінними паперами власної та невласної емісії; модуль інвентаризації цінних 

паперів; модуль складання фінансової та управлінської звітності; модуль 

організації аналізу операцій з цінними паперами власної та невласної емісії; 

модуль організації внутрішнього аудиту цінних паперів.  

Визначені складові модулю «Операції з цінними паперами» можуть 

працювати і в автономному режимі, однак, на нашу думку, найбільш 

ефективною є їх інтеграція та взаємодія у єдиному контурі інформаційної 

системи, яка використовується на підприємстві, що може бути здійснено 

шляхом доопрацювання та налаштування бухгалтерської програми відділом 

інформаційних технологій. Вважаємо, що завдяки своїй комплектації модуль 

«Операції з цінними паперами» дозволяє створити та комплексно реалізувати 

технологічне рішення з організації обліку операцій з цінними паперами, яке 

значно скорочує матеріальні та трудові витрати, і у той же час надає 

можливість оперативного вирішення контрольно-аналітичних завдань, що 

сприяє формуванню єдиного інформаційного простору для управління 

підприємством. На відміну від існуючих запропоноване технологічне 

рішення з оптимізації обліково-аналітичних і контрольних процедур із 

залученням функціоналу модуля «Операції з цінними паперами» дозволить: 

– розширити функціональні можливості програмних продуктів і 

забезпечити якісну інформаційну підтримку управління операціями з 

цінними паперами; 

– забезпечити електронне документування і налагодити комунікаційні 

канали взаємодії управлінської інформаційної системи підприємства з 

інформаційними системами суб’єктів фондового ринку (торговці і 

реєстратори операцій з цінними паперами, Центральний депозитарій, 

Національна комісія з цінних паперів та фондового ринку тощо); 

– формувати інформацію щодо операцій з цінними паперами на 

рахунках синтетичного і аналітичного обліку та у формах внутрішньої і 

зовнішньої звітності підприємства в автоматичному режимі; 
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– покращити інформаційне забезпечення та технологію виконання 

робіт з аналізу та аудиту операцій з цінними паперами в інформаційній 

системі управління підприємством.  

Слід зазначити, що організація облікового процесу із застосуванням 

сучасних програмних продуктів призводить до значних змін його технології 

у розрізі окремих операцій, процедур та фаз обробки даних. Як справедливо 

зазначають Т.В. Ларікова та І.С. Шилко, «сукупність операцій формує 

інформаційну процедуру. Кілька інформаційних процедур утворюють 

облікову фазу обробки. Фази формують облікові ділянки, що визначають 

обліковий процес, його етапи» [95, с. 58], а, отже, нагальною є потреба 

конкретизації та подання у відповідному аспекті технології обліку операцій з 

цінними паперами в умовах інформатизації та посилення інформаційної 

зацікавленості внутрішніх та зовнішніх користувачів даних інформаційної 

системи підприємства.  

З огляду на це визначено канали інформаційно-комунікаційної 

взаємодії підприємства з контрагентами-учасниками фондового ринку, 

конкретизовано технологію організації обліку операцій з цінними паперами в 

управлінській інформаційній системі підприємства та розроблено відповідну 

інформаційну модель (рис. 2.11). 

Запропонований підхід до технології обліку операцій підприємства з 

цінними паперами ґрунтується на пропозиції щодо інформатизації облікового 

процесу, яка у своєму програмному рішенні орієнтована на обмін файлами 

шляхом передачі (одержання) зашифрованого і засвідченого кваліфікованою 

електронною печаткою пакету даних (файлу) через хмарне сховище або 

електронну пошту, що дозволяє забезпечити обмін повідомленнями 

(електронними документами) між інформаційними системами підприємства 

та професійних учасників фондового ринку. 

Імпорт даних контенту кон’юнктури фондового ринку з інформаційних 

ресурсів фондових бірж і торговців цінними паперами до інформаційної 

системи підприємства дозволяє створити відповідні бази даних, інформація
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Рис. 2.11. Інформаційна модель технології обліку операцій з цінними 

паперами в управлінській інформаційній системі підприємства 

 

яких використовується для прийняття рішень щодо доцільності дій із 

цінними паперами власної та невласної емісії. Кількість та цільова 

орієнтованість баз даних кон’юнктури фондового ринку визначається 

потребами управління та ієрархічною структурою будови запропонованого 

«Довідника цінних паперів». Довідник має різні рівні вкладеності, може 

оновлюватися і коригуватися шляхом редагування його властивостей 

(реквізити, кількість рівнів, тип коду тощо) відповідно до потреб 

користувачів, що дозволяє забезпечити необхідну для управління 

аналітичність даних щодо цінних паперів підприємства і операцій з ними, та 

їх сумісність із інформаційними системами державного реєстратора та 

професійних учасників фондового ринку.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Управлінська інформаційна система підприємства 

Експорт 

даних 

Інформаційні ресурси державного регулятора та професійних учасників фондового ринку 

України (ssmsc.gov.ua; stockmarket.gov.ua; smida.gov.ua; pfts.ua; fbp.com.ua; innex-group.com; uice.com.ua; csd.ua тощо) 

 
− Найменування 

фондової біржі;  

− Код за ЄДРПОУ; 

− Вид фінансового 

інструменту; 

− Міжнародний 

ідентифікаційний номер 

цінного паперу; 

− Біржовий курс 

цінного паперу; 

− Остання поточна 

ціна цінного папера; 
− Доходність тощо 

Рішення та дії щодо операцій з цінними паперами власної (публічна пропозиція; розміщення; викуп тощо)  

та невласної емісії (придбання, продаж тощо) і формування баз даних обліку 

Кон’юнктура 

фондового ринку 

БД 

 

− Платіжні доручення, 

касові ордери; 

− Реєстр платіжних дору-

чень на здійснення операцій 

з цінними паперами; 

− Виписка банку; 

− Акти купівлі-продажу 

цінних паперів; 

− Реєстри дольових і 

боргових цінних паперів 

власної та невласної емісії 

тощо. 

 

Імпорт 

даних 

Національна Комісія з цінних паперів та фондового ринку 

Торговці цінними паперами Фондові біржі Емітенти Зберігачі Компанії з управління активами 

Первинні бухгал-

терські документи 

Інформація рахунків синте-

тичного та аналітичного обліку 

БД 

Довідник цінних 

паперів 

  

БД 

БД 

Фінансові 

інвестиції  

(14; 32; 35) 

Акціонерний 

капітал  

(40-46) 

Розрахунки та 

зобов’язання  

(373; 52; 61;  

62; 684) 

Доходи від 

фінансових 

інвестицій 

(72; 73; 741) 

Фінансові та 

інвестиційні 

витрати  

(95; 970; 971; 

Фінансовий результат (792; 793) 

Втрати від 

участі в капі-

талі (96) 

Вихідна облікова 

інформація 

БД 

Фінансова звітність.  

Примітки до фінансової 

звітності. 

Управлінська звітність 

Регістри 

обліку 

Модуль 

«Операції з цінними паперами» 
Модуль 

«Операції з цінними паперами» 

Аудит 

 
 

− Оцінка стану та 

ефективності 

операцій з цінними 

паперами власної 

емісії; 

− Оцінка стану та 

ефективності 

операцій з цінними 

паперами невласної 

емісії 

Аналіз 

БД 

БД 

 
 

− Аудит операцій з 

цінними паперами 

власної емісії; 

− Аудит операцій з 

цінними паперами 

невласної емісії  

Аудит 

БД 

http://stockmarket.gov.ua/
http://smida.gov.ua/
http://fbp.com.ua/
http://fbp.com.ua/
http://www.uice.com.ua/
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Для фіксування в управлінській інформаційній системі підприємства 

факту здійснення операцій, що визначені довідником цінних паперів, і 

подальшого впорядкування процесу збирання, реєстрації й опрацювання 

даних та їх представлення в облікових регістрах і звітності, програмним 

рішенням передбачено створення відповідних баз даних, які орієнтовані на 

повнофункціональну реалізацію облікових завдань за всіма етапами 

облікового процесу. За результатами реєстрації первинних бухгалтерських 

документів, які підтверджують факт здійснення операцій з цінними паперами 

в електронному форматі і прикріплюються до історії переміщення 

(купівлі/продажу/погашення тощо) цінного паперу із зазначенням 

відповідальної особи за внесення інформації, дати, часу та місця операції, 

формується база даних «Первинні бухгалтерські документи». Її функціонал 

дозволяє редагувати і створювати необхідні документи будь якої структури, 

змінювати їх електронну та паперову форму. Це забезпечує ефективність та 

надійність електронного документообігу і надає можливість своєчасної 

систематизації облікової інформації на етапі поточного обліку шляхом 

формування відповідних бухгалтерських проведень із послідуючим 

узагальненням даних для забезпечення оперативної їх передачі зацікавленим 

особам.  

В управлінській інформаційній системі підприємства автоматичне 

формування даних на рахунках синтетичного та аналітичного обліку 

довгострокових і короткострокових фінансових інвестицій, капіталу, 

розрахунків за нарахованими доходами, довгострокових і поточних 

зобов’язань за облігаціями, доходів і втрат від участі в капіталі, собівартості 

реалізованих фінансових інвестицій, фінансових витрат з обслуговування 

операцій з цінними паперами та фінансового результату з інвестиційної 

діяльності здійснюється відповідно до виду операції з цінними паперами 

(придбання, емісія, продаж, обмін, нарахування та виплата доходів 

(дивіденди, відсотки), викуп, погашення, анулювання цінних паперів тощо). 

Відображення операцій з цінними паперами власної та невласної емісії 
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рекомендовано здійснювати із застосуванням Робочого Плану рахунків, що 

розробляється на підставі запропонованої у § 2.1 системи рахунків обліку 

операцій підприємства з цінними паперами, і дозволяє посилити 

аналітичність обліку в управлінській інформаційній системі. Перевагами 

інформатизованої обробки даних на рахунках обліку є автоматичне введення 

змінної інформації з вказівкою її коду і суми, внаслідок чого інформаційна 

система за її номером обирає із класифікатора коди кореспондуючих 

рахунків, та інтегрує їх інформацію в регістри бухгалтерського обліку, 

управлінську та фінансову звітність.  

Формування вихідної підсумкової інформації щодо операцій з цінними 

паперами передбачає складання запропонованих форматів управлінських 

відомостей та звітів, що забезпечують отримання необхідної деталізованої 

інформації, зокрема, в режимі «он-лайн», яка є основою для розробки 

управлінських рішень з фінансового інвестування та підвищення його 

ефективності, оптимізації структури капіталу (через вибір варіантів емісії 

дольових і боргових  цінних паперів) тощо. Крім того, для задоволення 

інтересів суб’єкту корпоративних відносин, в управлінській інформаційній 

системі підприємства можуть створюватися управлінські картки дольових та 

боргових цінних паперів власної та невласної емісії відповідно до отриманих 

даних за здійсненими операціями з ними. 

Формати цих карток наведені у Додатку Б (рис. Б.1-Б.4, і містять 

наступні реквізити: вид операції з цінними паперами; вид цінних паперів 

(акція, облігація), вартість за видами цінних паперів (акція, облігація), стан 

виконання операції; прибуток (збиток) від операції [168, c. 265; 172,  

с. 196-198]. Для їх формування технологічним рішенням передбачено 

встановлення числових, текстових та грошових фільтрів, які дозволяють 

скоротити час на отримання необхідних даних та подальше їх використання в 

управлінні. Вихідна підсумкова інформація щодо операцій з цінними 

паперами в подальшому використовується в процесі аналізу і аудиту 

операцій підприємства з цінними паперами.  
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Згідно вимог про розкриття річної інформації емітентами цінних 

паперів вихідна інформація про операції підприємства з цінними паперами, 

що розкривається у його фінансовій звітності та примітках до неї, потребує 

обов’язкової публікації на офіційних сайтах господарюючого суб’єкту та 

Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку. Своєчасність 

імпорту даних з управлінської інформаційної системи до державних веб-

ресурсів та інформаційних ресурсів професійних учасників фондового ринку 

України забезпечується функціоналом модуля «Операції з цінними 

паперами», який налаштовано обмін файлами між системами. Для 

забезпечення можливості автоматичного завантаження (експорт) та вигрузки 

(імпорт) форм звітності файли обміну мають містити у своєму складі: повну 

адресу в форматі універсального покажчика місцезнаходження Universal 

Resource Locator (URL-адреса), за якою засобами комп’ютеризації (без 

необхідності попередньої реєстрації, введення кодів, інших додаткових дій 

на забезпечення дій із файлами) може бути вільно здійснений експорт-імпорт 

його копій; ім’я файлу (включаючи розширення в імені файлу, яке має 

відповідати його типу/формату); точний розмір файлу та контрольну суму 

для забезпечення можливості автоматичного контролю точності копіювання 

вмісту. 

На відміну від існуючих запропонована технологія обліку операцій з 

цінними паперами дозволяє покращити інформаційні ресурси облікової 

системи суб’єкта господарювання, налагодити оптимальні канали інфо-

комунікаційної взаємодії із професійними учасниками фондового ринку та 

оптимізувати рух інформаційних потоків в управлінській інформаційній 

системі підприємства, а також забезпечує можливість здійснення аналізу і 

аудиту операцій з цінними паперами власної та невласної емісії. 

Вище викладені пропозиції щодо організації обліку операцій з цінними 

паперами в управлінській інформаційній системі підприємства із 

застосуванням однойменного модулю та його технології дозволять 

налагодити обліковий процес відповідно до потреб управління та створити 
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єдиний інформаційний простір прийняття рішень, в якому чітко визначені 

місця локалізації інформації щодо цінних паперів, оптимальні канали її 

передачі, формати вихідної інформації (внутрішня та зовнішня звітність) та її 

інтеграція в інформаційний простір фондового ринку України. 

 

 

Висновки за розділом 2 

Дослідження організаційно-методичних положень обліку операцій 

підприємства з цінними паперами дозволило зробити наступні висновки: 

1. Драйвером оптимізації процесу обліку операцій підприємства з 

цінними паперами та підвищення його ефективності є облікова політика. При 

формуванні облікової політики підприємства в частині операцій з цінними 

паперами слід враховувати інформаційні потреби користувачів облікових 

даних. Інформація обліку має задовольняти як інтереси управлінського 

персоналу емітента, так й інтереси інших суб’єктів, які пов’язані з ним, але за 

своїм статусом не приймають управлінських рішень (державні органи, 

інвестори, контрагенти тощо).  

2. Для задоволення потреб організації обліку операцій з цінними 

паперами, з огляду на вимоги сучасного управління, потреби ведення 

управлінського та фінансового обліку за МСФЗ і фактори бізнес-середовища, 

запропоновано модифікацію організаційного, методичного та технічного 

забезпечення облікової політики шляхом розширення спектру їх складових 

(об’єкти; елементи) у розрізі цінних паперів власної та невласної емісії. З 

метою регулювання порядку обліку операцій з цінними паперами та 

забезпечення моделювання відповідного внутрішнього організаційного 

регламенту визначено об’єкти та конкретизовано елементи облікової 

політики підприємства в частині операцій з цінними паперами власної та 

невласної емісії. 

3. Для розширення спектра і покращення структури обліково-

аналітичних даних щодо цінних паперів та операцій в управлінській 
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інформаційній системі підприємства рекомендовано формувати Робочий 

план рахунків в розрізі таких аналітичних ознак, які дозволятимуть отримати 

облікову інформацію, що задовольняє вимоги менеджменту для прийняття 

рішень та взаємопов’язаних з емітентом суб’єктів. Для розробки Робочого 

плану рахунків в частині операцій з цінними паперами рекомендовано 

використовувати три групи рахунків: для обліку цінних паперів невласної 

емісії та розрахунків за ними; для обліку цінних паперів власної емісії та 

розрахунків за ними; для обліку витрат за операціями з цінними паперами. 

Внесені пропозиції щодо складу кожної групи рахунків, запропоновано 

додаткові аналітичні ознаки для узагальнення інформації про стан та зміни 

дольових і боргових цінних паперів власної і невласної емісії, виконання 

зобов’язань за ними та фінансові витрати на обслуговування операцій 

підприємства з цінними паперами на відповідних рахунках обліку. Здійснено 

систематику рекомендованих рахунків обліку операцій підприємства з 

цінними паперами, що дозволить задовольнити потреби управління й 

удосконалити формат представлення інформації про результати операцій з 

цінними паперами в управлінській звітності підприємства. Розроблено пакет 

управлінських відомостей та звітів щодо стану і результативності операцій з 

цінними паперами, до складу якого входять: В-ЦП (А) – Відомість обліку 

операцій з дольовими цінними паперами власної емісії; В-ЦП (О) – Відомість 

обліку операцій з борговими цінними паперами власної емісії; В-ЦП (ДА) – 

Відомість обліку дивідендів за дольовими цінними паперами власної емісії; 

В-ЦП(ЗО) – Відомість обліку зобов’язань і платежів за борговими цінними 

паперами власної емісії; В-ЦП (ІА) – Відомість обліку операцій з дольовими 

цінними паперами невласної емісії; В-ЦП (ІО) – Відомість обліку операцій з 

борговими цінними паперами невласної емісії; УЗ-ЦП (ВЕ) – Звіт про цінні 

папери власної емісії; УЗ-ЦП (ФІ) – Звіт про цінні папери невласної емісії 

(Звіт про фінансові інвестиції). Інформація запропонованих управлінських 

відомостей та звітів є джерелом формування аудиторських доказів під час 

внутрішньої перевірки операцій підприємства з цінними паперами власної 
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емісії та фінансовими інвестиціями, і дозволяє отримати необхідні дані для 

прийняття управлінських рішень щодо їх ефективності. 

4. Підвищення ефективності інвестиційної діяльності вимагає 

принципово нових підходів до управління операціями з цінними паперами 

невласної емісії, і, відповідно, до облікового відображення результатів цих 

операцій. З метою усунення існуючих проблемних питань в роботі 

обґрунтовано нові методичні положення та розроблено облікову модель, яка 

забезпечує систематизацію інформації про результати здійснення операцій з 

цінними паперами невласної емісії, та надання її особам, що приймають 

рішення. Згідно цієї моделі рекомендовано: 

– вести облік цінних паперів у розрізі їх видів (дольові, боргові, 

похідні, сертифікати за депозитами) і термінів (строкові, короткострокові, 

довгострокові) на відповідних аналітичних рахунках, що відкриваються до 

рахунків 14 «Довгострокові фінансові інвестиції», 32 «Еквіваленти грошових 

коштів» та 35 «Короткострокові фінансові інвестиції»); 

– для формування інформації про собівартість та доходи від реалізації 

довгострокових і короткострокових фінансових інвестицій та сертифікатів за 

строковими депозитами застосовувати відповідні рахунки третього порядку, 

що відкриваються до рахунків 971 «Собівартість реалізованих фінансових 

інвестицій» та 741 «Дохід від реалізації фінансових інвестицій»; 

– відображати результат реалізації цінних паперів невласної емісії на 

рахунку 793 «Результат інвестиційної діяльності». 

5. З метою забезпечення зниження ризику втрат економічної вигоди чи 

невиконання або несвоєчасного виконання зобов’язань, що виникають за 

операціями з цінними паперами в умовах коливання їх курсів і дефіциту 

коштів для здійснення обов’язкових платежів за ними, рекомендовано 

залучення механізму резервування фінансових ресурсів. Для систематизації 

інформації про формування та використання резервних коштів 

запропоновано використовувати субрахунок 479 «Забезпечення майбутніх 

витрат і платежів за операціями з цінними паперами» із відкриттям до нього 
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відповідних аналітичних рахунків: 4791 «Забезпечення під знецінення 

вкладень в цінні папери невласної емісії», 4792 «Забезпечення на виконання 

зобов’язань за борговими цінними паперами власної емісії», 4793 

«Забезпечення на виконання зобов’язань з дивідендів за привілейованими 

акціями». В якості джерела формування забезпечень на виконання 

зобов’язань за борговими цінними паперами власної емісії та з дивідендів за 

привілейованими акціями визначено витрати фінансової діяльності.  

6. Для покращення рівня інформаційної підтримки управління 

операціями з цінними паперами та налагодження у діалоговому режимі 

каналів інформаційно-комунікаційної взаємодії суб’єкта підприємницької 

діяльності з професійними учасниками фондового ринку обґрунтовано 

доцільність створення в управлінській інформаційній системі підприємства 

спеціалізованого модуля «Операції з цінними паперами». Модульна 

структура його будови дозволяє забезпечити реалізацію технологічного 

рішення з інформатизації функціональних завдань обліку, аналізу та 

контролю операцій підприємства з цінними паперами. Розроблено 

технологію обліку операцій з цінними паперами власної та невласної емісії в 

управлінській інформаційній системі підприємства, яка спирається на 

пропозиції щодо інформатизації та удосконалення методичних підходів до 

відображення на рахунках бухгалтерського обліку та в управлінській 

звітності підприємства результатів цих операцій, та у своєму програмному 

рішенні орієнтована на обмін файлами між інформаційними системами 

підприємства та професійних учасників фондового ринку. 

Наукові результати та висновки даного розділу дисертації відображені 

в публікаціях [65; 66; 67; 71; 74; 75; 154; 163; 164; 165; 168; 169; 170; 171; 

172; 173; 258]. 
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РОЗДІЛ 3. 

АУДИТ ОПЕРАЦІЙ ПІДПРИЄМСТВА З ЦІННИМИ ПАПЕРАМИ 

 

3.1. Концептуалізація внутрішнього аудиту операцій підприємства  

з цінними паперами  

 

В умовах сучасного бізнес-середовища, що характеризується високим 

рівнем невизначеності та деструктивними впливами зовнішніх і внутрішніх 

чинників на фінансову незалежність та економічне зростання 

підприємницьких структур, керівникам підприємства для підвищення 

ефективності прийняття рішень за операціями з цінними паперами необхідна 

релевантна обліково-аналітична інформація, яка має високий ступінь 

надійності. Подібна інформація здатна забезпечити відповідний рівень 

захисту інтересів як власне підприємства, так і зацікавлених у довготривалих 

економічних відносинах стейкхолдерів, які висувають все більш жорсткі 

вимоги до вірогідності даних фінансового характеру. Тому для створення 

належної інформаційно-аналітичної підтримки управлінських рішень у 

фінансово-інвестиційній сфері пропонуємо здійснювати внутрішній аудит 

операцій підприємства з цінними паперами.  

Концепція внутрішнього аудиту з точки зору формальних регуляторів 

(нормативно-правові акти та стандарти) передбачає різні підходи до 

трактування суті цієї категорії. Зазначимо, що визначення поняття 

«внутрішній аудит» більш широко розкривається у нормативних документах, 

які регулюють діяльність бюджетних та фінансових установ. Так, відповідно 

до Бюджетного кодексу України внутрішній аудит є «діяльністю підрозділу 

внутрішнього аудиту в бюджетній установі, спрямована на удосконалення 

системи управління, запобігання фактам незаконного, неефективного та не 

результативного використання бюджетних коштів, виникненню помилок чи 

інших недоліків у діяльності бюджетної установи та підвідомчих їй 

бюджетних установ, поліпшення  внутрішнього контролю» [21]. Таке ж 
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визначення дефініції «внутрішній аудит» подано у Наказі Міністерства 

Фінансів України «Про затвердження стандартів внутрішнього аудиту» [218]. 

Крім того, як напрям незалежної діяльності розглядає «внутрішній аудит» 

Інститут внутрішніх аудиторів, а саме – «незалежна, об’єктивна діяльність з 

надання впевненості та консультаційних послуг, що має приносити користь 

організації та покращувати її діяльність» [24]. 

Постановою Правління НБУ «Про затвердження Положення про 

організацію внутрішнього аудиту в комерційних банках України» зазначена 

категорія визначається як «незалежна оцінка системи внутрішнього 

контролю, встановленого у комерційному банку» [191]. У Концепції 

розвитку державного внутрішнього фінансового контролю на період до 2017 

року, схваленої Кабінетом Міністрів України, декларується, що «внутрішній 

аудит – це діяльність з надання незалежних та об’єктивних гарантій 

(забезпечення впевненості в межах розумного у досягненні органами 

державного і комунального сектору мети та функціонуванні системи 

управління у спосіб, який максимально знижує ризик шахрайства, 

марнотратства, допущення помилок чи нерентабельності) і консультацій» 

[195]. Методологічні вказівки з внутрішнього аудиту в державному секторі 

України категорично наголошують на розмежуванні понять «ревізія» та 

«внутрішній аудит», чітко надаючи останньому таке визначення: «зовнішній 

незалежний огляд, метою якого є комплексна оцінка системи внутрішнього 

контролю, виявлення її слабких місць та надання рекомендацій, спрямованих 

на удосконалення системи внутрішнього контролю» [110]. 

У 2015 році в рамках Угоди про асоціацію з Європейським Союзом 

було подано на розгляд до Верховної Ради України Законопроект «Про 

внутрішній аудит», яким досліджувана дефініція визначається як «незалежна, 

об’єктивна діяльність з надання впевненості, що включає комплекс 

експертно-аналітичних, оціночних, перевірочних та інших форм контрольних 

заходів, спрямованих на діяльність об’єкта контролю та його посадових осіб, 

пов’язану з ухваленням ними управлінських рішень та виконанням функцій 
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відповідно до нормативно-правових, розпорядчих, інших актів і внутрішніх 

документів з метою визначення ефективності діяльності об’єкта контролю та 

підготовки рекомендацій з удосконалення управлінських процесів залежно 

від характеру виявленої проблеми» [197]. Проект Закону був схвально 

прийнятий Комісією ЄС, однак наразі потребує врахування додаткових 

положень.  

Міжнародний Інститут Внутрішніх Аудиторів дає наступне визначення 

внутрішнього аудиту: «це незалежна, об’єктивна діяльність з надання 

впевненості та консультаційних послуг, що має приносити користь 

організації та покращувати її діяльність. Внутрішній аудит допомагає 

організації досягати поставлених цілей за допомогою системного, 

упорядкованого підходу до оцінки і підвищення ефективності процесів 

управління ризиками, контролю, і корпоративного управління» [25]. 

Що стосується оновлених у 2017 році Міжнародних стандартів 

професійної практики внутрішнього аудиту, то трактування досліджуваної 

категорії у них не подано, натомість охарактеризовано функцію 

внутрішнього аудиту: «використовуючи систематичний, послідовний та 

ризик-орієнтований підхід, функція внутрішнього аудиту повинна оцінювати 

та сприяти удосконаленню процесів корпоративного управління, управління 

ризиками та контролю в організації. Цінність та довіра до внутрішнього 

аудиту збільшуються, коли внутрішні аудитори є проактивними, а їхні оцінки 

містять нові погляди та враховують майбутній вплив» [118]. 

Значну увагу до вивчення суті категорії «внутрішній аудит» приділено 

вітчизняними і зарубіжними вченими (Додаток Д). Аналіз наукового 

напрацювання дозволяє стверджувати про наявність декількох точок зору на 

визначення досліджуваної дефініції, а саме: професійна діяльність, яка 

здійснюється незалежними експертами або внутрішніми аудиторами (55% 

дослідників); система контролю (20% дослідників); складова системи 

управління (15% дослідників); функція інфраструктури підприємства (10% 

дослідників). При цьому необхідно відзначити, що переважна кількість 
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вітчизняних вчених схильна до підходу трактування дефініції у якості 

системи контролю та незалежної експертної діяльності, у той час як 

зарубіжні вчені розглядають цю категорію з точки зору частини системи 

корпоративного управління підприємством із виділенням особливого 

функціонального призначення.  

Отже, проведений аналіз нормативно-законодавчої бази та досліджень 

науковців щодо трактування суті категорії «внутрішній аудит» свідчить про 

відсутність єдиного її визначення, проте зазначені на фундаційному 

регуляторному та науковому рівні підходи до тлумачення змістовного 

наповнення цього поняття вважаємо взаємопов’язаними та такими, що 

формують концептуальну основу для визначення внутрішнього аудиту 

ефективним важелем управління підприємством і складовою загальної 

системи внутрішнього контролю (рис. 3.1).  

Становлення й розвиток внутрішнього аудиту зумовлений 

необхідністю забезпечувати акціонерні підприємства інформаційно-

аналітичною підтримкою в основі якої лежить інформаційне забезпечення та 

системний аналіз ситуації для прийняття виважених і обґрунтованих рішень 

та поліпшення результатів роботи. Для того, щоб управлінські рішення були 

своєчасними, раціональними та обґрунтованими, процес їх прийняття має 

передбачати формулювання і зіставлення альтернатив, вибір, побудову та 

корегування гіпотези або програми дій, а також застосування методів і 

прийомів контролю за виконанням. З цією метою керівнику необхідно 

обирати вид внутрішнього аудиту, який є найбільш прийнятним для потреб 

управління. Так, вітчизняні стандарти внутрішнього аудиту визначають три 

напрями внутрішнього аудиту: аудит ефективності, фінансовий аудит, аудит 

відповідності. «У низці країн ЄС три вищезазначені напрями додатково 

розмежовано/поглиблено відповідно до специфіки їх фокусування, а також 

доповнено новими напрями внутрішнього аудиту. Наприклад, у деяких 

європейських країнах як окремий напрям визначено аудит ІТ-систем, а в 

рамках аудиту ефективності окремо деталізовано такі «піднапрями» як 
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операційний аудит/аудит систем (спрямований на оцінку якості процедур 

внутрішнього контролю в середині операційних процесів) або 

адміністративний аудит (у фокусі якого ефективність управлінських рішень, 

досягнення цілей установи та ризики, що негативно впливають на виконання 

функцій і завдань установи)» [110]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.1. Систематизація підходів до визначення суті терміну 

«внутрішінй аудит» у законодавчих актах та публікаціях сучасних науковців 
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Вивчення міжнародної практики внутрішнього аудиту демонструє його 

активне провадження в господарську діяльність підприємницьких структур 

та наявність диференційованих підходів до визначення та застосування 

окремих його видів, що дозволяє стверджувати про актуальність цього виду 

контролю в умовах глобалізації бізнес-середовища та технологічних 

інновацій (рис. 3.2).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.3.2. Міжнародна практика здійснення внутрішнього аудиту  
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діяльність. Однак, наприклад, господарські суб’єкти Нідерландів схильні до 

застосування внутрішнього (фінансового) аудиту за напрямами, тобто бізнес-

суб’єкти, які здійснюють операції з цінними паперами, через складність та 

високу відповідальність таких операцій мають можливість виокремлювати 

внутрішній (фінансовий) аудит в напрям, виходячи з професійних 

компетенцй працівників служби внутрішнього аудиту. Така реінтеграція у 

комплексі дозволяє зосередити увагу на операціях з дольовими та борговими 

цінними паперами власної та невласної емісії, посилити їх ефективність та 

забезпечити інформаційну підтримку прийняття рішень з фінансування 

діяльності та інвестування коштів з метою підвищення платоспроможності, 

фінансової стійкості, конкурентоспроможності та результативності 

діяльності господарюючого суб’єкта.  

Слід зазначити, що проблематика внутрішнього аудиту операцій з 

цінними паперами власної та невласної емісії наразі не досить ґрунтовно 

вивчена вітчизняними та зарубіжними вченими. Увага більшості науковців, 

за виключенням окремих представників наукової спільноти, здебільшого 

спрямована на дослідження внутрішнього аудиту фінансових інвестицій або 

фінансових вкладень у комплексі. Так, Н.А. Пономарьова у своєму 

дисертаційному дослідженні зазначає, що «внутрішній аудит цінних паперів 

– це один з напрямків незалежної експертної діяльності, організованої 

господарюючим суб’єктом, що спрямований на перевірку та оцінку системи 

бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю операцій з цінними 

паперами, профілактику та виявлення зловживань і помилок в цій галузі» 

[161, с. 11]. З огляду на це, внутрішній аудит цінних паперів дозволяє 

здійснювати оцінку ефективності системи внутрішнього контролю та досягти 

поставлених цілей підвищення ефективності корпоративного управління. 

Дослідники О.А. Петрик, В.В. Шкіренко пропонують до використання 

категорію «внутрішній інвестиційний аудит» та визначають його як «процес 

перевірки та генерації інформаційного забезпечення з метою задоволення 

потреб керівництва, аналізу економічної політики підприємства, певних 
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управлінських механізмів та процедур, прийнятих керівництвом організації з 

метою підтримання високого рівня ефективності реалізації інвестиційної 

стратегії суб’єкта господарювання, управління інвестиційними ризиками та 

досягнення бажаного економічного (соціального) ефекту» [141, с. 294]. Тобто 

мова йдеться про систему внутрішнього аудиту за вектором фінансових 

інвестицій у комплексі, однак, вважаємо, що таким чином відбувається 

втрата важливої релевантної інформації, на основі якої керівники мають 

приймати управлінські рішення, обмежуються можливості залучати 

інвестиції на вигідних умовах шляхом підвищення якості фінансової 

звітності господарюючого суб'єкта та контролю власниками дій керівників 

структурних підрозділів та філій на відповідність стратегічним цілям бізнесу.  

Підтримуючи цей напрям внутрішнього аудиту, дослідник Г. Я. Остаєв 

пропонує дефініцію «внутрішній аудит фінансових вкладень» та розглядає її 

у розрізі видів: «аудит вкладень у цінні папери, аудит вкладень до статутних 

капіталів інших організацій, аудит вкладень у спільну діяльність, аудит 

вкладень у позики» [132, с. 46], а науковці Л.Л. Гевлич та А.О. Щербіна 

трактують суть категорії «внутрішній аудит фінансових інвестицій» 

відповідно до його завдань: «1) перевірка реальності фінансових інвестицій, 

відображених в обліку та звітності; 2) перевірка обґрунтованості розподілу 

фінансових інвестицій на довгострокові та поточні; 3) перевірка правильності 

оцінки фінансових інвестицій в обліку в разі їх придбання, утримання, 

продажу та на дату балансу; 4) перевірка правильності ведення податкового 

обліку в операціях із фінансовими інвестиціями; 5) перевірка 

взаємоузгодженості форм звітності, в яких відображається інформація про 

фінансові інвестиції» [35, с. 895].  

З метою забезпечення контролю за використанням фінансових 

ресурсів, формування раціональної інвестиційної політики та підвищення 

ефективності фінансово-інвестиційної діяльності підприємницьких структур 

в турбулентних умовах сучасного бізнес-середовища пропонуємо на 

підприємствах здійснювати внутрішній аудит операцій з цінними паперами 
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власної та невласної емісії. Його слід розглядати як процес професійної 

діяльності суб’єктів управління, спрямований на контроль відповідності 

зовнішнім і внутрішніми регламентам та перевірку правильності 

відображення в обліку, фінансовій та управлінській звітності операцій з 

цінними паперами власної та невласної емісії, результатом якого є 

попередження ризиків і надання рекомендацій з підвищення ефективності 

реалізації функцій інформаційної підтримки управління фінансовою та 

інвестиційною діяльністю підприємства. Дане визначення відповідає 

сучасним вимогам організації систем менеджменту, оскільки трактує 

внутрішній аудит як професійну діяльність, що інтегрується до 

інформаційної системи підтримки прийняття рішень на рівні процесу аудиту, 

забезпечує оптимальні комунікації та формування інформаційного масиву 

релевантних даних для прийняття рішень із залучення додаткових 

фінансових ресурсів шляхом емісії дольових і боргових цінних паперів та 

фінансового інвестування. Як наслідок, внутрішній аудит стає гарантом 

законних відносин між всіма учасниками операцій з цінними паперами.  

Зазначимо, що перспективи розвитку внутрішнього аудиту операцій з 

цінними паперами власної та невласної емісії як складової системи 

управління підприємством можливі тільки при визначенні його 

концептуальних основ. Виходячи з цільових потреб внутрішнього аудиту 

операцій з цінними паперами, встановлених системою управління 

підприємства, та необхідності більш чіткого розуміння порядку його 

здійснення нами було визначено складові організаційного, методичного та 

технічного забезпечення перевірки правильності, законності та їх 

ефективності, та розроблена Концептуальна модель внутрішнього аудиту 

операцій з цінними паперами власної та невласної емісії, яка, на відміну від 

існуючих, конкретизує його організаційні, методичні та технічні засади, і 

дозволяє структурувати даний вид контролю, виходячи з дотримання його 

принципів, виконання завдань та функцій в управлінській інформаційній 

системі підприємства (рис. 3.3).  
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Рис. 3.3. Концептуальна модель внутрішнього аудиту операцій підприємства з цінними паперами власної та невласної емісії 

ОРГАНІЗАЦІЙНІ ЗАСАДИ ВНУТРІШНЬОГО АУДИТУ ОПЕРАЦІЙ ПІДПРИЄМСТВА З ЦІННИМИ ПАПЕРАМИ ВЛАСНОЇ ТА НЕВЛАСНОЇ ЕМІСІЇ 

МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ВНУТРІШНЬОГО АУДИТУ ОПЕРАЦІЙ ПІДПРИЄМСТВА З ЦІННИМИ ПАПЕРАМИ ВЛАСНОЇ ТА НЕВЛАСНОЇ ЕМІСІЇ 

ТЕХНІЧНІ ЗАСАДИ ВНУТРІШНЬОГО АУДИТУ АУДИТУ ОПЕРАЦІЙ ПІДПРИЄМСТВА З ЦІННИМИ ПАПЕРАМИ ВЛАСНОЇ ТА НЕВЛАСНОЇ ЕМІСІЇ 

Визначення суті Мета  Принципи Завдання Періодичність Об’єкт Суб’єкт Потенційні користувачі 

 

Формальні 

регулятори 

 

Управлінські 

регулятори 

Нормативно-правові акти 

Стандарти  внутрішнього аудиту 
Облікова 

політика 

Посадові 

інструкції 

Штатний 

розклад 

Положення про підрозділ 

внутрішнього аудиту 

Положення про організацію 

внутрішнього аудиту 

РЕГЛАМЕНТАЦІЯ ВНУТРІШНЬОГО АУДИТУ ОПЕРАЦІЙ ПІДПРИЄМСТВА З ЦІННИМИ ПАПЕРАМИ ВЛАСНОЇ ТА НЕВЛАСНОЇ ЕМІСІЇ 

Компетентісні характе-

ристики фахівця з аудиту 

цінних паперів 

Розробка 

внутрішніх 

стандартів 

Налагодження комуніка-

тивних зв’язків з іншими 

підрозділами підприємства 

Напрями діяльності 

служби внутрішнього 

аудиту 

Формування системи 

підвищення 

кваліфікації фахівців 

Визначення критеріїв оцінки 

та аналіз ефективності роботи 

служби внутрішнього аудиту 

Визначення джерел, 

обсягу та складу 

інформації для 

перевірки 

 

Складання плану та 

робочої програми 

 

Формування аудиторських доказів 

(інформаційні ресурси фондового ринку, 

бухгалтерські документи, цільові показники 

управління операціями з ЦП тощо) 

Документування 

внутрішнього аудиту 

операцій з цінним 

паперами 

 

Створення інформа-

ційної бази (джерела 

отримання інформації) 

 

Аналітичні процедури 

аудиту операцій з 

цінними паперами  

 

Процедури внутрішнього 

аудиту (тести аудиту цінних 

паперів, процедури по суті) 

НАПРЯМИ ОРГАНІЗАЦІЇ СЛУЖБИ ВНУТРІШНЬОГО АУДИТУ НА ПІДПРИЄМСТВІ (в частині внутрішнього аудиту операцій підприємства з цінними паперами власної та невласної емісії) 

Створення автоматичної 

інформаційної бази даних 

Комп’ютеризація роботи працівників 

служби 

Забезпечення належного зберігання  

та пошуку інформації 

Обмін 

інформацією 

Цифровізація завдань за допомогою  пакетів прикладних програм для ведення обліку і аудиту 

БАЗОВІ ПОЛОЖЕННЯ ВНУТРІШНЬОГО АУДИТУ ОПЕРАЦІЙ ПІДПРИЄМСТВА З ЦІННИМИ ПАПЕРАМИ ВЛАСНОЇ ТА НЕВЛАСНОЇ ЕМІСІЇ 

Регламентація 

доступу 

Попередження 

кібер-атак 

Функції 

 



Інтеграція включених до архітектури Концептуальної моделі 

внутрішнього аудиту операцій з цінними паперами елементів трьох блоків 

засад, що орієнтовані на вирішення певних його завдань із залученням 

інформаційних технологій, дозволить акцентувати увагу аудитора на 

ключових етапах даного виду контролю та послідовно виконувати всі дії з 

метою формування достатніх доказів для підтвердження достовірності 

різного рівня деталізації та узагальнення облікової інформації в частині 

операцій з цінними паперами, законності відображення їх в бухгалтерському 

обліку та звітності, дотримання підприємством вимог нормативно-правового 

забезпечення, установчих документів та підготовки рекомендації щодо 

усунення недоліків в обліковому процесі операцій з цінними паперами та 

підвищення ефективності роботи бухгалтерської служби. Зазначимо, що 

запропоновані за виокремленими блоками (організаційні, методичні та 

технічні засади) елементи системи внутрішнього аудиту операцій з цінними 

паперами можуть застосовуватись для підприємств із різним потенціалом та 

технічними можливостями.  

Організаційні засади внутрішнього аудиту операцій з цінними паперам 

запропонованої концептуальної моделі передбачають комплекс базових 

положень, необхідний склад регламентів внутрішнього аудиту та напрями 

організації служби внутрішнього аудиту, які орієнтовані на проведення 

незалежної оцінки операцій з цінними паперами власної та невласної емісії та 

процесів корпоративного управління. Так, з огляду на актуальні тренди 

ведення господарської діяльності в сучасних умовах, мета внутрішнього 

аудиту операцій з цінними паперами власної та невласної емісії, як 

інституційної форми контролю, полягає в тому, щоб зібрати достатні та 

прийнятні докази для формування думки аудитора щодо правильності їх 

відображення в системі бухгалтерського обліку та звітності, а також 

найбільш ефективного використання фінансових інструментів задля 

вирішення тактичних і стратегічних завдань розвитку підприємства в цілому. 

Крім того, увага сучасного внутрішнього аудитора має фокусуватись не 
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просто на ретроспективному підході до перевірок, керуючись наданими 

гарантіями, а й на формуванні прогнозних аналітичних висновків та 

рекомендацій.  

Зазначений вектор цільової спрямованості внутрішнього аудиту 

операцій з цінними паперами найбільш повно розкривають його завдання, 

які, у свою чергу, знаходяться у певній залежності від нормативно-

законодавчого регулювання, усвідомлення акціонерами і державними 

органами управління ролі та місця внутрішнього аудиту в загальній системі 

внутрішнього контролю. Так, завданнями внутрішнього аудиту операцій 

підприємства з цінними паперами має бути: 

− оцінка правильності ведення обліку операцій із цінними паперами 

власної та невласної емісії відповідно до розробленої облікової політики; 

− перевірка реальності факту здійснення операцій з цінними паперами, 

які були відображені в бухгалтерському обліку та фінансовій звітності; 

− перевірка правильності документального оформлення операцій з 

цінними паперами (наявність необхідних реквізитів, наявність 

санкціонування керівництвом підприємства, договірне забезпечення); 

− контроль відповідності операцій з цінними паперами вимогам 

чинного законодавства; 

− визначення правильності розподілу цінних паперів залежно від 

строку їх утримання; 

− визначення правильності оцінки цінних паперів у бухгалтерському 

обліку на всіх етапах їх руху; 

− перевірка правильності відображення в бухгалтерському обліку 

операцій з цінними паперами; 

− перевірка правильності нарахування та отримання доходів за 

операціями з цінними паперами;  

− перевірка правильності відображення в обліку фінансових витрат, 

пов’язаних з обслуговуванням операцій з цінними паперами, та фінансових 

втрат; 
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−  перевірка взаємоузгодження форм фінансової звітності; 

− перевірка реалізації анти шахрайських програм. 

Проведення внутрішнього аудиту цінних паперів суб’єктами ринкових 

відносин, реалізація ними поставлених задач та досягнення основоположної 

мети базується на ключових принципах, що віддзеркалюють фундаментальні 

цінності, якості, норми і характеристики, які являють собою власне 

внутрішній аудит. Під час виконання своїх функціональних обов’язків 

спеціалісти з внутрішнього аудиту повинні дотримуватися фундаментальних 

принципів Кодексу етики професійних бухгалтерів – доброчесність, 

об’єктивність, професійна компетентність та належна ретельність, 

конфіденційність, професійна поведінка [80].  

Концепція внутрішнього аудиту операцій з цінними паперами як виду 

контролю та управлінської перевірки передбачає визначення його 

функціонального призначення. Функції внутрішнього аудиту мають 

визначатися аудитором підприємства залежно від змісту і специфіки його 

діяльності. У сучасній науці немає однозначної думки щодо єдиного переліку 

функцій внутрішнього аудиту. Так, О.В. Артюх-Пасюта зазначає, що «до 

функцій внутрішнього аудиту належать перевірка, оцінювання, моніторинг 

відповідності та функціонування систем бухгалтерського обліку та 

внутрішнього контролю» [4, с. 69]. В той же час Ю.Б. Слободяник та  

Л.В. Зварич виокремлюють такі функції внутрішнього аудиту, як: 

контрольно-діагностична, інформаційно-аналітична, комунікативна, 

регулятивна, превентивна, захисна [215, с. 23-24]. 

На нашу думку, обсяг і кількість функцій внутрішнього аудиту 

операцій з цінними паперами, визначається такими детермінантами як: точка 

зору керівництва підприємства; особливість бізнес-процесів підприємства; 

багатогранність напрямів діяльності внутрішнього аудиту та специфіка його 

властивостей (необов’язковість проведення; мету і завдання визначає 

керівництво підприємства; потенційним користувачем є власник; суб’єктами 

аудиту є переважно штатні співробітники; регламентований внутрішніми 
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стандартами). Тому номенклатуру функцій внутрішнього аудиту операцій з 

цінними паперами з метою найбільш ефективного його дослідження 

вважаємо доцільним складати відповідно до розподілу на загальноприйняті 

та похідні функції (рис. 3.4).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 3.4. Номенклатура функцій внутрішнього аудиту операцій 

підприємства з цінними паперами 

 

Використання запропонованої номенклатури функцій дозволить 

результативно організувати проведення внутрішнього аудиту операцій з 

цінними паперами на практичному рівні, оскільки вона формує вектор 

розуміння головної мети, обсягу, характеру і змісту внутрішнього аудиту в 

системі управління підприємством.  

Всебічному вивченню операцій із цінними паперами власної та 

невласної емісії в процесі здійснення внутрішнього аудиту дозволять 
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− вид операції з цінними паперами власної та невласної емісії (випуск, 

придбання, реалізація, викуп, конвертація тощо), що призводить до 

відображення в фінансовому обліку; 

− активи, капітал та зобов’язання, пов’язані зі здійсненням операції з 

цінними паперами; 

− фінансові витрати та доходи; 

− система обліку, аналізу та управління операціями з цінними 

паперами. 

Виконання зобов’язань з перевірки операцій підприємства з цінними 

паперами власної та невласної емісії може бути покладено на штатних 

спеціалістів підприємства шляхом комплектації окремого відділу 

(департаменту) або виділення посади для однієї штатної одиниці. Тобто в 

організації має існувати ефективна система функціональної підлеглості, яка 

формує інформацію, що має вплив. Ми погоджуємось з думкою, що 

«внутрішній аудитор більш детально знає структуру підприємства, специфіку 

функціонування, може більш реально оцінити «людський фактор»  

[82, с. 137]. З цією метою необхідно провести додаткове навчання або 

перекваліфікацію кадрового складу. Однак, керівник підприємства та 

менеджери структурних підрозділів мають пам’ятати про інституціональну 

суть внутрішнього аудиту цінних паперів, а саме – про його неупередженість 

і незалежність, та створити належні умови для виконання внутрішнім 

аудитором своєї роботи. З метою встановлення належного рівня організації 

перевірки операцій з цінним паперами в системі бухгалтерського обліку, 

аналізу та контролю, а також визначення характеру аудиторських процедур 

розроблено Положення про організацію внутрішнього аудиту  

ПрАТ «Балаклійське хлібоприймальне підприємство» (в частині операцій з 

цінними паперами) (Додаток Е), яке є підґрунтям для організації та 

здійснення перевірки операцій з дольовими та борговими цінними паперами 

власної та невласної емісії, що визначає послідовність та види робіт, 
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формування робочої документації, яку доцільно постійно удосконалювати 

для приведення її у відповідність з мінливими умовами.  

Слід зазначити, що з метою мінімізації ризику виникнення 

суб’єктивізму при здійсненні внутрішнього аудиту операцій підприємства з 

цінними паперами у керівників є можливість скористуватися послугами 

аутсорсингу, який може бути повний (усі функції внутрішнього аудиту 

цінних паперів забезпечує зовнішній спеціаліст – представник (або група) 

аудиторської фірми) чи частковий (передача зовнішнім підрядникам окремих 

функцій підрозділу внутрішнього аудиту), та носити характер разового 

замовлення (виконання завдань в обмежений термін або залучення 

вузькоспеціалізованих фахівців).   

Методичні засади внутрішнього аудиту операцій підприємства з 

цінними паперами передбачають визначення джерел отримання необхідної 

інформації, після чого складається план та програма проведення аудиту. Для 

проведення внутрішнього аудиту слід використовувати внутрішні 

інформаційні джерела підприємства (установчі документи; заключені 

договори (контракти); проспекти емісії; протоколи зборів акціонерів й 

виписки з них; документи, що підтверджують право власності на майно, що 

вноситься як внесок до статутного капіталу; внутрішні організаційні 

регламенти обліку; первинні документи, фінансова та управлінська звітність; 

документація попередньої перевірки тощо) та зовнішні інформаційні джерела 

підприємства (по запиту до інших суб’єктів господарювання, фінансових 

установ; інформаційні ресурси фондового ринку України тощо). Методичні 

засади внутрішнього аудиту операцій підприємства з цінними паперами, що 

наведені в концептуальній моделі, також передбачають послідовні етапи його 

реалізації до яких відносять: складання плану та робочої програми, 

формування аудиторських доказів, здійснення процедур аудиту при 

використанні розроблених форматів тестів, проведення аналітичних 

процедур аудиту, документування внутрішнього аудиту з цінними паперами. 

Зазначимо, що для формування обґрунтованих аудиторських висновків 
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необхідно на підприємстві посилити значення аналітичних процедур в 

аудиті, які сьогодні не вповному обсязі використовуються внутрішніми 

аудиторами. Аналітичні процедури відповідно МСА 520 «Аналітичні 

процедури» в рамках внутрішнього аудиту операцій з цінними паперами 

доречно здійснювати за такими напрямами: 

− аналіз взаємозв’язків між обліковими даними в частині операцій з 

дольовими цінними паперами; 

− аналіз взаємозв’язків між обліковими даними в частині операцій з 

борговими цінними паперами; 

− аналіз взаємозв’язків між фінансовою інформацією і відповідною не 

фінансовою інформацією щодо операцій з цінними паперами; 

− порівняльний аналіз в рамках операцій з цінними паперами (оцінка 

співвідношень між різними статтями управлінської звітності, зіставлення 

даних звітного періоду з даними попередніх періодів, порівняння  інформації 

з прогнозами аудитора); 

− оцінка ефективності операцій з цінними паперами власної та 

невласної емісії.  

Зазначимо, що ефективність використання аналітичних процедур в 

аудиті операцій з цінними паперами залежить від обраного комплексу 

розрахункових показників відповідно до авторських методик та наявності 

певного причинно-наслідкового взаємозв’язку між ними, щодо дозволить 

сформувати належне інформаційно-аналітичне забезпечення для формування 

аудиторського висновку та звіту.  

Активний розвиток цифрової економіки значно модифікує роль 

інформації у забезпеченні довгострокового успіху підприємств. Менеджмент 

господарюючого суб’єкта з метою диверсифікації конкурентних переваг, 

поточного управління та прийняття рішень потребує побудови інформаційної 

інфраструктури бухгалтерського обліку і аудиту операцій з цінними 

паперами, яка буде актуальною під час кожного звернення. Тому вважаємо, 

що технічні засади проведення внутрішнього аудиту цінних паперів власної 
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та невласної емісії мають враховувати необхідність трансформації до 

альтернативи більш широкого використання інформаційних технологій на 

всіх етапах аудиторської перевірки замість недоцільної аналогової системи.  

З цією метою на підприємстві необхідно забезпечити цифровізацію 

завдань внутрішнього аудиту за допомогою інформаційно-комунікаційних 

технологій, які доступні на сьогодні користувачам. Так, необхідно 

відзначити, що цифровий ринок України пропонує готові рішення для 

проведення внутрішнього аудиту на підприємстві, зокрема, такі програмні 

продукти як CaseWare Ukraine, Audit Expert, «Інек:Афсп», «Абфі-

підприємство», «Турбо-аудит», «Експрес Аудит Проф», IT Audit, які 

дозволяють синхронізацію з бухгалтерськими програмами, мають у своєму 

функціоналі готову бібліотеку етапів аудиторської перевірки (планування 

аудиторських перевірок, складання програми аудиту, формування робочих 

аудиторських документів, формування бази потенційних (типових) порушень 

в обліку операцій з цінними паперами,  аудит формування звітності, експорт 

результатів аудиту в інші програми) та надають можливість їх коригування, 

виходячи з внутрішніх потреб. Погоджуємося з думкою Крутової А.С., 

Янчевої Л.М., Семенець А.О., що «завдання автоматизації внутрішнього 

аудиту на підприємстві в першу чергу потребує редизайну програми 

внутрішнього аудиту, що дозволяють систематизувати аудиторські 

процедури за рівнем формалізації. Таке перепроектування фактично 

відповідає реінжинірингу програми аудиту і має здійснюватися перманентно 

за всіма зонами експозиції, що надасть упевненості в опрацюванні всього 

комплексу виконуваних процедур» [87, c. 42]. 

Внутрішнім аудиторам доступні також до паралельного використання 

програми «Word» та електронні таблиці «Excel», що, безумовно, впливає на 

продуктивність і ефективність такої аудиторської перевірки через високий 

рівень ризику втрати інформації та результатів. На нашу думку, з метою 

побудови на підприємстві інтегрованої та цілісної системи обліку і аудиту, 

під час проведення внутрішнього аудиту цінних паперів власної та невласної 
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емісії необхідно враховувати надані у § 2.3 пропозиції щодо організації 

обліку операцій з цінними паперами в управлінській інформаційній системі, 

та застосовувати Модуль організації внутрішнього аудиту цінних паперів, 

який забезпечує:  

− створення електронної інформаційної бази даних (законодавчо-

нормативна база даних; План та Програма аудиту, анкети, довідник 

можливих порушень тощо);  

− цифровізацію роботи працівників служби та їх ідентифікацію;  

− захищеність доступу та належного обміну, зберігання та пошуку 

інформації (система паролів; збереження даних про користувача та журнал 

його дій у програмі; реалізація проекту регламентації доступу до баз даних 

через застосування програмно-комп’ютерного алгоритму, який гарантує 

належний криптографічний захист операцій для попередження 

несанкційованого доступу з метою внесення змін, а також попередження 

виникнення шахрайства та кібератак).  

Застосування цього модуля дозволить під час проведення внутрішнього 

аудиту операцій з цінними паперами власної та невласної емісії скоротити та 

у подальшому нівелювати цифровий розрив, тобто нерівність, яка може 

виникати внаслідок причин технічного (неповний, нерівномірний або 

недостатній доступ до комп’ютерних, телекомунікаційних та цифрових 

технологій), організаційного та фінансового характеру під час перевірки 

завдяки синергетичному потенціалу соціальних, мобільних, хмарних 

технологій та технологій аналізу даних.  

Вищевикладені концептуальні засади проведення внутрішнього аудиту 

операцій підприємства з цінними паперами дозволять якісно проводити 

роботу з перевірки й оцінки ефективності організації обліку дольових і 

боргових цінних паперів власної і невласної емісії та додержання облікової 

політики підприємства з відображення операцій за ними, а також забезпечать 

формування на постійній основі релевантної інформації з високим ступенем 

довіри до неї вищого керівництва підприємства.  
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3.2. Організаційно-методичні аспекти внутрішнього аудиту 

операцій підприємства з цінними паперами 

 

Прийняття ефективних управлінських рішень з фінансування та 

інвестування визначається відповідним рівнем організації внутрішнього 

аудиту операцій підприємства з цінними паперами. Як складова системи 

інформаційного забезпечення управління, внутрішній аудит є інструментом 

підтвердження достовірності даних облікової системи підприємства щодо 

операцій з цінними паперами власної та невласної емісії, що формуються 

відповідно вимог МСФЗ, чинних нормативно-законодавчих актів України та 

облікової політики підприємства, а також оцінки, прогнозування та 

попередження можливих ризиків і незаконних дій (злочинів) з урахуванням 

специфіки правової природи бездокументарних цінних паперів. За 

справедливим твердженням В.М. Парасюка та Н.М. Парасюка «відносно 

бездокументарних цінних паперів злочинна поведінка може виражатися у 

внесенні до відповідної системи запису, зміст якого становить недійсну 

інформацію, виключення частини дійсних відомостей, подання депозитарній 

установі підроблених документів, які не мають нічого спільного із дійсним 

волевиявленням власника бездокументарних цінних паперів» [138, с. 305]. 

Зазначені дії призводять до формування аудиторських доказів, які містять 

неправдиву інформацію, що, в свою чергу, обумовлює підготовку 

некоректного аудиторського висновку. Тому доцільним є ретельна перевірка 

виконання норм регулюючого законодавства у сфері обігу цінних паперів, 

обліку і аудиту операцій з ними, правильності відображення інформації про 

наявність і рух цінних паперів власної та невласної емісії в бухгалтерському 

обліку та звітності підприємства тощо. Якість такої перевірки забезпечується 

належною організацією процесу внутрішнього аудиту операцій підприємства 

з цінними паперами та відповідним його методичним супроводом. 

Операції з цінними паперами належать до високо ризикованих об’єктів 

аудиторської перевірки, і потребують підвищеної уваги внутрішніх 
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аудиторів. Діяльність останніх регламентується розробленим Положенням 

про організацію внутрішнього аудиту операцій підприємства з цінними 

паперами (Додаток Е), яке визначає організаційну структуру діяльності та 

функції підрозділу внутрішнього аудиту, права та обов’язки внутрішніх 

аудиторів, методику організації внутрішнього аудиту, взаємовідносини між 

зовнішнім і внутрішнім аудитором, оцінку діяльності підрозділу 

внутрішнього аудиту. Відповідно до цього Положення організація процесу 

перевірки операцій з цінними паперами власної та невласної емісії 

спрямована на підтвердження достовірності інформації системи 

бухгалтерського обліку та звітності, яка дозволяє виявити ступінь впливу 

інвесторів на підприємство та підприємства на ринкову вартість його цінних 

паперів.   

Організація внутрішнього аудиту операцій з цінними паперами в 

управлінській інформаційній системі підприємства потребує упорядкування 

етапів аудиторської перевірки за кожною з її стадій:  

− підготовча (планова) – орієнтована на розробку і коригування плану і 

програми аудиторської перевірки у розрізі операцій підприємства з цінними 

паперами власної та невласної емісії; 

− основна (дослідницька) – спрямована на формування внутрішніх і 

зовнішніх аудиторських доказів та безпосередньо проведення аудиту 

операцій з цінними паперами власної та невласної емісії; 

− заключна (результативна) стадія – полягає в узагальненні отриманої 

інформації та наданні в аудиторському звіті рекомендацій з оптимізації 

облікового процесу операцій з цінними паперами та підвищення їх 

ефективності.  

Базуючись на дослідженнях сучасних науковців [35, с.895; 219, с.113;  

1, с.198; 224, с.141] та враховуючі результати власних наукових досліджень в 

цій сфері [155] розроблено функціональну модель внутрішнього аудиту 

операцій з цінними паперами (рис. 3.5), яка на відміну від існуючих 

конкретизує послідовність та зміст етапів аудиторської перевірки у логічному
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Рис. 3.5. Функціональна модель внутрішнього аудиту операцій 

підприємства з цінними паперами власної та невласної емісії 

Підготовча (планова) стадія 

Основна (дослідницька) стадія 

Заключна (результативна) стадія 

Прийняття рішення про проведення внутрішнього аудиту операцій з цінними 
паперами власної та невласної емісії 

Визначення джерел, обсягів та складу інформації для аудиторської перевірки 
операцій підприємства з цінними паперами власної та невласної емісії 

Планування внутрішнього аудиту операцій підприємства з цінними паперами 

Визначення переліку 
робіт з внутрішнього 
аудиту операцій 
підприємства з цінними 
паперами власної та 
невласної емісії 

Визначення бюджету 
часу на виконання ро-
біт з внутрішнього ау-
диту операцій з цінни-
ми паперами власної та 
невласної емісії 

Оцінка рівня ауди-
торського ризику та 
системи внутрішнього 
контролю операцій 
підприємства з цінними 
паперами  

Встановлення відпові-
дальних за здійснення 
аудиторської перевірки 
операцій з цінними 
паперами власної та 
невласної емісії 

Формування внутрішніх та зовнішніх аудиторських доказів за операціями 
підприємства з цінними паперами власної та невласної емісії 

Розробка програм внутрішнього аудиту операцій підприємства з цінними 
паперами власної та невласної емісії 

Виконання програм внутрішнього аудиту операцій підприємства з цінними 
паперами власної та невласної емісії 

Оцінка законності, доціль-
ності та відповідності внут-
рішнім організаційним рег-
ламентам обліку та норма-
тивно-законодавчим актам в 
частині операцій з цінними 
паперами 

Оцінка ефективності системи 
бухгалтерського обліку опера-
цій з цінними паперами (орга-
нізація; документування; облі-
кова оцінка; аналітичний та 
синтетичний облік; звітність) 

Аналітичні проце-
дури аудиту опера-
цій підприємства з 
цінними паперами 
власної та невлас-
ної емісії 

Оформлення 
робочих 
документів 
внутрішнього 
аудитора  

Оцінка динаміки складу та 
структури цінних паперів 
підприємства (у розрізі видів та 
операцій з ними) 

Оцінка інвестиційної 
привабливості підпри-
ємства та його цінних 
паперів  

Оцінка ефективності операцій з 
цінними паперами невласної 
емісії з урахуванням їх 
ліквідності та ризику 

Складання аудиторського звіту щодо операцій підприємства з цінними паперами 
власної та невласної емісії 

Узагальнення отриманих результатів 

Надання рекомендацій щодо оптимізації обліку операцій підприємства з 
цінними паперами власної та невласної емісії й підвищення їх ефективності 
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перебігу її стадій, що дозволяє покращити організацію внутрішнього аудиту 

операцій підприємства з цінними паперами власної та невласної емісії, а 

також забезпечити посилення його функцій в управлінській інформаційній 

системі підприємства через надання рекомендацій для покращення обліково-

аналітичного супроводу економічних рішень із залучення додаткових 

фінансових ресурсів у господарський оборот підприємства та інвестування 

коштів задля отримання економічної вигоди у вигляді дивідендів і відсотків 

за цінними паперами невласної  емісії.  

На підготовчій стадії проведення внутрішнього аудиту операцій з 

цінними паперами здійснюється ознайомлення з ситуацією на фондовому 

ринку та станом фінансово-інвестиційної діяльності на підприємстві, 

визначається вплив зовнішніх та внутрішніх чинників на підконтрольний 

об’єкт (цінні папери власної і невласної емісії та операції з ними), 

формується інформаційне забезпечення про об’єкт перевірки, визначаються 

можливі ризики в ході здійснення операцій з цінними паперами та їх 

суттєвість. Також на цій стадії аудитор обирає методи та техніку проведення 

внутрішнього аудиту для підтвердження достовірності облікової інформації, 

наведеної в первинних документах, облікових реєстрах, фінансовій та 

управлінській звітності. При цьому доречно використовувати методи 

запитування, тестування, опитування, дослідження документів, 

підтвердження, вибіркове спостереження. На підготовчій стадій визначається 

перелік необхідних для аудиторської перевірки юридично-правових, 

бухгалтерських документів та внутрішніх організаційних регламентів з 

обліку, на основі яких формується реєстр документів, що пов’язані зі 

здійсненням операцій з цінним паперами власної та невласної емісії. Також в 

процесі підготовки аудитор повинен ознайомитися з результатами 

попередньої перевірки та виконанням наданих рекомендацій.  

Кульмінаційним етапом підготовчої стадії внутрішнього аудиту є 

складання плану та програми внутрішнього аудиту операцій з цінним 

паперами власної та невласної емісії. Планування аудиту є одним з 
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найважливіших етапів аудиторської перевірки та передбачає ґрунтовний 

підхід до визначення всіх видів робіт та нормо-часу. Однак в практичній 

діяльності підприємств є випадки коли не розробляється план внутрішнього 

аудиту. Це визначає і О.О. Нестеренко, яка вказує, що «…аудитори відразу 

без відповідної підготовки приступають до проведення перевірки з причини 

відсутності зафіксованої внутрішньої системи дій» [125, с. 331]. Цього 

припустити неможливо, бо планування є обов’язковим стратегічним ходом в 

процесі здійснення аудиторської перевірки операцій з цінним паперами.  

Для оптимізації роботи внутрішніх аудиторів та забезпечення 

максимально продуктивних її результатів пропонуємо складати за 

технологією, що представлена на рис. 3.6, План внутрішнього аудиту 

операцій з цінним паперами власної та невласної емісії, який передбачає 

реалізацію комплексу поставлених завдань аудиторської перевірки та 

визначає види робіт і бюджет часу на їх виконання. Визначена Планом 

послідовність основних видів робіт з перевірки операцій підприємства з 

цінним паперами дозволить забезпечити ефективну взаємодію учасників 

аудиторського процесу та координацію дій між ними в межах кожного з 

напрямів перевірки, а саме – операції з цінними паперами власної та 

невласної емісії. 

Запропонований план є підґрунтям для розробки Програми 

внутрішнього аудиту операцій з цінним паперами. Вона деталізує комплекс 

планових робіт з внутрішньої перевірки законності операцій з цінним 

паперами власної та невласної емісії, правильності їх оформлення на етапах 

первинного, поточного та підсумкового обліку, підтвердження факту 

визнання та відображення в обліку та звітності доходів і витрат за операціями 

з цінними витратами, що здійснюються в межах фінансової та інвестиційної 

діяльності тощо, а також визначає відповідальних за аудиторські процедури 

та строки їх проведення. Враховуючі, що підконтрольними об’єктами 

внутрішнього аудиту є операції з цінними паперами власної та невласної 

емісії, які призводять до зміни складу і структури активів, власного капіталу
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Рис. 3.6. Референтна модель планування внутрішнього аудиту операцій 

підприємства з цінним паперами власної та невласної емісії   
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та зобов’язань підприємства та мають подекуди високий ступінь 

ризикованості, вважаємо за доцільне для кожного з них складати окремі 

Програми. Розроблені нами Програми внутрішнього аудиту операцій з 

цінними паперами власної та невласної емісії представлені в Додатку Ж. 

Впровадження запропонованих програм в практичну діяльність підприємств 

дозволить покращити рівень організації внутрішнього аудиту та через 

регламентацію чіткої послідовності здійснення аудиторських процедур з 

перевірки операцій з цінними паперами забезпечити посилення 

відповідальності внутрішніх аудиторів щодо виконання функціональних 

обов’язків. 

Друга стадія внутрішнього аудиту операцій підприємства з цінними 

паперами орієнтована на формування аудиторських доказів та безпосередньо 

виконання запропонованих програм внутрішнього аудиту операцій 

підприємства з цінними паперами власної та невласної емісії. Аудиторські 

докази є підґрунтям для формування професійного судження аудитора щодо 

ефективності операцій з цінними паперами, реальності і достовірності їх 

відображення в системі бухгалтерського обліку та фінансової звітності 

підприємства, виявлення зон ризику та оцінки потенційних можливостей 

підвищення результативності цих операцій тощо. Тому вони мають бути 

достатні та прийнятні для забезпечення складання обґрунтованого 

аудиторського висновку. Достатність та прийнятність аудиторських доказів 

відповідно МСА 500 «Аудиторські докази» [117] визначається відповідною 

їх кількістю належної якості, доречністю та правдивістю відображеної в них 

інформації, яка формується із застосуванням певних процедур (перевірка; 

спостереження; опитування; підтвердження; підрахунок; аналітичні 

процедури; тестування) на підставі обробки даних зовнішніх та внутрішніх 

джерел інформації (рис.3.7).  

При здійсненні внутрішнього аудиту операцій підприємства з цінними 

паперами основними джерелами інформації для формування зовнішніх 

аудиторських доказів є:  
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Рис. 3.7. Аудиторські докази як підґрунтя формування аудиторського 

звіту 

 

− нормативно-правові акти, що регламентують дії аудитора, та 

регулюють діяльність професійних та непрофесійних учасників фондового 

ринку;  

− договори (угоди, контракти тощо) щодо надання послуг 

реєстраторів, зберігачів, депозитаріїв, компаній з управління активами, 

організаторів торгів та торговців цінними паперами;  

− дані емітентів, професійних учасників, правопорушень та власників 

пакетів акцій із часткою більше ніж 5%, що акумулює Загальнодоступна 

інформаційна база даних Національної комісії з цінних паперів та фондового 

ринку;  

− дані біржового списку щодо лістингу та позалістингових цінних 

паперів;  

− офіційна інформація про результати торгів на фондових біржах 

тощо.  

Крім того зовнішні аудиторські докази можуть бути сформовані на 

підставі документів, що створені третіми сторонами (банки, нотаріальні 

контори, реєстратори, депозитарії, зберігачі тощо), і засвідчують факт 

здійснення певних операцій з цінними паперами власної та невласної емісії. 

 

 

 
   

 
 

 
 

   
 

 
Аудиторські докази 

Аудиторський звіт 
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Підставою для формування внутрішніх аудиторських доказів під час 

внутрішньої перевірки операцій підприємства з цінними паперами є:  

− наказ про облікову політику підприємства та інші розпорядчі 

документи в частині операцій з цінними паперами;  

− первинні документи, у яких відображена основна інформація про 

операції з цінними паперами власної та невласної емісії (платіжне доручення, 

виписка з рахунку банку, прибуткові та видаткові касові ордери ); 

− регістри синтетичного та аналітичного обліку за рахунками:  

401 «Статутний капітал», 52 «Довгострокові зобов’язання за облігаціями»,  

61 «Поточна заборгованість за довгостроковими зобов'язаннями»,  

684 «Розрахунки за нарахованими відсотками», 14 «Довгострокові фінансові 

інвестиції», 32 «Еквіваленти грошових коштів», 35 «Короткострокові 

фінансові інвестиції», 373 «Розрахунки за нарахованими доходами»; 

− бухгалтерські документи, створені на підставі розрахунків сум 

дивідендів і відсотків, що нараховуються та підлягають сплаті акціонерам та 

облігаціонерам підприємства, а також сум очікуваних доходів у вигляді 

дивідендів та відсотків за операціями з цінним паперами невласної емісії; 

− управлінська звітність у складі запропонованих відомостей обліку 

(операцій з дольовими цінними паперами власної емісії; операцій з 

борговими цінними паперами власної емісії та операцій з ними; дивідендів за 

дольовими цінними паперами власної емісії; зобов’язань і платежів за 

борговими цінними паперами власної емісії; дольових цінних паперів 

невласної емісії та операцій з ними; боргових цінних паперів невласної емісії 

та операцій з ними) та звітів (про цінні папери власної емісії; про наявність 

цінних паперів невласної емісії та ефективність операцій з ними); 

− фінансова та статистична звітність підприємства; 

− матеріали внутрішніх контрольних заходів, зокрема інвентаризацій 

та моніторингу виконання підприємством наданих аудитором рекомендацій 

щодо оптимізації обліково-аналітичних процедур за операціями з цінними 

паперами власної та невласної емісії. 
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− аудиторські висновки та рекомендації попередніх внутрішніх 

перевірок тощо. 

Отримані аудиторські докази за операціями підприємства з цінними 

паперами є підставою для формування висновку аудитора щодо 

підтвердження їх законності, доцільності та відповідності нормативно-

законодавчим актам національних регуляторів фондового ринку, 

міжнародним стандартам фінансової звітності та аудиту й внутрішнім 

організаційним регламентам обліку, ефективності системи бухгалтерського 

обліку операцій підприємства з цінними паперами власної та невласної емісії, 

а також для здійснення аналітичних процедур аудиту. 

Визначальними ланками основної стадії внутрішнього аудиту операцій 

з цінними паперами є перевірка відповідності організації та методики їх 

обліку основним положенням розробленої на підприємстві облікової 

політики, їх відповідність чинному законодавству, а також перевірка 

об’єктивності облікових оцінок та правильності відображення результатів 

операцій з цінними паперами власної та невласної емісії в облікових 

регістрах і звітності шляхом їх тестування та тестування статей Балансу 

(Звіту про фінансовий стан) і Звіту про фінансові результати (Звіту про 

сукупний дохід). Тестування передбачає виявлення своєчасності, реальності 

та повноти відображення результатів операцій підприємства з цінними 

паперами в бухгалтерському обліку, їх адекватності та правильності 

перенесення залишків з облікових регістрів до форм фінансової звітності. 

Аудит облікових оцінок регламентується МСА 540 «Аудит облікових 

оцінок, у тому числі облікових оцінок за справедливою вартістю, та пов’язані 

з ними розкриття інформації» [117, с. 515]. Відповідно цього регламенту 

внутрішній аудит облікових оцінок цінних паперів власної та невласної емісії 

передбачає: 1) ідентифікацію та оцінку можливості суттєвого викривлення 

фінансової інформації через облікові оцінки цінних паперів; 2) виконання 

процедур щодо вживання заходів з огляду на характер впливу облікової 

оцінки  цінних паперів на фінансову звітність; 3) оцінку обґрунтованості 
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облікових оцінок цінних паперів і розкриття інформації про них у фінансовій 

звітності. Так, при перевірці правильності формування первісної вартості 

дольових і боргових цінних паперів невласної емісії слід звернути увагу на 

складові цієї вартості та шляхи надходження цінних парів (придбання, обмін 

тощо). При придбанні цінних паперів невласної емісії до первісної вартості 

повинні включатися ціна їх придбання, комісійні винагороди, податки, збори, 

інші витрати, безпосередньо пов’язані з їх придбанням. У разі інших 

напрямів надходження фінансові інвестиції повинні обліковуватися за 

справедливою вартістю. Якщо аудитору потрібно перевірити вартість цінних 

паперів невласної емісії на дату складання балансу, то її слід перерахувати 

відповідно до обраного та зафіксованого в обліковій політиці методу оцінки 

(за амортизованою собівартістю; за справедливою вартістю; за собівартістю з 

урахуванням зменшення корисності інвестицій підприємства; за методом 

участі в капіталі). При вибутті цінних паперів невласної емісії перевіряється 

відповідність обраного методу оцінки в обліковій політиці (кожного цінного 

папера (або одного виду); за середньою вартістю; за методом ФІФО) чинній 

практиці обліку та здійснюється також перевірка правильності розрахунку 

вартості цінних паперів. В частині операцій з цінними паперами власної 

емісії, зокрема акцій, аудитор перевіряє обраний метод їх оцінки при 

заснуванні акціонерного підприємства, під час наступних випусків акцій, у 

разі поглинання або злиття, купівлі голосуючого пакету акцій, прийняття 

управлінських рішень щодо купівлі раніше реалізованих власних акцій, 

реорганізації або ліквідації підприємства. Загалом, аудитор повинен 

отримати докази стосовно прийнятності облікових оцінок реальній ситуації 

на фондовому ринку та доцільності використання того чи іншого методу 

оцінки дольових і боргових цінних паперів, що зазначені в обліковій політиці 

підприємства. У разі виявлення розбіжностей між оцінками цінних паперів, 

що визначені аудитором та бухгалтером, слід отримати пояснення від 

останнього. За відсутності обґрунтованої відповіді внутрішній аудитор 
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формує висновок про можливість викривлення інформації в обліку та 

звітності щодо операцій з цінними паперами.  

В подальшому аудитор проводить експертизу документального 

оформлення операцій підприємства з цінними паперами (первинне 

розміщення, конвертація, обмін, придбання, реалізація, сплата та отримання 

доходів тощо) та на підставі типової кореспонденції рахунків з обліку 

операцій з цінними паперами власної і невласної емісії досліджує 

правильність відображення інформації щодо них на синтетичних та 

аналітичних рахунках бухгалтерського обліку, її наявність у відповідних 

облікових регістрах і формах управлінської та фінансової звітності, а також 

взаємоузгодженість інформації звітних форм. Зокрема, в процесі 

аудиторської перевірки операцій з цінними паперами невласної емісії 

особливу увагу слід звернути «на операції з інвестиціями в дочірні та 

асоційовані підприємства для підтвердження наявності того чи іншого 

ступеня впливу інвестора на підприємство. У разі придбання акцій в обмін на 

власні цінні папери, першочерговим для аудитора є дослідження умов 

договору між інвестором і визначення вартості придбаних акцій як 

справедливої вартості переданих в обмін акцій власної емісії» [35, с. 897]. 

Крім того, слід перевірити правильність розрахунку, своєчасність 

нарахування та отримання доходів (у вигляді дивідендів та відсотків) за 

дольовими та борговими цінними паперами, що придбані підприємством. В 

частині операцій з цінними паперами власної емісії, зокрема акціями, 

аудитору слід впевнитися у наявності права на сплату дивідендів та 

доречності вибору джерел їх виплати залежно від певної економічної 

ситуації на підприємстві (наявність збитків, банкрутство тощо), а також 

законності та правильності проведення в обліку означених операцій.  

Кульмінацією подібного роду перевірок є виявлення помилок і 

порушень в системі бухгалтерського обліку та звітності за операціями з 

цінними паперами. З метою оптимізації процесу внутрішнього аудиту та 

надання аудитору впевненості у результатах перевірки, беручи до уваги 
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слабкі місця в організації обліку, визначено можливі види помилок та 

порушень в організації обліку операцій підприємства з цінними паперами 

власної та невласної емісії (табл. 3.1). 

Конкретизація можливих помилок та порушень облікового 

відображення операцій підприємства з цінними паперами, які пов’язані з їх 

специфікою, дозволяє оптимізувати роботу аудитора, оскільки орієнтується 

при здійснені визначених аналітичних процедур дозволить зосередити увагу 

внутрішнього аудитора на їх виявленні, а також більш детально оцінити 

ефективність системи бухгалтерського обліку та скласти обґрунтований 

аудиторський звіт. Знизити ризик їх не виявлення та підтвердити 

достовірність облікових даних дозволяють аудиторські процедури із 

застосуванням механізму тестування. Тестування передбачає проведення 

опитувань або застосування інших контрольних дій, які дозволяють отримати 

інформацію про результати операцій з цінними паперами власної та 

невласної емісії, що визначена в контрольному тесті.  

За твердженням В.П. Бондар «тест – це підготовлений аудитором 

зразок переліку питань з визначеними варіантами відповідей» [16, c.19]. 

Наразі при здійсненні внутрішнього аудиту найчастіше застосовуються 

незалежні тести і тести внутрішнього контролю. Погоджуємося з думкою  

К.І. Редченко відносно того, що класичне визначення незалежних тестів 

розглядає їх як процедури, що використовуються для перевірки операцій або 

підтвердження сальдо рахунків шляхом їх перевірки на наявність значних 

викривлень. Незалежні тести не потрібно погоджувати з клієнтом. Вони 

плануються і виконуються аудиторами самостійно і дозволяють отримати 

необхідні докази щодо конкретних об’єктів перевірки. У більшості випадків 

незалежні тести є тестами (процедурами) перевірки по суті, які поділяються 

на тести господарських операцій і тести залишків на рахунках, або тести 

елементів сальдо [203, c.1034]. 

Тести по суті здебільшого орієнтовані на виявлення помилок у 

грошовому вираженні, які впливають на достовірність облікової інформації, 



Таблиця 3.1 

Помилки та порушення, виявлені в процесі здійснення аудиторських 

процедур за операціями підприємства з цінними паперами  
 

№ з/п Аудиторські процедури Помилки та порушення 
1 2 3 

Операції з цінними паперами власної емісії 
1 Інспектування наявності 

та по суті правочинних 
документів щодо ство-
рення та реєстрації акці-
онерного підприємства   

˗  недотримання вимог нормативних документів щодо створення 
акціонерного підприємства; 
˗  відсутність виправдних документів щодо формування акціонерного 
капіталу; 
˗  несвоєчасне внесення змін до установчих документів; 
˗  наявність фіктивних (підроблених) документів, які підтверджують 
перехід прав на дольові цінні папери чи за дольовими цінними 
паперами; 
˗  неправильне відображення в установчих документах часток 
акціонерів, внесених до статутного капіталу; 
˗  неправильна інформація про види акцій, які дозволено випускати 
підприємству; 
˗  неправильна інформація про кількість дозволених акцій за кожним 
видом; 
˗  порушення вимог правочинних документів щодо терміну та обсягу 
обов’язкових внесків акціонерів (невнесення або неповне внесення 
впродовж першого року) до акціонерного капіталу; 
˗  невідповідність кредитового залишку по рахунку 401 «Статутний 
капітал» зазначеному в установчих документах. 

2 Перевірка наявності та по 
суті протоколів загальних 
зборів акціонерів та ін-
ших документів (рішення 
про випуск акцій, реєстр 
акціонерів тощо) з 
приводу формування ак-
ціонерного капіталу та 
сплати дивідендів 

˗  відсутність переліку акціонерів, які зареєструвалися для участі у 
загальних річних зборах; 
˗  виправлення записів в реєстрі акціонерів без необхідних підстав;  
˗  несвоєчасне внесення змін до реєстру акціонерів;  
˗  несвоєчасне оформлення вибуття та реєстрації нових акціонерів; 
˗  неналежне документування часток акціонерів, які були внесені до 
статутного капіталу або повернуті;  
˗  прийняття рішення про виплату дивідендів за акціями до моменту 
повного формування обсягу зареєстрованого акціонерного капіталу; 
˗  невиконання рішень загальних зборів акціонерів щодо виплати 
дивідендів власникам звичайних акцій. 

3 Перевірка якості доку-
ментального оформлення 
операцій з дольовими та 
борговими цінними па-
перами власної емісії  

˗  відсутність документів, що підтверджують виконання операцій з 
акціями та облігаціями власної емісії; 
˗  брак необхідних реквізитів в первинних документах (підпису 
керівника та головного бухгалтера або уповноважених осіб; печатки 
підприємства; дати тощо); 
˗  невідповідність даних первинних бухгалтерських документів за 
здійсненими операціями з цінними паперами реальним даним. 

4 Перевірка відповідності 
платіжних документів 
внескам в акціонерний 
капітал підприємства 

˗  невідповідність сум платіжних документів залишку на рахунку 46 
«Неоплачений капітал»; 
˗  використання бюджетних або кредитних коштів для формування 
акціонерного капіталу. 

5 Перевірка правильності 
ведення обліку дольових 
і боргових цінних папе-
рів за їх видами та тер-
мінами 

˗  неправильна облікова оцінка акцій та облігацій власної емісії на 
дату балансу та за певних господарських ситуацій (поглинання, 
злиття, реорганізація, ліквідація підприємства тощо); 
˗  не відображення в обліку витрат на емісію акцій та облігацій; 
˗  некоректність бухгалтерських записів за операціями з акціями та 
облігаціями власної емісії (випуск, викуп, анулювання, конвертація, 
погашення тощо); 
˗  невідповідність даних синтетичного та аналітичного обліку за 
рахунками 401 «Статутний капітал», 451 «Вилучені акції», 46 
«Неоплачений капітал», 52 «Довгострокові зобов’язання за 
облігаціями», 61 «Поточна заборгованість за довгостроковими 
зобов’язаннями»; 
˗  несвоєчасне відображення в обліку дисконту та премії за випущеними 
облігаціями; 
˗  неправильне відображення в обліку результатів інвентаризації. 
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Продовження таблиці 3.1 
 

1 2 3 
6 Перевірка математичної 

правильності розрахун-
ків та відображення в 
обліку дивідендів за 
акціями та відсотків за 
облігаціями, своєчас-
ності та повноти їх 
сплати  

˗  неправильний розрахунок: сум дивідендів за звичайними акціями; 
відсотків, амортизації премії та дисконту за випущеними облігаціями; 
суми погашення облігацій у поточному періоді; 
˗  відсутність бухгалтерських документів на виплату дивідендів за 
акціями та виконання зобов’язань за облігаціями; 
˗  неправильне нарахування податку на доходи фізичних осіб на суму 
дивідендів; 
˗  несвоєчасна виплата дивідендів за акціями та відсотків за 
облігаціями; 
˗  виплата дивідендів за акціями та відсотків за облігаціями власної 
емісії не в повному обсязі; 
˗  визнання в обліку сум фінансових витрат на виконання зобов’язань 
за облігаціями власної емісії без наявності первинних документів, 
відображення не в тому періоді, в якому вони були реально понесені, та 
їх несвоєчасне затвердження керівником підприємства. 

7 Перевірка правильності 
складання управлінсь-
кої та фінансової 
звітності в частині 
операцій з цінними 
паперами власної емісії 

˗  порушення вимог МСФЗ щодо розкриття облікової інформації за 
операціями з дольовими та борговими цінними паперами власної емісії 
у фінансовій звітності; 
˗  неузгодженість даних про цінні папери власної емісії у формах 
фінансової звітності; 
˗  відсутність та/або несвоєчасне подання пакету форм управлінської 
звітності за операціями з акціями та облігаціями власної емісії, які 
визначені положенням про облікову політику підприємства. 

Операції з цінними паперами невласної емісії 
1 Перевірка якості доку-

ментального оформлен-
ня операцій з дольови-
ми та борговими цінни-
ми паперами невласної 
емісії  

˗  відсутність документів, що підтверджують виконання операцій з 
акціями та облігаціями невласної емісії; 
˗  брак необхідних реквізитів в первинних документах; 
˗  невідповідність даних торговців цінними паперами даним 
первинних бухгалтерських документів щодо здійснення операцій з 
дольовими та борговими цінними паперами невласної емісії. 

2 Перевірка правильності 
ведення обліку дольо-
вих і боргових цінних 
паперів невласної емісії 
за їх видами та терміна-
ми 

˗  неправильне відображення первісної вартості зарахованих на баланс 
акцій та облігацій невласної емісії; 
˗  неправильна облікова оцінка акцій та облігацій невласної емісії при 
їх вибутті та на дату балансу; 
˗  невідповідність бухгалтерських записів щодо акцій та облігацій 
невласної емісії укладеним договорам; 
˗  невідповідність даних синтетичного та аналітичного обліку за 
рахунками 14 «Довгострокові фінансові інвестиції», 32 «Еквіваленти 
грошових коштів, 35 «Короткострокові фінансові інвестиції» та 373 
«Розрахунки за нарахованими доходами»; 
˗  неправильне та/або несвоєчасне відображення в обліку сум доходів і 
витрат з реалізації цінних паперів невласної емісії; 
˗  не відображення в обліку доходів від участі в капіталі; 
˗  завищення суми втрат від участі в капіталі; 
˗  відсутність резерву під знецінення дольових та боргових цінних 
паперів; 
˗  неправомірність залучення джерел формування резерву під 
знецінення цінних паперів невласної емісії. 

3 Інспектування правиль-
ності та своєчасності 
розрахунків за нарахо-
ваними доходами за 
цінними паперами 

˗  неправильний розрахунок сум дебіторської заборгованості в частині 
дивідендів за акціями та відсотків за облігаціями, а також суми 
погашення номінальної вартості облігацій; 
˗  некоректне відображення в обліку дебіторської заборгованості в 
частині нарахованих доходів за цінними паперами невласної емісії. 

4 Перевірка правильності 
складання 
управлінської та 
фінансової звітності в 
частині операцій з цін-
ними паперами невлас-
ної емісії 

˗  порушення вимог МСФЗ щодо розкриття облікової інформації за 
операціями з дольовими та борговими цінними паперами невласної 
емісії у фінансовій звітності; 
˗  неузгодженість даних про цінні папери у формах фінансової 
звітності; 
˗  відсутність та/або несвоєчасне подання визначеного положенням 
про облікову політику підприємства пакету форм управлінської 
звітності за операціями з акціями та облігаціями невласної емісії. 
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що розкривається у фінансовій звітності, і є ототожненням помилок в системі 

синтетичних рахунків бухгалтерського обліку. В процесі тестування аудитор 

визначає: 

− відповідність організації обліку операцій з цінними паперами 

правочинним документам; 

− правильність класифікації цінних паперів для цілей обліку; 

− об’єктивність облікових оцінок дольових і боргових цінних паперів 

власної та невласної емісії; 

− адекватність та своєчасність відображення операцій з ними в 

обліковій системі підприємства з урахуванням різниці між ринковою та 

номінальною вартістю цінних паперів; 

− тотожність даних облікових регістрів та фінансової звітності; 

− взаємоузгодженість статей форм фінансової звітності; 

− дотримання вимог розкриття облікової інформації у фінансовій 

звітності відповідно МСФЗ. 

В цілому, тести по суті є аудиторськими процедурами, що 

підтверджують ефективність організації системи бухгалтерського обліку,  

правомірність та законність здійснення операцій з цінними паперами, 

достовірність облікових даних щодо них. Для досягнення якісних змін в 

організації внутрішнього аудиту розроблено та запропоновано Тест 

внутрішнього аудиту операцій підприємства з цінними паперами, що 

враховує специфіку обліку та порядок розкриття у фінансовій звітності 

інформації про дольові і боргові цінні папери власної та невласної емісії. 

Даний тест дозволяє визначити коефіцієнти якості організаційно-правового 

базису обліку операцій підприємства з цінними паперами, організації обліку 

операцій з цінними паперами власної та невласної емісії, на підставі яких 

формується судження аудитора щодо рівня ефективності організації обліку 

операцій підприємства з цінними паперами. Коефіцієнти якості визначаються 

співвідношенням кількості отриманих правильних  відповідей та загальної 

кількості питань за кожним блоком. Коефіцієнт, що засвідчує ефективність 
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організації обліку операцій підприємства з цінними паперами та наводиться 

наприкінці тесту, обчислюється на підставі попередньо визначених 

коефіцієнтів  із застосуванням формули середньої арифметичної простої. Для 

якісної характеристики отриманих результатів пропонуємо використовувати 

узагальнену функцію бажаності Харрінгтона [252, с. 495], яка широко 

застосовується в економічних дослідженнях з метою прийняття оптимальних 

фінансових рішень, і в основі якої лежить ідея перетворення отриманих 

значень показників в безрозмірну шкалу бажаності (табл.3.2). 

Таблиця 3.2 

Стандартні відмітки за шкалою бажаності Харрінгтона 

 

Відмітки за 

шкалою бажаності 
1,00-0,80 0,80-0,63 0,63-0,37 0,37-0,20 0,20-0,00 

Бажана оцінка Дуже добре Добре  Задовільно  Погано  Дуже погано  

 

Апробацію запропонованого тесту було здійснено в процесі 

внутрішнього аудиту операцій цінними паперами ПрАТ «Балаклійське 

хлібоприймальне підприємство». Результати перевірки, які наведені в  

табл. 3.3, свідчать про те, що ефективність організації обліку операцій  

ПрАТ «Балаклійське хлібоприймальне підприємство» з цінними паперами як 

в цілому, так і в частині організаційно-правового базису обліку й 

відображення в ньому операцій з цінними паперами власної та невласної 

емісії, ідентифікується як «добра». 

Відповідно до запропонованих програм внутрішнього аудиту операцій 

підприємства з цінними паперами (Додаток Ж) для формування 

обґрунтованого аудиторського висновку в частині рекомендацій щодо 

підвищення інвестиційної привабливості та надійності дольових і боргових 

цінних паперів власної емісії й ефективності вкладень в цінні папери інших 

підприємств здійснюються певні аналітичні процедури. Порядок та 

методичні підходи до їх реалізації більш докладно висвітлено у наступному 

параграфі дисертаційної роботи (§ 3.3). 
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Таблиця 3.3 

Тест внутрішнього аудиту операцій  

ПрАТ «Балаклійське хлібоприймальне підприємство» з цінними паперами  
№ 
з/п 

Зміст запитання 
Варіант відповіді 
так ні інше 

1 2 3 4 5 
1 Загальні питання обліку операцій підприємства з цінними паперами  

1.  Чи правильно оформлено установчі документи для здійснення операцій з 
цінним паперами? 

+   

2.  Чи своєчасно внесено зміни в засновницькі документи, що стосуються 
дольових цінних паперів власної емісії? 

+   

3.  Чи є в наявності договори із реєстратором, зберігачем та торговцем цінним 
паперами? 

+   

4.  Чи розроблено на підприємстві організаційні регламенти для обліку операцій з 
дольовими та борговими цінними паперами власної та невласної емісії? 

+   

5.  Чи відповідає організація обліку операцій підприємства з цінними паперами та 
розкриття інформації щодо них у фінансовій звітності вимогам МСФЗ? 

+   

6.  Чи відображені в обліковій політиці методи оцінки дольових і боргових цінних 
паперів власної та невласної емісії? 

+   

7.  Чи здійснена класифікація цінних паперів за групами та видовим складом для 
організації обліку? 

+   

8.  Чи оптимально сформовано перелік елементів облікової політики підприємства 
в частині організаційного забезпечення обліку операцій з цінними паперами? 

+   

9.  Чи оптимально сформовано перелік елементів облікової політики підприємства 
в частині методичного забезпечення обліку операцій з цінними паперами 

+   

10.  Чи оптимально сформовано перелік елементів облікової політики підприємства 
в частині технічного забезпечення обліку операцій з цінними паперами 

   

11.  Чи відповідає рівень кваліфікації працівника з організації обліку операцій 
підприємства з цінними паперами вимогам до професійної компетентності? 

+   

12.  Чи дотримуються терміни проведення інвентаризації залишків і порядок 
оформлення результатів інвентаризації цінних паперів? 

 +  

13.  Чи розроблено та дотримується графік руху документів, що підтверджують  
відображення в обліку операцій з цінними паперами? 

+   

14.  Чи розроблено та затверджено керівником пакет форм управлінської звітності 
за операціями підприємства з цінними паперами? 

 +  

15.  Чи зустрічаються бухгалтерські проведення, які відрізняються від традиційного 
підходу до кореспонденції рахунків обліку операцій підприємства з цінними 
паперами? 

 +  

Коефіцієнт якості організаційно-правового базису обліку операцій підприємства 
з цінними паперами 

0,73 х х 

2 Питання щодо обліку операцій з цінними паперами власної емісії 
1.  Чи своєчасно сплачені обов’язкові внески акціонерів до статутного капіталу? +   
2.  Чи відповідає кредитове сальдо по рахунку 401 «Статутний капітал» 

зазначеному в установчих документах його розміру? 
+   

3.  Чи представлено в обліковій політиці перелік статей фінансових витрат?  +  
4.  Чи відображено в обліку фінансові витрати на емісію акцій та облігацій? +   
5.  Чи організовано облік фінансових витрат за аналітичними ознаками відповідно 

потреб системи управління? 
  + 

6.  Чи ведеться реєстр акціонерів в цілому з виокремленням акціонерів, що 
володіють більш ніж 5 % акцій? 

  + 

7.  Чи підтверджено документально частки акціонерів, які були внесені до 
статутного капіталу або повернуті? 

+   

8.  Чи виконується рішення загальних зборів акціонерів щодо виплати дивідендів 
власникам звичайних акцій? 

+   

9.  Чи правильно розрахована сума дивідендів за звичайними акціями? +   
10.  Чи правильно розрахована сума відсотків за облігаціями? +   
11.  Чи правильно розрахована сума амортизації премії та дисконту? +   
12.  Чи правильно розрахована суми погашення облігацій у поточному періоді? +   
13.  Чи здійснюється перевірка Головним бухгалтером правильності нарахування 

дивідендів, відсотків за облігаціями, амортизації премії/ дисконту, суми 
погашення облігацій у поточному періоді? 

 +  

14.  Чи підтверджені первинними документами операції з акціями та облігаціями 
власної емісії? 

+   
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Продовження таблиці 3.3 
 

1 2 3 4 5 
15.  Чи відповідають суми платіжних документів залишку на рахунку 46 

«Неоплачений капітал»? 
+   

16.  Чи правильно визначено облікову оцінку акцій та облігацій власної емісії?  +  
17.  Чи правильно відображені в бухгалтерському обліку випуск (первинне 

розміщення) акцій, додаткова емісія акцій, викуп акцій з метою їх подальшого 
перепродажу або анулювання, конвертація акцій? 

+   

18.  Чи правильно відображені в бухгалтерському обліку емісія облігацій, премія чи 
дисконт за ними, конвертація та погашення облігацій у визначений термін? 

+   

19.  Чи організований аналітичний облік за рахунками 401 «Статутний капітал»,  
451 «Вилучені акції», 46 «Неоплачений капітал», 52 «Довгострокові 
зобов’язання за облігаціями», 61 «Поточна заборгованість за довгостроковими 
зобов’язаннями»? 

 +  

20.  Чи забезпечується  взаємозв’язок між даними синтетичного та аналітичного 
обліку за рахунками 401 «Статутний капітал», 451 «Вилучені акції»,  
46 «Неоплачений капітал», 52 «Довгострокові зобов’язання за облігаціями»? 

+   

21.  Чи правильно та своєчасно відображаються результати інвентаризації акцій та 
облігацій власної емісії в бухгалтерському обліку? 

  + 

Коефіцієнт якості організації обліку операцій з цінними паперами власної емісії 0,67 х х 
3 Питання щодо обліку операцій з цінними паперами невласної емісії 
1.  Чи представлено в обліковій політиці перелік статей, що включаються в 

первісну вартість дольових та боргових цінних паперів невласної емісії? 
 +  

2.  Чи поділяються в обліковій політиці цінні папери невласної емісії за термінами 
здійснення фінансових вкладень? 

 +  

3.  Чи правильно відображена первісна вартість придбаних акцій та облігацій? +   
4.  Чи є в наявності документи, які підтверджують виконання операцій з акціями 

та облігаціями невласної емісії? 
+   

5.  Чи тотожні дані підприємства  щодо здійснених операцій з дольовими та 
борговими цінними паперами невласної емісії та дані торговців цінними 
паперами? 

+   

6.  Чи ведуться реєстри придбаних акцій та облігацій? +   
7.  Чи підтверджено документально дольова участь  в акціонерному капіталі інших 

підприємств? 
+   

8.  Чи правильно розрахована сума за нарахованими доходами (дивіденди, 
відсотки)? 

+   

9.  Чи правильно розрахована облікова оцінка акцій та облігацій невласної емісії 
при їх вибутті? 

+   

10.  Чи правильно розрахована облікова оцінка акцій та облігацій невласної емісії 
на дату балансу? 

+   

11.  Чи визнані доходи та витрати, що пов’язані із реалізацією цінних паперів невласної 
емісії у звітному періоді? 

+   

12.  Чи правильно відображено в бухгалтерському обліку придбання та реалізація 
акцій і облігацій? 

+   

13.  Чи правильно відображено придбання цінних паперів невласної емісії шляхом 
обміну на цінні папери власної емісії? 

+   

14.  Чи організований аналітичний облік за рахунками14 «Довгострокові фінансові 
інвестиції», 32 «Еквіваленти грошових коштів, 35 «Короткострокові фінансові 
інвестиції» та 373 «Розрахунки за нарахованими доходами»? 

+   

15.  Чи забезпечується взаємозв’язок між даними синтетичного та аналітичного 
обліку за рахунками 14 «Довгострокові фінансові інвестиції», 32 «Еквіваленти 
грошових коштів, 35 «Короткострокові фінансові інвестиції» та 373 «Розрахунки 
за нарахованими доходами»? 

+   

16.  Чи правильно та своєчасно відображені в обліку доходів від участі в капіталі? +   
17.  Чи правильно та своєчасно відображені в обліку суми втрат від участі в капіталі? +   
18.  Чи створюється резерв під знецінення дольових та боргових цінних паперів 

невласної емісії? 
 +  

19.  Чи дотримується підприємство вимог цільового використання  резерву під 
знецінення цінних паперів невласної емісії? 

 +  

20.  Чи правильно та своєчасно відображаються результати інвентаризації акцій та 
облігацій невласної емісії в бухгалтерському обліку? 

 +  

Коефіцієнт якості організації обліку операцій з цінними паперами невласної емісії 0,75 х х 
Коефіцієнт ефективності організації обліку операцій підприємства з цінними 
паперами  

0,72 х х 
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Особливу увагу під час здійснення внутрішнього аудиту операцій 

підприємства з цінними паперами слід приділяти підставам для формування 

незалежної професійної думки аудитора та відображення її у відповідному 

звіті. Такими підставами є робочі документа аудитора, які орієнтовані на 

фіксування та узагальнення результатів перевірки операцій з дольовими та 

борговими цінними паперами власної та невласної емісії згідно 

запропонованих програм внутрішнього аудиту, а також формування 

пропозицій та рекомендацій з досягнення якісних змін в організації 

бухгалтерського обліку. Останні базуються на виявлених і зафіксованих в 

цих документах відхилень (наприклад, за даними облікових оцінок, 

розрахунків дивідендів та відсотків, синтетичного й аналітичного обліку, 

результатів інвентаризації, облікових регістрів та фінансової звітності тощо) 

та причин їх виникнення. «Основним призначенням робочих документів є 

допомога в організації роботи аудиторської групи, підтвердження факту 

здійснення перевірки та отримання можливості оцінки якості виконаних 

робіт. Документування процесу аудиту в свою чергу крім скорочення часу на 

розробку та оформлення робочих документів, сприяє підвищенню 

ефективності аудиту, прискоренню процесу перевірки, оцінки та обробки як 

робочих так і підсумкових документів аудиту» [79, c.146]. 

На заключній стадії внутрішнього аудиту операцій підприємства з 

цінними паперами здійснюється узагальнення інформації, що знайшла 

відображення в робочих документах аудитора, та формується аудиторський 

звіт. Він має містити відомості про підтвердження достовірності облікової 

інформації та рекомендації щодо усунення виявлених в ході перевірки 

помилок і порушень в організації й методиці бухгалтерського обліку 

операцій підприємства з цінними паперами власної та невласної емісії та 

розкриття інформації щодо них у фінансовій звітності підприємства. 

Підсумовуючи вищевикладене зазначимо, що вміла організація 

внутрішнього аудиту є дієвим важелем формування якісної інформаційної 

системи підтримки прийняття управлінських рішень щодо операцій 
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підприємства з цінними паперами. Внесені пропозиції щодо напрямів та 

послідовності проведення аудиторської перевірки, організаційних 

регламентів внутрішнього аудиту, технології аудиторських процедур по суті 

шляхом тестування та конкретизації помилок і порушень в обліку та 

звітності дозволять оптимізувати аудиторський процес та отримати 

достовірну інформацію для прийняття управлінських рішень щодо операцій 

підприємства з цінними паперами власної та невласної емісії. 

 

 

3.3. Аналітичні процедури аудиту операцій підприємства з цінними 

паперами 

 

Поряд із розвитком і вдосконаленням загальної методики здійснення 

аудиту операцій підприємства з цінними паперами потребують поглибленого 

дослідження питання, пов’язані із прикладним застосуванням аналітичних 

процедур. Згідно міжнародних стандартів аудиту термін «аналітичні 

процедури» означає «оцінки фінансової інформації, зроблені на основі 

аналізу очікуваних взаємозв’язків між фінансовими та нефінансовими 

даними, що охоплюють необхідне вивчення ідентифікованих відхилень або 

взаємозв’язків, які не узгоджуються з іншою доречною інформацією чи 

значно відрізняються від очікуваних величин» [118, с. 495].  

Як справедливо зазначає Назаренко О.В., «аналітичні процедури 

можуть ідентифікувати ті аспекти діяльності суб'єкта господарювання, про 

які аудитор не знав, і можуть допомогти у оцінюванні ризиків суттєвого 

викривлення у створенні основи для розробки і впровадження дій у відповідь 

на такі оцінені ризики» [123, с. 4]. Включаючи як фінансову, так і 

нефінансову інформацію, аналітичні процедури дозволяють аудитору 

ідентифікувати наявність незвичайних фактів та змін, які потребують 

детального аналізу, мінімізувати ризик невиявлення «небезпечних» зон та 
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забезпечити підвищення якості результатів перевірки інформації про операції 

з цінними паперами, відображення її на рахунках обліку та розкриття у 

звітності. Аналітичні процедури використовуються на всіх етапах 

аудиторської перевірки. Результатом їх реалізації є отримання якісних і 

кількісних аудиторських доказів, формування логічних висновків та 

обґрунтованих пропозицій щодо підвищення рівня достовірності 

відображення в обліковій системі підприємства операцій з цінними паперами 

та підвищення їх ефективності.  

При проведенні внутрішнього аудиту операцій підприємства з цінними 

паперами може застосовуватись широкий спектр аналітичних процедур: від 

некількісних логічних до складних формалізованих. Характеристика 

аналітичних процедур аудиту операцій підприємства з цінними паперами з 

позиції складності їх виконання, переваг і обмежень застосування 

представлена в табл. 3.4  

Незалежно від рівня складності аналітичних процедур внутрішнього 

аудиту операцій підприємства з цінними паперами кожна з них реалізується 

поетапно (рис. 3.8). 

 

 

 

 

Рис. 3.8. Етапи реалізації аналітичних процедур внутрішнього аудиту 

 

Вибір аналітичних процедур аудиту операцій підприємства з цінними 

паперами визначається перш за все їх доречністю, ефективністю та 

продуктивністю з позиції мінімізації аудиторського ризику (зокрема 

пов’язаного із невиявленням викривлень та перекручувань  інформації про 

результати операцій з цінними паперами у фінансовій звітності 

підприємства, ненаданням повноцінної і достовірної інформації за 

результатами проведеного аналізу тощо) та одержання якісних аудиторських 
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Таблиця 3.4 

Аналітичні процедури аудиту операцій підприємства з цінними паперами  

 

Вид  Зміст Переваги 
Обмеження 

використання 

1. Некількісні 

логічні 

процедури 

(якісний 

аналіз) 

Ґрунтуються на знаннях  

специфіки операцій підпри-

ємства з цінними паперами 

власної і невласної емісії та 

відображення їх в обліку, що 

дозволяють зробити висно-

вок про законність, своєчас-

ність, повноту фіксації 

результатів цих операцій на 

рахунках обліку та у 

звітності  

− простота; 

− не потребує 

наявності точних 

даних 

− суб’єктивність 

оцінки; 

− залежність 

результатів від 

кваліфікації та 

досвіду аудитора 

2. Прості 

кількісні 

процедури 

Орієнтовані на перевірку 

тотожності показників об-

лікових регістрів і звітності 

(фінансової, управлінської) 

за операціями з цінними 

паперами та визначення 

контрольних співвідношень 

між ними, а також дослід-

ження динамічних змін 

− об’єктивність; 

 − кількісно 

визначені 

результати 

− лімітованість 

переліком 

показників звітності 

та можливими 

взаємозв’язками між 

ними; 

− неможливість 

кількісної оцінки 

наслідків негативних 

змін  

3. Складні 

формалізовані 

процедури 

Орієнтовані на оцінку при-

чинно-наслідкових взаємо-

зв’язків між показниками, 

що характеризують здійс-

нені операції з цінними 

паперами, із використанням 

економіко-математичних 

методів та моделей  

− об’єктивність; 

− висока точність 

результатів; 

– можливість 

кількісної оцінки 

причин зміни 

досліджуваних 

показників 

− трудомісткість; 

− вимагає наявності 

великих масивів 

вихідної інформації; 

− наявність 

спеціальних знань і 

навичок 

 

 

доказів для формування і відображення в аудиторському висновку суджень 

аудитора про заходи з усунення виявлених під час перевірки недоліків. Крім 

того при відборі аналітичних процедур слід зважувати на специфіку 

фінансових інструментів власності та позики як об’єктів внутрішньої 

аудиторської перевірки та її цільову спрямованість на: 

− оцінку достовірності відображення даних про цінні папери та 

операції з ними в обліковій документації, регістрах синтетичного обліку та 

різних формах фінансової звітності; 
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− зіставлення фактичних даних з даними попередніх періодів, планів, 

нормативів, міжсуб’єктні зіставлення за умови досягнення їх просторової, 

часової та якісної порівнянності; 

− аналіз динамічних рядів за показниками обсягу, складу та структури 

цінних паперів  й ефективності операцій з ними (в цілому та у розрізі цінних 

паперів власної та невласної емісії); 

− виявлення та аналіз нетипових відхилень за результатами операцій з 

цінними паперами із конкретизацією  причин їх утворення та можливих 

наслідків; 

− визначення рівня інвестиційної привабливості підприємства та 

надійності його цінних паперів.  

Обираючи аналітичні процедури для виконання визначених завдань 

внутрішньої аудиторської перевірки операцій підприємства з цінними 

паперами аудитор має також врахувати дані попередніх аудиторських 

перевірок, наявність належної інформаційної бази та її якість, а також 

можливість застосування різних за складністю методів дослідження 

взаємозв’язків економічних явищ і процесів. Відносно інформаційної бази 

внутрішнього аудиту операцій підприємства з цінними паперами зазначимо, 

що вона містить нормативно-законодавчу, фактографічну, планово-

нормативну, договірну, маркетингову та іншу інформацію, що характеризує 

різні види операцій з цінними паперами та умови їх здійснення. Велика 

частина цієї інформація має прогнозний характер, не характеризується 

необхідною повнотою і точністю, що позначається на достовірності оцінок 

операцій з цінними паперами. «Відповідно, при визначенні того, чи є наявна 

інформація достовірною для цілей формування аналітичних процедур по 

суті, суттєвим виступає: джерело інформації (інформацію слід вважати більш 

достовірною, якщо її отримано з незалежних джерел за межами 

господарюючого суб’єкта); порівнянність інформації (дані для галузі в 

цілому потрібно доповнити, щоб зробити їх порівнянними з подібними 

даними окремого господарюючого суб'єкта, який виробляє і продає 



198 

спеціалізовану продукцію чи товари, виконує роботи чи надає послуги); 

характер і прийнятність інформації (факт створення та реалізації проекту є 

швидше як очікуваний результат, ніж мета, якої необхідно досягнути); 

заходи внутрішнього контролю за підготовкою інформації, призначені для 

забезпечення її повноти, точності та достовірності (заходи внутрішнього 

контролю за підготовкою, розглядом і виконанням фінансової складової 

виробничих проектів)» [123, с.6-7]. 

Стосовно методів, які використовуються в процесі внутрішнього 

аудиту операцій підприємства з цінними паперами, зауважимо, що 

методичне підґрунтя аналітичних процедур по суті складають статистичні 

методи (групування, середніх величин, індексний, вибірковий, кореляції та 

регресії) та методи економічного аналізу (вертикальний, горизонтальний, 

фінансових коефіцієнтів, інтегральний, детермінованого факторного аналізу 

тощо). Їх правильний вибір за кожним напрямом та стадією аудиторської 

перевірки операцій підприємства з цінними паперами надає можливість 

зробити цей процес оптимальним та ефективним.  

Характеристика методів економічного аналізу, які є доречними для 

здійснення аналітичних процедур по суті та формування відповідних 

суджень аудитора в процесі внутрішнього аудиту операцій підприємства з 

цінними паперами, наведена у табл. 3.5.  Перші два методи зазвичай 

використовуються для виконання простих аналітичних процедур із 

залученням абсолютних та відносних показників, що характеризують різні 

види операцій з цінними паперами власної та невласної емісії. Пропонуємо 

наступні показники для перевірки основних операцій підприємства з цінними 

паперами власної емісії, а саме: 

1) випуск − кількість випущених акцій (всього, у т.ч. звичайних, 

привілейованих) та облігацій (всього, у т.ч. відсоткових, безвідсоткових, на 

коротко- та довгостроковій основі); структура випуску акцій та облігацій; 

номінальна вартість акції (облігації); розмір зареєстрованого капіталу; 

витрати пов’язані з випуском акцій та облігацій; 
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Таблиця 3.5 

Методичне забезпечення аналітичних процедур внутрішнього аудиту операцій підприємства з цінними паперами 

№ 
з/п 

Методи Сутність Показники, що розраховуються Аудиторські докази та судження 

1 2 3 4 5 
1 горизонтальний дослідження динаміки наявності 

цінних паперів та результатів операцій 
з ними (у розрізі доходів, витрат і 
прибутку) шляхом виявлення 
абсолютних та відносних відхилень 

абсолютна зміна, темп зростання, темп 
приросту за показниками наявності 
цінних паперів та результатів операцій 
з ними 

констатація змін обсягу, складу та 
структури цінних паперів і результатів 
операцій з ними для формування 
аудиторського судження щодо їх 
впливу на результати фінансової та 
інвестиційної діяльності підприємства 

2 вертикальний дослідження структури цінних паперів 
шляхом розрахунку питомої ваги 
окремих їх видів у підсумкових даних 
із можливістю виявлення відповідних 
змін  

питома вага окремих видів дольових і 
боргових цінних паперів власної емісії 
у загальному їх обсязі; питома вага 
окремих видів дольових і боргових 
цінних паперів інших емітентів у 
загальному обсязі фінансових 
вкладень підприємства 

характеристика структури цінних 
паперів для формування 
аудиторського судження щодо 
архітектури акціонерного та 
позикового капіталу підприємства, 
фінансових інвестицій тощо 

3 фінансових 
коефіцієнтів 

дослідження ефективності операцій 
підприємства з цінними паперами 
шляхом розрахунку співвідношень 
різних абсолютних показників, що 
характеризують наявність цінних 
паперів, доходи, витрати і прибутки за 
операціями з ними, та виявлення їх 
змін у часі 

коефіцієнти оборотності активів і 
капіталу; коефіцієнти оборотності 
цінних паперів власної та невласної 
емісії (у кількості оборотів та днях); 
рентабельність активів і капіталу; 
рентабельність акціонерного капіталу; 
рентабельність вкладень у цінні 
папери; коефіцієнт дивідендних 
виплат, коефіцієнт ціна/прибуток; 
чистий прибуток (збиток) на одну 
просту акцію тощо 

констатація змін ефективності 
операцій підприємства для 
формування аудиторського судження 
щодо частоти угод із цінними 
паперами власної і невласної емісії, їх 
доходності та прибутковості 

4 інтегральний комплексне дослідження потенціалу 
формування рівня інвестиційної 
привабливості підприємства та 
надійності його цінних паперів шля- 

інтегральний показник інвестиційної 
привабливості підприємства 
 

підтвердження рівня надійності цінних 
паперів для формування аудиторсь-
кого судження щодо вибору їх в якості 
об’єкта  інвестування,  а  також  мож- 
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Продовження таблиці 3.5 

 

1 2 3 4 5 
  хом обчислення єдиного інтегрального 

показника та виявлення тенденцій його 
зміни у часі та просторі 

 ливості залучення додаткових 
фінансових ресурсів 

5 порівняльний порівняння значень показників, що 
характеризують наявність у 
підприємства цінних паперів та 
ефективність операцій з ними, із 
аналогічними показниками інших 
підприємств та середніми за 
досліджуваною сукупністю чи галуззю 
в цілому 

абсолютні та відносні відхилення за 
досліджуваними показниками 

ідентифікація рейтингових позицій 
підприємства за показниками 
наявності цінних паперів та 
ефективності операцій з ними для 
формування аудиторського судження 
щодо стратегічних орієнтирів 
фінансової та інвестиційної діяльності 

6 детермінованого 
факторного 
аналізу 

виявлення та кількісна оцінка причин 
зміни показників обсягу та 
ефективності операцій підприємства з 
цінними паперами 

розмір впливу окремих чинників на 
зміну досліджуваних результативних 
показників; частка та відсоток 
приросту зміни результативних 
показників під впливом окремих 
чинників  

кількісна характеристика змін обсягу 
та ефективності операцій підприємства 
з цінними паперами, що обумовлені 
дією певних чинників, для формування 
аудиторського судження щодо 
потенційних резервів та заходів з їх 
залучення з метою підвищення 
результативності цих операцій 

7 фінансових 
обчислень 

визначення теперішньої вартості 
дольових і боргових цінних паперів із 
урахуванням їх особливостей і умов 
функціонування  

поточна ринкова вартість акцій (з 
визначеним та невизначеним періодом 
обертання; зі змінним темпом 
приросту дивідендів) та облігацій 
(реалізованих з дисконтом; з виплатою 
відсотків при погашенні, за 
фіксованою і плаваючою купонною 
ставкою) 

підтвердження реальної вартості 
дольових і боргових цінних паперів 
для формування аудиторського суд-
ження щодо завищення (заниження) 
курсової вартості цінних паперів та 
обґрунтування рекомендацій з 
доцільності фінансового інвестування 
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2) розміщення − кількість розміщених акцій (всього, у т.ч. звичайних, 

привілейованих) та облігацій (всього, у т.ч. відсоткових, безвідсоткових, на 

коротко- та довгостроковій основі); структура розміщення акцій та облігацій; 

ринкова вартість акції (облігації); розмір оплаченого капіталу; розмір 

неоплаченого капіталу; емісійний дохід; розмір облігаційної позики; премія 

за облігаціями; дисконт за облігаціями; витрати пов’язані з розміщенням 

акцій та облігацій; 

3) розрахунки за дивідендами та відсотками − розмір нарахованих 

дивідендів; розмір сплачених дивідендів; коефіцієнт дивідендних виплат; 

нараховані відсотки за облігаціями; сплачені відсотки за облігаціями; 

4) викуп − кількість викуплених акцій (всього, у т.ч. звичайних, 

привілейованих) та облігацій (всього, у т.ч. відсоткових, безвідсоткових, на 

коротко- та довгостроковій основі); структура викупу акцій та облігацій; 

викупна вартість акції (облігації); 

5) погашення облігацій − кількість погашених облігацій; номінальна 

вартість облігацій. 

Для перевірки основних операцій підприємства з цінними паперами 

невласної емісії у розрізі видів цих операцій запропоновано наступні 

показники: 

1) купівля − кількість придбаних акцій (всього, у т.ч. звичайних, 

привілейованих) та облігацій (всього, у т.ч. відсоткових, безвідсоткових, на 

коротко- та довгостроковій основі); структура фінансових вкладень в акції та 

облігації; ринкова вартість акції (облігації); сума витрат на придбання акцій 

та облігацій;  

2) продаж − кількість проданих акцій (всього, у т.ч. звичайних, 

привілейованих) та облігацій (всього, у т.ч. відсоткових, безвідсоткових, на 

коротко- та довгостроковій основі); ринкова вартість акції (облігації); дохід 

від продажу акцій та облігацій; прибуток від продажу акцій та облігацій; 
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3) одержання доходу від володіння цінними паперами − розмір 

отриманих дивідендів за акціями; розмір отриманих відсотків за облігаціями; 

поточна доходність акцій та облігацій. 

В процесі основної (дослідницької) стадії перевірки на підставі 

запропонованих показників аудитор зможе здійснювати оцінку динаміки 

складу та структури цінних паперів підприємства (у розрізі видів та операцій 

з ними), з’ясовувати ступінь виконання зобов’язань за ними, досліджувати 

ефективність здійснених операцій та обґрунтовувати пропозиції з їх 

покращення. Для оцінки ж рівня інвестиційної привабливості підприємства 

та рівня надійності його цінних паперів вважаємо за доречне застосовувати 

інші показники та більш складні методи їх аналітичної обробки.  

Оцінка інвестиційної привабливості підприємства та ідентифікація 

рівня надійності його цінних паперів відповідно до розробленої і 

запропонованої програми (Додаток Ж, табл. Ж.1) є одним із завдань 

внутрішнього аудиту операцій з цінними паперами власної емісії. 

Ефективність його реалізації визначається обраною методикою дослідження 

інвестиційної привабливості підприємства та відповідними аналітичними 

процедурами по суті, що орієнтовані на вимоги інвестора. 

Як показали проведені дослідження, за своїм змістом методики оцінки 

інвестиційної привабливості підприємства можна об’єднати у кілька груп. На 

думку Г.І. Рзаєва та В.О. Вакулової, існують методики, які базуються на:  

1) показниках оцінки фінансово-господарського стану підприємства;  

2) нефінансових показниках; 3) комплексному підході; 4) інтегральній оцінці; 

5) оцінці експертів; 6) статистичній інформації; 7) експертно-статистичних 

розрахунках; 8) використанні поняття інвестиційного потенціалу, 

інвестиційного ризику та оцінці інвестиційних проектів; 9) вартісному 

підході; 10) ринковому підході; 11) психологічному аспекті [204, с. 144]. 

Інша група науковців [199, с. 20-21] доводить існування дещо інших 

методичних підходів до оцінки інвестиційної привабливості підприємства: 1) 

витратного; 2) просторового; 3) дохідного; 4). факторного; 5) матричного; 6) 



203 

інтегрального; 7) аналітичного; 8) підходу, який базується на визначенні 

поточного й перспективного стану інвестиційної привабливості; 9) 

порівняльного; 10) підходу, який базується на системі якісних і кількісних 

показників; 11) підходу, який базується на застосуванні методу кореляційно-

регресійного аналізу; 12) підходу, який спирається оцінку споживчих 

переваг; 13) поелементного; 14) багаторівневого. При цьому самими 

науковцями запропоновано методологічний підхід до інтегральної оцінки 

інвестиційної привабливості підприємств на основі визначення інтегрального 

показника із застосуванням аналітичного та експертного методів, та методу 

аналізу ієрархій, що дозволяє сформувати інформаційно-аналітичне 

забезпечення для розробки стратегії управління підприємством. 

Поглиблене вивчення існуючих методик оцінки інвестиційної 

привабливості підприємства свідчить, що в основі більшості з них лежать 

групи показників аналізу фінансового стану, що різняться за складом та 

напрямами його оцінки (Додаток З). В контексті нашого дослідження 

пропонуємо розглядати інвестиційну привабливість підприємства як 

узагальнюючу характеристику ефективності використання наявних ресурсів 

в процесі здійснення господарських операцій, у тому числі і з цінними 

паперами власної та невласної емісії, яка дозволяє формувати аудиторське 

судження про доцільність придбання інвестором акцій цього підприємства та 

додаткові можливості залучення емітентом фінансових ресурсів для розвитку 

бізнесу. З огляду на це пропонуємо здійснювати оцінку інвестиційної 

привабливості підприємства за обмеженим переліком фінансових показників, 

які об’єднані у наступні групи: 

– показники фінансової стійкості; 

– показники платоспроможності;  

– показники ділової активності; 

– показники рентабельності. 

Безпосередньо для оцінки інвестиційної привабливості підприємства 

рекомендуємо обчислювати інтегральний показник, який слід розглядати як 
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деякий умовний числовий вимірювач латентної якості досліджуваного явища 

з урахуванням визначених його характеристик. Доцільність використання 

показника такого виду обумовлена «досить широким колом завдань, які 

можуть бути вирішені за його допомогою, серед яких можна виділити 

зіставлення об’єктів між собою, визначення структури об’єктів, класифікації 

об’єктів стосовно рівня досліджуваної якості, визначення загального рівня 

якості, класифікації нових об’єктів стосовно визначеної структури, 

виявлення ступеня відповідності досліджуваних об’єктів деякому уявному 

«ідеалу» та визначення напрямків покращення ситуації тощо» [41, с. 117]. 

Інтегральний показник інвестиційної привабливості підприємства 

забезпечує:  

− стиснення надлишкової інформації, що міститься у його складових, 

при збереженні її інформативності; 

− відтворення варіації його складових; 

− простоту і зрозумілість інтерпретації отриманих результатів. 

Найбільш поширеним підходом до побудови інтегрального показника є 

використання методу згортки базових показників. Найчастіше 

використовується дві форми згортки: адитивна і мультиплікативна. 

Процедура побудови конкретного вигляду інтегрального показника 

визначається як формою згортки, так і наявністю експертної інформації щодо 

ранжування об’єктів стосовно оцінюваної якості [40, с. 35]. Обов’язковою 

умовою застосування методу згортки є нормалізація вихідних даних. 

Враховуючи, що вихідні дані мають різний напрямок впливу на 

інвестиційну привабливість підприємства, тобто, виступають стимуляторами, 

дестимуляторами або номінаторами, їх нормалізацію слід проводити за 

наступною формулою [41, с. 118]:  
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де i
kjX

~
 − нормалізоване значення j-того показника для i-тої групи за k-

ою одиницею спостереження;  

i
kjx − значення j-того показника для i-тої групи за k-ою одиницею 

спостереження;  

*i
jx  – значення j-го показника для i-тої групи, що відповідає його 

найкращій якості; i=1, 2, …, m; j=1, 2, …, mi; k =1, 2, … n; 

n – кількість одиниць спостереження, за якою проводиться оцінювання.  

 

Побудову часткових інтегральних показників за визначеними 

напрямами оцінювання інвестиційної привабливості підприємства (фінансова 

стійкість, платоспроможність, ділова активність, рентабельність) пропонуємо 

здійснювати за методом відстаней:  
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де i
kI  – частковий інтегральний показник i-ї групи за k-ою одиницею 

спостереження; i=1, 2, …, m; k =1, 2, … n. 

 

Для обчислення узагальнюючого інтегрального показника 

інвестиційної привабливості підприємства пропонуємо застосовувати лінійну 

зважену згортку: 
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де ІПI  – узагальнюючий показник інвестиційної привабливості 

підприємства; 

iw – вага показників i-тої групи в оцінюванні інвестиційної 

привабливості підприємства.  
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Для встановлення відносної важливості кожної складової інтегрального 

показника доцільно використовувати метод Фішберна, за яким групи 

показників ранжуються в порядку зменшення вагомості. Вагомість і-ої 

складової інтегрального показника розраховується за формулою: 
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де т – число груп показників оцінки інвестиційної привабливості 

підприємства. 

 

Враховуючи вищевикладене, інтегральний показник оцінки 

інвестиційної привабливості підприємства запропоновано визначати 

відповідно до упорядкованої послідовності етапів технології його розрахунку 

(рис. 3.9). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.9. Технологія оцінювання інвестиційної привабливості 

підприємства  
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Встановлення відносної важливості кожної складової інтегрального 

показника. 
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Ідентифікація рівня інвестиційної привабливості підприємства та 
надійності його цінних паперів 
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Апробацію запропонованої технології оцінки інвестиційної 

привабливості підприємства здійснено за даними фінансової звітності 

сукупності публічних та приватних акціонерних товариств, основним видом 

діяльності яких є виробництво харчових продуктів, зокрема, виробництво 

молочних продуктів, хліба, хлібобулочних і борошняних виробів (Додаток К, 

табл. К.1, табл. К.2). Результат нормалізації вихідних даних наведено у 

Додатку К, табл. К.3. 

Результати розрахунків інтегрального показника інвестиційної 

привабливості досліджуваних підприємств харчової промисловості, які 

представлені у табл. К.3 Додатку К, свідчать, що у 2017 році лідируючі 

позиції займають ПАТ «Новоград-Волинський хлібозавод»,  

ПАТ «Поліссяхліб» та ПАТ «Зарiчненський молокозавод». 

Серед розглянутих підприємств найменше значення інтегрального 

показника, а, отже, найвищу інвестиційну привабливість має  

ПАТ «Поліссяхліб». Це підтверджується найвищим рівнем 

платоспроможності (ІПЛ = 0,435) і рентабельності (ІР = 0,535). За рівнем 

фінансової стійкості (ІФС = 0,389) дане підприємство займає 5 місце серед  

15 досліджуваних акціонерних товариств. Найбільш фінансово стійкою 

виявилась діяльність ПрАТ «Конотопський хлібокомбінат» (ІФС = 0,290), 

ПрАТ «Куп'янський молочноконcервний комбінат» (ІФС = 0,380),  

ПАТ «Зарiчненський молокозавод» (ІФС = 0,231), ПрАТ «Чугуївський 

молочний завод» (ІФС = 0,209). За рівнем ділової активності  

ПАТ «Поліссяхліб» (ІДА = 0,548) поступилося лише ПАТ «Чернівецький 

хлібокомбінат» (ІДА = 0,533).  

Згідно розробленої технології оцінювання інвестиційної привабливості 

підприємств завершальним етапом є визначення її рівня та рівня надійності 

цінних паперів суб’єкта підприємницької діяльності. Для формування 

судження аудитора щодо інвестиційної привабливості підприємства 

пропонуємо використовувати обернену шкалу бажаності Харрінгтона [252], 

яка дозволяє визначити підприємства з дуже високим, високим, середнім, 
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низьким та дуже низьким рівнем інвестиційної привабливості та 

ідентифікувати відповідним чином рівень надійності їх цінних паперів. 

Характеристика рівня надійності цінних паперів підприємства залежно від 

ідентифікованого рівня інвестиційної привабливості їх емітента наведена в 

табл. К.6 додатку К. 

Результати оцінювання, які представлені в табл. 3.6, свідчать про те, що 

майже 90% підприємств досліджуваної сукупності мають низький та дуже 

низький рівень інвестиційної привабливості і, відповідно, надійності їх 

цінних паперів.  

Таблиця 3.6 

Результати оцінки рівня інвестиційної привабливості підприємства та 

надійності його цінних паперів за 2017 рік 

Дуже низький рівень 

0,8< ІПI  ≤ 1,0 

Низький рівень 

0,63< ІПI  ≤ 0,8 

Середній рівень 

0,37 < ІПI  ≤ 0,63 

ПрАТ «Люботинський 

хлібзавод» 

ПрАТ «Черкаський 

комбiнат хлiбопродуктiв 

ПрАТ «Прилуцький 

хлібозавод» 

ПАТ «Первомайський 

молочноконсервний 

комбінат» 

ПрАТ «Кременчуцький 

мiськмолокозавод» 

ПАТ «Новоград-

Волинський хлібозавод» 

ПрАТ «Херсонський 

хлібокомбінат» 

ПрАТ «Конотопський 

хлібокомбінат» 

ПрАТ «Дрогобицький 

хлібокомбінат» 

ПрАТ «Днiпропетровський 

хлібзавод № 9» 

ПАТ «Чернівецький 

хлібокомбінат» 

ПрАТ «Куп’янський 

молочноконcервний 

комбінат» 

ПрАТ «Чугуївський 

молочний завод» 

ПАТ «Поліссяхліб» 

ПАТ «Зарiчненський 

молокозавод» 

 

За даними 2017 року середній рівень інвестиційної привабливості 

мають ПАТ «Поліссяхліб» і ПАТ «Зарiчненський молокозавод». Це означає, 

що ці підприємства вирізняються достатньо стійким фінансовим станом, 

здійснюють заходи проти всякого роду ризиків та мають хороші перспективи 
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сталого економічного зростання. З огляду на це, можна впевнено 

стверджувати, що вони є найперспективнішими для вкладання  коштів серед 

досліджуваної сукупності суб’єктів підприємницької діяльності.  

Для підвищення обґрунтованості аудиторських доказів та рекомендацій 

щодо вибору в якості об’єкта інвестування цінних паперів  

ПАТ «Поліссяхліб» і ПАТ «Зарiчненський молокозавод» вважаємо за 

доцільне здійснювати оцінку змін рівня надійності їх цінних паперів на 

підставі дослідження динаміки інтегрального показника інвестиційної 

привабливості (рис. 3.10).  
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Рис. 3.10. Динаміка інтегрального показника інвестиційної 

привабливості підприємств за 2013-2017 роки 

 

Як бачимо, впродовж досліджуваного періоду спостерігається незначне 

коливання значень узагальнюючого індикатора привабливості  

ПАТ «Поліссяхліб» (з 0,447 до 0,583) в межах середнього рівня. Це дозволяє 

аудитору рекомендувати дане підприємство як найкращий об’єкт інвестицій 

серед розглянутих. 
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Підсумовуючи вищевикладене зазначимо, що використання в процесі 

внутрішнього аудиту операцій з цінними паперами складних аналітичних 

процедур по суті спирається на існування очевидного причинно-наслідкового 

зв’язку між показниками результатів цих операцій та спрямовано на 

отримання й обробку належних аудиторських доказів, необхідних для 

формування професійних суджень або прийняття управлінських рішень з 

покращення рівня достовірності відображення в обліковій системі 

підприємства операцій з цінними паперами та підвищення їх ефективності. 

 

 

Висновки за розділом 3 

Дослідження організаційно-методичних підходів та прикладного 

інструментарію внутрішнього аудиту операцій підприємства з цінними 

паперами дозволяє зробити наступні висновки:  

1. Належна інформаційно-аналітична підтримка управлінських рішень 

у фінансовій та інвестиційній сфері потребує здійснення внутрішнього 

аудиту операцій підприємства з цінними паперами. Запропоновано 

розглядати його як процес професійної діяльності суб’єктів управління, 

спрямований на контроль відповідності зовнішнім і внутрішніми 

регламентам та перевірку правильності відображення в обліку, фінансовій та 

управлінській звітності операцій з цінними паперами власної та невласної 

емісії, результатом якого є попередження ризиків і надання рекомендацій з 

підвищення ефективності реалізації функцій інформаційної підтримки 

управління фінансовою та інвестиційною діяльністю підприємства. 

Визначено організаційні, методичні та технічні засади перевірки законності, 

правильності та достовірності відображення в обліку і звітності інформації 

про результати здійснених операцій з цінними паперами власної та невласної 

емісії. Розроблено концептуальну модель внутрішнього аудиту операцій 

підприємства з цінними паперами, яка через конкретизацію організаційно-

методичних і технічних засад, принципів, завдань та функцій дозволяє 
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організувати даний вид контролю в управлінській інформаційній системі 

підприємства та забезпечити його високу якість. 

2. З метою забезпечення належного рівня організації та якості робіт з 

внутрішнього аудиту операцій підприємства з цінними паперами розроблено 

відповідне Положення, що визначає організаційну структуру діяльності та 

функції підрозділу внутрішнього аудиту, права та обов’язки внутрішніх 

аудиторів, методику організації внутрішнього аудиту, взаємовідносини між 

зовнішнім і внутрішнім аудитором, оцінку діяльності підрозділу 

внутрішнього аудиту. З метою оптимізації процесу внутрішнього аудиту 

операцій підприємства з цінними паперами упорядковано етапи аудиторської 

перевірки відповідності регламентам і правильності відображення в обліку та 

звітності операцій підприємства з цінними паперами власної та невласної 

емісії та розроблено відповідну функціональну модель, яка дозволяє 

забезпечити високий рівень якості та достовірності результатів внутрішнього 

аудиту. 

3. Для ефективної взаємодії учасників аудиторського процесу та 

координації дій між ними розроблено та запропоновано до використання 

план та програми проведення внутрішнього аудиту операцій підприємства з 

цінними паперами власної та невласної емісії, які передбачають реалізацію 

комплексу поставлених завдань аудиторської перевірки та визначають види 

робіт і бюджет часу на їх виконання, що в комплексі дозволяє оптимізувати 

роботу внутрішніх аудиторів та забезпечити максимальну продуктивність їх 

праці. Для надання аудитору впевненості у результатах перевірки організації 

обліку операцій підприємства з цінними паперами власної та невласної емісії 

визначено та систематизовано у розрізі напрямів та аудиторських процедур 

можливі види помилок та порушень в цій сфері, які потребують особливої 

уваги аудитора.  

4. З метою виявлення розбіжностей між даними бухгалтерського обліку 

операцій з цінними паперами та звітності щодо них розроблено відповідний 

тест внутрішнього аудиту, відмінною особливістю якого є визначення 
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коефіцієнтів якості організаційно-правового базису обліку й організації 

обліку операцій з цінними паперами власної та невласної емісії, на підставі 

яких формується судження аудитора щодо рівня ефективності організації 

обліку в частині здійснення операцій підприємства з цінними паперами. 

5. Для формування достатніх аудиторських доказів і представлення в 

аудиторському висновку належних рекомендацій щодо можливостей 

підприємства з мобілізації фінансових ресурсів та інвестування коштів 

обґрунтовано доцільність удосконалення методичного інструментарію 

аналітичних процедур внутрішнього аудиту операцій підприємства з цінними 

паперами власної та невласної емісії. Сформовано систему узагальнюючих і 

часткових показників та розроблено технологію оцінювання інвестиційної 

привабливості підприємства, яка дозволяє ідентифікувати її рівень та рівень 

надійності цінних паперів підприємства.  

Наукові результати та висновки даного розділу дисертації відображені 

в публікаціях [70; 73; 85; 152; 155; 156; 176]. 
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ВИСНОВКИ 

Результатом дисертаційної роботи є теоретичне узагальнення та нове 

вирішення наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні теоретичних, 

організаційних і методичних положень та розробці практичних рекомендацій 

щодо обліку і аудиту операцій підприємства з цінними паперами з 

урахуванням інформаційних потреб управління ними. На основі отриманих 

наукових і практичних результатів зроблено наступні висновки.  

1. У процесі дослідження позиціювання цінних паперів та операцій 

суб'єктів господарювання з ними доведено, що в умовах сучасності цінні 

папери підприємств є особливим видом їх капіталу (майна) та фінансовим 

інструментом фондовому ринку. Спираючись на результати узагальнення 

існуючих підходів до трактування сутності та економіко-правової природи 

цінних паперів визначено їх критеріальні ознаки та сформовано дефініцію 

обліково-аналітичної категорії «цінні папери підприємств» як фінансових 

інструментів ринку капіталів у вигляді документів встановленої форми, що 

засвідчують наявність і передачу іншим особам прав власності чи позики, 

визначають зобов’язання емітента у взаємовідносинах з їх власниками та є 

джерелом отримання доходів від володіння та розпорядження ними. Операції 

підприємства з цінними паперами визначено як закінчені дії з цінними 

паперами власної і невласної емісії, які підпорядковані цілям фінансової та 

інвестиційної діяльності підприємства і призводять до зміни структури його 

активів, зобов’язань та власного капіталу. Для формування і надання 

суб’єктам управління розширеної та цільово-орієнтованої інформації про 

результати операцій з цінними паперами для прийняття рішень розроблено 

класифікацію цінних паперів, яка містить додатково запропоновані ознаки їх 

видової систематизації та побудована з урахуванням потреб обліку, аналізу, 

контролю та управління. Визначено та систематизовано основні види 

операцій підприємства з цінними паперами власної та невласної емісії.  

2. Для формування інформаційно-аналітичного забезпечення 

управління операціями підприємства з цінними паперами обґрунтовано 
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доцільність створення в інформаційній системі управління підприємством 

відповідної системи забезпечення. Визначено функціональне призначення, 

мету, завдання і принципи системи інформаційно-аналітичного забезпечення 

управління операціями підприємства з цінними паперами та розроблено 

концептуальну модель її формування, яка через синергію систем 

забезпечення (організаційне, методичне, технічне, програмне) обліку, аналізу 

та контролю створює умови для ефективного виконання даною системою 

облікових, аналітичних і контрольних процедур та формує її емерджентність 

в інформаційному просторі управління операціями підприємства з цінними 

паперами. 

3. На підставі компаративного аналізу методичних підходів до 

формування облікової політики в частині операцій підприємства з цінними 

паперами власної та невласної емісії обґрунтовано об’єкти і додаткові 

елементи структурних складових (організаційне, методичне та технічне 

забезпечення) для моделювання даного організаційного регламенту, які 

дозволяють здійснювати фінансовий та управлінський облік операцій 

підприємства з цінними паперами та регламентувати порядок систематизації 

і узагальнення облікових даних, що забезпечує їх релевантність та цілісність 

системи інформаційно-аналітичної підтримки управління. З метою 

розширення спектру облікових даних запропоновано систематику рахунків 

обліку операцій підприємства з цінними паперами власної та невласної емісії 

і розрахунків за ними в потрібному для управління аналітичному розрізі, що 

дозволяє формувати облікові регістри та управлінські звіти. Для отримання 

змістовної інформації про операції підприємства з цінними паперами власної 

та невласної емісії та подання її в зручному форматі розроблено пакет форм 

управлінських відомостей і звітів, дані яких дозволяють керівництву 

оперативно реагувати на зміни та приймати відповідні управлінські рішення, 

а аудитору – здійснювати оцінку ефективності операцій підприємства з 

цінними паперами і формувати якісні аудиторські докази. 



215 

4. З урахуванням специфіки фінансових інструментів інвестування 

капіталу запропоновано нові методичні засади обліку операцій з цінними 

паперами невласної емісії, які передбачають формування на рекомендованих 

синтетичних рахунках інформації про фінансові інвестиції, доходи і витрати 

за ними у визначених аналітичних розрізах. Рекомендовано залучення 

механізму резервування для зниження ризику втрат економічної вигоди чи 

невиконання або несвоєчасного виконання зобов’язань за цінними паперами 

та розроблено методичний підхід до обліку формування і використання 

майбутніх витрат і платежів за операціями підприємства з цінними паперами 

власної та невласної емісії. Імплементація внесених пропозицій забезпечить 

можливість оперативного формування в управлінській інформаційній системі 

підприємства облікової інформації щодо операцій з цінними паперами 

невласної емісії, наявності і руху зарезервованих фінансових ресурсів для 

виконання зобов’язань за цінними паперами власної емісії. 

5. Для повноцінного вирішення завдань обліку, аналізу та контролю 

(аудиту) операцій підприємства з цінними паперами обґрунтовано 

доцільність створення спеціального Модуля «Операції з цінними паперами», 

що в своїй структурі інтегрує інформаційні та відповідні виконавчі 

компонентні модулі, які забезпечують реалізацію технологічного рішення в 

управлінській інформаційній системі підприємства. З метою оптимізації 

облікового процесу та формування єдиного інформаційного простору 

прийняття рішень, в якому чітко визначені місця локалізації, формати 

вихідної інформації та оптимальні канали передачі даних щодо цінних 

паперів, запропоновано технологію організації обліку операцій з цінними 

паперами в управлінській інформаційній системі підприємства, яка базується 

на пропозиціях щодо інформатизації облікового процесу та розроблених 

методичних підходах до відображення на рахунках бухгалтерського обліку 

операцій з цінними паперами власної та невласної емісії, та у своєму 

програмному рішенні орієнтована на обмін повідомленнями (електронними 
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документами) між інформаційними системами підприємства та професійних 

учасників фондового ринку. 

6. Для забезпечення достовірності обліково-аналітичних даних щодо 

цінних паперів обґрунтовано доцільність здійснення внутрішнього аудиту 

операцій підприємства з цінними паперами власної та невласної емісії. З 

урахуванням цільових потреб внутрішнього аудиту та визначених елементів 

його організаційного, методичного та технічного забезпечення розроблено 

концептуальну модель внутрішнього аудиту операцій з цінними паперами 

власної та невласної емісії, яка є підґрунтям для прикладної реалізації 

пропозицій щодо його організації та методики проведення в управлінській 

інформаційній системі підприємства. 

7. З метою покращення організації процесу перевірки законності, 

доцільності та відповідності обліковій політиці й іншим внутрішнім 

регламентам відображення в обліку та звітності операцій підприємства з 

цінними паперами власної та невласної емісії розроблено відповідну 

функціональну модель внутрішнього аудиту, яка конкретизує послідовність 

та зміст перевірки у логічному перебігу стадій аудиторського процесу. Для 

підвищення продуктивності роботи аудиторів розроблено загальний план та 

програми проведення внутрішнього аудиту операцій з цінними паперами 

власної та невласної емісії, дотримання яких дозволяє послідовно виконувати 

аудиторські процедури та раціонально використовувати час на перевірку. З 

метою забезпечення впевненості аудитора у результатах перевірки за кожним 

з її напрямів у розрізі аудиторських процедур систематизовано можливі види 

помилок та порушень в системі обліку операцій підприємства з цінними 

паперами власної та невласної емісії, що дозволяє зосередити увагу 

внутрішнього аудитора на їх виявленні, переконатися у правильності 

отриманих аудиторських доказів та скласти обґрунтований аудиторський 

звіт. Для формування судження аудитора щодо рівня ефективності 

організації обліку в частині здійснення операцій підприємства з цінними 

паперами розроблено тест внутрішнього аудиту. 
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8. Для розширення діапазону можливостей внутрішнього аудиту та 

підвищення рівня надійності аудиторських доказів запропоновано 

методичний підхід до здійснення аналітичних процедур аудиту операцій з 

цінними паперами, який дозволяє формувати аудиторське судження про 

можливості підприємства до мобілізації фінансових ресурсів та інвестування 

коштів. Сформовано систему показників та запропоновано технологію 

оцінювання інвестиційної привабливості підприємства, яка дозволяє 

ідентифікувати її рівень та рівень надійності цінних паперів суб’єкта 

підприємницької діяльності. 
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Додатки 

Додаток А 

 

Систематизація наукових поглядів щодо сутності та класифікації  

цінних паперів підприємства 

 

Таблиця А.1 

Трактування дефініції «цінні папери» в інтерпретації науковців сучасності 

№ 

з/п 
Інформаційне джерело Визначення цінних паперів 

1 2 3 

1. Закон України «Про 

цінні папери та фондовий 

ринок» [196], 

Цивільний кодекс 

України  [232], 

Господарський кодекс 

України [37] 

Документи встановленої форми з відповідними 

реквізитами, що засвідчують грошові або інші  

майнові права, визначають взаємовідносини особи,  

яка їх розмістила (видала), і власника, та 

передбачають виконання зобов'язань згідно з  

умовами їх розміщення, а також можливість 

передачі прав, що випливають із цих документів, 

іншим особам 

2. Маслов С.О., 

Опалов О.А.  

[106, c. 98] 

Є інструментами залучення коштів та об’єктом 

вкладення фінансових ресурсів, також виступають 

об´єктом цивільних прав, що мають вільний 

характер переходу від одного власника до іншого 

у порядку універсального правонаступництва, і не 

обмежені в обігу 

3. Загородній А.Г., 

Вознюк Г.Л.  

[54, c. 115] 

Грошові документи, що засвідчують право 

власності чи відносини позики, визначають 

взаємини між особами щодо подальшого 

одержання доходу у вигляді дивідендів чи 

процентів та отримання встановлених прав чи 

обов’язків  

4. Янукян М.Г.  

[248, c. 10] 

Оформлені в документарній або бездокументарній 

формах права на будь-яке майно чи грошову суму  

5. Ісаєва А.А.  

[61, c. 76] 

Документ встановленої форми з відповідними 

реквізитами, що посвідчує грошові або інші 

майнові права, операції з яким призводять до 

зміни в структурі активів, зобов’язань та власному 

капіталі підприємства 

6. Пономаренко В.С., 

Раєвнєва О.В., 

Стрижиченко К.А.  

[157, c. 19] 

Грошові документи, що засвідчують правові 

відносини між їх власником та емітентом у 

визначений термін 
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1 2 3 

7. Басова І., 

Петрова Н.  

[8, c. 88] 

Документи, що засвідчують право власності або позики 

між суб’єктами господарювання у визначений термін за 

визначених обставин та отримання доходу у вигляді 

дивідендів чи процентів  

8. Ткаченко Н. М.  

[223, c. 523] 

Грошовий документ, що засвідчує право володіння або 

відносини позики і визначає стосунки між особою, що 

випустила цей документ, і його власником 

9. Мамалуй О.О.,  

Гриценко О.А.,  

Гриценко Л.В.,  

Дарнопих Г.Ю. 

 [105, c. 254] 

Документ, що має юридичну силу, складений у 

встановленій формі, та забезпечує його власникові 

односторонній стандартизований набір прав щодо осіб, 

які випустили такий документ (емітенти)  

10. Чебанова Н.В.  

[238, c. [285] 

Грошові або товарні документи, які надають їхньому 

власникові майнові права і право на одержання 

відповідних сум доходів 

11. Мочерний С.В.,  

Ларіна Я.С., 

Устенко О.А., 

Юрій С.І.  

[51, c. 495] 

Документи, які засвідчують право володіння, і 

довгострокові зобов'язання емітентів щодо виплати 

доходів власникам, а також грошові й товарні 

документи, що засвідчують майнові права 

12. Мойсеєнко І.П.  

[121, c. 255] 

Фондовий інструмент, за допомогою якого можна 

одержати доступ до реальних цінностей або 

забезпечити перехід цих цінностей від одного суб'єкта 

до іншого 

13. Чалдаєва Л.А.,  

Соколова О.В., 

Ярцева Н.М., 

Круня В.Ф.  

[237, c. 6] 

Документи, що мають подвійну природу, які базуються 

як на юридичній, так і на фінансово-економічній основі, 

є носієм даних, що засвідчують право власника на 

цінності та повноваження, які закріплені ними 

14. Лернер І.Ю.  

[96, c. 50] 

Документи, що засвідчують право володіння або 

відносини займу, що призводить до отримання доходу у 

вигляді дивіденду та можливість передачі прав іншим 

особам; такі документи визначають взаємовідносини 

між емітентом та інвестором 

15. Мозговий О.Н.  

[120, c. 3] 

Документ, який виражає певні майнові права, знаходиться 

на ринку в обігу та приносить дохід 

16. Едвардес У. 

 [49, с. 198] 

Фінансові інструменти, які мають визначену вартість у 

певній валюті, приносять власнику прибуток та мають 

строк дії, що обумовлений часом або періодом 

17. О’Нил У. 

 [130, с. 23] 

Фінансові інструменти, вартість яких визначається 

попитом та пропозицією на фондовому ринку, та 

отриманням їх власником прибутку у визначений 

період 
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18. Калина А.В., 

Корнєєв В.В, 

Кощєєв А.А.  

[63, c. 30] 

Грошові документи, які виражають право власності або 

відношення позики. Вони визначають відношення між 

особою, яка їх випустила та їх власником і 

передбачають, як правило, виплату доходу у вигляді 

дивідендів або відсотків, а також можливість передачі 

грошових та інших прав, які випливають з цих 

документів, іншим особам 

19. Чернявська О.В., 

Яріш О.В., 

Сененко І.А., 

Валенко О.А.; 

Пантелєєв В.П.  

[241, с. 64]; [136, с. 

13] 

Документи встановленої форми з відповідними 

реквізитами, що посвідчують грошові або інші  майнові 

права, визначають взаємовідносини особи,  яка їх 

розмістила (видала), і власника, та передбачають 

виконання зобов'язань згідно з умовами їх розміщення, 

а також можливість передачі прав, що випливають із 

цих документів, іншим особам 

20. Любліна О.В.  

[103, с. 156] 

Інструменти оформлення майнових і немайнових угод, 

яким притаманні оборотність (завдяки їхній 

стандартності, серійності, документальності й 

регульованості державою), ринковість, ліквідність і 

ризикованість 

21. Чепінога В.Г.  

[239, с. 420] 

Документи, що засвідчують майнове право володіння 

або відносини позики, визначають взаємовідносини між 

емітентом цінного паперу та його власником, а також 

можливість передачі грошових та інших прав, що 

випливають із цього документа, іншим особам 

22. Лук’яненко Л.І., 

Небильцова О.В., 

Коршикова Р.С.  

[100, с. 15] 

Документи, які засвідчують майнове право чи 

відношення позики власника документів щодо особи, 

яка випустила такі документи 

23. Білецька Л.В., 

Білецький О.В., 

Савич В.І.  

[12, с.326] 

Своєрідний аналог грошей у вигляді грошового 

документа, що дає його власнику гарантоване право на 

одержання певної суми грошових засобів або право 

майнового володіння залежно від виду документу 

24. Мица Ю.В.  

[116, с. 32] 

Форма існування капіталу, яка може передаватись 

замість самого капіталу, обертатись на фондовому 

ринку як товар та приносити доход та є об’єктом 

правовідносин між суб’єктами господарювання 

25. Мирославський С.В. 

[112, с. 23] 

Документ, у якому зазначаються майнові права та 

ґрунтується на узагальненні всіх його видів, спільних 

ознак, характерних для всіх видів цінних паперів 

26. Крилова М.А.  

[88, с.62] 

Нематеріальна річ, що представляє собою сукупність 

зазначених у законі прав, посвідчення, передача і 

здійснення яких можливі лише в порядку і способами, 

визначеними законом, підзаконними актами 
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27. Міркін Я.М.  

[111, с. 5] 

Документи встановленої форми, що засвідчують участь 

у корпоративній власності (акції) або про боргове 

зобов'язання 

28. Лисіхін І.О.  

[102, с. 38] 

Нематеріальна річ, що представляє собою сукупність 

складових прав (зміст цінного паперу), що визначається 

законом; способи і порядок посвідчення, передачі і 

здійснення складових прав цінного паперу (форма 

цінного паперу), які повинні відповідати офіційно 

встановленим вимогам 

29. Онуфрієнко О.І.  

[129, с. 11] 

Об’єкт речового права, де законодавчо передбачаються 

права особи на цінний папір та права особи, що 

випливають з права власності на цінний папір 

30. Кологойда О.В.  

[81, с. 37] 

Є об’єктом права, закріпленою законом сукупністю 

майнових прав, що ним посвідчуються, і рухомим 

майном одночасно. Будь-який цінний папір 

характеризується нерозривним зв’язком між правами на 

цінний папір і правами із цінного папера. У цьому 

полягає дуалістична (подвійна) правова природа 

цінного папера 

31. Посполітак В.В. 

[179, с. 89] 

Нематеріальні речі, властивість яких визначається не 

тільки природними властивостями та кількістю 

сертифікатів, а й сутністю цінних паперів, якими є 

зобов'язальні відносини, без яких не існує цінного 

паперу. Саме єдина зобов'язальна природа цінного 

паперу дозволяє переводити його з однієї форми в іншу 

без зміни обсягу прав за цінним папером 

32. Бірюков В.І.  

[13, с. 51] 

Документ встановленої форми і реквізитів, що 

засвідчує майнові права, здійснення або передача яких 

можливі тільки при його пред'явленні 

 

http://ua-referat.com/Майнові_права
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Таблиця А.2 

Систематизація поглядів сучасних науковців щодо класифікації цінних паперів 
 

Класифікаційна 

ознака 
Вид цінних паперів 

Автори 

Б
ас

о
в
а 

І.
, 

П
ет

р
о
в
а 

Н
. 
[8

] 

Ж
у
к
о
в
 Е

.Ф
. 
[5

3
] 

З
аг

о
р
о
д

н
ій

 А
.Г

.,
 

В
о
зн

ю
к
 Г

.Л
. 

[5
4

] 

Іс
ає

в
а 

А
.А

. 
[6

0
] 

К
ал

и
н

а 
А

.В
.,
 

К
о
р
н

єє
в
 В

.В
, 

К
о
щ

єє
в
 А

.А
. 

[6
3
] 

Л
ер

н
ер

 Ю
.І

. 
[9

6
] 

М
ас

л
о
в
а 

С
.О

.,
 

О
п

ал
о
в
 О

.А
. 

[1
0
6
] 

М
и

х
ал

ь
ч

и
ш

и
н

а 
Л

.Г
. 

[1
1
5

] 

М
о
зг

о
в
и

й
 О

.М
. 
[1

2
0
] 

О
р
л
о
в
 І

.В
. 

[1
3
1

] 

П
о
н

о
м

ар
ен

к
о
 В

.С
.,
 

Р
ає

в
н

єв
а 

О
.В

.,
 

С
тр

и
ж

и
ч
ен

к
о
 К

.А
. 
[1

5
7
] 

Ч
ер

н
яв

сь
к
а 

О
.В

.,
 

Я
р
іш

 О
.В

.,
 С

ен
ен

к
о
 І

.А
.,
 

В
ал

ен
к
о
 О

.А
. 
[2

4
1
] 

Я
н

у
к
я
н

 М
.Г

. 
[2

4
8

] 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

За економічною 

сутністю 

Основні: + +  +     + + + - - 

– дольові + –  +     + + – + + 

– боргові + –  +     + + – + + 

Похідні (деривативи) + +  +     + + + + + 

За терміном 

існування 

Строкові:   + + +  + + + + +  – 

– короткострокові   + + –  – + + + +  + 

– довгострокові   + + –  – + + + +  + 

Безстрокові    + + +  + + + + +  – 

За походженням Первинні     +  +    +  + 

Вторинні      +  +    +  + 

Основні        +      

Похідні        +      

За формою 

існування 

Документарні  +  + + + + + + + +  +  

Бездокументарні  +  + + + + + + + +  +  

За національною 

приналежністю 

Вітчизняні  +   +  +  +     

Іноземні  +   +  +  +     
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

За типом 
використання  

Інвестиційні (капітальні)     +  +  +     

Неінвестиційні      +  +  +     

За порядком 
вкладення  
(За способом 
передачі прав) 

На пред’явника  +  +  + + + +  +  + + 

Іменні  +  +  + + + +  +  + + 

Ордерні  +  +  + + + +  +  + + 

За формою випуску  Емісійні  +  +  + + + +    +  
Неемісійні +  +  + + + +    +  

За характером обігу Ринкові (вільного обігу)     + + +       

Неринкові      + + +       
За рівнем ризику  Безризикові      +  +      + 

Малоризикові      +  +      + 

Ризикові      +  +      + 

За формою 
вкладення  

Боргові  +  + + + + +     +  

Пайові  +  + + + + +     +  
За видом 
забезпечення  

Випущені під заставу         + + +   

Випущені під гарантію         + + +   

Незабезпечені          – + –   

За способом 
поширення  

Поширюються прямо         + +    
Поширюються через 
дилерів 

        + +    

За відповідальністю 
виконання 
зобов’язань 

Індосамент          +     

Аваль          +     

За способом 
оподаткування 

Цінні папери, доходи за 
якими оподатковуються 

        + +    

Цінні папери, доходи за 
якими не оподатковуються 

        + +    



252 

Продовження табл. А.2 додатку А 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

За старшинством  Перше місце (акції)       +  +     

Друге місце (державні 

облігації) 
      +  +     

Третє місце (облігації 

місцевих органів влади та 

корпорацій) 

      +  +     

Четверте місце (похідні 

цінні папери) 
      +  +     

Відносно 

одержуваного 

доходу  

Боргові    +           

Інвестиційні    +           

За територією 

функціонування  

Державні        +      + 

Регіональні        +      + 

Іноземні        +      + 

За характером 

емітента  

Казначейські    + +  + +    +  + 

Муніципальні та комунальні    + +  + +  +  +  + 

Цінні папери корпорацій та 

фінансових інститутів  
  + +  + +  +  +  + 

Цінні папери підприємств    + +  + +  +  +  + 

Цінні папери фізичних осіб    +  +   +  –   

За ступенем 

захисту  

Висококласні        +       

Низькокласні        +       

За можливістю 

обміну  

Конвертовані        +  +  +   

Неконвертовані        +  +  +   

За формою 

отримання доходу  

З постійним доходом        +       

З точковим доходом        +       
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

За індивідуальними 

характеристиками 

Цінні папери, звільнені від 
реєстрації в державному 
органі 

      +       

Цінні папери високої якості       +       
Цінні папери, що вільні від 
ризику 

      +       

Цінні папери, що містяться в 
лістингу  

      +       

Цінні папери, доходи за 
якими звільнені від 
оподаткування 

      +       

Цінні папери без зазначеної 
номінальної вартості       +       

Залежно від мети 

випуску  

Фондові      + +  +     

Комерційні       + +  +     

За методом 

формування доходу  

З фіксованим доходом   +     + +     

З нефіксованим доходом   +      +     

З плаваючою ставкою доходу        +      

З доходом, що залежить від 

розміру прибутку 
       +      

Ринок 

функціонування 

(місце обігу) 

Цінні папери грошового 

ринку 
  +   +        

Цінні папери ринку капіталів    +   +        

За способом 

обертання  

Оборотні    +           

Необоротні    +           

З обмеженою оборотністю    +           

За валютним 

номіналом 

У національній валюті    +       +    

У чужоземній валюті   +       +    

Двовалютні    +       +    
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

За можливістю 

довгострокового 

погашення  

Відкличні    +           

Безвідкличні  
  +           

За способом 

виплати доходу  

Процентні     +      +    

Дивідендні     +      +    

Дисконтні     +      +    

За обсягом наданих 

прав  

З правом власності     +   +       

З правом управління    +   +       

З правом кредитування    –   +       

За змістом тексту  Каузальне       +        

Абстрактне       +        

За формою 

випуску 

Приватне розміщення          +   +  

Відкрите розміщення         +   +  

За характером 

обігу 

Купонні         +     

Без купонні         +     

За складом 

реквізитів  

Основні          +     

Допоміжні          +     

За ступенем 

надійності 

Високоякісні         +     

Ординарні         +     

За роздробленістю  Цінні папери, які 

роздробляються 
        +     

Цінні папери, які не 

роздробляються 
        +     

За можливістю 

відстрочки виплати 

доходу 

З відстроченим доходом         +     

З невідстроченим 

доходом 
        +     
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

За умовами 

виплати доходу 

Дохід виплачується без умов         +     

Дохід виплачується з умовами         +     

Одноразова сплата доходу         +     

Багаторазова сплата доходу         +     

Першозакладні         +     

Загальнозакладні         +     

За можливістю 

вилучення цінних 

паперів емітентом 

З можливістю викупу всього 

випуску 
        +     

З можливістю викупу лише 

частини випуску 
        +     

Без викупу         +     

За реєстрацією  Цінні папери, які 

підлягають реєстрації 
        +     

Цінні папери, які не 

підлягають реєстрації 
        +     

За формою 

власності 

емітента 

Державні         +      

Недержавні         +      

За можливістю 

довгострокового 

погашення 

Відзивні         +      

Невідзивні         +      

За характером 

оборотності 

Цінні папери первинного 

ринку 
       +      

Цінні папери вторинного 

ринку 
       +      
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Продовження додатку А 

Таблиця А.3 

Класифікація цінних паперів для потреб обліку, аналізу, контролю 

(аудиту) і управління операціями підприємства з ними 

 

Класифікаційна 

ознака 

Види цінних 

паперів 
Характеристика 

1 2 3 

Для обліку та формування звітності (фінансової та управлінської) 

За відношенням 

до підприємства* 

Власної емісії Цінні папери, що випущені та розміщені 

підприємством 

Невласної 

емісії 

Цінні папери, що випущені та розміщені іншими 

суб’єктами  

За характером 

майнових прав* 

Дольові Цінні папери, що засвідчують участь в 

акціонерному капіталі, дають право їх власникам 

на управління підприємством, на отримання 

доходів, а також частини майна при ліквідації 

товариства. Це інструменти власності у вигляді 

акцій 

Боргові  Цінні папери, за якими емітент несе зобов’язання 

щодо повернення залучених коштів і виплату 

грошової винагороди у вигляді відсотків за 

користування ними впродовж визначеного 

терміну. Це інструменти позики у вигляді 

облігацій. 

Похідні Цінні папери, що пов’язані з обігом пайових та 

боргових цінних паперів і прав щодо них, тобто 

це особливі фондові цінності, які фіксують 

проміжні права партнерів у процесі укладання 

угоди. Вони не дають права на власність, права 

на отримання доходу, але вони засвідчують право 

на купівлю-продаж цінних паперів різних видів 

(опціони, ф’ючерси, варанти тощо) 

За різновидом 

інструментів 

власності* 

Привілейовані 

акції 

Можуть бути різних категорій і передбачають 

наявність деяких привілеїв у вигляді переважного 

права на отримання дивідендів незалежно від 

результатів господарської діяльності 

підприємства і першочергового отримання 

частини його майна у випадку ліквідації. Такі 

акції зазвичай не надають права голосу, і випуск 

їх законодавчо обмежується часткою не вище 

25% статутного капіталу підприємства 

Звичайні акції Забезпечують однакові для всіх власників 

стандартні майнові права 

За різновидом 

інструментів 

позики* 

Відсоткові 

(купонні) 

облігації 

Облігації, за якими передбачається виплата 

відсоткових доходів 
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1 2 3 

 Безвідсоткові 

(безкупонні) 

облігації 

Облігації, що розміщуються за ціною, нижчою ніж 

їх номінальна вартість. Різниця між цінами вип.-

лачується власнику облігації під час її погашення і 

становить доход (дисконт) за облігацією 

За терміном 

обігу* 

Строкові  Цінні папери, термін існування (обігу) яких до 3 

місяців 

Короткострокові  Цінні папери, термін існування (обігу) яких до 1 

року 

Довгострокові  Цінні папери, термін існування (обігу) яких більше 

1 року 

Безстрокові  Цінні папери, термін існування (обігу) яких не 

визначений, наприклад акції підприємств 

Для контролю (аудиту) наявності, руху та виконання зобов’язань за цінними паперами 

За формою 

існування 

Документарні  Форма існування цінних паперів у вигляді 

грошових документів, складених з дотриманням 

усіх визначених законодавчо реквізитів і 

технології їх виготовлення 

Бездокументарні  Без паперова форма існування цінних паперів у 

вигляді записів у електронних базах даних 

За порядком 

розміщення  

Емісійні  Цінні папери, які посвідчують однакові права їх 

власників у межах одного випуску стосовно особи, 

яка бере на себе відповідні зобов’язання (емітент) 

Неемісійні  Цінні папери, що не належать до емісійних, та 

можуть бути визнані такими НКЦПФР, якщо це не 

суперечить спеціальним законам про ці групи 

та/або види цінних паперів. При цьому неемісійні 

цінні папери, згідно законодавства, можуть 

існувати виключно в документарній формі 

За способом 

фіксації прав 

власності 

Іменні  Цінні папери, які містять ім’я їх власника і 

реєструються в спеціальному реєстрі  

На пред’явника  Цінні папери, які не фіксують імені їхнього 

власника, їх обіг здійснюється шляхом простої 

передачі від однієї особи до іншої 

Ордерні 

(змішані) 

Іменні цінні папери, які передаються іншій особі 

шляхом здійснення на них передатного напису 

(індосаменту) 

За 

можливістю 

конвертації* 

Конвертовані  Цінні папери, які згідно умов емісії можуть бути 

обміняні (конвертовані) у цінні папери цього ж 

емітента 

Неконвертовані  Цінні папери, які не підлягають конвертації 

За формою 

виплати доходу 

Процентні  Цінні папери, що надають право на отримання 

доходу у вигляді процентів 

Дивідендні  Цінні папери, що надають право на отримання 

доходу у вигляді дивідендів 

Дисконтні  Цінні папери, що надають право на отримання 

доходу в наслідок їх реалізації за ціною вищою, 

ніж ціна їх придбання 
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1 2 3 

Для аналізу та прийняття рішень 

За рівнем 

надійності* 

Дуже високої 

надійності 

Цінні папери, що мають дуже високий рівень 

інвестиційної привабливості та гарантовану 

здатність приносити стабільний дохід 

Високої 

надійності 

Цінні папери, що мають високий рівень 

інвестиційної привабливості та достатньо високу 

імовірність отримання доходів  

Середньої 

надійності 

Цінні папери, що мають середній рівень 

інвестиційної привабливості та здатність 

приносити дохід  на рівні середнього по ринку 

Низької 

надійності 

Цінні папери, що мають низький рівень 

інвестиційної привабливості та не здатні 

гарантувати отримання доходу навіть на рівні 

середнього по ринку 

Дуже низької 

надійності 

Цінні папери, що мають дуже низький рівень 

інвестиційної привабливості та вельми низьку 

забезпеченість доходу  

За 

можливістю 

викупу 

(погашення) 

емітентом* 

З правом викупу Цінні папери, які вилучаються емітентом з обігу з 

метою їх анулювання 

З правом 

довгострокового 

погашення 

Цінні папери, які згідно умов їх емісії чи за 

ініціативи емітента чи за бажанням власника 

можуть бути довгостроково погашені чи які, 

відповідно, в будь-який момент часу можуть бути 

вільно обміняні на гроші 

За методом 

формування 

доходу  

З фіксованим 

розміром доходу 

Цінні папери, які дозволяють отримати фіксовану 

суму доходу у визначений термін  

Зі змінним 

розміром доходу 

Цінні папери, розмір доходу за якими залежить від 

умов їх емісії чи результатів функціонування 

підприємства 

За рівнем 

ризику* 

Безризикові  Цінні папери, виконання зобов’язань за якими 

гарантовано державою, наприклад, державні 

короткострокові цінні папери і короткострокові 

депозитні сертифікати найбільш надійних банків 

З низьким 

рівнем ризику 

Цінні папери, виконання зобов’язань за якими 

гарантовано стійким фінансовим станом і 

надійною репутацією емітента  

З помірним 

рівнем ризику 

Цінні папери, доходність і ризик операцій за 

якими знаходяться у межах середнього по ринку 

З високим 

рівнем ризику 

Цінні папери, ризик операцій з якими вищий за 

середній по ринку 

З дуже високим 

рівнем ризику 

(«спекулятивні») 

Цінні папери, ризик операцій з якими дуже 

високий, наприклад, акції "венчурних" (ризикових) 

підприємств; облігації з високим рівнем відсотка, 

емітовані підприємством з кризовим фінансовим 

станом; опціонні і ф'ючерсні контракти і т.п. 

 

*Доповнено та конкретизовано автором
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Додаток Б 

Запропоновані формати управлінської звітності за операціями підприємства з цінними паперами  

 

Таблиця Б.1 

В-ЦП (А) – Відомість обліку операцій з дольовими цінними паперами власної емісії  
Періодичність складання – щоквартально 

Термін представлення звіту – на 1 число кварталу, наступного за звітним 

Об’єкт – операції із простими та привілейованими акціями власної емісії                                                             
 

Дата здій-

снення 

операції 

Операція з акціями 

власної емісії 

Прості Привілейовані 

При-

мітка 
Кіль-

кість, 

од. 

Номі-

нальна 

ціна 

акції, 

грн 

Від-

соток 

диві-

ден-дів, 

% 

Ринко-

ва ціна 

акції, 

грн 

Вартість,  

тис. грн 
Кіль-

кість, 

од. 

Номі-

нальна 

ціна 

акції, 

грн 

Від-

соток 

диві-

ден-дів, 

% 

Ринко-

ва ціна 

акції, 

грн 

Вартість,  

тис. грн 

за но-

міналь-

ною 

ціною 

за рин-

ковою 

ціною 

за но-

міналь-

ною 

ціною 

за рин-

ковою 

ціною 

17.04.17 
Первинне розміщення 

акцій 
1000 250  350 250 350 x x x x x x  

24.04.17 Додаткова емісія акцій x x x x x x 500 270 15 380 135 190  

15.05.17 Викуп акцій 800 200  220 160 176 x x x x x x  

22.05.17 
Перепродаж викуплених 

акцій 
500 200  230 100 115 x x x x x x 

 

05.06.17 
Анулювання 

викуплених акцій 
300 200  220 60 66 x x x x x x 

 

07.06.17 
Обмін (на товар або інші 

активи) 
300 250  270 75 81 x x x x x x 

 

 Конвертація акцій в:              

 - акції  x x x x x x        

12.06.17 - облігації x x x x x x 500 300 18 350 150 175  

15.06.17 Реінвестиція дивідендів x x x x x x 500 250 15 270 125 135  

19.06.17 Інші операції з акціями 1000 250  350 250 350        
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Таблиця Б.2 

В-ЦП (О) – Відомість обліку операцій з борговими цінними паперами власної емісії 
 

Періодичність складання – щоквартально 

Термін представлення звіту – на 1 число кварталу, наступного за звітним  

Об’єкт – операції з облігаціями власної емісії                                                             
 

Дата здій-

снення 

операції 

Операція з облігаціями 

власної емісії 

Відсоткові (купонні) Безвідсоткові (безкупонні) 

 

При-

мітка 

Кіль-

кість, 

од. 

Відсо-

ток за 

обліга-

цією, % 

Ринко-

ва ціна, 

грн 

Вартість,  

тис. грн 
Дата 

пога-

шення 

Кіль-

кість, 

од. 

Ринкова 

ціна, грн 

Вартість,  

тис. грн 
Дата 

пога-

шення 

за но-

міналь-

ною 

ціною 

за рин-

ковою 

ціною 

Премія 

(дис.-

конт) 

за но-

міналь-

ною 

ціною 

за рин-

ковою 

ціною 

 Розміщення облігацій              

03.07.17 - за готівкові кошти  1000 10,5 350 270 350 80 03.07.20       

10.07.17 - безготівкові кошти 1000 19,0 360 270 360 90 10.07.20       

01.08.17 Погашення облігацій        500 350 160 175 01.08.17  

 

Конвертація облігацій 

в: 
             

15.08.17 - акції  500 18,0 350 135 175 40 03.08.20       

 - облігації              

15.08.17 

Інші операції з 

облігаціями 
500 17,5 350 135 175 40 03.08.20       

 
Примітка: Номінальна ціна однієї купонної облігації ____270_________ грн. 

                              Номінальна ціна однієї безкупонної облігації __320_________ грн.  
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Таблиця Б.3 

В-ЦП (Д) – Відомість обліку дивідендів за дольовими цінними паперами власної емісії 
 

Періодичність складання – щорічно 

Термін представлення звіту – на 1 число року, наступного за звітним 

Об’єкт – дивіденди за простими та привілейовані акції власної емісії 

                                                            

№ 

з/п 

П.І.Б. 

акціонера 

Особови

й 

рахунок 

Кількість 

акцій, 

шт. 

Вартість, тис. грн Частка у 

статут-

ному 

капіталі 

(%) 

Дата 

прид-

бання 

Період 

володіння 

акціями у 

днях 

Дивіденди Відмітка 

про 

виплату 

дивіденді

в 

за 

номінальною 

ціною 

за 

ринковою 

ціною 

Рівень, 

в % 

Нараховані, 

грн. 

ПДФО, 

грн. 

До 

виплати, 

грн. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

1. Прості акції 

1 Писарь О.П. 1264 20 500,0  5 25.10.17 486 50 332,9 59,9 273,0 випл. 

 …             

Усього  1000 10000,0  100    4500,0 810,0 3690,0 випл. 

2. Привілейовані акції 

1 Момот І.О. 1268 80 750,0  8 01.11.17 730 40 1920,0 345,6 1574,4 випл. 

 …             

Усього  500 60000,0  100    7500,0 1350,0 6150,0 випл. 

Разом  1500 70000,0  100    12000,0 2160,0 9840,0 випл. 
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Таблиця Б.4 

В-ЦП(ПО) – Відомість обліку зобов’язань і платежів за борговими цінними паперами власної емісії 
Періодичність складання – щоквартально 

Термін представлення звіту – на 1 число кварталу, наступного за звітним 

Об’єкт – платежі за облігаціями власної емісії                                                             

 
№ 

з/п 

П.І.Б. 

облігаці-

онера 

Особо- 

вий 

раху-

нок 

Кількість 

облігацій, 

шт. 

Дата  Вартість облігацій, тис. грн Нараховані відсотки за 

облігаціями, тис. грн 

Сума 

аморти-

зації 

дисконту 

(премії), 

тис. грн 

Чиста 

поточна 

вартість 

облігації 

Відмітка 

про 

виплату 

відсотків 
розміщення  погашення 

за 

номінальною 

ціною 

за 

поточною 

(ринковою) 

ціною 

дисконт 

(премія) 

За 

контрактною 

ставкою 

За  

ефективною 

ставкою 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

1. Відсоткові (купонні) облігації 

1 Сук І.С.  2455 100 22.05.2017 22.05.2020 800 826,5 26,5 72 66,5 5,5 821 випл. 

 …             

Усього   1000 х х 8000 8265 265 720 665 55 821 випл. 

2. Безвідсоткові (безкупонні) облігації  

1 Дропа М.С.  1386 100 01.06.2017 01.07.2020 500 535,5 35,5 68 63,5 4,5 530 випл. 

 …             

Усього             

 Разом  1000 х х 500 535,5 355 680 635 45 530 випл. 
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Таблиця Б.5 

В-ЦП (ІА) – Відомість обліку операцій з дольовими цінними паперами невласної емісії  
 

Періодичність складання – щомісяця 

Термін представлення звіту – на 1 число місяця,  наступного за звітним 

Об’єкт – акції невласної емісії                                                             

 

Дата здій-

снення 

операції 

Операція з акціями невласної емісії 

Вартість за видами акцій, тис. грн 

Примітка  

Прості Привілейовані 

Кількість, 

од. 

за номінальною 

ціною 

за ринковою 

ціною 

Кількість, 

од. 

за 

номінальною 

ціною 

за ринковою 

ціною 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

01.03.18 Придбання 1000 255 305     

05.03.18 Реалізація 1000 255 380     

12.03.18 Реінвестиція дивідендів    500 150 180  

 Конвертація акцій в:        

 - акції  x x x     

19.03.18 - облігації x x x 1000 300 320  

20.03.18 Обмін (на товар чи  інші активи) 2000 510 600     

26.03.18 Інші види операцій 2000 510 600     

 

Примітка: Номінальна ціна однієї простої акції ____255_________ грн. 

                              Номінальна ціна однієї привілейованої акції __300_________ грн.  
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Таблиця Б.6 

В-ЦП (ІО) – Відомість обліку операцій з борговими цінними паперами невласної емісії  
Періодичність складання – щомісяця 

Термін представлення звіту – на 1 число місяця,  наступного за звітним 

Об’єкт – облігації невласної емісії                                                             

 

Дата 

здій-

снення 

операції 

Операція з облігаціями невласної емісії 

Вартість за видами облігацій, тис. грн 

Примітка  

Короткострокові Довгострокові 

Відсоткові Безвідсоткові Відсоткові Безвідсоткові 

за
 н

о
м

ін
ал

ь
н

о
ю

 

ц
ін

о
ю

 

д
и

ск
о
н

т 

(п
р
ем

ія
) 

те
р
м

ін
 

у
тр

и
м

ан
н

я 

(м
іс

.)
 

за
 н

о
м

ін
ал

ь
н

о
ю

 

ц
ін

о
ю

 

д
и

ск
о
н

т 

(п
р
ем

ія
) 

те
р
м

ін
 

у
тр

и
м

ан
н

я 

(м
іс

.)
 

за
 н

о
м

ін
ал

ь
н

о
ю

 

ц
ін

о
ю

 

д
и

ск
о
н

т 

(п
р
ем

ія
) 

те
р
м

ін
 

у
тр

и
м

ан
н

я 

(м
іс

.)
 

за
 н

о
м

ін
ал

ь
н

о
ю

 

ц
ін

о
ю

 

д
и

ск
о
н

т 

(п
р
ем

ія
) 

те
р
м

ін
 

у
тр

и
м

ан
н

я 

(м
іс

.)
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

02.04.18 Придбання 450 50 2           

09.04.18 Реалізація 400 80 3    360 60 24     

10.04.18 Обмін (на товар чи інші види активів) 350 50 3           

16.04.18 Конвертація облігацій в:              

 - акції               

 - облігації 390 20 3           

23.04.18 Погашення 400 50 2       450 10 18  

23.04.18 Інші види операцій 450 50 2    360 60 24     



265 

Продовження додатку Б 
 

Таблиця Б.7 

УЗ-ЦП(ВЕ) – Звіт про цінні папери власної емісії  
 

Періодичність складання – щоквартально 

Термін представлення звіту – на 1 число кварталу, наступного за звітним 

Об’єкт – цінні папери власної емісії 
 

Розділ 1 – Акції та облігації власної емісії 
(тис. грн.) 

№ 

з/п 
Види цінних паперів 

На 

початок 

періоду 

На 

кінець 

періоду 

Зміна за період 

абсолютн

а 
відносна 

1 Дольові цінні папери всього, у тому 

числі: 
775 880 105 13,6 

1.1 Прості акції (кількість _1000_ од.; ціна __250___ 

грн) 
250 320 70 28,0 

1.2 Привілейовані акції (кількість __1500___ од.; 

ціна __350____ грн.; відсоток за дивідендами 

__1,25____ %) 
 

525 560 35 6,7 

2 Боргові цінні папери всього, у тому 

числі: 
671 775 104 15,5 

2.1 Довгострокові облігації  360 450 90 25,0 

2.1.1 Відсоткові (кількість _1000__ од.; номінальна 

вартість _170_ грн.; вартість розміщення _170000_ 

грн.; відсоток _5__ %; термін _5_ років; до погашення 

__1_ рік) 

170 220 50 29,4 

2.1.2 Безвідсоткові (кількість _950_ од.; номінальна 

вартість __200__ грн.; вартість розміщення 

__190000__ грн.; відсоток __1,15_%; термін __4____ 

роки; до погашення _2_ роки) 

190 230 40 21,0 

2.2 Короткострокові облігації 311 325 14 4,5 

2.2.1 Відсоткові (кількість ___900_ од.; номінальна 

вартість __190_ грн.; вартість розміщення _171000_ 

грн.; відсоток __1,75_ %; термін __6__ років; до 

погашення __3__ роки) 
 

171 175 4 2,3 

2.2.2 Безвідсоткові (кількість _800_ од.; номінальна 

вартість _175_ грн.; вартість розміщення _140000__ 

грн.; відсоток _1,3_ %; термін _5_ років; до погашення 

2 роки) 
 

140 150 10 7,1 

3 Вартість цінних паперів власної емісії 1446 1655 209 14,5 
 

Розділ 2 – Показники структури портфеля цінних паперів власної емісії  
(%) 

№ 

з /п 
Показники 

Базисний 

період 

Звітний 

період 
Зміни 

1 Питома вага дольових цінних паперів, з них:  53,6 53,2 -0,4 

1.1 Прості акції 32,3 36,4 4,1 

1.2 Привілейовані акції 67,7 63,6 -4,1 

2 Питома вага боргових цінних паперів, з них: 46,4 46,8 0,4 

2.1 Довгострокові відсоткові облігації 25,3 28,4 3,1 

2.2 Короткострокові відсоткові облігації 25,5 22,6 -2,9 

2.3 Довгострокові безвідсоткові облігації 28,3 29,7 1,4 

2.4 Короткострокові безвідсоткові облігації 20,9 19,3 -1,6 

3 Разом  100 100 - 
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Розділ 3 – Показники ефективності використання власного капіталу та ризику 

 
№ 

з /п 
Показники 

Базисний 

період 

Звітний 

період 
Зміни 

1 2 3 4 5 

1 Оборотність акціонерного капіталу:    

1.1 – в оборотах, об. 1,25 1,22 -0,03 

1.2 – в днях, дні 72 74 2 

2 Чиста рентабельність акціонерного капіталу, % 25 24,4 -0,6 

3 Чистий прибуток на одну просту акцію, грн 0,4 0,44 0,04 

4 Рентабельність власного капіталу, % 27,6 26,5 -1,1 

5 Рентабельність активів підприємства, % 23,5 24,4 0,9 

6 Ефект фінансового важеля, % 0,3 0,3 - 

7 Сила впливу фінансового важеля, коеф. 0,001 0,001 - 

 
Довідково:  

№ з/п Показники 
Базисний 

період 

Звітний 

період 

 1 Капітал підприємства всього (тис. грн), у т.ч.: 1600,0 1800,0 

 1.1 – власний капітал 1450,0 1660,0 

 1.2 – позиковий капітал, у т.ч. 150,0 140,0 

 1.2.1 - кредити та позики 50,0 40,0 

 2 Витрати на сплату відсотків за кредитами та позиками, 

тис. грн 10,0 8,0 

 3 Чиста виручка від реалізації продукції (товарів, робіт, 

послуг), тис. грн 2000,0 2200,0 

 4 Чистий прибуток (збиток), тис. грн 400,0 440,0 
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Таблиця Б.8 
 

УЗ-ЦП (ФІ) – Звіт про цінні папери невласної емісії  

(Звіт про фінансові інвестиції) 
 

 

Періодичність складання – щоквартально 

Термін представлення звіту – на 1 число кварталу, наступного за звітним 

Об’єкт – цінні папери невласної емісії 
 

№ 

з/п 
Види цінних паперів 

Вартість, тис. грн Отримані 

доходи 

(дивіденди, 

відсотки), 

тис. грн 

Поточна 

доход-

ність, % 
прид-

бання 

справед-

лива  
(на дату 

складання 

звіту) 

зміна 

1 Довгострокові фінансові 

інвестиції всього, у тому числі 800,0 876,0 76,0   
1.1 Дольові цінні папери (у розрізі 

емітентів) (кількість __1000__ од.; ціна 

250_ грн.; відсоток за дивідендами __25___ 

%) 
 

250,0 275,0 25,0 62,5 22,7 

 …      

1.2 Боргові цінні папери (у розрізі 

емітентів) (кількість __1000__ од.; ціна 

200_ грн.; відсоток _15_ %) 
 

200,0 226,0 26,0 30,0 13,3 

 …      

1.3 Похідні цінні папери (у розрізі 

емітентів)  (кількість _800__ од.; ціна 

_250_ грн.; відсоток _10_ %) 
 

200,0 215,0 15,0 25,0 11,6 

 …      

1.4 Сертифікати за довгостроковими 

депозитами 150,0 160,0 10,0   
2 Короткострокові фінансові 

інвестиції всього, у тому числі 621,0 653,0 32,0   
2.1 Дольові цінні папери (у розрізі 

емітентів) (кількість _800_ од.; ціна 

_150_ грн.; відсоток за дивідендами __20_ 

%) 
 

120,0 140,0 20,0 30,0 21,4 

 …      

2.2 Боргові цінні папери (у розрізі 

емітентів) (кількість __900_ од.; ціна 

__240_ грн.; відсоток _12_ %) 
 

216,0 220,0 4,0 28,8 13,1 

 …      

2.3 Похідні цінні папери (у розрізі 

емітентів)  (кількість 500 од.; ціна 

_250__ грн.; відсоток __10__ %) 
 

125,0 123,0 -2,0 25,0 28,3 

 …      

2.4 Сертифікати за поточними 

депозитами 160,0 170,0 10,0   
3 Сертифікати за строковими 

депозитами  180,0 195,0 15,0   
Разом цінні папери невласної емісії 1601,0 1724,0 123,0   
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Рис. Б.1. «Управлінська картка – цінні папери (акції власної емісії)» (УК-ЦП-А(ВЕ))  

(розроблено автором на базі застосування MS Access) 

 

 
 

Рис. Б.2 «Управлінська картка – цінні папери (облігації власної емісії)» (УК-ЦП-О(ВЕ))  

(розроблено автором на базі застосування MS Access) 

 



 269 

Продовження додатку Б 

 
 

Рис. Б.3 «Управлінська картка – фінансові інвестиції» (УК-ФІ) 

(розроблено автором на базі застосування MS Access) 

 

 
 

Рис. Б. 4 «Управлінська картка – фінансовий результат» (УК-П(З)) 

(розроблено автором на базі застосування MS Access) 
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Додаток В 

Методичні засади обліку операцій підприємства 

з цінними паперами власної та невласної емісії 

Таблиця В.1 

Відображення операцій з акціями власної емісії  

на рахунках бухгалтерського обліку  

(систематизовано на підставі [131, 136, 217, 109] та власних пропозицій) 
 

Відображення господарських операцій в обліку 
Запропоновані зміни 

Зміст операції Діюча практика 

1 2 3 
1. Реєстрація статутного 
капіталу з визначеною сумою 
оголошених до розміщення 
привілейованих та звичайних 
акцій зареєстрованого 
(пайового) капіталу 

Дт 46  Неоплачений капітал 
Кт 40 Зареєстрований (пайовий) 
капітал 

– 

2. Ведення реєстру цінних паперів:   

– спеціалістом підприємства 
(з відображенням витрат на 
заробітну плату, соціальні 
внески тощо) 

Дт 952 «Інші фінансові витрати»  
Кт 66 «Розрахунки за виплатами 
працівників»,  
65 «Розрахунки за 
страхування»,685 «Розрахунки з 
іншими кредиторами» 
або 
Дт 92 «Адміністративні витрати» 
Кт 66 «Розрахунки за виплатами 
працівників»,  
65 «Розрахунки за страхування», 
685 «Розрахунки з іншими 
кредиторами» 

Дт 952 «Витрати на емісію та 
реєстрацію цінних паперів»  
Кт 66 «Розрахунки за 
виплатами працівників», 65 
«Розрахунки за страхування»,  
685 «Розрахунки з іншими 
кредиторами» 
 
 
 

Дт 79 «Фінансові результати» 
Кт 952 «Інші фінансові витрати»  
або 
Дт 79 «Фінансові результати» 
Кт 92 «Адміністративні витрати» 

Дт 79 «Фінансові результати» 
Кт 952 «Витрати на емісію та 
реєстрацію цінних паперів» 

– стороннім реєстратором (з 
відображенням витрат на 
оплату послуг реєстратора та 
інших витрат, пов’язаних з 
реєстрацією підприємства та 
випуском акцій) 

Дт 377 «Розрахунки з іншими 
дебіторами», 371 «Розрахунки за 
виданими авансами»  
Кт 30 «Готівка», 31 «Рахунки в 
банках» 
Дт 952 «Інші фінансові витрати»  
Кт 377 «Розрахунки з іншими 
дебіторами», 371 «Розрахунки за 
виданими авансами» або  
Дт 92«Адміністративні витрати» 
 Кт 377 «Розрахунки з іншими 
дебіторами», 371 «Розрахунки за 
виданими авансами» 

Дт 952 «Витрати на емісію та 
реєстрацію цінних паперів»  
Кт 377«Розрахунки з іншими 
дебіторами», 371 «Розрахунки 
за виданими авансами»  

3. Розміщення акцій  Дт 10 «Основні засоби», 20 
«Виробничі запаси», 30 
«Готівка», 31 «Рахунки в банках» 
Кт 46 «Неоплачений капітал» 
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1 2 3 

4. Додаткова емісія 
акцій 

Дт 46 «Неоплачений капітал» 
Кт 40 «Зареєстрований (пайовий) капітал» 
Дт 301 «Готівка в національній валюті», 311 
«Поточні рахунки в національній валюті» 
Кт 46 «Неоплачений капітал» 

– 

5. Нарахування та 
виплата дивідендів 

Дт 443 «Прибуток, використаний у звітному 
періоді»,43 «Резервний капітал» 
Кт 671 «Розрахунки за нарахованими 
дивідендами» 
Дт 671 «Розрахунки за нарахованими 
дивідендами» 
Кт 311 «Поточні рахунки в національній 
валюті» 

– 

6. Реінвестиція 
дивідендів (виплата 
дивідендів акціями) 

Дт 46 «Неоплачений капітал» 
Кт 40 «Зареєстрований (пайовий) капітал» 
Дт 443 «Прибуток, використаний у звітному 
періоді» 
Кт 671«Розрахунки за нарахованими 
дивідендами» 
Дт 671 «Розрахунки за нарахованими 
дивідендами» 
Кт 46 «Неоплачений капітал» 
Дт 30 «Готівка», 31 «Рахунки в банках» 
Кт 46 «Неоплачений капітал» 

– 

7. Викуп акцій з метою їх анулювання або перепродажу:  
– за номіналом Дт 401 «Статутний капітал» 

Кт 672 «Розрахунки за іншими виплатами» 
Дт 672 «Розрахунки за іншими виплатами» 
Кт 30 «Готівка», 31 «Рахунки в банках» 

– 

– за ринковою ціною 
вищою за номінал  

Дт 401 «Статутний капітал» 
Кт 672 «Розрахунки за іншими виплатами» 
Дт 672  «Розрахунки за іншими виплатами» 
Кт 30 «Готівка», 31 «Рахунки в банках» 
Дт 421 «Емісійний дохід» 
Кт 451 «Вилучені акції» 

– 

–  за ринковою 
ціною нижчою за 
номінал  

Дт 401«Статутний капітал» 
Кт 672 «Розрахунки за іншими виплатами» 
Дт 672 «Розрахунки за іншими виплатами» 
Кт 30 «Готівка», 31 «Рахунки в банках» 
Дт 451 «Вилучені акції» 
Кт 425 «Інший додатковий капітал» 

– 

12. Анулювання 
акцій 

Дт 40 «Зареєстрований (пайовий) капітал» 
Кт 451 «Вилучені акції» 

– 

13. Подальший продаж акцій:  

– за номіналом Дт 30 «Готівка», 31 «Рахунки в банках» 
Кт 451 «Вилучені акції» 

– 

– за ринковою ціною 
вищою за номінал 

Дт 30 «Готівка», 31 «Рахунки в банках»  
Кт 451 «Вилучені акції», 421 «Емісійний 
дохід» 

– 

–  за ринковою 
ціною нижчою за 
номінал 

Дт 30 «Готівка», 31 «Рахунки в банках» 
Кт 451 «Вилучені акції» 
Дт 425 «Інший додатковий капітал» 
Кт 451 «Вилучені акції» 

Дт 30 «Готівка»,  
31 «Рахунки в банках» 
Кт 451«Вилучені акції» 
Дт 953 «Інші фінансові 
витрати» 
Кт 451 «Вилучені акції» 
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Продовження додатку В 

Таблиця В.2 

Відображення операцій з облігаціями власної емісії  

на рахунках бухгалтерського обліку 

(систематизовано на підставі [17, 119, 207, 217] та власних пропозицій) 
 

Операція 
Термін 

облігації 
Облік зобов’язань за операціями з облігаціями 

Діюча практика Рекомендації 

1 2 3 4 
1. Випуск облігацій 

– з дисконтом коротко-
строкові 

– 

Дт 30 «Готівка», 31 «Рахунки в 
банках» 
Кт 622 «Зобов᾿язання за 
короткостроковими облігаціями» 
Дт 624 «Дисконт за випущеними 
коростроковими облігаціями» 
Кт 622 «Зобов᾿язання за 
короткостроковими облігаціями» 

довгост-
рокові  

Дт 30 «Готівка», 31 «Рахунки в 
банках» 
Кт 521 «Зобов᾿язання за 
облігаціями» 

– 
Дт 523 «Дисконт за випущеними 
облігаціями» 
Кт 521 «Зобов᾿язання за 
облігаціями» 

– з премією коротко-
строкові  

– 

Дт 30 «Готівка»,  
31 «Рахунки в банках» 
Кт 622 «Зобов᾿язання за 
короткостроковими облігаціями» 
 
Дт 30 «Готівка»,  
31 «Рахунки в банках» 
Кт 623 «Премія за випущеними 
короткостроковими облігаціями» 

довгост-
рокові  

Дт 30 «Готівка», 31 «Рахунки в 
банках» 
Кт 521 «Зобов᾿язання за 
облігаціями» 

– 
Дт 30 «Готівка», 31 «Рахунки в 
банках» 
Кт 522 «Премія за випущеними 
облігаціями» 

– за номіналом коротко-
строкові  

Дт 30 «Готівка», 31 «Рахунки в 
банках» 
Кт 685 «Розрахунки з іншими 
кредиторами» 

Дт 30 «Готівка», 31 «Рахунки в 
банках» 
Кт 622 «Зобов᾿язання за 
короткостроковими облігаціями» 

довго-
строкові  

Дт 30 «Готівка», 31 «Рахунки в 
банках» 
Кт 521 «Зобов᾿язання за 
облігаціями» 

– 

2. Нарахування та сплата відсотків за облігаціями  
– випущених з 
дисконтом 

довго-
строкові 

Дт 952 «Інші фінансові витрати» 
Кт 684 «Розрахунки за 
нарахованими відсотками» 

– 
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1 2 3 4 
  Дт 952 «Інші фінансові витрати» 

Кт 523 «Дисконт за випущеними 
облігаціями» 
Дт 684 «Розрахунки за 
нарахованими відсотками» 
Кт 311 «Поточні рахунки в 
національній валюті» 

 

коротко-
строкові 

 Дт 952 «Витрати на емісію та 
реєстрацію цінних паперів» 
Кт 684 «Розрахунки за 
нарахованими відсотками» 

Дт 952 «Витрати на емісію та 
реєстрацію цінних паперів»   
Кт 624 
«Дисконт за випущеними 
коростроковими облігаціями» 
Дт 684 «Розрахунки за 
нарахованими відсотками» 
Кт 311 «Поточні рахунки в 
національній валюті» 

–  випущених з 
премією  

довгост-
рокові 

Дт 952 «Інші фінансові витрати» 
Кт 684 «Розрахунки за 
нарахованими відсотками» 
Дт 522 «Премія за випущеними 
облігаціями» 
Кт 684 «Розрахунки за 
нарахованими відсотками» 
Дт 684 «Розрахунки за 
нарахованими відсотками» 
Кт 311 «Поточні рахунки в 
національній валюті» 

– 

коротко-
строкові 

 Дт 952 «Витрати на емісію та 
реєстрацію цінних паперів» 
Кт 684 «Розрахунки за 
нарахованими відсотками»  
Дт 623 «Премія за випущеними 
короткостроковими облігаціями» 
Кт 684 «Розрахунки за 
нарахованими відсотками» 

Дт 684 «Розрахунки за 
нарахованими відсотками» 
Кт 311 «Поточні рахунки в 
національній валюті» 

– випущених 
за номіналом 

 Дт 952 «Інші фінансові витрати» 
Кт 684 «Розрахунки за 
нарахованими відсотками» 
Дт 684 «Розрахунки за 
нарахованими відсотками» 
Кт 311 «Поточні рахунки в 
національній валюті» 
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1 2 3 4 
2.4. Переведення 
довгострокових 
зобов’язань за облігаціями 
в поточну заборгованість  

Дт 521 «Зобов’язання за 
облігаціями»  
Кт 611 «Поточна заборгованість за 
довгостроковими зобов’язаннями в 
національній валюті» 

– 

3. Погашення облігацій 
3.1. Погашення 
короткостроко
вих облігацій 

коротко-
строкові  

Дт 685 «Розрахунки з іншими 
кредиторами» 
Кт 30 «Готівка»,  
31 «Рахунки в банках» 

Дт 622 «Зобов᾿язання за 
короткостроковими 
облігаціями» 
Кт 30 «Готівка»,  
31 «Рахунки в банках» 

довгост-
рокові 

Дт 521 «Зобов’язання за 
облігаціями» 
Кт 30 «Готівка»,  
31 «Рахунки в банках» 

– 

4. Конвертація облігацій в акції 
4.1. Видача акцій за 
рахунок їх додаткового 
випуску 

Дт 46 «Неоплачений капітал» 
Кт 40 «Зареєстрований (пайовий) 
капітал» 
Дт 46 «Неоплачений капітал» 
Кт 421 «Емісійний дохід» 
Дт 521 «Зобов᾿язання за 
облігаціями» 
Кт 46 «Неоплачений капітал» 

 

4.2. Видача акцій, що були 
викуплені у акціонерів  

– 

Дт 45 «Вилучений капітал» 
Кт 31 «Рахунки в банках» 
Дт 521 «Зобов’язання за 
облігаціями» 
Кт 45 «Вилучений капітал» 
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Таблиця В.3 

Діючий порядок відображення на рахунках бухгалтерського обліку  

операцій з акціями та облігаціями невласної емісії 

(систематизовано на підставі [58, с. 29-30; 136; 217]) 

 

 

Операція з цінними паперами Бухгалтерські проведення 

Дебет  Кредит  

1 2 3 

1. Купівля-продаж акцій невласної емісії за кошти 

1.1 Оплачено вартість акцій продавцю 377 «Розрахунки з 

іншими дебіторами» 

311 «Поточні рахунки в 

національній валюті» 

1.2 Оплачено брокерські послуги 685 «Розрахунки з 

іншими кредиторами» 

311 «Поточні рахунки в 

національній валюті» 

1.3 Включено до собівартості акцій 

вартість послуг брокера 

352 «Інші поточні 

фінансові інвестиції» 

685 «Розрахунки з 

іншими кредиторами» 

1.4 Оприбутковано акції  352 «Інші поточні 

фінансові інвестиції» 

377 «Розрахунки з 

іншими дебіторами» 

2. Нарахування та отримання дивідендів за акціями 

2.1 Відображено розподіл прибутку 

підприємства 

441 «Прибуток 

нерозподілений» 

443 «Прибуток, 

використаний у звітному 

періоді» 

2.2 Нараховано дивіденди 443 «Прибуток, 

використаний у звітному 

періоді» 

671 «Розрахунки за 

нарахованими 

дивідендами» 

2.3 Виплачено дивіденди 671 «Розрахунки за 

нарахованими 

дивідендами» 

311 «Поточні рахунки в 

національній валюті» 

3. Обмін акцій невласної емісії на товари 

3.1 Передано товари в оплату акцій 361 «Розрахунки з 

вітчизняними 

покупцями» 

702 «Дохід від реалізації 

товарів» 

3.2 Відображено собівартість 

переданих товарів 

902 «Собівартість 

реалізованих товарів» 

281 «Товари на складі» 

3.3 Списано на фінансові результати 

собівартість переданих товарів 

791 «Результат 

операційної діяльності» 

902 «Собівартість 

реалізованих товарів» 

3.4 Віднесено на фінансові результати 

дохід від передачі товарів 

702 «Дохід від реалізації 

товарів» 

791 «Результат 

операційної діяльності» 

3.5 Нараховано податкове 

зобов’язання з ПДВ 

702 «Дохід від реалізації 

товарів» 

641 «Розрахунки за 

податками» 

3.6 Оприбутковано акції 143 «Інвестиції 

непов̓язаним сторонам» 

685 «Розрахунки з 

іншими кредиторами» 

3.7 Відображено податковий кредит із 

ПДВ 

641 «Розрахунки за 

податками» 

685 «Розрахунки з 

іншими кредиторами» 

3.8 Зараховано зобов’язання за 

переданими товарами із 

зобов’язаннями за отриманими 

акціями 

685 «Розрахунки з 

іншими кредиторами» 

361 «Розрахунки з 

вітчизняними 

покупцями» 
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4. Придбання облігацій з дисконтом 

4.1 Перераховано кошти за облігації 377 «Розрахунки з 

іншими дебіторами» 

311 «Поточні рахунки в 

національній валюті» 

Отримано облігації, оформлена 

довгострокова інвестиція за ціною 

придбання 

143 «Інвестиції 

непов̓язаним сторонам» 

377 «Розрахунки з 

іншими дебіторами» 

4.2 Нарахування та отримання відсотків за облігаціями, придбаними з дисконтом 

Відображено нарахування відсотків за 

облігаціями 

373 «Розрахунки за 

нарахованими 

доходами» 

732 «Відсотки 

одержані» 

Отримано відсотки за облігаціями 311 «Поточні рахунки в 

національній валюті» 

373 «Розрахунки за 

нарахованими 

доходами» 

4.3 Визначення фінансових доходів за облігаціями, придбаними з дисконтом 

Відображено нараховану суму 

амортизації дисконту – збільшено суму 

інвестиції 

143 «Інвестиції 

непов̓язаним сторонам» 

733 «Інші доходи від 

фінансових операцій» 

Отримано кошти за номіналом 311 «Поточні рахунки в 

національній валюті» 

143 «Інвестиції 

непов̓язаним сторонам» 

4.4 Погашення облігацій, придбаних з дисконтом  

Отримано кошти за номіналом 311 «Поточні рахунки в 

національній валюті» 

143 «Інвестиції 

непов̓язаним сторонам» 

5. Придбання облігацій з премією 

5.1 Перераховано кошти за облігації 377 «Розрахунки з 

іншими дебіторами» 

311 «Поточні рахунки в 

національній валюті» 

Отримано облігації, оформлена 

довгострокова інвестиція з урахуванням 

премії 

143 «Інвестиції 

непов̓язаним сторонам» 

377 «Розрахунки з 

іншими дебіторами» 

5.2 Нарахування та отримання відсотків за облігаціями, придбаними з премією 

Відображено нарахування відсотків за 

облігаціями 

373 «Розрахунки за 

нарахованими 

доходами» 

733 «Інші доходи від 

фінансових операцій» 

Отримано відсотки за облігаціями 311 «Поточні рахунки в 

національній валюті» 

373 «Розрахунки за 

нарахованими 

доходами» 

5.3 Визначення фінансових доходів за облігаціями, придбаними з премією 

Відображено нараховану суму 

амортизації дисконту – зменшено суму 

інвестиції 

975 143 «Інвестиції 

непов̓язаним сторонам» 

5.4 Погашення облігацій, придбаних з премією 

Отримано кошти за номіналом 311 «Поточні рахунки в 

національній валюті» 

143 «Інвестиції 

непов̓язаним сторонам» 
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Додаток Д  

Систематика трактування дефініції «внутрішній аудит» в інтерпретації сучасних науковців 

  

№ 

з/п 
Автор Визначення категорії «внутрішній аудит» 

1 2 3 

Вітчизняні науковці 

1 Артюх-Пасюта О.В.  

[4, с. 70] 

діяльність з незалежного, об’єктивного засвідчення та надання рекомендацій, що допомагає організації в 

удосконаленні своєї діяльності, досягненні поставлених цілей шляхом застосування систематичних і 

регламентованих підходів до оцінки та підвищення ефективності процесів управління ризиками, контролю та 

корпоративного управління 

2 Баранова А. О.,  

Наумова Т. А., 

Кашперська А.І. 

[7, с. 35] 

організована на підприємстві на користь його власників і регламентована його внутрішніми документами 

система контролю за дотриманням встановленого порядку ведення бухгалтерського обліку та надійністю 

функціонування системи внутрішнього контролю 

3 Дем'яненко Т. Є.  

[45, c. 126] 

незалежна діяльність з оцінювання, здійснювана в інтересах керівництва і (або) власників, організована в 

межах підприємства, регламентована внутрішніми нормативними актами система, спрямована на 

удосконалення діяльності підприємства шляхом перевірки та моніторингу адекватності й ефективності 

функціонування систем бухгалтерського обліку і внутрішнього контролю, достатності, точності та 

релевантності облікової інформації, що створюється і передається для прийняття управлінських рішень, 

управління ризиками, аналізу ефективності господарської діяльності та надання консультацій і рекомендацій 

керівництву підприємства і його підрозділів 

4 Пєтухова Т.О., 

Шамрай А.Є., 

[142, с. 199, 203] 

регламентована внутрішніми документами підприємства сукупність процедур внутрішнього контролю ланок 

управління і різних аспектів діяльності підприємства, які здійснюються спеціалізованим відділом або окремою 

посадовою особою з метою допомоги органам управління в ефективному внутрішньому контролі, пошуку 

резервів ефективності діяльності організації та обґрунтування заходів з підтримки її конкурентних переваг 

5 Потриваєва Н.В., 

Біленко А.С. [180, с. 

692] 

система контролю за дотриманням встановленого порядку ведення бухгалтерського обліку і отримання іншої 

інформації, прийняту господарюючим суб’єктом в інтересах його учасників і регламентовану внутрішніми 

документами, прийнятих до виконання в організації програм і планів, відповідністю їх поставленим цілям і 

ефективності, збереженням активів, дотриманням законодавства при здійсненні операцій 
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1 2 3 

6 Пономарьова Н.А., 

Лоїк О.І. [159, c. 86] 

організована система контролю, що діє в інтересах керівництва підприємства або його власників, 

регламентована внутрішніми документами, метою якої є дотримання встановленого порядку здійснення 

бухгалтерського обліку і надійності функціонування внутрішнього контролю 

7 Подолянчук О.А.  

[148, c. 530] 

професійна діяльність внутрішніх аудиторів підприємства, спрямована на оцінку всіх сторін діяльності, обліку, 

контролю та попередження ризиків, і надання консультацій суб’єктам управління з метою підвищення рівня 

інформаційного забезпечення системи управління 

8 Подмешальська Ю.В., 

Варварін Р.Ю. 

[147, c. 963] 

незалежна експертна діяльність аудиторської служби (відділу внутрішнього аудиту, аудитора, бухгалтера на 

малому підприємстві) суб’єкта господарювання для перевірки і оцінки адекватності, ефективності системи 

внутрішнього контролю та якості виконання працівниками визначених обов’язків. 

9 Слободяник Ю. Б.  

[215, с. 13] 

незалежна, об’єктивна діяльність з надання впевненості та консультаційних послуг, що має приносити користь 

організації та покращувати її діяльність 

10 Семенець А.О.  

[210, c. 283] 

 

ініційований вищим керівництвом компанії та здійснюваний спеціалізованим відділом перманентний процес 

виявлення, вимірювання, реєстрації, накопичення, узагальнення й моніторингу минулих, поточних і 

стратегічних наслідків діяльності суб’єкта господарювання з метою виявлення відхилень у поведінці керованої 

системи; спрямований на:  забезпечення обґрунтованої впевненості керівництва в ефективності та 

раціональності здійснюваних операцій;  дотримання законів і нормативних актів при веденні господарської 

діяльності;  достовірність показників фінансової звітності; розробку та реалізацію заходів, направлених на 

нівелювання ризиків, збереження активів та оптимізацію механізмів контролю торговельних бізнес-операцій 

11 Шмирко М. Ю. 

[244, с. 174] 

діяльність з надання незалежних та об’єктивних гарантій і консультацій, спрямованих на вдосконалення 

діяльності компанії 

Зарубіжні науковці 

12 Okodo B.D.,  

Aliu M.M. 

Yahaya A.O. 

[256, с. 47] 

невід'ємна частина складної системи, розробленої керівництвом будь-якої організації для забезпечення 

впорядкованого ведення свого бізнесу та запобігання зловживанню активами 

13 Wubishet Jemaneh 

Deribe, Dereje 

Getachew Regasa  

[260, c. 86] 

важлива складова структури корпоративного управління в організації 
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14 Moses Jachi,  

Lucky Jona 

[255, c. 64] 

демонструє функціональну цінність у просуванні належних практик корпоративного управління та можливість 

застосування практично у всіх інститутах державного сектору 

15 Ana Ježovita 

Boris Tušek 

Lajoš Žager 

[251, c. 18] 

інфраструктурна функція, сфера діяльності якої постійно розвивається і просувається - від оцінки фінансової 

інформації за допомогою тестування та оцінки результативності та ефективності внутрішнього контролю 

системи, до нової парадигми внутрішнього аудиту – орієнтація на оцінку адекватності управління ризиками, 

контролю та корпоративного управління 

16 Mohannad Obeid Al 

Shbail  

[254, c. 218] 

незалежна, об’єктивна гарантійна та консультативна діяльність, яка створена для нарощення вартості та 

розширення діяльності організації. Він допомагає організації досягти своїх цілей, розробляючи 

систематизований, дисциплінований метод аналізу та підвищення ефективності організаційних процесів, 

включаючи управління, контроль та управління ризиками. 

17 Petraşcu Daniela, 

Tamaş Attila  

[257, c. 695] 

незалежна та об'єктивна діяльність, що забезпечує гарантію та страхування організації з точки зору ступеня 

контролю за операціями, вона спрямована на покращення операційної діяльності та сприяє збільшенню 

вартості підприємства 

18 Maria Alina Caratas, 

Elena Cerasela Spatariu 

[253, c. 531] 

система надання відповідних гарантій щодо контролю, незалежної оцінки бухгалтерських практик та процесів, 

вимірювання та аналізу ризиків, запобігання шахрайству 

19 Рау Э.И.  

[201, c. 1888] 

инструмент совершенствования процессов управления рисками, контроля и корпоративного управления 

20 Кучеров А. В., 

Леушина Е. В.  

[92, c. 359] 

независимая контрольная деятельность, которая обеспечивает реальную оценку работы экономического 

субъекта и формирование на этой основе мнения о результатах его деятельности в целом и по отдельным 

структурным подразделениям. 
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Додаток Е 

ПРОЕКТ 

Положення  

про організацію внутрішнього аудиту  

(в частині операцій з цінними паперами) 

 

ЗАТВЕРДЖЕНО 

Голова правління ПрАТ 

«Балаклійське хлібоприймальне 

підприємство» 

____________     П.В. Мартинов 
 

«______»   _______________     20_____ р. 

 

I. Загальні положення 
1.1. Це Положення розроблено відповідно до  постанови Кабінету Міністрів 

України від 28 вересня 2011 р. № 1001 «Деякі питання здійснення внутрішнього 

аудиту та утворення підрозділів внутрішнього аудиту»; Міжнародних стандартів 

професійної практики внутрішнього аудиту; Стандартами внутрішнього аудиту, 

затвердженими наказом Міністерства фінансів України від 04.10.2011 № 1247, 

Кодексом етики працівників підрозділу внутрішнього аудиту, затвердженим наказом 

Міністерства фінансів України від 29.09.2011 № 1217; наказами; іншими нормативно-

правовими актами. 

1.2. Положення визначає статус і роль підрозділу внутрішнього аудиту 

підприємства, його організаційні основи, завдання, цілі, функції, повноваження, 

регламентує обов’язки, права та відповідальність працівників підрозділу. 

1.3. Положення містить загальні принципи роботи підрозділу внутрішнього 

аудиту. 

 

II. Організація внутрішнього аудиту 

2.1. Керівник підприємства (директор) повинен забезпечити створення та 

ефективне функціонування підрозділу внутрішнього аудиту.  

2.2. Підрозділ внутрішнього аудиту здійснює свою діяльність відповідно до: 

вимог законодавства України, цього Положення; стандартів внутрішнього аудиту, 

загальних етичних норм, що прийняті Радою з Міжнародних Стандартів внутрішнього 

аудиту та які визначають принципи етики та правила поведінки, яких має 

дотримуватися внутрішній аудитор під час здійснення своїх функцій; посадових 

інструкцій працівників підрозділу внутрішнього аудиту та інших внутрішніх 

положень, що регламентують діяльність підприємства (порядок планування  і 

проведення внутрішніх аудитів, документування,   реалізації їх результатів та, за  

рішенням керівника підрозділу, інші аспекти внутрішнього аудиту). 

2.3. Із метою забезпечення незалежності підрозділу внутрішнього аудиту 

підприємства всі його працівники підпорядковуються керівнику підрозділу, який є 

прямо підзвітним керівнику підприємства (голові правління). 

2.3.1. Структура підрозділу: 

- керівник підрозділу; 
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- заступник керівника підрозділу; 

- відділи аудиту; 

- аудитори. 

2.4. Керівником підрозділу внутрішнього аудиту визначається стратегія та 

принципи внутрішнього аудиту; забезпечується застосування єдиних методологічних 

засад, порівнянність результатів та системність під час здійснення внутрішнього 

аудиту; затверджуються стратегічний і операційний плани діяльності з внутрішнього 

аудиту; інформується про стан виконання операційних та стратегічних планів, про 

наявність обмежень у проведенні внутрішнього аудиту чи ресурсах; забезпечується 

недопущення виконання працівниками підрозділу функцій, не пов’язаних зі 

здійсненням внутрішнього аудиту; вживаються заходи щодо запобігання 

неправомірному втручанню третіх осіб у планування і проведення внутрішнього 

аудиту та підготовку звіту про його результати; затверджується структура і 

чисельність працівників підрозділу. 

2.5. Підрозділ у встановленому законодавством порядку та у межах 

повноважень взаємодіє з іншими структурними підрозділами підприємства з питань 

проведення внутрішнього аудиту. 

2.6. Працівники підрозділу під час призначення на посаду дають письмове 

зобов’язання про нерозголошення інформації про діяльність підприємства та 

збереження комерційної таємниці відповідно до вимог чинного законодавства 

України. 

 

III. Функції підрозділу внутрішнього аудиту 
3.1. Основні функції відділів підрозділу внутрішнього аудиту: 

3.1.1. Відділ аудиту …….. 

3.1.2. Відділ аудиту …….. 

3.1.3. Відділ аудиту …….. 

3.1.4. Відділ аудиту цінних паперів власної та невласної емісії: 

3.1.4.1. Бере участь у розробці річного плану роботи Служби в частині 

операцій із цінними паперами; 

3.1.4.2. Спільно із відділом методології аудиту розробляє процедури та 

програми проведення перевірок щодо операцій із цінними паперами, а також 

забезпечує їх оновлення на постійній основі; 

3.1.4.3. Перевіряє реальність факту здійснення операцій з цінними паперами, 

які були відображені в бухгалтерському обліку та фінансовій звітності; 

3.1.4.4. Досліджує факт фізичної наявності документарних цінних паперів та 

умов їх зберігання; 

3.1.4.5. Перевіряє правильність документального оформлення операцій з 

цінними паперами (наявність необхідних реквізитів, наявність санкціонування 

керівництвом підприємства, договірне забезпечення); 

3.1.4.6. Здійснює перевірку відповідності операцій з цінними паперами 

вимогам чинного законодавства; 

3.1.4.7. Визначає правильність оцінки цінних паперів у бухгалтерському 

обліку; 

3.1.4.8. Досліджує правильність ведення бухгалтерського обліку цінних 

паперів; 

3.1.4.9. Перевіряє правильність нарахування та отриманням доходів від 

операцій з цінними паперами (відображення витрат, пов’язаних з емісією); 

3.1.4.10. Визначає правильність розподілу цінних паперів залежно від строку їх 

утримання; 
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3.1.4.11. Досліджує взаємоузгодженість форм фінансової звітності; 

3.1.4.12. Здійснює перевірку реалізації анти шахрайських програм; 

3.1.4.13. Здійснює службові розслідування за дорученням Головного аудитора; 

3.1.4.14. Забезпечує документування фактів порушень та недоліків, складає 

аудиторський звіт за напрямками перевірок та готує пропозиції за результатами 

аудиту; 

3.1.4.15. Здійснює моніторинг виконання рекомендацій, що були надані 

підрозділом. 

 

IV. Права та обов’язки підрозділу внутрішнього аудиту  

4.1. Підрозділ очолює керівник, який призначається на посаду і звільняється з 

посади керівником підприємства в установленому законодавством порядку. Керівник 

підрозділу підпорядковується і звітує безпосередньо керівнику підприємства. За 

рішенням керівника підприємства може входити до складу інших підрозділів 

підприємства та брати участь у їх роботі. 

4.2. Внутрішній аудитор з урахуванням покладених на нього завдань має право: 

4.2.1. Брати участь у засіданнях та нарадах підприємства з правом дорадчого 

голосу щодо питань, які стосуються актуального стану бухгалтерського обліку, 

внутрішнього аудит, зовнішнього аудиту, змін у структурі або розвитку підприємства; 

4.2.2. Розробляти та затверджувати внутрішні документи з питань внутрішнього 

аудиту; 

4.2.3. На повний та безперешкодний доступ до активів, документів, інформації 

(у т.ч. з обмеженим доступом, що надається в установленому законодавством 

порядку), баз даних, що стосуються аудиторських завдань, та приміщень 

підприємства; 

4.2.4. Звертатись із запитами щодо отримання інформації (відомості та 

документи) про діяльність підприємства до інших організацій та установ або третіх 

осіб; 

4.2.5. Надавати пропозиції щодо проведення планових перевірок, ініціювати (у 

разі необхідності) позапланові перевірки, обговорювати результати перевірок 

структурних підрозділів підприємства керівником господарюючого суб’єкта та 

керівниками структурних підрозділів; 

4.2.6. У разі необхідності ініціювати залучення працівників інших структурних 

підрозділів підприємства для виконання поставлених перед підрозділом внутрішнього 

аудиту завдань (за згодою керівників структурних підрозділів); 

4.2.7. Під час здійснення діяльності з внутрішнього аудиту проводити 

анкетування, опитування, інтерв’ювання працівників підприємства, що стосуються їх 

діяльності; 

4.2.8. У разі виникнення питань,  що виникають під час проведення 

внутрішнього аудиту та за його результатами до керівників структурних підрозділів та 

працівників, отримувати від них пояснення у письмовому вигляді; 

4.2.9. У разі виявленні порушень чинного законодавства, випадків розкрадань, 

допущених працівниками підприємства, рекомендувати керівнику підприємства 

прийняття відповідних рішень по цих працівниках, зокрема усунення їх від виконання 

обов'язків на час перевірки. 

4.3 Внутрішній аудитор з урахуванням покладених на нього завдань 

зобов’язаний: 

4.3.1. Проводити діяльність відповідно до вимог чинного законодавства 

України, цього Положення, стандартів якості, ефективності та результативності при 

здійсненні перевірок і надання за їх результатами звітів; 
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4.3.2. Розробляти внутрішні стандарти і процедури проведення внутрішнього 

аудиту; 

4.3.3. Володіти фаховими знаннями, кваліфікацією та досвідом, необхідними 

для належного виконання своїх функцій; 

4.3.4. Постійно вдосконалювати свої знання та навички, підвищувати 

кваліфікацію,  у тому числі шляхом самоосвіти; 

4.3.5. Планувати діяльність підрозділу шляхом запровадження комплексу дій з 

формування, погодження та затвердження плану проведення внутрішнього аудиту, 

який складається з врахуванням оцінки ризиків діяльності підприємства, та 

забезпечувати його виконання;  

4.3.6. Подавати на розгляд керівнику підприємства напрям, тему та період 

проведення внутрішнього аудиту;  

4.3.7. Складати та вести базу даних, яка містить інформацію про об’єкти 

внутрішнього аудиту; 

4.3.8. Визначати аудиторські процедури відповідно до вимог внутрішніх 

документів підприємства та стандартів внутрішнього аудиту; 

4.3.9. Забезпечувати суцільне документування фактів перевірки з виявленням 

недоліків та рекомендаціями щодо їх усунення; 

4.3.10. Забезпечення зберігання та повернення отриманих під час перевірки 

документів відповідним підрозділам 

4.3.11. Проводити обмін інформацією з іншими підрозділами підприємства 

4.3.12. Запобігати та викривати фальсифікацію та помилки під час проведення 

перевірки; 

4.3.13. Забезпечувати подання керівнику підприємства та керівникам 

структурних підрозділів звітів за результатами проведення аудиторських перевірок 

для прийняття ними відповідних заходів; 

4.3.14. Здійснювати моніторинг результатів впровадження аудиторських 

рекомендацій; 

4.3.15. Забезпечувати конфіденційність інформації, отриманої під час виконання 

своїх функцій, на свою користь чи на користь третіх осіб. 

 

V. Організація проведення внутрішнього аудиту 
5.1. Проведення внутрішнього аудиту діяльності підприємства здійснюється 

внутрішнім аудитором відповідно до цього Положення. 

5.2. Проведення внутрішнього аудиту здійснюється відповідно до 

затвердженого річного плану проведення внутрішнього аудиту, який складається 

аудитором та затверджується керівником підприємства 

5.3. Позапланові аудиторські перевірки можуть здійснюватися на вимогу 

керівника підприємства або з ініціативи керівника підрозділу внутрішнього аудиту. 

5.4. Внутрішній аудит може здійснюватись за напрямами (за структурними 

підрозділами підприємства) або суцільно. 

5.5. Внутрішній аудит здійснюється на підставі складеної Програми аудиту, що 

передбачає врахування обсягу аудиторських процедур, який має бути достатнім для 

досягнення цілей аудиту. 

5.5.1. Програма внутрішнього аудиту операцій з цінними паперами власної 

емісії передбачає:  

− інспектування наявності та по суті правочинних документів щодо створення 

та реєстрації акціонерного підприємства; 

− перевірку наявності та змісту організаційних регламентів з обліку операцій з 

цінними паперами власної емісії; 
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− визначення правильності розподілу цінних паперів власної емісії залежно від 

строку їх утримання та видів; 

− оцінку правильності постановки обліку операцій із цінними паперами власної 

емісії; 

− перевірку реальності факту здійснення операцій з цінними паперами власної 

емісії, які були відображені в бухгалтерському обліку та фінансовій звітності; 

− перевірку правильності документального оформлення операцій з цінними 

паперами власної емісії; 

− аудит облікових оцінок; 

− перевірку правильності відображення в бухгалтерського обліку операцій з 

цінними паперами власної емісії; 

− перевірку реалізації анти шахрайських програм в частині операцій з цінними 

паперами власної емісії; 

− перевірку обліку фінансових витрат, пов’язаних з обслуговуванням операцій 

з цінними паперами власної емісії; 

− внутрішній аудит управлінської звітності за операціями з цінними паперами 

власної емісії; 

− аудит звітності в частині операцій з цінними паперами власної емісії; 

− здійснення аналітичних процедур внутрішнього аудиту операцій з цінними 

паперами власної емісії; 

− підготовку аудиторського висновку та рекомендацій щодо оптимізації 

облікового процесу в частині операцій підприємства з цінними паперами власної емісії 

та підвищення їх ефективності. 

5.5.2. Програма внутрішнього аудиту операцій з цінними паперами невласної 

емісії передбачає:  

− перевірку операцій підприємства з цінними паперами невласної емісії 

вимогам чинного законодавства; 

− перевірку наявності організаційних регламентів обліку операцій з цінними 

паперами невласної емісії та їх змісту; 

− визначення правильності розподілу цінних паперів невласної емісії за їх 

видами; 

− оцінку правильності постановки обліку операцій із цінними паперами 

невласної емісії; 

− перевірку реальності факту здійснення операцій з цінними паперами, які 

були відображені в бухгалтерському обліку та фінансовій звітності; 

− перевірку якості документального оформлення операцій з дольовими та 

борговими цінними паперами невласної емісії; 

− аудит облікових оцінок; 

− перевірку правильності ведення обліку дольових і боргових цінних паперів 

невласної емісії за їх видами та термінами; 

− перевірку реалізації анти шахрайських програм; 

− внутрішній аудит управлінської звітності за операціями з цінними паперами 

невласної емісії; 

− аудит звітності в частині операцій з цінними паперами; 

− здійснення аналітичних процедур внутрішнього аудиту операцій з дольовими 

та борговими цінними паперами невласної емісії; 

− підготовка аудиторського висновку та рекомендацій щодо оптимізації 

облікового процесу в частині операцій підприємства з цінними паперами невласної 

емісії та підвищення їх ефективності. 
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5.6. Після проведення перевірки аудитором складається аудиторський Звіт 

висновків та пропозицій щодо результатів перевірки. 

5.7. Для прийняття організаційних заходів висновок подається керівнику 

підприємства та керівнику структурного підрозділу, який проходив аудиторську 

перевірку. 

 

VI. Взаємовідносини між зовнішнім і внутрішнім аудитором 

6.1 Керівник підрозділу внутрішнього аудиту під час перевірки підприємства 

зовнішнім аудитором повинен забезпечити можливість обміну інформацією з питань 

проведення аудиту з урахуванням вимог законодавства України та внутрішніх 

документів підприємства щодо зберігання, захисту, використання та розкриття 

інформації, що становить комерційну таємницю. 

6.2 Керівник підрозділу повинен на вимогу зовнішнього аудитора забезпечити 

надання йому Плану та програми внутрішнього аудиту. 

6.2 Керівник підрозділу повинен на вимогу зовнішнього аудитора забезпечити 

надання йому звітів про проведені перевірки та звіти зовнішнього та внутрішнього 

аудиту. 

 

VII. Контроль за діяльністю підрозділу внутрішнього аудиту  

7.1 Керівник підприємства здійснює нагляд за діяльністю підрозділу 

внутрішнього аудиту та забезпечує оцінку ефективності та якості роботи цього 

підрозділу шляхом проведення внутрішньої та зовнішньої оцінок.  

7.2 До внутрішньої оцінки, яка має проводитись не рідше 1 разу на рік, 

відносяться моніторинг діяльності з внутрішнього аудиту, що проводиться керівником 

підрозділу внутрішнього аудиту, а також періодичний аналіз діяльності підрозділу 

внутрішнього аудиту, що проводиться працівниками підрозділу внутрішнього аудиту 

шляхом самооцінки або іншими співробітниками підприємства, які мають практичний 

досвід та знання у сфері внутрішнього аудиту. За результатами таких перевірок 

складається та затверджується Звіт про роботу підрозділу і подається на розгляд 

керівнику підприємства. 

7.3 Зовнішня оцінка роботи підрозділу внутрішнього аудиту має проводитись не 

менше ніж раз на три роки незалежним експертом із внутрішнього аудиту. 
 

 

 

Керівник відділу внутрішнього аудиту  
ПрАТ «Балаклійське хлібоприймальне 
 підприємство»                                                  ________________           В.П. Звігир  
                                                                                            (підпис)                            
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Додаток Ж 

Програми внутрішнього аудиту операцій підприємства з цінними паперами  

Таблиця Ж.1 

Внутрішній аудит операцій підприємства з цінними паперами власної емісії  
 

Цінні папери власної емісії на підприємстві обліковуються на синтетичних рахунках: 
 

Номер балансового рахунку Види цінних паперів власної емісії та зобов’язань 

401 «Статутний капітал» (у розрізі аналітичних ознак) Інформація про звичайні та привілейовані акції 
52 «Довгострокові зобов’язання за облігаціями» (у розрізі аналітичних ознак) 

Довгострокові та короткострокові облігації та пов’язані з ними зобов’язання 
61 «Поточна заборгованість за довгостроковими зобов'язаннями» (у розрізі аналітичних ознак) 

684 «Розрахунки за нарахованими відсотками» (у розрізі аналітичних ознак) Розрахунки з доходів за цінними паперами власної емісії 

 

Програма внутрішнього аудиту операцій підприємства з цінними паперами власної емісії 
 

№ 
з/п 

Завдання внутрішнього аудиту операцій з 
цінними паперами власної емісії 

Перелік аудиторських процедур 
Термін 

виконання 
Виконавець 

Індекс 
робочого 

документа 
Примітки 

1 2 3 4 5 6 7 
1 Інспектування наявності та по суті 

правочинних документів щодо створення 
та реєстрації акціонерного підприємства 

Перевірка дотримання вимог нормативних документів щодо створення 
акціонерного підприємства 

01.07.2018 Буряк В.І. 

  

Наявність виправдних документів щодо формування акціонерного 
капіталу 
Перевірка внесення змін до установчих документів 
Перевірка документів, які підтверджують перехід прав на дольові цінні 
папери чи за дольовими цінними паперами 
Перевірка відображення в установчих документах часток акціонерів, 
внесених до статутного капіталу 

Перевірка порушення вимог правочинних документів щодо терміну та 
обсягу обов’язкових внесків акціонерів (невнесення або неповне внесення 
впродовж першого року) до акціонерного капіталу; невідповідність 
кредитового залишку по рахунку 401 «Статутний капітал» зазначеному в 
установчих документах 

2 Перевірка наявності та змісту організаційних 
регламентів з обліку операцій з цінними 
паперами власної емісії 

Перевірка наявності та змісту облікової політики, положень, інструкцій  в 
частині операцій з цінними паперами власної емісії 02.07.2018 Буряк В.І. 

  

3 Визначення правильності розподілу цінних паперів власної емісії залежно від строку їх утримання та видів 03.07.2018 Буряк В.І.   
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Продовження табл. Ж.1 додатку Ж 

 

1 2 3 4 5 6 7 
4 Оцінка правильності постановки обліку 

операцій із цінними паперами власної 
емісії 

Перевірка стану організації синтетичного та аналітичного обліку 
цінних паперів невласної емісії обліку 

04.07.2018 Буряк В.І. 

  

Перевірка залишку суми цінних паперів власної емісії за даними 
головної книги з залишками в регістрах бухгалтерського. Перевірка 
правильності віднесення цінних паперів власної емісії до пасиву 
Балансу 
Перевірка обліку статутного капіталу під час його реєстрації 
Перевірка обліку оплати статутного капіталу акціонерами 

5 Перевірка реальності факту здійснення 
операцій з цінними паперами власної 
емісії, які були відображені в 
бухгалтерському обліку та фінансовій 
звітності 

Перевірка наявності документів, що підтверджують випуск цінних 
паперів власної емісії 

05.07.2018 Буряк В.І. 

  

Перевірка наявності документів, що підтверджують викуп, перепродаж 
та анулювання акцій 
Перевірка наявності документів, що підтверджують випуск облігацій та 
їх погашення 

6 Перевірка правильності документального 
оформлення операцій з цінними паперами 
власної емісії 

Перевірка правильності документального оформлення операцій, що 
пов’язані з придбанням та реалізацією цінних паперів власної емісії 
(наявність необхідних реквізитів, наявність санкціонування 
керівництвом підприємства, договірне забезпечення) 

05.07.2018 Буряк В.І. 

  

7 Аудит облікових оцінок Перевірка правильності оцінки цінних паперів власної емісії у 
бухгалтерському обліку на всіх етапах їх руху  

06.07.2018 Буряк В.І. 

  

Перевірка правильності оцінки цінних паперів на дату складання 
балансу 

8 Перевірка правильності відображення в 
бухгалтерського обліку операцій з 
цінними паперами власної емісії 

Перевірка відображення в обліку операцій з випуску акцій, їх викупу, 
перепродажу акцій, випуску та погашення облігацій 

07.07.- 
08.07.2018 

Буряк В.І. 

  

Перевірка правильності розрахунків та відображення в обліку: 
дивідендів за акціями та відсотків за облігаціями; дисконту та премії за 
випущеними облігаціями 
Перевірка правильності проведення інвентаризації цінних паперів 
власної емісії та відображення в бухгалтерському обліку її результатів 

9 Перевірка реалізації анти шахрайських 
програм в частині операцій з цінними 
паперами власної емісії 

Визначення типів можливих ризиків шахрайства в операціях з цінними 
паперами власної емісії 

09.07.2018 Буряк В.І. 

  

Дослідження організаційної структури підприємства, перевірка 
наявності фактів конфлікту 
Проведення інтерв’ю зі співробітниками, оцінка етичних цінностей і 
компетенції працівників, філософія і стиль роботи керівництва, підхід 
керівництва до призначення повноважень і відповідальності 
Перевірка наявності платежів і надходжень, які не відповідають 
отриманим або наданим послугам щодо операцій з цінними паперами 
власної емісії 



 288 

Продовження табл. Ж.1 додатку Ж 
 

1 2 3 4 5 6 7 

  

Перевірка наявності нетипових господарських операцій, пов’язаних з цінними 
паперами власної емісії 

  

  

Перевірка фактів недотримання правильності ведення бухгалтерського обліку 
операцій з цінними паперами власної емісії та складання фінансової звітності 

10 Перевірка обліку фінансових витрат, 
пов’язаних з обслуговуванням 
операцій з цінними паперами власної 
емісії 

Правомірність визнання фінансових витрат, пов’язаних з обслуговуванням 
операцій з цінними паперами власної емісії в обліку  

10.07.2018 Буряк В.І. 

  

Перевірка документального підтвердження та правильності відображення в 
бухгалтерського обліку фінансових витрат  
Перевірка відповідності аналітичного та синтетичного обліку фінансових 
витрат 

11 Внутрішній аудит управлінської 
звітності за операціями з цінними 
паперами власної емісії 

Перевірка наявності форм управлінської звітності відповідно розробленій 
обліковій політиці підприємства   

10.07.2018 Буряк В.І. 

  

Оцінка змісту та рівня деталізації інформації в управлінських звітах 
Перевірка періодичності складання управлінських звітів 
Можливість прийняття ефективного управлінського рішення на основі 
управлінських звітів 

12 Аудит звітності в частині операцій з 
цінними паперами власної емісії 

Перевірка статей балансу (Звіту про фінансовий стан):  
− Зареєстрований (пайовий) капітал (1400);   
− Інші довгострокові зобов’язання (1515);  
− Поточна кредиторська заборгованість за довгостроковими зобов’язаннями 
(1610);  
− Інші поточні зобов’язання 11.07.2018 Буряк В.І. 

  

Перевірка статей Звіту про фінансові результати (Звіту про сукупний дохід): 
Фінансові витрати (2250).  
Перевірка розділу 4 Розрахунок показників прибутковості акцій. 
Перевірка взаємозв’язку форм фінансової звітності з залишками за рахунками 
синтетичного обліку в частині операцій з цінними паперами власної емісії 

13 Аналітичні процедури внутрішнього 
аудиту операцій з цінними паперами 
власної емісії 

Формування системи показників оцінки стану та ефективності операцій з 
цінними паперами власної емісії 

12.07.2018 Буряк В.І. 

  

Аналіз складу та структури цінних паперів підприємства, що випущені 
підприємством (у розрізі видів та операцій з ними) 
Оцінка інвестиційної привабливості підприємства таідентифікація рівня 
надійності його цінних паперів 

14 
Підготовка аудиторського висновку та рекомендацій щодо оптимізації облікового процесу в частині операцій 
підприємства з цінними паперами власної емісії та підвищення їх ефективності 

12.07.2018 Буряк В.І. 
  

 

Керівник відділу  внутрішнього аудиту 
ПрАТ «Балаклійське хлібоприймальне підприємство                                 ________________                           В.П. Звігир          р 
                                                                                                                                                                                        (підпис)                            
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Продовження додатку Ж 

 

Таблиця Ж.2 

Внутрішній аудит операцій підприємства з цінними паперами невласної емісії  
 

Цінні папери невласної емісії на підприємстві обліковуються на синтетичних рахунках: 
 

Номер балансового рахунку Види цінних паперів невласної емісії та зобов’язань 

14 «Довгострокові фінансові інвестиції» Цінні папери, що утримуються з метою подальшої реалізації більше 12 календарних місяців 

32 «Еквіваленти грошових коштів» 
Цінні папери, що утримуються з метою подальшої реалізації до 12 календарних місяців 

35 «Короткострокові фінансові інвестиції» 

373 «Розрахунки за нарахованими доходами» Розрахунки з доходів за цінними паперами невласної емісії 

 

Програма внутрішнього аудиту операцій підприємства з цінними паперами невласної емісії 

№ 
з/п 

Завдання внутрішнього аудиту операцій 
з цінними паперами невласної емісії 

Перелік аудиторських процедур 
Термін 

виконання 
Виконавець 

Індекс 
робочого 

документа 
Примітки 

1 2 3 4 5 6 7 
1 Перевірка операцій підприємства з 

цінними паперами невласної емісії 
вимогам чинного законодавства 

Перевірка відповідності організації обліку операцій з цінними 
паперами невласної емісії нормативно-правовим документам, МСФЗ. 

01.07.2018 Гончар І.І.   2 Перевірка наявності організаційних 
регламентів обліку операцій з цінними 
паперами невласної емісії та їх змісту 

Перевірка наявності та змісту облікової політики, положень, 
інструкцій в частині операцій з цінними паперами невласної емісії 

3 Визначення правильності розподілу цінних паперів невласної емісії за їх видами 01.07.2018 Гончар І.І.   
4 Оцінка правильності постановки обліку 

операцій із цінними паперами невласної 
емісії 

Перевірка стану організації синтетичного та аналітичного обліку 
цінних паперів невласної емісії 

02.07.2018 Гончар І.І. 

  

Перевірка правильності віднесення цінних паперів невласної емісії до 
активу Балансу 
Перевірка залишку суми цінних паперів невласної емісії за даними 
головної книги з залишками в регістрах бухгалтерського обліку 

5 Перевірка реальності факту здійснення 
операцій з цінними паперами, які були 
відображені в бухгалтерському обліку та 
фінансовій звітності 

Перевірка наявності документів, що підтверджують придбання 
цінних паперів невласної емісії  

02.07.2018 Гончар І.І. 

  

Перевірка наявності документів, що підтверджують продаж цінних 
паперів невласної емісії 

6 Перевірка якості документального 
оформлення операцій з дольовими та 
борговими цінними паперами невласної 
емісії 

Перевірка правильності документального оформлення операцій, що 
пов’язані з цінними паперами (наявність необхідних реквізитів, 
наявність санкціонування керівництвом підприємства, договірне 
забезпечення) 

02.07.2018 Гончар І.І. 
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Продовження табл. Ж.2 додатку Ж 

1 2 3 4 5 6 7 
7 Аудит облікових оцінок Перевірка правильності оцінки цінних паперів власної емісії у 

бухгалтерському обліку на всіх етапах їх руху.  03.07.2018 Гончар І.І. 
  

Перевірка правильності оцінки цінних паперів на дату складання балансу 
8 Перевірка правильності ведення обліку 

дольових і боргових цінних паперів 
невласної емісії за їх видами та 
термінами 

Перевірка правильності відображення в обліку операцій з придбання, 
обміну, продажу цінних паперів невласної емісії  

03.07.2018 Гончар І.І. 

  

Перевірка правильності відображення в обліку доходів та втрат від 
участі в капіталі 
Перевірка правильності відображення в обліку резерву під знецінення 
дольових та боргових цінних паперів невласної емісії 
Перевірка правильності нарахування та отриманням доходів від операцій 
з цінними паперами невласної емісії 
Перевірка правильності проведення інвентаризації цінних паперів 
невласної емісії та відображення в бухгалтерському обліку її результатів 

Визначення типів можливих ризиків шахрайства в операціях з цінними 
паперами невласної емісії 

9 Перевірка реалізації анти шахрайських 
програм 

Проведення інтерв’ю зі співробітниками, оцінка етичних цінностей і 
компетенції працівників, філософія і стиль роботи керівництва, підхід 
керівництва до призначення повноважень і відповідальності 

04.07.2018 Гончар І.І. 

  

Перевірка наявності платежів і надходжень, які не відповідають 
отриманим або наданим послугам щодо операцій з цінними паперами 
невласної емісії 
Перевірка наявності нетипових господарських операцій, пов’язаних з 
цінними паперами невласної емісії 
Перевірка фактів недотримання правильності ведення бухгалтерського 
обліку операцій з цінними паперами невласної емісії та складання 
фінансової звітності 
Дослідження організаційної структури підприємства, перевірка 
наявності фактів конфлікту 

10 Внутрішній аудит управлінської 
звітності за операціями з цінними 
паперами невласної емісії 

Перевірка наявності форм управлінської звітності відповідно 
розробленій обліковій політиці підприємства   

05.07.2018 Гончар І.І. 

  

Перевірка періодичності складання управлінських звітів 

Оцінка змісту та рівня деталізації інформації в управлінських звітах  

Можливість прийняття ефективного управлінського рішення на основі 
управлінських звітів 
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Продовження табл. Ж.2 додатку Ж 

1 2 3 4 5 6 7 

11 Аудит звітності в частині операцій з 
цінними паперами 

Перевірка статей балансу (Звіту про фінансовий стан):  
− Довгострокові фінансові інвестиції: які обліковуються за методом 
участі в капіталі інших підприємств (1030); інші фінансові інвестиції  
(1035);  
− Інша поточна дебіторська заборгованість  (1155);  
− Поточні фінансові інвестиції  (1160);  
− Гроші та їх еквіваленти (1165)  

06.07.2018 Гончар І.І. 

  

Перевірка статей Звіту про фінансові результати (Звіту про сукупний 
дохід):  
− Дохід від участі в капіталі (2200);  
− Інші фінансові доходи (2220);  
− Інші доходи (2240);  
− Втрати від участі в капіталі (2255);  
− Інші витрати (2270) 
Перевірка взаємозв’язку форм фінансової звітності з залишками за 
рахунками синтетичного обліку в частині операцій з цінними 
паперами невласної емісії 

12 Аналітичні процедури внутрішнього 
аудиту операцій з дольовими та 
борговими цінними паперами невласної 
емісії 

Формування системи показників оцінки стану та ефективності 
операцій з цінними паперами невласної емісії 

07.07.2018 Гончар І.І. 

  

Аналіз складу та структури цінних паперів, що придбані 
підприємством (у розрізі видів та операцій з ними) 

Аналіз ефективності операцій з цінними паперами невласної емісії з 
урахуванням їх ліквідності та ризику 

13 
Підготовка аудиторського висновку та рекомендацій щодо оптимізації облікового процесу в частині операцій 
підприємства з цінними паперами невласної емісії та підвищення їх ефективності 

08.07.2018 Гончар І.І.  
 

 

 

Керівник відділу  внутрішнього аудиту 
ПрАТ «Балаклійське хлібоприймальне підприємство»                                 ________________                           В.П. Звігир          р 
                                                                                                                                                                                           (підпис)                            
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Додаток З 

 

Узагальнення існуючих підходів до формування системи показників 

для оцінки інвестиційної привабливості підприємства 
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1 2 3 4 5 6 

1. Показники оцінки майнового стану 

1.1. Темпи зростання оборотних активів 
  

+ 
  

1.2. Коефіцієнт придатності необоротних активів 
  

+ 
  

1.3. Коефіцієнт придатності основних засобів 
  

+ 
 

+ 

1.4. Коефіцієнт зносу основних засобів + + + + + 

1.5. Коефіцієнт оновлення основних засобів + + 
 

+ + 

1.6. Коефіцієнт вибуття основних засобів + + 
  

+ 

2. Показники оцінки ліквідності (платоспроможності) підприємства 

2.1. Маневреність власних оборотних коштів 
  

+ 
  

2.2. Коефіцієнт поточної ліквідності (покриття) + + + + + 

2.3. Коефіцієнт швидкої ліквідності + + + + + 

2.4. Коефіцієнт абсолютної ліквідності + + + + + 

2.5. Частка оборотних коштів у активах 
  

+ 
 

+ 

2.6. Частка виробничих запасів у поточних 

активах   
+ 

  

2.7. Чистий оборотний капітал 
     

3. Показники оцінки фінансової стійкості підприємства 

3.1. Коефіцієнт фінансової автономії + + + + + 

3.2. Коефіцієнт залучення власних коштів 

(фінансової залежності) 
+ + + + + 

3.3. Коефіцієнт маневреності власного капіталу + + + + + 

3.4. Коефіцієнт концентрації залученого капіталу 
  

+ 
  

3.5. Коефіцієнт покриття довгострокових 

вкладень   
+ 

  

3.6. Коефіцієнт довгострокового залучення 

позикових коштів   
+ 

 
+ 

3.7. Коефіцієнт співвідношення залучених та 

власних коштів   
+ + 
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3.8. Коефіцієнт структури залученого капіталу 
  

+ + 
 

3.9. Коефіцієнт фінансової незалежності 

капіталізованих джерел   
+ 

  

3.10. Коефіцієнт забезпеченості власними 

оборотними засобами 
+ + 

   

4. Показники оцінки ділової активності підприємства 

4.1. Коефіцієнт оборотності активів + + + + + 

4.2. Коефіцієнт оборотності кредиторської 

заборгованості 
+ + + + + 

4.3. Коефіцієнт оборотності дебіторської 

заборгованості 
+ + + + + 

4.4. Строк погашення дебіторської 

заборгованості, днів 
+ + + + 

 

4.5. Строк погашення кредиторської 

заборгованості, днів 
+ + + + 

 

4.6. Коефіцієнт оборотності запасів + + + 
 

+ 

4.7. Фондовіддача + + + 
 

+ 

4.8. Коефіцієнт оборотного капіталу + + + 
 

+ 

4.9. Період оборотності запасів 
  

+ 
  

4.10. Тривалість фінансового циклу 
  

+ 
 

+ 

4.11. Тривалість операційного циклу 
  

+ 
 

+ 

4.12. Коефіцієнт стійкості економічного 

зростання   
+ + 

 

5. Показники оцінки рентабельності підприємства 

5.1. Обсяг чистого прибутку 
  

+ 
  

5.2. Рентабельність продукції 
 

+ + 
  

5.3. Рентабельність активів 
 

+ + + + 

5.4. Рентабельність власного капіталу 
 

+ + + + 

5.5. Рентабельність основного капіталу 
  

+ 
  

5.6. Операційна рентабельність реалізованої 

продукції   
+ 

 
+ 

5.7. Чиста рентабельність реалізованої продукції 
 

+ + 
 

+ 

6. Показники оцінки ринкової активності інвестованого об’єкта 

6.1. Дивіденди + 
    

6.2. Коефіцієнт цінності акцій + 
    

6.3. Рентабельність акції + 
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Оцінка рівня інвестиційної привабливості та надійності 

цінних паперів підприємств харчової промисловості  

 

Таблиця К.1 

Вибіркова сукупність підприємств  харчової промисловості  

 

№ з/п Підприємство Адреса 

1 ПАТ «Новоград-

Волинський хлібозавод» 

Житомирська обл., м. Новоград-

Волинський вул. Героїв Майдану, 10 

2 
ПАТ «Поліссяхліб» 

Рiвненська область Рiвненський р-н м. 

Рiвне, вул. Макарова, 14 

3 ПрАТ «Люботинський 

хлібзавод» 

Харкiвська область Харкiвський район 

м. Люботин вул. Деповська, буд.127 

4 ПрАТ «Херсонський 

хлібокомбинат» 

м. Херсон, вул. Гiмназична, 30 

5 ПрАТ «Черкаський 

комбiнат хлiбопродуктiв» 

м. Черкаси, пр. Хiмiкiв, 7 

6 ПрАТ «Конотопський 

хлібокомбінат» 

Сумська область, Конотопський р-н,  м. 

Конотоп, вул. Генерала Тхора, 104 

7 ПрАТ «Дрогобицький 

хлібокомбінат» 

Львiвська область, м. Дрогобич, вул. 

Рєпiна, 8 

8 ПрАТ «Прилуцький 

хлібозавод» 

Чернiгiвська обл., м. Прилуки, вул. 

Пирятинська, 45 

9 ПрАТ «Днiпропетровський 

хлібзавод № 9» 

м. Дніпро, вул. Чеботарьова,  28 

10 ПАТ "Чернівецький 

хлібокомбінат" 

Чернiвецька обл., м. Чернiвцi, вул. 

Головна, 223 

11 ПАТ «Первомайський 

молочноконсервний 

комбінат» 

Миколаївська область м. Первомайськ, 

пр. Труда,12 

12 ПрАТ «Куп'янський 

молочноконcервний 

комбінат» 

Харківська область м. Куп'янськ, вул. 

Ломоносова, 26 

13 ПАТ «Зарiчненський 

молокозавод» 

Рiвненська обл., Зарiчненський р-н, смт. 

Зарiчне, вул. Центральна, 65 

14 ПрАТ «Кременчуцький 

мiськмолокозавод» 

Полтавська обл., м. Кременчук, вул. 

Лiкаря О. Богаєвського, 14/69 

15 ПрАТ «Чугуївський 

молочний завод» 

Харківська обл., Харківський р.н, смт. 

Малинiвка, вул. Соїча, 5А 
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Таблиця К.2 

Вихідні дані для оцінки інвестиційної привабливості  

підприємств харчової промисловості за 2017 рік 

 

Показник 
Підприємство 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1. Показники фінансової стійкості 

1.1. Коефіцієнт концент-
рації акціонерного капі-
талу, коеф. 

0,0352 0,0688 0,0121 0,0765 0,2906 0,1572 0,2147 0,0468 

1.2. Коефіцієнт манев-
реності, коеф. 

0,1699 0,9265 -0,7865 0,3272 -0,571 0,3685 -0,3358 0,3487 

1.3. Коефіцієнт фінансо-
вого ризику, коеф. 

0,4462 0,2016 3,5549 0,3094 1,3736 0,1812 0,7816 1,8181 

1.4. Коефіцієнт фінансової 
стійкості, коеф. 

0,7496 0,8322 0,3162 0,7666 0,4213 0,8466 0,5615 0,3549 

2. Показники платоспроможності 

2.1. Коефіцієнт поточної 
ліквідності, коеф. 

1,4691 5,5965 0,7475 2,0708 0,5843 3,0332 0,5702 1,1918 

2.2. Коефіцієнт абсолютної 
ліквідності, коеф. 

0,3617 2,8394 0,0002 0,0177 0,0008 1,2245 0,0198 0,0532 

2.3. Коефіцієнт співвідно-
шення дебіторської та 
кредиторської заборгова-
ності за товари, роботи, 
послуги, коеф. 

1,0752 4,9377 0,2173 1,6844 0,1043 0,8919 0,4392 0,0597 

3. Показники ділової активності 

3.1. Коефіцієнт оборот-
ності оборотних активів, 
коеф. 

8,3032 7,0739 1,1223 2,0538 0,5547 8,2041 9,1919 3,7973 

3.2. Коефіцієнт оборот-
ності власного капіталу, 
коеф. 

4,4176 7,9800 2,6126 1,2996 0,4452 4,5098 4,0946 8,2280 

3.3. Коефіцієнт оборот-
ності дебіторської забор-
гованості за товари, 
роботи, послуги, коеф. 

22,4796 51,2968 25,3330 11,4739 3,5725 86,3424 22,1202 107,9489 

3.4. Коефіцієнт оборот-
ності кредиторської забор-
гованості за товари, 
роботи, послуги, коеф. 

24,1690 253,2889 5,5043 19,3261 0,3727 77,0081 9,7150 6,4457 

4. Показники рентабельності 

4.1. Рентабельність опера-
ційної діяльності, коеф. 

7,0119 4,7418 13,5899 4,0061 6,1813 1,7127 0,1606 0,2001 

4.2. Рентабельність акти-
вів, % 

17,8922 39,2896 0,0299 2,8849 0,9766 5,2392 0,8919 0,4580 

4.3. Рентабельність акціо-
нерного капіталу, % 

508,0000 571,3061 2,4839 37,7179 3,3610 33,3333 4,1456 9,7890 

4.4. Чистий прибуток 
(збиток) на одну просту 
акцію, грн. 

1,2701 1,4279 0,0062 0,3395 0,0084 0,4469 0,0479 0,0979 

4.5. Коефіцієнт 
ціна/прибуток, коеф. 

0,0002 0,0002 0,0403 0,0027 0,0298 0,0030 0,0241 0,0102 
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Показник 
Підприємство 

9 10 11 12 13 14 15 
1. Показники фінансової стійкості 

1.1. Коефіцієнт концент-
рації акціонерного капі-
талу, коеф. 

0,0737 0,0303 0,0843 0,1274 0,1911 0,0167 0,2057 

1.2. Коефіцієнт манев-
реності, коеф. 

0,0276 0,2087 -0,7564 0,2562 0,4255 -0,5367 0,7652 

1.3. Коефіцієнт фінанси-
вого ризику, коеф. 

0,8548 1,3365 9,1745 1,1040 0,2230 1,2153 0,5488 

1.4. Коефіцієнт фінансової 
стійкості, коеф. 

0,5391 0,4280 0,0983 0,6464 0,8352 0,4515 0,6457 

2. Показники платоспроможності 

2.1. Коефіцієнт поточної 
ліквідності, коеф. 

1,0323 1,1561 0,9176 1,3444 3,1111 0,5583 2,3944 

2.2. Коефіцієнт абсолютної 
ліквідності, коеф. 

0,0419 0,0052 0,0285 0,0420 0,7005 0,0154 0,0159 

2.3. Коефіцієнт співвідно-
шення дебіторської та 
кредиторської за боргова-
ності за товари, роботи, 
послуги, коеф. 

0,9304 0,1018 1,2130 0,6816 19,8824 0,2972 0,0386 

3. Показники ділової активності 

3.1. Коефіцієнт оборот-
ності оборотних активів, 
коеф. 

6,23430 2,4712 1,5332 7,0622 5,3898 5,0961 8,6343 

3.2. Коефіцієнт оборот-
ності власного капіталу, 
коеф. 

5,5012 3,8185 12,9066 7,0639 3,3797 3,4573 11,3456 

3.3. Коефіцієнт оборот-
ності дебіторської забор-
гованості за товари, 
роботи, послуги, коеф. 

12,4265 288,3700 2,6292 40,2873 10,2692 9,9045 637,5484 

3.4. Коефіцієнт оборот-
ності кредиторської забор-
гованості за товари, 
роботи, послуги, коеф. 

11,5616 290,0873 3,1893 27,4587 204,1765 2,9433 24,6127 

3.1. Коефіцієнт оборот-
ності оборотних активів, 
коеф. 

0,5252 5,4987 0,0887 1,6242 7,3178 1,7695 0,6831 

4. Показники рентабельності 
4.1. Рентабельність опера-
ційної діяльності, коеф. 

0,4727 3,7830 0,1504 2,2240 16,5605 0,7438 4,1142 

4.2. Рентабельність акти-
вів, % 

6,4140 124,6817 1,7839 17,4627 86,6667 44,5943 20,0000 

4.3. Рентабельність акціо-
нерного капіталу, % 

0,0440 0,9292 0,1231 0,1639 0,0217 0,0045 0,0500 

4.4. Чистий прибуток 
(збиток) на одну просту 
акцію, грн. 

0,0156 0,0008 0,0561 0,0057 0,0012 0,0022 0,0050 

4.5. Коефіцієнт 
ціна/прибуток, коеф. 0,0156 0,0008 0,0561 0,0057 0,0012 0,0022 0,005 
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Таблиця К.3 

Нормалізовані вихідні дані для оцінки інвестиційної привабливості 

підприємств харчової промисловості за 2017 рік 
 

Показник 
Підприємство 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1. Показники фінансової стійкості 

1.1. Коефіцієнт концерн-
трації акціонерного капі-
талу, коеф. 

0,0829 0,2036 0,0000 0,2312 1,0000 0,5210 0,7275 0,1246 

1.2. Коефіцієнт манев-
реності, коеф. 

0,5583 1,0000 0,0000 0,6501 0,1258 0,6743 0,2631 0,6627 

1.3. Коефіцієнт фінанси-
вого ризику, коеф. 

0,9705 0,9977 0,6249 0,9857 0,8674 1,0000 0,9332 0,8180 

1.4. Коефіцієнт фінансової 
стійкості, коеф. 

0,8704 0,9808 0,2912 0,8931 0,4316 1,0000 0,6190 0,3429 

2. Показники платоспроможності 

2.1. Коефіцієнт поточної 
ліквідності, коеф. 

0,5411 1,0000 0,4608 0,6080 0,4427 0,7150 0,4411 0,5102 

2.2. Коефіцієнт абсолютної 
ліквідності, коеф. 

0,1273 1,0000 0,0000 0,0062 0,0002 0,4312 0,0069 0,0187 

2.3. Коефіцієнт співвідно-
шення дебіторської та 
кредиторської за боргова-
ності за товари, роботи, 
послуги, коеф. 

0,0522 0,2469 0,0090 0,0829 0,0033 0,0430 0,0202 0,0011 

3. Показники ділової активності 

3.1. Коефіцієнт оборот-
ності оборотних активів, 
коеф. 

0,8971 0,7548 0,0657 0,1736 0,0000 0,8856 1,0000 0,3754 

3.2. Коефіцієнт оборот-
ності власного капіталу, 
коеф. 

0,3188 0,6047 0,1739 0,0686 0,0000 0,3262 0,2929 0,6246 

3.3. Коефіцієнт оборот-
ності дебіторської заборго-
ваності за товари, роботи, 
послуги, коеф. 

0,0069 0,0169 0,0079 0,0031 0,0003 0,0290 0,0068 0,0365 

3.4. Коефіцієнт оборот-
ності кредиторської забор-
гованості за товари, 
роботи, послуги, коеф. 

0,0810 0,8611 0,0175 0,0645 0,0000 0,2609 0,0318 0,0207 

4. Показники рентабельності 

4.1. Рентабельність опера-
ційної діяльності, коеф. 

0,5128 0,3446 1,0000 0,2902 0,4513 0,1203 0,0053 0,0083 

4.2. Рентабельність акти-
вів, % 

0,4550 1,0000 0,0000 0,0727 0,0241 0,1327 0,0220 0,0109 

4.3. Рентабельність акціо-
нерного капіталу, % 

0,8888 1,0000 0,0012 0,0631 0,0028 0,0554 0,0041 0,0141 

4.4. Чистий прибуток 
(збиток) на одну просту 
акцію, грн. 

0,8891 1,0000 0,0012 0,2354 0,0027 0,3108 0,0305 0,0656 

4.5. Коефіцієнт 
ціна/прибуток, коеф. 

0,0000 0,0000 0,7174 0,0447 0,5295 0,0501 0,4275 0,1789 
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Продовження табл. К.3 додатку К 

 

Показник 
Підприємство 

9 10 11 12 13 14 15 

1. Показники фінансової стійкості 

1.1. Коефіцієнт концерн-
трації акціонерного капі-
талу, коеф. 

0,2212 0,0654 0,2592 0,4140 0,6427 0,0165 0,6952 

1.2. Коефіцієнт манев-
реності, коеф. 

0,4752 0,5810 0,0176 0,6087 0,7075 0,1458 0,9058 

1.3. Коефіцієнт фінансо-
вого ризику, коеф. 

0,9251 0,8715 0,0000 0,8974 0,9954 0,8850 0,9591 

1.4. Коефіцієнт фінансової 
стійкості, коеф. 

0,5891 0,4406 0,0000 0,7325 0,9848 0,4720 0,7315 

2. Показники платоспроможності 

2.1. Коефіцієнт поточної 
ліквідності, коеф. 

0,4925 0,5063 0,4797 0,5272 0,7236 0,4398 0,6439 

2.2. Коефіцієнт абсолютної 
ліквідності, коеф. 

0,0147 0,0018 0,0100 0,0147 0,2467 0,0054 0,0055 

2.3. Коефіцієнт співвідно-
шення дебіторської та 
кредиторської за боргова-
ності за товари, роботи, 
послуги, коеф. 

0,0449 0,0032 0,0592 0,0324 1,0000 0,0130 0,0000 

3. Показники ділової активності 

3.1. Коефіцієнт оборот-
ності оборотних активів, 
коеф. 

0,6576 0,2219 0,1133 0,7534 0,5598 0,5258 0,9354 

3.2. Коефіцієнт оборот-
ності власного капіталу, 
коеф. 

0,4057 0,2707 1,0000 0,5311 0,2355 0,2417 0,8747 

3.3. Коефіцієнт оборот-
ності дебіторської забор-
гованості за товари, 
роботи, послуги, коеф. 

0,0034 1,0000 0,0000 0,0130 0,0026 0,0025 0,2199 

3.4. Коефіцієнт оборот-
ності кредиторської забор-
гованості за товари, 
роботи, послуги, коеф. 

0,0381 1,0000 0,0096 0,0922 0,6939 0,0088 0,0825 

4. Показники рентабельності 

4.1. Рентабельність опера-
ційної діяльності, коеф. 

0,0323 0,4007 0,0000 0,1137 0,5354 0,1245 0,0440 

4.2. Рентабельність акти-
вів, % 

0,0113 0,0956 0,0031 0,0559 0,4211 0,0182 0,1040 

4.3. Рентабельність акціо-
нерного капіталу, % 

0,0081 0,2158 0,0000 0,0275 0,1490 0,0752 0,0320 

4.4. Чистий прибуток 
(збиток) на одну просту 
акцію, грн. 

0,0278 0,6496 0,0833 0,1120 0,0121 0,0000 0,0320 

4.5. Коефіцієнт 
ціна/прибуток, коеф. 

0,2755 0,0107 1,0000 0,0984 0,0179 0,0358 0,0859 
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Таблиця К.4 

Результати оцінки інвестиційної привабливості підприємств  

харчової промисловості за 2017 рік 
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Підприємство 

Ч
ас

тк
о
в
и

й
 і

н
те

гр
ал

ь
н

и
й

 

п
о
к
аз

н
и

к
 ф

ін
ан

со
в
о
ї 

ст
ій

к
о
ст

і 
(І

Ф
С
) 

Ч
ас

тк
о
в
и

й
 і

н
те

гр
ал

ь
н

и
й

 

п
о
к
аз

н
и

к
 п

л
ат

о
сп

р
о

-

м
о
ж

н
о
ст

і 
(І

П
Л
) 

Ч
ас

тк
о
в
и

й
 і

н
те

гр
ал

ь
н

и
й

 

п
о
к
аз

н
и

к
 д

іл
о

в
о
ї 

ак
ти

в
н

о
ст

і 
(І

Д
А
) 

Ч
ас

тк
о
в
и

й
 і

н
те

гр
ал

ь
н

и
й

 

п
о
к
аз

н
и

к
 р

ен
та

б
ел

ь
н

о
ст

і 

(І
Р
) 

Ін
те

гр
ал

ь
н

и
й

 п
о
к
аз

н
и

к
 

ін
в
ес

ти
ц

ій
н

о
ї 

п
р
и

в
аб

-

л
и

в
о
ст

і 
п

ід
п

р
и

єм
ст

в
а 

(І
ІП

) 

1 ПАТ «Новоград-

Волинський хлібозавод» 
0,513 0,790 0,759 0,558 0,633 

2 ПАТ «Поліссяхліб» 0,398 0,435 0,548 0,535 0,501 

3 ПрАТ «Люботинський 

хлібзавод» 
0,813 0,870 0,936 0,784 0,844 

4 ПрАТ «Херсонський 

хлібокомбинат» 
0,426 0,813 0,925 0,865 0,790 

5 ПрАТ «Черкаський 

комбiнат хлiбопродуктiв» 
0,526 0,876 1,000 0,832 0,826 

6 ПрАТ «Конотопський 

хлібокомбінат» 
0,290 0,663 0,699 0,871 0,683 

7 ПрАТ «Дрогобицький 

хлібокомбінат» 
0,438 0,868 0,778 0,917 0,775 

8 ПрАТ «Прилуцький 

хлібозавод» 
0,580 0,856 0,778 0,947 0,814 

9 ПрАТ «Днiпропет ровський 

хлібзавод № 9» 
0,514 0,845 0,773 0,935 0,793 

10 ПАТ «Чернівецький 

хлібокомбінат» 
0,587 0,863 0,533 0,761 0,668 

11 ПАТ «Первомайський 

молочноконсервний 

комбінат» 

0,937 0,844 0,832 0,876 0,872 

12 ПрАТ «Куп'янський 

молочноконcервний 

комбінат» 

0,380 0,843 0,721 0,919 0,744 

13 ПАТ «Зарiчненський 

молокозавод» 
0,231 0,463 0,683 0,802 0,618 

14 ПрАТ «Кременчуцький 

мiськмолокозавод» 
0,705 0,871 0,833 0,950 0,858 

15 ПрАТ «Чугуївський 

молочний завод» 
0,209 0,840 0,606 0,941 0,684 
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Таблиця К.5 

Ідентифікація рівня інвестиційної привабливості підприємства та надійності його цінних паперів  

(розроблено на підставі [32, с. 352] 
 

Межі 

інтегрального 

показника 

інвестиційної 

привабливості 

підприємства 

Рівень 

інвестиційної 

привабливості 

підприємства 

Інтерпретація рівня інвестиційної привабливості 

підприємства 

Рівень 

надійності 

цінних 

паперів 

Інтерпретація рівня надійності 

цінних паперів 

0-0,2 дуже високий 

Висока кредитоспроможність, абсолютно стійкий 

стан. Висока степінь надійності. Викликає 

підвищений інтерес у потенційних інвесторів. 

дуже високий 

Гарантована здатність 

приносити стабільний дохід  у 

вигляді дивідендів та відсотків. 

0,21-0,37 високий 

Висока платоспроможність та 

кредитоспроможність, намагається використовувати 

у своїй діяльності нові технології. Створюються 

умови для фінансового забезпечення пріоритетних 

видів діяльності.  

високий 

Достатньо висока імовірність 

отримання доходів у вигляді 

дивідендів та відсотків 

0,38-0,63 середній 

Середня степінь надійності. Підприємство має 

достатньо стійкий фінансовий стан, здійснює  

заходи проти всякого роду ризиків, має хороші 

перспективи на поліпшення своєї майбутньої 

діяльності. 

середній 

Здатні приносити дохід у 

вигляді дивідендів та відсотків, 

але чутливі до несприятливих 

економічних умов. 

0,64-0,8 низький 

У фінансовому стані підприємства мають місце 

ознаки напруги. Підприємство ризикове, 

кредитоспроможність обмежена. Фінансово не 

привабливе. 

низький 

Невизначеність в отриманні 

доходів та піддавання ризику, 

платоспроможність може бути 

перервана у часі. 

0,81-1,0 дуже низький 

Підприємство підвищеного ризику, 

платоспроможне, знаходиться на межі банкротства. 

Можливе застосування санації. 

дуже низький 

Мають спекулятивний характер 

та мають низьку забезпеченість 

доходу за акціями та облігаціями. 
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Додаток Л 

 

АКТИ ВПРОВАДЖЕННЯ 
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Додаток М 

Список публікацій 
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